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SUNUfi

Günümüzde özellikle Bat› toplumlar›nda görülen, evlilik ve do¤um
oranlar›n›n giderek düflmesi, birlikte yaflama oran›n›n ve boflanmalar›n
artmas›, tek ebeveynli ailelerin ço¤almas›, nüfusunun giderek yafllanmas›
gibi sorunlar, söz konusu toplumlar›; aile kurumunun yeri, önemi ve a¤›r-
l›¤› konusunu yeniden ele almaya yöneltmifl ve aile kurumunu sosyal poli-
tikalar›n oda¤›na yerlefltirmifltir.

Toplumun temeli olan aile, ayn› zamanda bu yap›y› gelece¤e tafl›yan en
önemli de¤erler sistemidir. Tarih boyunca hemen her toplumda temel ku-
rum say›lan aile, temelini ve süreklili¤ini evlilik ile korumaktad›r. Bireyin
içinde yer ald›¤› aile ve ailenin de¤erleri, onun gelecekte kuraca¤› birlik-
teli¤in de temel belirleyicileri olmaktad›r.

Aile kurumunda edinilen de¤erlerin yan› s›ra e¤itim düzeyi de gençle-
rin ileride kuracaklar› aile yap›s›n› biçimlendiren en önemli etkenlerden
biridir. 

Bu temel belirleyicilerin, ailenin ve evlili¤in kuruluflundaki etkisini or-
taya koyabilmek yan›nda, aile de¤erlerinin gelecekte alabilece¤i flekli kes-
tirebilmek bak›m›ndan da sosyal araflt›rmalar›n önemi büyüktür.

Dünyada yaflanan h›zl› de¤iflim, kaç›n›lmaz olarak ülkemizde de toplu-
mun temeli olan aileyi derinden etkilemektedir. Bu etkilenme ve de¤ifli-
min yaratt›¤› farkl›laflma, özellikle genç nüfusta kendini daha çok hisset-
tirmektedir. Ebeveynlerin benimsedi¤i de¤er ve normlar, uygun gördükle-
ri davran›fl ve tutumlar ile her zaman de¤iflme potansiyelini yo¤un bir fle-
kilde üzerinde tafl›yan gençlerin benimsedikleri de¤erler aras›nda farkl›-
l›klar›n bulunmas› do¤al olmakla birlikte, bu farkl›l›klar›n çat›flma boyu-
tuna ulaflt›r›lmamas›nda, aileye önemli görevli düflmektedir.

Bu araflt›rmada, bireyin içinde yer ald›¤› ailenin, sosyo-ekonomik ve
kültürel özellikleri saptanmaktad›r. Bu tespitler toplumu flekillendirecek
ve gelece¤e tafl›yacak olan gençlerin kendi kuracaklar› aile ve evlilik konu-

T.C. BAfiBAKANLIK
A‹LE VE SOSYAL ARAfiTIRMALAR GENEL MÜDÜRLÜ⁄Ü

YAYINLARI

Genel Yay›n No : 132

Seri : Bilim Serisi

ISBN : 978-975-19-4142-8

Yay›na Haz›rlayan : Fethullah HAKSÖYLER

Dizgi - Bask› : Afflaro¤lu Matbaas›
425 22 44 • Ankara

afsaroglumatbaasi@gmail.com

32



sundaki görüfl ve düflüncelerinin ortaya konulmas› aç›s›ndan önem arz et-
mektedir. 

Toplumun en dinamik kesimini oluflturan üniversite gençli¤inin, top-
lumsal geliflme ve kalk›nmadaki rolü göz önüne al›nd›¤›nda, gelecekteki
aile ve toplum yap›s› hakk›nda önemli ipuçlar›n› içeren “Üniversite Son
S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri”
konulu bu araflt›rman›n bulgular›n›n, konu ile ilgili çal›flan ve politika
üretenler de dâhil olmak üzere toplumsal yap›ya iliflkin verilere ihtiyaç
duyan tüm kesimlere faydal› olaca¤› kanaatindeyiz. 

Nimet ÇUBUKÇU
Devlet Bakan›

ÖNSÖZ

Aile, topluma haz›rlanma sürecinin ilk ve etkili biçimde olufltu¤u, efller
ve ana-babalarla çocuklar aras›nda belli bir ölçüde içten, s›cak, güven ve-
rici iliflkilerin kuruldu¤u, yine içinde bulunulan toplumsal düzene göre
ekonomik etkinliklerin az ya da çok bir ölçüde yer ald›¤› bir toplumsal ku-
rumdur. Her kurum gibi aile de belli bir toplumsal düzen bütününün bir
parças›d›r ve ça¤lar boyunca de¤iflime u¤ram›fl bir kurumdur.

Aile kurumunun süreklili¤i evlilik ba¤› ile sa¤lan›r. Türün devam›n› sa¤-
layan biyolojik etkenler insanlar ve hayvanlar için oldukça benzer olmas›-
na karfl›l›k, insan›n toplumsal bir varl›k olmas›ndan dolay› aile biçimleri ve
buna ba¤l› olarak evlenme türleri, aile üyelerinin görevleri, akrabal›k ku-
rallar›, bir kültürden di¤erine, hatta ayn› toplumun çeflitli tabakalar› ara-
s›nda bile büyük farkl›l›klar gösterebilmektedir.

‹ki cinsin oluflturdu¤u evlilik, rastlant›sal bir olay de¤il, birbirlerini
görme, tan›flma ve tan›madan bafllayarak, flört, söz kesme, niflan, nikâh
ve dü¤ün gibi aflamalar› olan bir toplumsal süreç olarak alg›lanmaktad›r.
Bu süreç, karfl›t cinsten iki kiflinin evlenmeden önce birbirlerini iyice tan›-
malar›na imkân veren ve evlilik karar›n›n isabetli olma olas›l›¤›n› art›ran
bir düzenlemedir. 

Evlilik, bireylerin büyük bir ço¤unlu¤u taraf›ndan ulafl›lmak istenen bir
amaç olarak alg›lanmaktad›r. Son y›llarda daha çok Bat› toplumlar›nda
yayg›nlaflma e¤ilimi gösteren nikâhs›z birliktelik yaflant›lar›na ra¤men, ev-
lilik tüm dünya toplumlar›nda önemini korumakta ve desteklenmektedir.
Evlilik, toplumlara üretkenlik ve süreklilik sa¤lad›¤› için toplumlar›n ço¤u
evlilik d›fl› cinsel iliflkileri ve özellikle do¤acak çocuk aç›s›ndan ortaya ç›-
kacak sorumluluklar› belirli kurallara ba¤lamaktad›r.

Günümüzde tüm dünyada yaflanmakta olan h›zl› de¤iflim ülkemizde de
etkilerini hissettirmektedir. Bilimsel ve teknolojik düzeyde meydana ge-
len de¤iflmeler toplumlar›, dolay›s›yla aileleri ve bireyleri de etkilemek-
tedir. Yaflanan bu de¤iflimler ailenin bireyler taraf›ndan içinde bulunduk-
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TEfiEKKÜR

Araflt›rman›n de¤iflik aflamalar›nda  birçok kifli ve kurumun olumlu kat-
k›lar› olmufltur. Baflta, proje ekibinde bulunan ve veri toplama aflamas›na
kadar büyük bir heyecanla ve flevkle çal›flt›¤›m›z eski mesai arkadafl›m›z
Ferruh SOLAK’a katk›lar›ndan dolay› müteflekkiriz. Orta Do¤u Teknik Üni-
versitesi Sosyoloji Bölümü ö¤retim üyesi Prof. Dr. Yusuf Ziya ÖZCAN da ör-
meklemin tespiti konusunda bilgisini esirgemeden bize zaman ay›rm›flt›r.
Ayr›ca Gazi Üniversitesi Felsefe bölümü baflkan› Prof.Dr. Süleyman Hayri
BOLAY, Yrd. Doç.Dr.Ayfle CANATAN ve Nurten GÖKALP pilot çal›flman›n
gerçekleflmesinde gerekli desteklerini esirgememifllerdir. Hacettepe Üni-
versitesi Sosyoloji Bölümü Ö¤retim üyesi Esra BURCU gençlik konusunda il-
gili literatür deste¤ini vermifltir. Di¤er aflamalarda Yaflar DEM‹RKAN, Feza
BÜYÜKfiAH‹N ve di¤er arkadafllar›n da özverili katk›lar› olmufltur.
Uygulaman›n yap›ld›¤› üniversitelerin baflta Rektörleri ve ilgili Dekanlar›
olmak üzere eme¤i geçenlere ve katk› verenlere teflekkür ediyoruz.  

Dr. Nesrin TÜRKARSLAN
Semra YURTKURAN DEM‹RKAN

lar› sosyo-kültürel ve ekonomik flartlara göre farkl› biçimlerde yaflanmak-
ta, alg›lanmakta ve di¤er üyelere de etkide bulunabilmektedirler.

Küreselleflme süreci tüm dünyada oldu¤u gibi Türkiye’de de etkilerini
göstermekte ve bu süreç, etkilerini özellikle genç kesimde daha çok his-
settirmektedir. Bu kesim içerisinde üniversite gençli¤inin, ald›¤› e¤itim-
den de kaynaklanan bir farkl›l›¤› söz konusudur. Üniversite e¤itimi, genç-
leri bilgi ile donatarak alan›nda meslek sahibi olmaya haz›rlarken ayn› za-
manda toplumun di¤er genç nüfusuna göre farkl› bir entelektüel bak›fl
aç›s› da kazand›rmaktad›r. Bu kesim, toplumun gelece¤ine flekil vermede
etkili olacak çeflitli idari görevler üstlenerek toplumu etkileyecektir. Ayn›
zamanda bu gençler (normal koflullarda) evlenerek bir aile kuracaklard›r.
Kurulan aile, gencin içinde do¤du¤u aileden baz› özellikleriyle farkl› ol-
makla birlikte ayn› kültür kal›b› içinde yetiflmesinden dolay› benzerlikler
de tafl›yabilir. Bu araflt›rman›n önemi de bu benzerlik ya da farkl›l›klar›n
neler oldu¤unun ortaya konmas› aç›s›ndan önemli bir veri oluflturmas›ndan
kaynaklanmaktad›r. Böylece toplumsal yap›m›z›n hangi yönde de¤iflmekte
oldu¤u da tesbit edilebilecektir.

Doç. Dr. Ayflen GÜRCAN
Genel Müdür V.
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G‹R‹fi

Bu araflt›rmada üniversite son s›n›fta okuyan gençlerin aileye, evlili¤e ve evlili-
¤in kurulufluna bak›fl aç›lar› ortaya konmakta; gelecekte ailenin yap›s›na iliflkin
muhtemel oluflumlar yorumlanmaya çal›fl›lmaktad›r. 

Aile evrensel olarak iki farkl› bireyin biyolojik, sosyolojik, psikolojik ve ekono-
mik temelli baz› temel ifllevleri yerine getirmek amac›yla, ayn› çat› alt›nda yaflama-
lar›yla oluflan bir kurumdur. En küçük toplum birimi olan aile, kad›n ve erke¤in or-
taklafla kurduklar› ve yaln›zca evlenmeyle gerçeklik ve geçerlik kazand›rabildikleri
davran›fllar, tutumlar, istekler, sevgiler ve yak›n etkileflimler alan›d›r (Özu¤urlu
1990). Tüm dünyada aileyi kuran bireyler genel olarak genç bireylerdir. Bu durum
aile ile genç bireyler aras›ndaki zorunlu iliflkiye de iflaret etmektedir. Yap›lan arafl-
t›rmalar e¤itim seviyesinin artmas› ve kad›nlar›n çal›flma hayat›na kat›l›mlar›yla bir-
likte evlenme yafl›n›n yükseldi¤ini belirtmekte olup, ülkemizde evlenme yafl› ortala-
mas› erkekler için 26, k›zlar için 23 olarak tespit edilmifltir (D‹E 1998). HÜNEE
1998 Nüfus ve Sa¤l›k Araflt›rmas›’nda da ilk evlenme yafl› 20’dir. TÜ‹K verilerine
göre ilk evlenme yafl› sürekli bir yükselme göstermektedir. 

Tarih boyunca hemen her toplumda temel kurum say›lan aile, evlilik ile baflla-
makta ve süreklili¤ini evlilik ile korumaktad›r. Evlenme insan hayat›nda en önemli
bir ad›m olup evrensel olarak kabul edilmifl toplumsal bir kurumdur (Erdentu¤
1990). Evlilik ailenin kurulmas›n› sa¤lamak yan›nda, toplumda ve ailede bulunan
fonksiyonlar ile rollerin aktar›lmas› sürecini de bafllatmaktad›r. Bir aile ortam›nda
yetiflen gencin yaflam dilimi içerisinde kendi ailesini kurmas› süreci de uzun bir za-
man› içermemektedir. Bireysel olarak düflünüldü¤ünde ise, gencin en önemli karar-
lar›ndan biri, flüphesiz evlilik karar› olmaktad›r. Evlenme gencin özel hayat›n›n gö-
rünümüne etki etti¤i gibi, toplum içerisindeki iliflkilerine ve statüsüne de etki etmek-
tedir. Yani evlilik bireysel hayat›m›zda oldu¤u gibi toplumsal hayat›m›zda da önem-
li bir yere sahip bulunmaktad›r (Gülflen 1994).

Evlili¤i gerçeklefltirme, aile kurma sürecindeki basamaklar›n üçüncüsü olarak
nitelenebilir. Bu basamaklardan ilki gençlerin evlili¤i gerçeklefltirme amaçl› tan›fl-
malar›d›r. Bu tan›flma usulleri geleneksel tarzda (arac›lar›n yer ald›¤› görücü usulü,
berdel vb.) ya da daha modern tarzda (arac› olmaks›z›n tan›flarak anlaflma) olabil-
mektedir. ‹kincisi ise evlenmeye karar vermenin iki kiflinin olay› olmas›ndan ç›k›p
ailelere ve topluma mal edilmesini (olaydan olguya geçifl) sembolize eden ve belli
örf ve adetlerin çerçevesinde yap›lan söz ya da niflan yap›m›d›r. Bundan sonra genç-
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lerin evlili¤i gerçeklefltirmeleri flekliyle olaflan aile kurma sürecine girilmektedir

(Gökçe 1990). 

Evlilik süreçleri dört ana bafll›k alt›nda toplanmaktad›r.

1- Evlili¤e Haz›rl›k. Evlenmeye karar veren kiflilerin gerek kiflilik yap›lar› bak›-

m›ndan gerekse sosyal ve ekonomik koflullar› yönünden kendilerini de¤iflik bir or-

tama ve yaflant›ya haz›rlad›klar› bir dönemdir. Birbirlerine her yönüyle yabanc› iki

insan›n bir arada yaflayabilmeleri için evlilik öncesi birbirini tan›malar›, anlaflmala-

r› ve müflterek yaflamda kararlar›n› sürdürebilecek sevgi ba¤›n›n kurulmas›na ihtiyaç

vard›r. Efl seçimi ve evlili¤in büyükler taraf›ndan düzenlendi¤i toplumlarda tabiat›y-

la bu aflama ikinci planda kalmaktad›r. (Araflt›rma bu safhay› içermektedir) 

2- Evlili¤in Bafllamas›. Evlilik ba¤›n›n kurulmas›yla birlikte, ayn› evde yaflama,

müflterek hayat› paylaflma, birbirlerinin al›flkanl›klar›n› benimseme, yeni al›flkanl›k-

lar kazanma ve toplum içinde evlilik sonucu kazan›lan rolleri ve gereklerini yerine

getirme konular›nda iki tarafa da bir tak›m sorumluluklar düflmektedir. 

3- Çocuk Yetifltirme. Baz› sosyologlara göre, evlenen çiftler bu devreye erifltik-

lerinde aile tam anlam›yla gerçekleflmifl olmaktad›r. Kar›-koca aras›ndaki çeflitli

ba¤lar çocuk sahibi olmalar›yla hayati ba¤ haline dönüflmektedir. Çocu¤un dünyaya

gelmesiyle kad›n anne, erkek de baba olarak bütün di¤er sorumluluklar›n ötesinde

ve birinci derecede ebeveynlik sorumlulu¤u yüklenmifl olmaktad›r. Anne ve baba-

n›n da¤›n›k olan ilgileri müflterek varl›klar› taraf›ndan bir araya toplanmaktad›r. Bu

devrede ana baba yaflant›lar›n› çocuklar›n›n çeflitli ihtiyaçlar›na cevap verecek flekil-

de düzenlemek zorundad›r.

4- Olgunluk Devresi. Aile biyolojik fonksiyonlar›n› gerçeklefltirerek, ebeveynlik

görevlerini tamamlam›flt›r. Bu devrede efller üçüncü devredeki büyük sorumlulukla-

r›n›n yerini alacak yeni birtak›m ilgiler bularak hayatlar›n› devam ettirmek duru-

mundad›rlar (Gökçe 1990).
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I. BÖLÜM

KONU, AMAÇ, YÖNTEM VE TEKN‹KLER

I.1. Araflt›rman›n Konusu

Bu araflt›rman›n konusu üniversite son s›n›f ö¤rencilerinin aile ve evlilik konu-
sundaki görüfl ve düflüncelerinin tespit edilmesidir. Sosyo-ekonomik de¤iflim süreci
kuflaklar aras›nda toplumsal kurumlara bak›flta baz› farkl›l›klar›n ortaya ç›kmas›na
yol açmaktad›r. Aile de kuflaklar aras›nda farkl› bak›fllara konu olan kurumlardan bi-
risi olagelmifltir. Gelecekte toplumun ne flekle dönüflece¤i konusunda önceden bilgi
sahibi olabilmek ya da toplumun gelece¤ine dair bir öngörü gelifltirebilmek bu arafl-
t›rman›n ortaya koyaca¤› en önemli sonuç olacakt›r.

H›zl› de¤iflmelerin yafland›¤› ülkemizde toplumun temeli olan aile yap›s›n›n ve
bireylerinin etkilenece¤i her zaman hat›rlanmal›d›r. Bu etkilenme kendini en çok ne-
siller aras›nda göstermektedir. Ebeveynlerin benimsedi¤i de¤er ve normlar, uygun
gördükleri davran›fl ve tutumlar, kabul ettikleri fikirler ve dünya görüflleri ile genç-
lerin bu noktalarda benimsedikleri aras›nda flüphesiz farkl›l›klar söz konusudur. Bu
farkl›l›klar›n çat›flma boyutuna ulaflt›r›lmamas›nda ebeveyn ve genç önemli bir role
sahiptir. Burada her zaman de¤iflme potansiyelini yo¤un bir flekilde üzerinde tafl›yan
gencin bu özelli¤i göz önünde bulundurulmal›d›r. Bu araflt›rman›n genci hedef al-
mas›n›n nedeni de bundan kaynaklanmaktad›r.

Aile, bireyin sosyalizasyon sürecindeki ilk basama¤› oluflturan birincil grup ol-
ma özelli¤i tafl›r. Burada iliflkiler a¤› di¤er gruplar›nkinden çok farkl› bir özellik arz
eder. Birey bu grubu kendi seçmemifl zorunlu olarak içinde do¤du¤u ailenin bir üye-
si olmufltur. Sembolik etkileflimcilere göre birey, belirli bir durumda al›nmas› gere-
ken tutumla ilgili olarak aile üyelerinin rol beklentilerini ve normlar›n› alg›lar ve da-
ha sonra ya bir referans grubunun beklentilerine göre ya da kendi öz kavramlar›na
göre bu rolleri tan›mlar (Say›n 1990).

Aile toplum için çeflitli ifllevleri yerine getiren toplumsal sistemin bir alt sistemi-
dir. Bir sistem olarak bak›ld›¤›nda aile roller ve statülerle kendi birli¤ini devam et-
tirirken üst sistemi olan tüm toplumsal sistemin de devam›n› sa¤lar. Bu aç›dan ba-
k›ld›¤›nda sistemin birinde meydana gelen bir de¤iflme kaç›n›lmaz olarak de¤iflik
h›zlarda olmak üzere di¤erini de etkiler. Aile sosyolojisi içerisinde yap›sal-fonksi-
yonalist yaklafl›m olarak bilinen bu yaklafl›m› savunan teorisyenlere göre aile birta-
k›m temel fonksiyonlar› yerine getiren evrensel bir kurumdur. Ailenin evrensel ni-
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I.3. Önem ve Gerekçeler

Teknolojik geliflmelerin yaflam biçimimizde yaratt›¤› de¤iflmeler, bofl zamanla-
r›n art›fl›, kentleflme, artan toplumsal hareketlilik, bilginin yay›lmas›, kültürler aras›
al›flveriflin h›zlanmas› gibi geliflmelere ba¤l› olarak toplumsal de¤iflme süreci içinde
kuflaklar›n farkl› biçimde toplumsallaflmas›, ebeveyn ile genç aras›nda farkl›laflma-
lara yol açmaktad›r. Bu farkl›laflmalarla birlikte ailede baz› sorunlar›n yafland›¤› da
dikkat çekmektedir.

Günümüzde aileyi etkileyen sorunlar›n bafl›nda toplumsal de¤erlerdeki de¤iflme-
lerin aile yap›s›na olan yans›malar› gelmektedir. Bu yans›malar aile rollerinde ve ai-
le bireylerinin iliflkilerinde baz› olumsuzluklar›n yaflanmas›n› getirmektedir. Son
y›llarda boflanma olaylar›n›n art›fl› buna örnek olarak gösterilebilir. Aile birli¤inin
sona ermesini ifade eden boflanma olay›, ailenin tüm fertlerini olumsuz anlamda et-
kilemektedir. Medya da do¤rudan ya da dolayl› olarak aile de¤erlerini etkilemekte-
dir. Ülkemizde yaflanan ekonomik kriz de aile içi iliflkileri etkileyerek aile kurumu-
nu baz› sorunlarla karfl› karfl›ya b›rakmaktad›r.

Üniversite gençli¤i ile ilgili öngörü amaçl› bu çal›flmada yukar›da s›ralanan ve
do¤rudan aile kurumunu hedef alan sorunlar›n gençleri nas›l etkiledi¤i ve bu etki-
lenmenin gelece¤e neleri tafl›yabilece¤inin ortaya konmas› hedeflenmektedir. Türk
toplumunda geçmiflten günümüze aile kurumu kutsall›k ve sevgi-sayg› üzerine ku-
rulmaktad›r. Bu çal›flmada gençlerin temelde aile kurmak ve özünde de sa¤l›kl› top-
lumun ana unsuru olarak ailenin korunmas›, güçlendirilmesi ve kutsall›¤›n›n deva-
m› konusundaki düflünceleri tespit edilmeye çal›fl›lm›flt›r.

I.4. Veri Toplama Teknikleri

Araflt›rma verilerinin toplanmas›nda birbiriyle paralel iki teknik kullan›lm›flt›r.
Bu tekniklerden ilki literatür taramas›d›r. Literatür taramas›nda konunun kavramsal
çerçevesiyle ilgili araflt›rmalar ve yap›lan çal›flmalar derlenmifl ve rapora eklenmifl-
tir.

Veri toplama tekniklerinin ikincisi ise soru ka¤›d› tekni¤idir. Araflt›rmada üni-
versite son s›n›f ö¤rencilerine iki bölümden ve 47 sorudan oluflan bir anket uygulan-
m›flt›r. Anketin birinci bölümü gencin kendisi ve ailesine yönelik olgusal sorular›
kapsamaktad›r. Bu sorular ayn› zamanda araflt›rman›n ba¤›ms›z de¤iflkenlerini olufl-
turmaktad›r. Anket formunun ikinci bölümündeki sorular ise gençlerin evlilik konu-
sundaki genel görüfl ve düflünceleri ile aile kurma yolunda niflanl›l›k ile bafllayan sü-
reç ve devam›nda kendi kuracaklar› aile ve evlilik yap›lar›na iliflkin sorulard›r. Bu
sorular ayn› zamanda araflt›rman›n ba¤›ml› de¤iflkenleridir.
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telik tafl›yan fonksiyonlar›n› makro ve mikro olmak üzere iki boyutta ele almak
mümkündür:

1. Makro boyutunu, neslin devam›n›n sa¤lanmas› yoluyla toplumun de-
vam›n›n sa¤lanmas› ve kültürün kuflaktan kufla¤a aktar›lmas› olufltu-
rur.

2. Mikro boyutunu ise ailenin varl›¤›n› ve devam›n› sa¤layan üreme ifl-
levi, çocu¤un toplumsallaflmas›n› sa¤layan e¤itim ifllevi, aile üyeleri-
ni her türlü tehlikelere karfl› siperleyen koruyuculuk ifllevi, aile üyele-
rinin duygusal doyumu ve dengesinin oluflmas›na olanak veren psiko-
lojik ifllevi ile üyelerinin bak›m› ve geçiminin sa¤land›¤› ekonomik ifl-
levi oluflturur.

Evrimci görüfle göre, aile kurumu, fonksiyonlar›yla zaman içinde de¤iflme gös-
termektedir. Bu görüfle göre toplumlar ve sosyal kurumlar birbirlerinden farkl›lafla-
rak yap›sal bir de¤iflme süreciyle evrim geçirirler. Dolay›s›yla ailenin fonksiyonlar›
tarihsel süreç içerisinde endüstrileflme ve kentleflme süreçlerinde yaflanan toplumsal
de¤iflmeler nedeniyle önceki dönemlere göre azalm›fl ve farkl›laflm›flt›r. Ancak aile
genç bireyi flekillendirmekteki rolünü kaç›n›lmaz olarak devam ettirmektedir (Say›n
1990).

I.2. Araflt›rman›n Amac›

Araflt›rman›n amac› üniversite son s›n›fta okuyan ö¤rencilerin aile ve evlilik ko-
nusundaki görüfl ve düflüncelerini ortaya koymakt›r. Gençlik dönemi, yetiflkinli¤e
geçifl aflamas› ve toplumsal yaflamla bütünleflme çabalar›n› içeren bir dönem olarak
nitelenebilir. Araflt›rmada, üniversite ö¤rencilerinin içinde do¤duklar› aile yap›lar›
ile ilgili bilgiler uygun sorularla derlendikten sonra gençlerin kendi kuracaklar› ai-
leye iliflkin düflüncelerinin saptanmas› amaçlanm›flt›r. Endüstrileflme, küreselleflme
ve kentleflme sürecinde meydana gelen de¤iflmeler aile yap›s›nda, aile de¤erlerinde
ve aile alg›lamalar›nda farkl›laflmalar oluflturmufltur. Gençlerin gerek kendi kura-
caklar› aile, gerekse genel olarak aileye iliflkin bilgilerin derlenmesinin önemi, üni-
versitelilerin genç kufla¤›n entelektüel ve dinamik kesimini oluflturmas›ndan kay-
naklanmaktad›r. Yine bu kesimden elde edilecek veriler gelecekte flekillenecek aile
yap›lar› hakk›nda ipuçlar› sa¤layacakt›r. Bugüne kadar üniversite gençli¤inin aile
kurumu ya da evlilik kurumu üzerine görüfllerini konu alan çal›flmalar›n yetersiz
oldu¤u görülmüfltür. Araflt›rma sonuçlar› ile toplumsal yap›m›zda aile kurumunun
gelecekteki muhtemel oluflumlar› da tespit edilmeye çal›fl›lacakt›r.
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Anketin uygulanmas›yla ilgili olarak örneklemin özelli¤inden dolay› bizzat sa-
haya ç›kmak yerine, postayla anket uygulanmas› tekni¤i benimsenmifltir. Anket
formlar› posta yoluyla araflt›rma örneklemindeki üniversitelerin rektörlüklerine gön-
derilmifltir. Rektörlüklerden ilgili dekanl›klara ve bölümlere ulaflt›r›lm›flt›r.

Araflt›rma verilerinin analizi SPSS tekni¤i ile Ki kare analizi kullan›larak yorum-
lanm›fl, ilgili yerlerde betimsel yorumlamalara gidilmifltir.

I.4.1. Evren

Araflt›rman›n evrenini Türkiye genelinde, aç›k ö¤retim fakültelerinin lisans ö¤-
rencileri haricindeki 4, 5 ve 6 y›ll›k fakültelerin son s›n›flar›nda okuyan üniversite
ö¤rencileri oluflturmaktad›r. Evrene dahil olan ö¤rencilerin say›s› 151.079’dur. Bu
say›ya 2000 ÖSYS k›lavuzundaki kontenjanlar esas al›narak ulafl›lm›flt›r.

I.4.2. Örneklem

Örneklem tespit edilirken söz konusu k›lavuzda yer alan üniversiteler metropol-
de Türkçe e¤itim yapan üniversiteler ile metropolde yabanc› dilde e¤itim yapan üni-
versiteler, taflra üniversiteleri ve özel üniversiteler (Bkz. Çizelge 1) olmak üzere dört
gruba ayr›lm›flt›r. Bu dört grup içinde yer alan üniversiteler tesadüfi olarak seçilmifl-
tir. Ancak, taflra üniversiteleri belirlenirken tesadüfi bir seçim yap›lmazdan önce
Türkiye’nin en büyük üç ili (metropol kabul edildi) d›fl›nda kalan k›sm› kuzey, bat›,
orta, güney ve do¤u olmak üzere befl bölgeye ayr›larak bu bölgelerin her birinden
birer üniversite tesadüfi olarak seçilmifltir (Çizelge 2, Çizelge 3).
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II. BÖLÜM

A‹LE EVL‹L‹K VE GENÇL‹K

II.1. Evlilik ve Aile  

Evlenme, insan hayat›nda önemli ad›mlardan biri olup evrensel olarak kabul
edilmifl toplumsal bir kurumdur (Erdentu¤ 1990) ve geçmiflten günümüze farkl› kül-
türlerde çeflitli biçimlerde yer alm›fl bir süreçtir. Evlili¤in kurulufluna iliflkin özellik-
ler her toplumun mevcut kültür kal›b›na ba¤l› olarak de¤iflik flekillerde ortaya ç›k-
maktad›r. Evlilik sürecinin ilk basama¤›n› oluflturan  efl seçimine kimin karar vere-
ce¤i, evlilik biçimi ve evlenme yafl› toplumdan topluma ve hatta ayn› toplumdaki
farkl› gelir, e¤itim ve yerleflim kesiminden insanlar aras›nda de¤ifliklik gösterebil-
mektedir. Genel olarak görülen evlilik aflamalar› tan›flma, söz, niflan, nikâh veya dü-
¤ün fleklinde gerçekleflmektedir. Bu aflamalar›n nas›l bir flekilde gerçeklefltirilece¤i
konusunda mevcut toplumsal kabullerin önemli bir etkisi bulunmaktad›r.

Evlenecek bireylerin  toplumsal ve ekonomik statü ve rollerinde   görülen fark-
l›l›klar aile ve evlenme biçimlerine de etki etmektedir. Evlili¤in bafllang›c›nda eko-
nomik koflullar›n biçimleyici özelli¤i inkar edilmemekle beraber tek etken olmad›-
¤›; bütün di¤er sosyal yap› gibi evlili¤in de insan yaflant› ve ihtiyaçlar›n›n çeflitli ko-
flullarla çevrilmesiyle ortaya ç›kt›¤› ifade edilmektedir. Toplumlar›n sahip olduklar›
kültür örüntüleriyle orant›l› olarak de¤iflik evlenme biçimleri görülmektedir. 

Evlilik insan gruplar›n›n yaflant›lar› boyunca uygulad›klar› ve gelifltirdikleri sos-
yal ö¤elerle yüklü bir kavramd›r. Kültürler aras› farkl›l›k göstermesi sosyal ö¤elerin
de¤iflik kültürler içinde oluflmas› ve farkl› de¤er yarg›lar›yla yüklü olmas›yla aç›k-
lanmaktad›r. Toplumsal de¤erler kimin kimle, kaç eflle ve hangi koflullar alt›nda ev-
lenebilece¤ine iliflkin birtak›m kurallar oluflturmufllard›r. Çok de¤iflik uygulamalar
olmakla birlikte evlilik esas itibariyle toplum taraf›ndan kabul gören, kad›n ve erkek
aras›nda yarat›lan  bir iliflki türünü karakterize etmektedir. ‹liflkinin belirli kal›plar
içinde gerçekleflmesi de evlili¤in sosyal bir kurum olarak ele al›n›p incelenmesine
imkan vermektedir (Beder-fien 1998).

Ülkelerin örf, adet ve yasal düzenlemelerine uygun olarak çok çeflitli evlilik ta-
n›mlar› gelifltirilmifltir. Ancak, istatistik ve demografik aç›dan mukayese sa¤lamak
amac›yla Birleflmifl Milletler Nüfus Komisyonu, evlili¤i “erkek ile kad›n›n yasal bir-
leflmesinin oluflturdu¤u bir kurum” olarak tan›mlam›flt›r (D‹E 1998). Bir baflka tan›-
ma göre evlilik; erkek ve kad›n›n yasalara uygun olarak birleflmesidir (Ünver 1975).
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Araflt›rmac›lara göre, geçmiflte evlilik oranlar›nda oldu¤u gibi ilk evlilik yafl› da
iktisadi dalgalanmalara ba¤l›d›r. Goode’n›n varsay›m›na göre, endüstri devriminin
bafl›nda, evlilikte ortalama yafl›n›n yükselme e¤ilimi varken endüstrileflme yayg›n-
laflt›ktan sonra ilk evlilikte yafl düflmeye bafllam›flt›r. Gerçekten de ABD’de evlilik
yafl› 1910’dan itibaren düflmeye bafllam›fl, 1940’lara kadar endüstrileflmesini henüz
tamamlamam›fl olan Japonya’da ise evlilik yafl› yüksek kalm›flt›r. 1950’den itibaren
ise endüstrileflmesini tamamlayan Japonya’da evlilik yafl› düflmeye bafllam›flt›r.
Çünkü endüstrileflmenin bafllang›c›nda çocuklar›n evlili¤ini, büyüklerinin düzenle-
mesi azalm›fl, bireyin özgürleflmesi ortalama evlilik yafl›n› yükseltmifltir. Daha son-
ra endüstrileflme yayg›nlafl›p, ücretler ve hayat seviyesi art›nca gençlerin kendi ka-
rar verdikleri evlilikler ço¤alm›fl, evlilik yafl› düflmüfltür (Yazan 1991).

‹leri endüstri ülkelerinde evlili¤in baz› kesimlerde istenilir bir kurum olmaktan
ç›kmaya bafllamas› yeni hayat biçimlerinin do¤mas›na yol açm›flt›r. Evlilik oranlar›-
n›n azalmas› bekârl›¤›n ve bir arada yaflama al›flkanl›¤›n›n ço¤almas›na sebep ol-
mufltur. Ancak son y›llarda bu ülkelerde bireysel ve toplumsal odakl› sorunlar›n (in-
tihar, uyuflturucu madde kullan›m›, fliddet, boflanma, tek ebeveynli aileler, ahlaki
yoksunluk gibi…)  art›fl›n›n temelinin aile yoksunlu¤u ve ailesizlik oldu¤u sonucu-
na var›lm›flt›r. 

ABD’de 20-24 yafl grubu aras›ndaki kad›nlar aras›nda bekârl›k oran› 1960’da
%28 iken 1983’de %55 olmufltur. Bekârlar›n bir k›sm› ise beraber oturarak veya yal-
n›z oturarak serbest hayat› tercih etmektedirler. Serbest birleflmelerin ve bekârl›¤›n
ileri endüstri ülkelerinde geleneksel evliliklerin alternatifi haline geldi¤i ifade edile-
bilir (Yazan 1991). Bununla birlikte baz› Bat› toplumlar›nda son y›llarda görülen
birlikte yaflamalar›n yayg›nlaflmas› yönündeki art›fl e¤ilimlerine ra¤men, evlilik ha-
lâ toplumlar›n hemen tümünde önemini korumakta ve devlet taraf›ndan teflvik edil-
mektedir (DPT 1992). 

II.2. Evlilik Araflt›rmalar›

Ülkemizde evlili¤in kuruluflu ve süreçleri konusunda birçok araflt›rma mevcut-
tur. Evlilik araflt›rmalar› üniversitelerin halkbilimi (folklor), antropoloji, sosyoloji
gibi bölümlerinde bölgesel bazda çal›flmalar olarak gerçeklefltirilmifltir. Ancak aka-
demik olsun ya da olmas›n üniversite gençli¤inin efl seçimi ve evlilikle ilgili düflün-
celerini konu alan araflt›rmalar çok s›n›rl› kalm›flt›r. O nedenle bu konuda yeni arafl-
t›rmalar›n yap›lmas› önem tafl›maktad›r. Afla¤›da bahsedilen evlilik araflt›rmalar› li-
teratürünün sadece üniversite gençli¤inin evlilik kurumuna bak›fllar› ile s›n›rland›r›l-
may›p, ülke genelinde çeflitli kesimlere uygulanan çal›flmalar› da içermesine özen
gösterilmifltir. 
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DPT’nin tan›m›na göre ise evlilik, bir sosyal yap› içinde mevcut normlara uygun bir
biçimde, örf veya medeni hukuk aç›s›ndan meflru bir ba¤›n kurularak, aile kurumu-
nun o topluluk taraf›ndan kabulünü sa¤layan bir olgudur (DPT 1992). 

Yukar›daki evlenme tan›mlar›ndan da görüldü¤ü gibi bir kad›nla bir erke¤in ye-
ni bir aile meydana getirmek üzere kurdu¤u iliflkiler bütünü olarak tan›mlanan evli-
likte bu iliflkilerin düzeni ve devam›nda taraflar bütünüyle serbest de¤illerdir. Ka-
nun, din ve gelene¤in flekillendirdi¤i toplum da burada do¤rudan etkili ve ayn› za-
manda evlilik akdinde söz sahibi olmaktad›r. Evlenmenin erkek ve kad›n için önem-
li bir olay say›lmas› aile çat›s›n›n bafllang›c› say›lmas› ve de¤iflik kültür veya dinler-
de farkl› flekillerde yorumlanmas›n› da beraberinde getirmektedir (akt. Beder-fien
1998).

Harris, evlili¤in ailenin üreme, çocuklar›n yetifltirilmesi, kültürün aktar›lmas› gi-
bi görevlerini yerine getirmek için yarat›lan bir kurum oldu¤unu ileri sürmektedir.
Malinowski için ise evlili¤in ilk görevi çocu¤a yasal bir baba sa¤lamakt›r. Ona gö-
re bütün insan toplumlar›nda, evlili¤in gebelikten önce olmas› talep edilmektedir.

Evlilik ça¤dafl endüstri ülkelerinde nüfusun ço¤unlu¤u taraf›ndan benimsen-
mektedir. Fransa, ‹talya ve ‹ngiltere’de liseli ö¤renciler aras›nda yap›lan bir anket,
büyük ço¤unlu¤un mutlulu¤u evlilikte aramak istediklerini göstermifltir. W.Goode,
1890’dan 1956’ya kadar ABD, Almanya, ‹ngiltere, ‹sveç, Fransa, Avusturya, ‹talya,
‹rlanda ve Macaristan’da evlilik oranlar›n›n bir ülkeden bir ülkeye pek de¤iflmedi-
¤ini tespit etmifltir. ABD, ‹ngiltere ve Almanya’da bu oran %90’d›r. Di¤er ülkeler-
de ise %80 ile %88 aras›nda de¤iflmektedir. Ancak 1965’den itibaren ABD, ‹rlanda
ile Yunanistan hariç AT ülkelerinde evlilik oranlar›nda bir düflme oldu¤u görülmüfl-
tür (Yazan 1991). 

Evlenme kal›plar› modernli¤in geliflmesiyle dünya çap›nda bir çeflitlilik göster-
mifltir. Sanayi toplumlar›nda aile büyüklü¤ünde bir küçülme, görücü usulü ile evlen-
menin yok oluflu, çiftlerin kendi ana babalar›ndan ayr› oturma yeri seçiflleri, kad›n›n
özgürleflmesi ve boflanma pratiklerinde sanayi öncesindekilere göre de¤ifliklikler
hep birlikte evlenme kurumuna yeni tan›mlamalar› yüklemifltir (akt. Beder-fien
1998).

Evlenmenin tarihsel yap›s›na örnek olarak eski rejim Fransa’s› verilebilir. O dö-
nem Fransa’da da evlilik oranlar› ekonomik dalgalanmalara s›k› s›k›ya ba¤l› idi.
Bu¤day fiyatlar› düflükse, evlilikler ço¤al›yor, k›tl›k olunca evlilikler azal›yordu.
Ayn› durum Birinci Dünya Savafl›’ndan sonra ABD’de gözlemlenmifltir. Bu yüzden
Caplow, ‘evlilik rakamlar› bir ülkenin durumunu, ticaret endekslerinden çok daha
iyi veren bir ipucudur’ diyerek bir evlenme teorisinden bahsetmifltir.
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flük kendilik de¤erine sahipse gereksinmelerinde tamamlay›c›l›k, kifli yüksek kendi-
lik de¤erine sahipse gereksinme yap›s›nda benzerlik olabilece¤i ileri sürülmektedir
(akt. Gülflen 1994).

Bireyler efl olarak seçmeyi düflündükleri kiflide kendileri için önemli baz› özel-
liklerin bulunmas›n› isterler. Bunun da ötesinde müstakbel efllerinin özelliklerinin,
kendi özelliklerine uygun olmas›n› beklerler. Bu uygunluk, benzerlik ba¤lam›nda
olabilece¤i gibi tamamlay›c›l›k ba¤lam›nda da ele al›nabilir. Fowler, bireylerin ken-
dilerine benzeyen kiflileri efl olarak seçti¤ini ileri sürmektedir. Ayn› flekilde Catton
ve Smircich ise bireylerin ›rk, din, etnik köken ve evlilik öncesi yaflan›lan yöre ba-
k›m›ndan kendilerine benzeyen kiflileri efl seçtiklerini belirtmektedir. Allen ise bi-
reylerin moral, biliflsel ve fiziksel yönlerden eksi¤ini tamamlayan kiflileri seçti¤ini
ileri sürmektedir (Uraz 1979).

O’Neill ve O’Neill’e göre iki insan›n evlenme karar›n› vermesinde bafll›ca ne-
denler aras›nda sevgi, güvenlik, ekonomik refah, cinsellik ve duygusal paylafl›m yer
almaktad›r. Bu nedenler bireyden bireye oldu¤u gibi toplumdan topluma da bir de-
¤iflme göstermektedir.  Evlilikten beklentiler konusunda yap›lan bir araflt›rmada ö¤-
rencilerin, evlilik beklentileri olarak arkadafll›k, cinsel tatmin, aflk, çocuk, yuva ve
güvenceye verdikleri önem s›ralar› incelenmifl ve k›zlar›n daha çok aflk, çocuk, yu-
va ve güvence; erkeklerin ise arkadafll›k ve cinsel tatmin gibi konulara önem verdik-
leri görülmüfltür (akt. Gülflen 1994).

Evlilik araflt›rmalar›n›n ilgi alan› içerisinde öncelikle efl seçim biçimi ve efl se-
çim karar›n› kimin verdi¤i konusu  yer almaktad›r. Timur’un araflt›rmas›nda, erkek-
lerin %50’sinin evliliklerini ana babalar›n›n, %14’ünün di¤er yak›nlar›n›n, %7’sinin
yak›n çevrenin iste¤iyle, %29’unun ise kendi seçimiyle gerçeklefltirdi¤i görülmek-
tedir. Efl seçimi konusunda kiflisel seçimden çok aile kararlar›n›n a¤›r basmas› duru-
mu, k›zlarda erkeklerden daha yüksek oranda olmaktad›r. Araflt›rmada efl seçimi ve
evlili¤e ana-baban›n en yüksek oranda karar verdi¤i aile biçimi “ataerkil genifl aile”,
en düflük oranda ana-baban›n karar verdi¤i aile biçimi ise “kuruluflta çekirdek aile”
olmaktad›r (Timur 1972).

Saran’›n araflt›rmas›nda üniversite ö¤rencilerinin bu konudaki cevaplar› içinde
“kendim seçerim” cevab› yüksektir. Bu oran % 67’dir. Bununla birlikte ailenin tas-
vibini arayanlar›n da pek düflük bir oranda olmay›fl› dikkat çekmifltir (% 33). Bu se-
çene¤i iflaretleyenlerin tercihi “ kendim ve ailem” ifadeleridir. Özellikle k›zlar aile-
nin tasvibini daha fazla arar görünmektedirler (ortalama % 70) (Saran 1975).
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Efl seçimi ve evlilikle ilgili olarak yap›lan araflt›rmalar ve yay›nlara bak›ld›¤›n-
da, çal›flmalar bu konuda ortaya konan sorunlar›, bu sorunlar›n meydana getirdi¤i
sonuçlar›, evlenme biçimlerini ve toplumdaki evlenme anlay›fl›n› inceleme konusu
yapmaktad›rlar (Bilen 1978; Özu¤urlu 1985).

Efl seçme üzerinde yap›lan araflt›rmalarda kimin kiminle evlenece¤ini belirleyen
etmenlerin flunlar oldu¤u gösterilmifltir.

1. Yak›nl›k,

2. ‹deal efl kavram›,

3. Anne ve babay› gelecekteki efl için örnek kabul etmek,

4. Kiflilikle ilgili gereksinimler,

5. Kendisine benzerlerle evlenme e¤ilimi (fiahinkaya 1979).

Gereksinimlerin iliflkilerin bafllamas›ndaki önemini vurgulayan kuramc›lardan
biri olan Reik’a göre, kifli afl›k olaca¤› insanda kendi idealini arar. ‹deali her zaman
kendisinden üstün olaca¤› için, kifli kendini be¤enen ve olumlu de¤erlendirene de-
¤il, be¤enmeyen ve olumsuz de¤erlendirene afl›k olur. Ancak bu görüfl deneysel ola-
rak desteklenmemifltir.

Efl seçimi konusundaki di¤er bir görüfle göre, insanlar soylar›n› sürdürebilecek
kiflileri aramaktad›rlar. Bu amaçla kad›nda sa¤l›¤›n göstergesinden olan güzellik, er-
kekte çocu¤un gelece¤i say›labilecek güç aranmaktad›r (akt. Hortaçsu, 1991).

Murstein, efl seçimi ile ilgili bir araflt›rmas›nda yüksek kendilik de¤erine sahip
erkeklerin alg›lad›klar› kendi özellikleriyle k›z arkadafllar›na atfettikleri özellikler
aras›nda düflük kendilik de¤erine sahip erkeklere oranla daha yüksek ve manidar bir
pozitif korelasyon bulmufltur. Baflka bir deyiflle kendilerini daha uyumlu de¤erlen-
diren erkekler psikolojik özellikleri kendilerine benzeyen k›z arkadafllar arama e¤i-
limindedir. Bunun aksine kendilerinden tatmin olmayan erkekler k›z arkadafllar›na
kendilerininkine daha az benzeyen özellikler atfetme e¤ilimindedirler. Bu bir bak›-
ma düflük kendilik de¤erlerine sahip erkeklerin “O harika, o bana benzemiyor” de-
mesine benzerken yüksek kendilik de¤erine sahip erkeklerin “O harika, tam bana
uygun” demelerine benzemektedir. Murstein’in araflt›rmas›, Winch’in  “Tamamlay›-
c› gereksinme” modeli için bir katk› sa¤lamaktad›r. Winch’e göre sosyolojik geçmifl
de¤iflkenlerinde (sosyal, ekonomik seviye gibi) benzerlik evlilik için muhtemel
adaylar› azaltma ifllevi görür ve sonuçta seçim bunlar aras›ndan tamamlay›c› psiko-
lojik ihtiyaçlar (psikolojik  yak›nl›k) temeline  dayan›larak yap›l›r. Sonuçta  kifli dü-
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flük kendilik de¤erine sahipse gereksinmelerinde tamamlay›c›l›k, kifli yüksek kendi-
lik de¤erine sahipse gereksinme yap›s›nda benzerlik olabilece¤i ileri sürülmektedir
(akt. Gülflen 1994).

Bireyler efl olarak seçmeyi düflündükleri kiflide kendileri için önemli baz› özel-
liklerin bulunmas›n› isterler. Bunun da ötesinde müstakbel efllerinin özelliklerinin,
kendi özelliklerine uygun olmas›n› beklerler. Bu uygunluk, benzerlik ba¤lam›nda
olabilece¤i gibi tamamlay›c›l›k ba¤lam›nda da ele al›nabilir. Fowler, bireylerin ken-
dilerine benzeyen kiflileri efl olarak seçti¤ini ileri sürmektedir. Ayn› flekilde Catton
ve Smircich ise bireylerin ›rk, din, etnik köken ve evlilik öncesi yaflan›lan yöre ba-
k›m›ndan kendilerine benzeyen kiflileri efl seçtiklerini belirtmektedir. Allen ise bi-
reylerin moral, biliflsel ve fiziksel yönlerden eksi¤ini tamamlayan kiflileri seçti¤ini
ileri sürmektedir (Uraz 1979).

O’Neill ve O’Neill’e göre iki insan›n evlenme karar›n› vermesinde bafll›ca ne-
denler aras›nda sevgi, güvenlik, ekonomik refah, cinsellik ve duygusal paylafl›m yer
almaktad›r. Bu nedenler bireyden bireye oldu¤u gibi toplumdan topluma da bir de-
¤iflme göstermektedir.  Evlilikten beklentiler konusunda yap›lan bir araflt›rmada ö¤-
rencilerin, evlilik beklentileri olarak arkadafll›k, cinsel tatmin, aflk, çocuk, yuva ve
güvenceye verdikleri önem s›ralar› incelenmifl ve k›zlar›n daha çok aflk, çocuk, yu-
va ve güvence; erkeklerin ise arkadafll›k ve cinsel tatmin gibi konulara önem verdik-
leri görülmüfltür (akt. Gülflen 1994).

Evlilik araflt›rmalar›n›n ilgi alan› içerisinde öncelikle efl seçim biçimi ve efl se-
çim karar›n› kimin verdi¤i konusu  yer almaktad›r. Timur’un araflt›rmas›nda, erkek-
lerin %50’sinin evliliklerini ana babalar›n›n, %14’ünün di¤er yak›nlar›n›n, %7’sinin
yak›n çevrenin iste¤iyle, %29’unun ise kendi seçimiyle gerçeklefltirdi¤i görülmek-
tedir. Efl seçimi konusunda kiflisel seçimden çok aile kararlar›n›n a¤›r basmas› duru-
mu, k›zlarda erkeklerden daha yüksek oranda olmaktad›r. Araflt›rmada efl seçimi ve
evlili¤e ana-baban›n en yüksek oranda karar verdi¤i aile biçimi “ataerkil genifl aile”,
en düflük oranda ana-baban›n karar verdi¤i aile biçimi ise “kuruluflta çekirdek aile”
olmaktad›r (Timur 1972).

Saran’›n araflt›rmas›nda üniversite ö¤rencilerinin bu konudaki cevaplar› içinde
“kendim seçerim” cevab› yüksektir. Bu oran % 67’dir. Bununla birlikte ailenin tas-
vibini arayanlar›n da pek düflük bir oranda olmay›fl› dikkat çekmifltir (% 33). Bu se-
çene¤i iflaretleyenlerin tercihi “ kendim ve ailem” ifadeleridir. Özellikle k›zlar aile-
nin tasvibini daha fazla arar görünmektedirler (ortalama % 70) (Saran 1975).
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Efl seçimi ve evlilikle ilgili olarak yap›lan araflt›rmalar ve yay›nlara bak›ld›¤›n-
da, çal›flmalar bu konuda ortaya konan sorunlar›, bu sorunlar›n meydana getirdi¤i
sonuçlar›, evlenme biçimlerini ve toplumdaki evlenme anlay›fl›n› inceleme konusu
yapmaktad›rlar (Bilen 1978; Özu¤urlu 1985).

Efl seçme üzerinde yap›lan araflt›rmalarda kimin kiminle evlenece¤ini belirleyen
etmenlerin flunlar oldu¤u gösterilmifltir.

1. Yak›nl›k,

2. ‹deal efl kavram›,

3. Anne ve babay› gelecekteki efl için örnek kabul etmek,

4. Kiflilikle ilgili gereksinimler,

5. Kendisine benzerlerle evlenme e¤ilimi (fiahinkaya 1979).

Gereksinimlerin iliflkilerin bafllamas›ndaki önemini vurgulayan kuramc›lardan
biri olan Reik’a göre, kifli afl›k olaca¤› insanda kendi idealini arar. ‹deali her zaman
kendisinden üstün olaca¤› için, kifli kendini be¤enen ve olumlu de¤erlendirene de-
¤il, be¤enmeyen ve olumsuz de¤erlendirene afl›k olur. Ancak bu görüfl deneysel ola-
rak desteklenmemifltir.

Efl seçimi konusundaki di¤er bir görüfle göre, insanlar soylar›n› sürdürebilecek
kiflileri aramaktad›rlar. Bu amaçla kad›nda sa¤l›¤›n göstergesinden olan güzellik, er-
kekte çocu¤un gelece¤i say›labilecek güç aranmaktad›r (akt. Hortaçsu, 1991).

Murstein, efl seçimi ile ilgili bir araflt›rmas›nda yüksek kendilik de¤erine sahip
erkeklerin alg›lad›klar› kendi özellikleriyle k›z arkadafllar›na atfettikleri özellikler
aras›nda düflük kendilik de¤erine sahip erkeklere oranla daha yüksek ve manidar bir
pozitif korelasyon bulmufltur. Baflka bir deyiflle kendilerini daha uyumlu de¤erlen-
diren erkekler psikolojik özellikleri kendilerine benzeyen k›z arkadafllar arama e¤i-
limindedir. Bunun aksine kendilerinden tatmin olmayan erkekler k›z arkadafllar›na
kendilerininkine daha az benzeyen özellikler atfetme e¤ilimindedirler. Bu bir bak›-
ma düflük kendilik de¤erlerine sahip erkeklerin “O harika, o bana benzemiyor” de-
mesine benzerken yüksek kendilik de¤erine sahip erkeklerin “O harika, tam bana
uygun” demelerine benzemektedir. Murstein’in araflt›rmas›, Winch’in  “Tamamlay›-
c› gereksinme” modeli için bir katk› sa¤lamaktad›r. Winch’e göre sosyolojik geçmifl
de¤iflkenlerinde (sosyal, ekonomik seviye gibi) benzerlik evlilik için muhtemel
adaylar› azaltma ifllevi görür ve sonuçta seçim bunlar aras›ndan tamamlay›c› psiko-
lojik ihtiyaçlar (psikolojik  yak›nl›k) temeline  dayan›larak yap›l›r. Sonuçta  kifli dü-
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taraf›ndan aktif bir biçimde yerine getirmesi için desteklendi¤i ve kad›n›n bu tür bir
sorumlulu¤u yüklenmesine ise önem verilmedi¤i, hatta istenmedi¤i görülmektedir.
Bu durum ise erke¤in toplumsal rolü gere¤i daha giriflken ve daha fazla söz sahibi
olmas›  sonucunu do¤urmaktad›r (akt. Gülflen 1994).

Koyuncu’nun cinsiyet rollerine iliflkin yapt›¤› çal›flmada, üniversite ö¤rencileri-
ne bir grup rol da¤›l›m› verilmifl ve bu rollerin erkek ve kad›n rolleri olarak de¤er-
lendirilmesi istenmifltir. Sonuçlara göre, yemek piflirmek ve ev iflleri yapmak, güzel
görünmek kad›n rolü; h›rsl› ve gayretli olma, e¤itimli ve zeki olma, uygun sosyal
statüye sahip olma ve yeterli gelir sahibi olma gibi roller ise erkek rolü olarak de-
¤erlendirilmifltir (Koyuncu 1983).

Baz› araflt›rmac›lar k›z ve erkeklerin ayn› e¤itimi ald›klar› halde efl seçimi ve ev-
lilikle ilgili de¤er yarg›lar›n›n farkl›laflmas›n›, onlar›n toplumca belirlenmifl rolleri-
ni ister istemez benimsemelerine ba¤lamaktad›rlar (akt. Gülflen 1994).

Evlili¤in niçin önemli oldu¤u konusuna da araflt›rmalarda s›kça de¤inilmektedir.
Bu konuda DPT’nin araflt›rmas›nda en çok verilen yan›tlar s›ras›yla soyun devam›
için, daha düzenli bir hayat için, dinimiz emretti¤i için fleklinde verilmektedir. E¤i-
tim düzeyi yükseldikçe verilen cevaplardaki öncelik daha düzenli bir hayat için ve
sevdi¤imle hayat›m› paylaflmak için fleklinde olmaktad›r. Di¤er araflt›rmalarda da
üniversite ö¤rencileri geleneksel anlay›fl›n d›fl›na ç›karak yüksek oranda evlili¤in
önemini hayat› sevdikleriyle paylaflmak için olarak görmektedirler (Gülflen 1994;
Durmazkul 1991).

Yap›lan araflt›rmalarda ülkemizde ilk evlilik yafl› ile e¤itim durumu aras›nda ku-
rulan iliflkide iki e¤ilim tespit edilmektedir. Birincisi, e¤itim düzeyi yükseldikçe ilk
evlenme yafl› da yükselmektedir. Yüksek ö¤retim mezunu gençlerin ilk evlilik yafl›
25-29 yafllar› aras›nda yo¤unluk gösterirken, ilkokul mezunu olanlar›n 20-24 yaflla-
r› aras›nda yo¤unluk gösterdikleri anlafl›lmaktad›r. ‹kinci e¤ilim ise, e¤itim ile ilk
evlilik yafl› aras›ndaki iliflkinin, cinsiyete göre de farkl›l›k gösterdi¤idir. ‹lkokul me-
zunu kad›nlar›n evlilik yafl› en fazla 15-19 aras›nda de¤iflirken, ayn› e¤itim düzeyin-
deki erkeklerin evlilik için en fazla tercih ettikleri yafl grubu 20-24 aras›nda olmak-
tad›r. Yüksek ö¤renim görmüfl k›zlar için 20-24, erkekler için 25-29 yafl gruplar› ev-
lenmelerin yo¤unluk tafl›d›¤› yafllard›r (D‹E 1998).

Bulut’un adölesan evlilikleri konusunda yapt›¤› bir araflt›rmada, e¤itimi ve sos-
yo-ekonomik düzeyi düflük olanlar ile genifl ailelerden gelenlerin daha erken yaflta
evlilik yapt›¤› gözlenmifltir (Bulut 1990).
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DPT’nin Türk Aile Yap›s› araflt›rmas› da sonuçlar›ndan bir k›sm›n›n ailenin bafl-
lang›c›n› oluflturan evlili¤in kurulufl sürecini içermesi bak›m›ndan anlaml›d›r. Bu
araflt›rmada en uygun evlenme yafl›, erkekler için 20-25, k›zlar için 18-20 aras›nda
yo¤unlaflmaktad›r. K›rda en uygun evlenme yafl›na verilen cevaplar, kente göre düfl-
mektedir. Araflt›rman›n di¤er verileri evlili¤in önemi, efl seçimi, evlenecek kiflilerin
uygunlu¤u, evlenme yafl›, evlenecek kiflilerin özelliklerine iliflkindir. Evlili¤e kimin
karar verece¤i konusundaki bulgular Timur’un bulgular›yla benzer ç›km›flt›r. Efl se-
çimine ailenin karar vermesi, her iki cinsiyet için birinci s›rada yer almakla beraber,
bu durum k›zlarda, erkeklerden daha yüksek bir oranda görülmektedir. Kiflinin ken-
disinin karar vermesi durumu erkeklerde daha yüksek bir oranda görülmektedir
(DPT 1992).

Ana-babalar›n, çocuklar›n›n ilerideki refah düzeyini belirleyebilecek kaynaklara
sahip oldu¤u durumlarda, efl seçimi üzerindeki söz haklar›n›n daha fazla oldu¤u göz-
lenmektedir (Kandiyoti 1984). 

Di¤er aç›dan genç kuflaklar ekonomik ba¤›ms›zl›klar› artt›¤› ölçüde, evlenme ka-
rarlar›nda daha fazla söz sahibi olabilmektedirler (Özbay 1984).

Mang›r’›n üniversite ö¤rencileri ile yapt›¤› araflt›rmada gençler gerek duygusal
gerekse ekonomik yönden ailelerine ba¤›ml› kalmay› istememekte, efl seçim karar-
lar›n› kendileri vermeyi ve kendi sorumluluklar›n› kendileri tafl›may› istemektedir-
ler (Mang›r 1992).

Ana-baba karar›, gencin efl seçiminde önemli bir rol oynamaktad›r. Ancak yap›-
lan araflt›rmalarda gençlerin büyük bir ço¤unlu¤unun efllerini tan›fl›p anlaflarak ken-
dilerinin seçmek istedi¤i görülmektedir. Gençli¤in dinamik ve de¤iflken özelli¤i bu
sonucu getirmektedir. E¤itim düzeyi ve sosyo-ekonomik düzey yükseldikçe efl seçi-
minde, evlenecek kiflinin tercihinin önem kazand›¤› görülmektedir. Efl seçimini ken-
di tercihi ile gerçeklefltirme iste¤i, en yüksek oranda üniversite ö¤rencilerinde göz-
lenmektedir (Timur 1972; Tezcan 1981; Durmazkul 1991; DPT 1992).   

Evlilik araflt›rmalar›nda cinsiyet rollerinin de önemli bir etkisi oldu¤u üzerinde
durulmufltur. Cinsiyet rollerinin kazan›lmas›nda ailenin ve toplumun etkisi
tart›fl›lmaz bir öneme sahiptir. Bu nedenle araflt›rmalarda özellikle bu de¤iflkenler
(cinsiyet, aile yap›s›, aile ve çevre iliflkileri gibi)  ele al›nm›flt›r.

Geleneksel evliliklerde, evlilik yaflant›s›n›n getirdi¤i birçok yükümlülük genel-
likle erke¤e yüklenmekte ve bu konuda erke¤in bir sorumlulu¤a sahip olmas› gerek-
ti¤i düflünülmektedir. Toplumumuzda erke¤e yüklenen bu sorumluluklar›n, erkek
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taraf›ndan aktif bir biçimde yerine getirmesi için desteklendi¤i ve kad›n›n bu tür bir
sorumlulu¤u yüklenmesine ise önem verilmedi¤i, hatta istenmedi¤i görülmektedir.
Bu durum ise erke¤in toplumsal rolü gere¤i daha giriflken ve daha fazla söz sahibi
olmas›  sonucunu do¤urmaktad›r (akt. Gülflen 1994).

Koyuncu’nun cinsiyet rollerine iliflkin yapt›¤› çal›flmada, üniversite ö¤rencileri-
ne bir grup rol da¤›l›m› verilmifl ve bu rollerin erkek ve kad›n rolleri olarak de¤er-
lendirilmesi istenmifltir. Sonuçlara göre, yemek piflirmek ve ev iflleri yapmak, güzel
görünmek kad›n rolü; h›rsl› ve gayretli olma, e¤itimli ve zeki olma, uygun sosyal
statüye sahip olma ve yeterli gelir sahibi olma gibi roller ise erkek rolü olarak de-
¤erlendirilmifltir (Koyuncu 1983).

Baz› araflt›rmac›lar k›z ve erkeklerin ayn› e¤itimi ald›klar› halde efl seçimi ve ev-
lilikle ilgili de¤er yarg›lar›n›n farkl›laflmas›n›, onlar›n toplumca belirlenmifl rolleri-
ni ister istemez benimsemelerine ba¤lamaktad›rlar (akt. Gülflen 1994).

Evlili¤in niçin önemli oldu¤u konusuna da araflt›rmalarda s›kça de¤inilmektedir.
Bu konuda DPT’nin araflt›rmas›nda en çok verilen yan›tlar s›ras›yla soyun devam›
için, daha düzenli bir hayat için, dinimiz emretti¤i için fleklinde verilmektedir. E¤i-
tim düzeyi yükseldikçe verilen cevaplardaki öncelik daha düzenli bir hayat için ve
sevdi¤imle hayat›m› paylaflmak için fleklinde olmaktad›r. Di¤er araflt›rmalarda da
üniversite ö¤rencileri geleneksel anlay›fl›n d›fl›na ç›karak yüksek oranda evlili¤in
önemini hayat› sevdikleriyle paylaflmak için olarak görmektedirler (Gülflen 1994;
Durmazkul 1991).

Yap›lan araflt›rmalarda ülkemizde ilk evlilik yafl› ile e¤itim durumu aras›nda ku-
rulan iliflkide iki e¤ilim tespit edilmektedir. Birincisi, e¤itim düzeyi yükseldikçe ilk
evlenme yafl› da yükselmektedir. Yüksek ö¤retim mezunu gençlerin ilk evlilik yafl›
25-29 yafllar› aras›nda yo¤unluk gösterirken, ilkokul mezunu olanlar›n 20-24 yaflla-
r› aras›nda yo¤unluk gösterdikleri anlafl›lmaktad›r. ‹kinci e¤ilim ise, e¤itim ile ilk
evlilik yafl› aras›ndaki iliflkinin, cinsiyete göre de farkl›l›k gösterdi¤idir. ‹lkokul me-
zunu kad›nlar›n evlilik yafl› en fazla 15-19 aras›nda de¤iflirken, ayn› e¤itim düzeyin-
deki erkeklerin evlilik için en fazla tercih ettikleri yafl grubu 20-24 aras›nda olmak-
tad›r. Yüksek ö¤renim görmüfl k›zlar için 20-24, erkekler için 25-29 yafl gruplar› ev-
lenmelerin yo¤unluk tafl›d›¤› yafllard›r (D‹E 1998).

Bulut’un adölesan evlilikleri konusunda yapt›¤› bir araflt›rmada, e¤itimi ve sos-
yo-ekonomik düzeyi düflük olanlar ile genifl ailelerden gelenlerin daha erken yaflta
evlilik yapt›¤› gözlenmifltir (Bulut 1990).
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DPT’nin Türk Aile Yap›s› araflt›rmas› da sonuçlar›ndan bir k›sm›n›n ailenin bafl-
lang›c›n› oluflturan evlili¤in kurulufl sürecini içermesi bak›m›ndan anlaml›d›r. Bu
araflt›rmada en uygun evlenme yafl›, erkekler için 20-25, k›zlar için 18-20 aras›nda
yo¤unlaflmaktad›r. K›rda en uygun evlenme yafl›na verilen cevaplar, kente göre düfl-
mektedir. Araflt›rman›n di¤er verileri evlili¤in önemi, efl seçimi, evlenecek kiflilerin
uygunlu¤u, evlenme yafl›, evlenecek kiflilerin özelliklerine iliflkindir. Evlili¤e kimin
karar verece¤i konusundaki bulgular Timur’un bulgular›yla benzer ç›km›flt›r. Efl se-
çimine ailenin karar vermesi, her iki cinsiyet için birinci s›rada yer almakla beraber,
bu durum k›zlarda, erkeklerden daha yüksek bir oranda görülmektedir. Kiflinin ken-
disinin karar vermesi durumu erkeklerde daha yüksek bir oranda görülmektedir
(DPT 1992).

Ana-babalar›n, çocuklar›n›n ilerideki refah düzeyini belirleyebilecek kaynaklara
sahip oldu¤u durumlarda, efl seçimi üzerindeki söz haklar›n›n daha fazla oldu¤u göz-
lenmektedir (Kandiyoti 1984). 

Di¤er aç›dan genç kuflaklar ekonomik ba¤›ms›zl›klar› artt›¤› ölçüde, evlenme ka-
rarlar›nda daha fazla söz sahibi olabilmektedirler (Özbay 1984).

Mang›r’›n üniversite ö¤rencileri ile yapt›¤› araflt›rmada gençler gerek duygusal
gerekse ekonomik yönden ailelerine ba¤›ml› kalmay› istememekte, efl seçim karar-
lar›n› kendileri vermeyi ve kendi sorumluluklar›n› kendileri tafl›may› istemektedir-
ler (Mang›r 1992).

Ana-baba karar›, gencin efl seçiminde önemli bir rol oynamaktad›r. Ancak yap›-
lan araflt›rmalarda gençlerin büyük bir ço¤unlu¤unun efllerini tan›fl›p anlaflarak ken-
dilerinin seçmek istedi¤i görülmektedir. Gençli¤in dinamik ve de¤iflken özelli¤i bu
sonucu getirmektedir. E¤itim düzeyi ve sosyo-ekonomik düzey yükseldikçe efl seçi-
minde, evlenecek kiflinin tercihinin önem kazand›¤› görülmektedir. Efl seçimini ken-
di tercihi ile gerçeklefltirme iste¤i, en yüksek oranda üniversite ö¤rencilerinde göz-
lenmektedir (Timur 1972; Tezcan 1981; Durmazkul 1991; DPT 1992).   

Evlilik araflt›rmalar›nda cinsiyet rollerinin de önemli bir etkisi oldu¤u üzerinde
durulmufltur. Cinsiyet rollerinin kazan›lmas›nda ailenin ve toplumun etkisi
tart›fl›lmaz bir öneme sahiptir. Bu nedenle araflt›rmalarda özellikle bu de¤iflkenler
(cinsiyet, aile yap›s›, aile ve çevre iliflkileri gibi)  ele al›nm›flt›r.

Geleneksel evliliklerde, evlilik yaflant›s›n›n getirdi¤i birçok yükümlülük genel-
likle erke¤e yüklenmekte ve bu konuda erke¤in bir sorumlulu¤a sahip olmas› gerek-
ti¤i düflünülmektedir. Toplumumuzda erke¤e yüklenen bu sorumluluklar›n, erkek
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kekte iyi bir meslek sahibi olman›n kad›n ve erke¤in cinsiyet rolleriyle ilgili oldu¤u
söylenebilir. Evi geçindirme, aile reisli¤i erke¤in görevi olarak kabul edildi¤inden
erke¤in iyi bir mesle¤e sahip olmas› istenmektedir. Kad›n aç›s›ndan güzellik, özel-
likle kentte daha çok önem kazanmakta, güzel kad›n ayr›ca kocas›na prestij sa¤la-
maktad›r (Baflaran 1984).

DPT’nin araflt›rmas›nda evlenilecek kiflide aran›lan iki özelli¤in di¤erlerine gö-
re daha öne ç›kt›¤› görülmektedir. Bunlar %42 ile köklü bir aileden olma ve %41 ile
iyi bir meslek sahibi olma durumudur. 

Tütengil’in araflt›rmas›nda evlenilecek erkek için %69 oran›nda ifl güç sahibi ol-
mas› çok önemli kabul edilmifltir (Tütengil 1990).

Uraz’›n üniversite ö¤rencileri üzerinde yapt›¤› çal›flmada gençlerin efllerinden
beklentileri aras›nda fiziksel özellikler, ekonomik tutum ve davran›fllar ön s›ralarda
yer al›rken politik-ideolojik görüfller, duygusal özellikler son s›ralarda yer alm›flt›r
(Uraz 1979).

Tolan ve arkadafllar› taraf›ndan yap›lan ve 12-24 yafl aras› gençleri kapsayan
araflt›rmada, gençlere göre bir kad›nda aranan en önemli nitelik anlay›fll› olmas›d›r
(% 44). Bunu hamarat (% 21) ve zeki (% 20) olmas› takip etmektedir. Bu cevapla-
r›n toplumumuzun genel özelli¤ini yans›tt›¤› söylenebilir. Ülkemizde evin idaresi-
nin ve anlay›fll›l›¤›n kad›ndan beklendi¤i bir gerçektir. Kad›n›n geçime katk›da bu-
lunmas› veya güzel olmas› en son aranan özellik olmaktad›r. Gençlerin erkeklerde
arad›¤› en önemli nitelik ise evine ba¤l›l›k olmufltur (% 41). Bunu % 28 ile anlay›fl-
l›l›k takip etmektedir. Yak›fl›kl›l›k, otorite ve zenginlik erkeklerde en az aranan özel-
liklerdir (Tolan 1986).

Evlili¤e iliflkin yaklafl›mlardan biri de gençlerin flört ve cinsellikle ilgili tutum-
lar›n›n sorgulanmas›d›r. Yap›lan evlilik araflt›rmalar›, üniversite gençli¤inin karfl›
cinsle yak›n arkadafll›¤› yani flörtü önemli oranda onaylad›¤›n› göstermektedir (akt.
Gülflen 1994). 

Flört kavram› literatürde uygun bir efl arama maksad›yla bir erkekle bir k›z ara-
s›nda cinsel temas olmadan fiziki yaklafl›mlard›r (Saran 1975).

Saran’›n araflt›rmas›nda gençlere flört tipi arkadafll›¤› tasvip edip etmedikleri so-
rulmufltur. K›z ö¤rencilerin flört konusunda erkeklere nazaran daha tutucu oldukla-
r› görülmüfltür. Erkek ö¤renciler kendilerini bu konuda daha serbest ve her iki cins
için de bu tip arkadafll›¤› kabul eder görünmektedirler. Nitekim soruya verilen evet
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Baflaran’›n araflt›rmas›nda ö¤rencilerin uygun evlenme yafl›na iliflkin cevaplar›
her iki cinsiyet için 21-25 yafllar›nda yo¤unlaflmaktad›r (Baflaran 1984).

Yafl gruplar›na göre evlenme yüzdesinde kad›nlar›n 15-24, erkeklerin ise 20-29
yafl grubunda yo¤unlaflt›¤›, 30 ve daha yukar› yafllarda evlenenlerin pay›n›n ise h›z-
la azald›¤› saptanm›flt›r. Yafl gruplar›na göre evlenmelerin kad›n ve erkek aras›nda-
ki farkl›l›¤› aç›s›ndan ise evlenmelerin büyük bir k›sm›n›n gerçekleflti¤i ilk yafl grup-
lar›nda önemli farkl›l›klar gözlenmektedir. Kad›nlar daha küçük yafllarda evlendik-
lerinden 20 yafl›na kadar evlenen kad›nlar›n pay› daha fazla iken 25-29 yafl grubun-
da evlenen kad›nlar›n oran› erkeklerden daha azd›r (D‹E 1998).

Yafl grubu ve ö¤renim durumuna göre ilk defa evlenenlerin yüzdesi incelendi-
¤inde 20 yafl›ndan küçük evlenmelerde ilkokul mezunu olan kad›n ve erkeklerin da-
ha fazla paya sahip oldu¤u gözlenmektedir. 20-24 yafl grubunda ise ilkokul mezu-
nunda bir azalma, ortaokul ve lise mezununda bir artma görülmektedir. 25-34 yafl
grubundaki erkeklerin %13.84’ü kad›nlar›n %14.65’i yüksekokul ve fakülte mezu-
nu olup di¤er yafl gruplar›yla karfl›laflt›r›ld›¤›nda bu pay en yüksek seviyededir. Ül-
kemizde cinsiyete göre ortalama evlenme yafl› 1998 verilerine göre erkeklerde
%26.8, k›zlarda %22.9’dur (D‹E 1998). 

Evlilik araflt›rmalar›nda önemli etkenlerden biri de efllerin karfl›l›kl› e¤itim du-
rumlar› aras›ndaki uygunluktur. Baflaran’›n ve Gülflen’in araflt›rmalar›nda üniversi-
teyi bitiren erke¤in eflinden üstün olmas› ye¤ tutulmakta iken, üniversiteyi bitiren
k›zlar›n kendilerine denk veya üstün e¤itim yapm›fl erkeklerle evlenmesi uygun gö-
rülmektedir. Di¤er araflt›rmalarda da üniversite ö¤rencilerinin genelde eflit düzeyde
e¤itimli biri ile evlenmeyi istedikleri ancak cinsiyetlere göre farkl›l›klar oldu¤u gö-
rülmektedir.

D‹E’nin karfl›l›kl› ö¤renim durumuna göre evlenmeler ile ilgili verilerinde, üni-
versite mezunu erkeklerin kendilerinden daha düflük e¤itimli eflle evlenmesi duru-
mu, üniversite mezunu k›zlar›n daha düflük e¤itimli bir eflle evlenmesi durumundan
çok daha fazla oranda görülmektedir (D‹E 1998).

Evlilik araflt›rmalar›nda eflte aranan niteliklere bak›larak tan›mlamalar getiril-
mektedir. ‹deal bir efl olarak kad›nda aranan nitelikler :

1- Ahlak, karakter, 2- Güzellik, 3- Anlay›fll›, sayg›l› yani iyi huylu olmak fleklin-
de s›ralanmaktad›r. 

‹deal bir efl olarak erkekte aranan nitelikler ise:

1- Ahlak, karakter, 2- ‹yi bir meslek, 3- Anlay›fll›, sayg›l› olmak fleklinde s›ra-
lanmaktad›r. ‹deal bir eflte en çok aranan ikinci nitelik olan kad›nda güzelli¤in, er-
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kekte iyi bir meslek sahibi olman›n kad›n ve erke¤in cinsiyet rolleriyle ilgili oldu¤u
söylenebilir. Evi geçindirme, aile reisli¤i erke¤in görevi olarak kabul edildi¤inden
erke¤in iyi bir mesle¤e sahip olmas› istenmektedir. Kad›n aç›s›ndan güzellik, özel-
likle kentte daha çok önem kazanmakta, güzel kad›n ayr›ca kocas›na prestij sa¤la-
maktad›r (Baflaran 1984).

DPT’nin araflt›rmas›nda evlenilecek kiflide aran›lan iki özelli¤in di¤erlerine gö-
re daha öne ç›kt›¤› görülmektedir. Bunlar %42 ile köklü bir aileden olma ve %41 ile
iyi bir meslek sahibi olma durumudur. 

Tütengil’in araflt›rmas›nda evlenilecek erkek için %69 oran›nda ifl güç sahibi ol-
mas› çok önemli kabul edilmifltir (Tütengil 1990).

Uraz’›n üniversite ö¤rencileri üzerinde yapt›¤› çal›flmada gençlerin efllerinden
beklentileri aras›nda fiziksel özellikler, ekonomik tutum ve davran›fllar ön s›ralarda
yer al›rken politik-ideolojik görüfller, duygusal özellikler son s›ralarda yer alm›flt›r
(Uraz 1979).

Tolan ve arkadafllar› taraf›ndan yap›lan ve 12-24 yafl aras› gençleri kapsayan
araflt›rmada, gençlere göre bir kad›nda aranan en önemli nitelik anlay›fll› olmas›d›r
(% 44). Bunu hamarat (% 21) ve zeki (% 20) olmas› takip etmektedir. Bu cevapla-
r›n toplumumuzun genel özelli¤ini yans›tt›¤› söylenebilir. Ülkemizde evin idaresi-
nin ve anlay›fll›l›¤›n kad›ndan beklendi¤i bir gerçektir. Kad›n›n geçime katk›da bu-
lunmas› veya güzel olmas› en son aranan özellik olmaktad›r. Gençlerin erkeklerde
arad›¤› en önemli nitelik ise evine ba¤l›l›k olmufltur (% 41). Bunu % 28 ile anlay›fl-
l›l›k takip etmektedir. Yak›fl›kl›l›k, otorite ve zenginlik erkeklerde en az aranan özel-
liklerdir (Tolan 1986).

Evlili¤e iliflkin yaklafl›mlardan biri de gençlerin flört ve cinsellikle ilgili tutum-
lar›n›n sorgulanmas›d›r. Yap›lan evlilik araflt›rmalar›, üniversite gençli¤inin karfl›
cinsle yak›n arkadafll›¤› yani flörtü önemli oranda onaylad›¤›n› göstermektedir (akt.
Gülflen 1994). 

Flört kavram› literatürde uygun bir efl arama maksad›yla bir erkekle bir k›z ara-
s›nda cinsel temas olmadan fiziki yaklafl›mlard›r (Saran 1975).

Saran’›n araflt›rmas›nda gençlere flört tipi arkadafll›¤› tasvip edip etmedikleri so-
rulmufltur. K›z ö¤rencilerin flört konusunda erkeklere nazaran daha tutucu oldukla-
r› görülmüfltür. Erkek ö¤renciler kendilerini bu konuda daha serbest ve her iki cins
için de bu tip arkadafll›¤› kabul eder görünmektedirler. Nitekim soruya verilen evet
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Baflaran’›n araflt›rmas›nda ö¤rencilerin uygun evlenme yafl›na iliflkin cevaplar›
her iki cinsiyet için 21-25 yafllar›nda yo¤unlaflmaktad›r (Baflaran 1984).

Yafl gruplar›na göre evlenme yüzdesinde kad›nlar›n 15-24, erkeklerin ise 20-29
yafl grubunda yo¤unlaflt›¤›, 30 ve daha yukar› yafllarda evlenenlerin pay›n›n ise h›z-
la azald›¤› saptanm›flt›r. Yafl gruplar›na göre evlenmelerin kad›n ve erkek aras›nda-
ki farkl›l›¤› aç›s›ndan ise evlenmelerin büyük bir k›sm›n›n gerçekleflti¤i ilk yafl grup-
lar›nda önemli farkl›l›klar gözlenmektedir. Kad›nlar daha küçük yafllarda evlendik-
lerinden 20 yafl›na kadar evlenen kad›nlar›n pay› daha fazla iken 25-29 yafl grubun-
da evlenen kad›nlar›n oran› erkeklerden daha azd›r (D‹E 1998).

Yafl grubu ve ö¤renim durumuna göre ilk defa evlenenlerin yüzdesi incelendi-
¤inde 20 yafl›ndan küçük evlenmelerde ilkokul mezunu olan kad›n ve erkeklerin da-
ha fazla paya sahip oldu¤u gözlenmektedir. 20-24 yafl grubunda ise ilkokul mezu-
nunda bir azalma, ortaokul ve lise mezununda bir artma görülmektedir. 25-34 yafl
grubundaki erkeklerin %13.84’ü kad›nlar›n %14.65’i yüksekokul ve fakülte mezu-
nu olup di¤er yafl gruplar›yla karfl›laflt›r›ld›¤›nda bu pay en yüksek seviyededir. Ül-
kemizde cinsiyete göre ortalama evlenme yafl› 1998 verilerine göre erkeklerde
%26.8, k›zlarda %22.9’dur (D‹E 1998). 

Evlilik araflt›rmalar›nda önemli etkenlerden biri de efllerin karfl›l›kl› e¤itim du-
rumlar› aras›ndaki uygunluktur. Baflaran’›n ve Gülflen’in araflt›rmalar›nda üniversi-
teyi bitiren erke¤in eflinden üstün olmas› ye¤ tutulmakta iken, üniversiteyi bitiren
k›zlar›n kendilerine denk veya üstün e¤itim yapm›fl erkeklerle evlenmesi uygun gö-
rülmektedir. Di¤er araflt›rmalarda da üniversite ö¤rencilerinin genelde eflit düzeyde
e¤itimli biri ile evlenmeyi istedikleri ancak cinsiyetlere göre farkl›l›klar oldu¤u gö-
rülmektedir.

D‹E’nin karfl›l›kl› ö¤renim durumuna göre evlenmeler ile ilgili verilerinde, üni-
versite mezunu erkeklerin kendilerinden daha düflük e¤itimli eflle evlenmesi duru-
mu, üniversite mezunu k›zlar›n daha düflük e¤itimli bir eflle evlenmesi durumundan
çok daha fazla oranda görülmektedir (D‹E 1998).

Evlilik araflt›rmalar›nda eflte aranan niteliklere bak›larak tan›mlamalar getiril-
mektedir. ‹deal bir efl olarak kad›nda aranan nitelikler :

1- Ahlak, karakter, 2- Güzellik, 3- Anlay›fll›, sayg›l› yani iyi huylu olmak fleklin-
de s›ralanmaktad›r. 

‹deal bir efl olarak erkekte aranan nitelikler ise:

1- Ahlak, karakter, 2- ‹yi bir meslek, 3- Anlay›fll›, sayg›l› olmak fleklinde s›ra-
lanmaktad›r. ‹deal bir eflte en çok aranan ikinci nitelik olan kad›nda güzelli¤in, er-
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lamayanlar %11’dir. K›zlarla erkekler konuyu bütünüyle birbirine çok benzer flekil-
de de¤erlendirmifllerdir. Ancak fark, erkeklerin k›zlara göre daha fazlas›n›n böyle
bir tecrübeyi gerekli görmesi (%56), k›zlar›n ise normal karfl›lamas›d›r (%47).

Bir erke¤in evlilik öncesi cinsel iliflkisine karfl› tutumlar› ile bir k›z›n bu tür ilifl-

kisine karfl› tutumlar› aras›nda iliflki olup olmad›¤› konusunda bir erke¤in evlilik ön-

cesi cinsel iliflkisine kesin karfl› olanlar›n %100’ü k›z konusunda da kesin karfl›d›r.

Erkek konusunda hofl karfl›lamayanlar›n % 56’s› k›z konusunda kesin karfl›, %44’ü

hofl görmemektedir. Yani erkeklerin evlilik öncesi cinsel iliflkisine karfl› olanlar›n

da, hofl karfl›lamayanlar›n da tamam› k›zlarla ilgili olarak da ayn› tutumu sürdürmek-

tedirler. Evlilik öncesi cinsel iliflkiyi erkek için normal karfl›layan veya gerekli gö-

renlerin, k›zlar›n bu tür iliflkileri konusunda da belirgin flekilde daha hoflgörülü ol-

duklar› gözlenmektedir. Bir k›z›n evlilik öncesi cinsel deneyimini gençlerin %39’u

normal ve gerekli bulurken, ilk iki seçenek birlikte ele al›nd›¤›nda %48’inin bu ko-

nuya karfl› ç›kt›¤› ve hofl karfl›lanmad›¤› görülmektedir (Ekfli 1986).

Saran’›n araflt›rmas›nda gençlerin s›n›rs›z bir seks özgürlü¤ünü tasvip edip etme-

dikleri konusunda k›z ve erkek ö¤renciler birbirlerinden oldukça farkl› cevaplar ver-

mifllerdir. Farkl› fakültelerin verdikleri cevaplar aras›nda erkek ö¤renciler %27 ile

%17 aras›nda de¤iflen evet cevab› verirken, k›zlarda bu oran %12 ile %1 aras›nda

de¤iflen bir oranda evettir (Saran 1975).

II.3. Evlilik ve Gençlik

Birey ve toplum hayat›nda önemli bir yere sahip olan evlilik, taraflar›n sahip ol-

duklar› çeflitli nitelikler ile efl ve evlili¤e iliflkin tercihler taraf›ndan flekillenmekte-

dir. Sözkonusu tercihler ise, evlili¤in iki taraf›n› oluflturan cinsler aras›nda ve farkl›

kuflaklar aras›nda de¤iflen bir görünüm tafl›yabilmektedir.

Toplumsal normlar, bireysel tercihler yan›nda hukuki düzenlemeler ve kurallar

evlenme olgusu ile gençlik aras›ndaki iliflkide belirleyici olmaktad›r. Nitekim birey-

lerin evlenebilmeleri için öncelikle belirli bir yafl ölçütü getirilmektedir. Hukukun

izin verdi¤i ola¤an evlenme yafl› ‹sviçre Medeni Kanunu’nda erkekler için 20, ka-

d›nlar için 18 olarak kabul edilmifltir. Türk Medeni Kanunu’nda erkek veya kad›n

onyedi yafl›n› doldurmad›kça evlenemez. Ancak, hâkim ola¤anüstü durumlarda ve

pek önemli bir sebeple on alt› yafl›n› doldurmufl olan erkek veya kad›n›n evlenmesi-

ne izin verebilir. Olanak bulundukça karardan önce ana ve baba veya vasi dinlenir

(Madde 124).
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cevaplar› yüzdeleri bütün fakültelerde okuyan erkek ö¤renciler için %77’nin üstün-
dedir. Oysa k›zlarda en yüksek evet cevab› yüzdesi % 69’dur.

Daha önce flört eden bir k›zla evlenme konusundaki soruya verilen cevaplar ise
erkek ö¤rencilerin flört etmeyi asl›nda sadece kendileri için tasvip ettiklerini göster-
mekte ve dolay›s›yla toplumumuzda çifte ahlak kural›n›n genç nesilde de halen de-
vam etti¤ine iflaret etmektedir. Bu konuda hay›r diyen erkeklerin oran› %42 ile %32
aras›nda de¤iflmektedir. Erkek ö¤renciler flörtü tasvip eder gibi görünmekle beraber,
daha evvel bu tip iliflkisi olan k›zlarla evlenmeyi büyük bir oranla düflünmemekte-
dirler. Saran’a göre karars›z olanlar›n düflünceleri büyük bir olas›l›kla hay›r cevap-
lar›na yak›nd›r. 

Yine ayn› araflt›rmada flört etti¤i k›zla evlenmeyi kabul eden erkek ö¤renci ço-
¤unluktad›r. Erkeklerin %69’u flört etti¤i k›z arkadafl›yla evlenmeyi düflünmektedir.
Erkek ö¤renci, sadece kendisi ile flört eden k›zla evlenmeyi düflünmekte ve flörtü,
k›zlar için evlenmede iyi efl seçimi yapabilmek için uygun bir deneme yolu olarak
kabul etmemektedir (Saran 1975).

Gülflen’in araflt›rmas›nda karfl› cinsle iliflkilerinde k›zlar›n erkeklerden daha ra-
hat oldu¤u ve flörtü onay›n k›zlarda erkeklerden yüksek oldu¤u görülmüfltür. Bafl-
kas›yla flört etmifl biriyle evlilik konusunu benzer flekilde k›zlar daha çok onaylasa-
lar bile, k›zlar›n bu oranlar› ile flörtü onaylar› aras›nda bir farkl›l›k görülmemekte,
erkeklerde ise baflkas›yla flörtü onay oran› düflmektedir. Bu durum erkeklerin flörtü
öncelikle kendileri için onaylad›klar›n› göstermektedir (Gülflen 1994).

Mang›r’›n araflt›rmas›nda eflin evlilik öncesi cinsel deneyiminin olmas›n› k›zlar
kayda de¤er bir oranda tercih ederken, erkeklerin önemli oranda buna karfl› ç›kt›k-
lar›, evlenecekleri k›zda bekârete önem verdikleri saptanm›flt›r (Mang›r 1992).

Gülflen’in araflt›rmas›nda evlilik öncesi cinsel iliflkiyi onay düflük oranda olmak-
la birlikte k›zlar›n onay oranlar› erkeklerden fazlad›r. Baflkas›yla cinsel iliflkisi ol-
mufl birisi ile evlili¤i onay erkeklerde çok düflük olurken k›zlarda yar›dan fazla ol-
mas› dikkat çekici bulunmufltur. Bu durum erke¤in evlilik öncesi cinsel iliflkisinin,
k›zlar taraf›ndan k›smen cinsel deneyim olarak de¤erlendirildi¤ine, k›smen ise prob-
lem olarak görülmedi¤ine ya da sosyal bir olgu olarak kabul gördü¤üne iflaret et-
mektedir (Gülflen 1994).

Ekfli’nin üniversiteli gençlerle ilgili araflt›rmas›nda da bir erke¤in evlilik öncesi
cinsel iliflkide bulunmas›n› nas›l karfl›lad›klar› konusunda son s›n›f ö¤rencileri‘nin
%49’u gerekli bulmakta, %37’si normal karfl›lamaktad›r. Kesin karfl› ve hofl karfl›-
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lamayanlar %11’dir. K›zlarla erkekler konuyu bütünüyle birbirine çok benzer flekil-
de de¤erlendirmifllerdir. Ancak fark, erkeklerin k›zlara göre daha fazlas›n›n böyle
bir tecrübeyi gerekli görmesi (%56), k›zlar›n ise normal karfl›lamas›d›r (%47).

Bir erke¤in evlilik öncesi cinsel iliflkisine karfl› tutumlar› ile bir k›z›n bu tür ilifl-

kisine karfl› tutumlar› aras›nda iliflki olup olmad›¤› konusunda bir erke¤in evlilik ön-

cesi cinsel iliflkisine kesin karfl› olanlar›n %100’ü k›z konusunda da kesin karfl›d›r.

Erkek konusunda hofl karfl›lamayanlar›n % 56’s› k›z konusunda kesin karfl›, %44’ü

hofl görmemektedir. Yani erkeklerin evlilik öncesi cinsel iliflkisine karfl› olanlar›n

da, hofl karfl›lamayanlar›n da tamam› k›zlarla ilgili olarak da ayn› tutumu sürdürmek-

tedirler. Evlilik öncesi cinsel iliflkiyi erkek için normal karfl›layan veya gerekli gö-

renlerin, k›zlar›n bu tür iliflkileri konusunda da belirgin flekilde daha hoflgörülü ol-

duklar› gözlenmektedir. Bir k›z›n evlilik öncesi cinsel deneyimini gençlerin %39’u

normal ve gerekli bulurken, ilk iki seçenek birlikte ele al›nd›¤›nda %48’inin bu ko-

nuya karfl› ç›kt›¤› ve hofl karfl›lanmad›¤› görülmektedir (Ekfli 1986).

Saran’›n araflt›rmas›nda gençlerin s›n›rs›z bir seks özgürlü¤ünü tasvip edip etme-

dikleri konusunda k›z ve erkek ö¤renciler birbirlerinden oldukça farkl› cevaplar ver-

mifllerdir. Farkl› fakültelerin verdikleri cevaplar aras›nda erkek ö¤renciler %27 ile

%17 aras›nda de¤iflen evet cevab› verirken, k›zlarda bu oran %12 ile %1 aras›nda

de¤iflen bir oranda evettir (Saran 1975).

II.3. Evlilik ve Gençlik

Birey ve toplum hayat›nda önemli bir yere sahip olan evlilik, taraflar›n sahip ol-

duklar› çeflitli nitelikler ile efl ve evlili¤e iliflkin tercihler taraf›ndan flekillenmekte-

dir. Sözkonusu tercihler ise, evlili¤in iki taraf›n› oluflturan cinsler aras›nda ve farkl›

kuflaklar aras›nda de¤iflen bir görünüm tafl›yabilmektedir.

Toplumsal normlar, bireysel tercihler yan›nda hukuki düzenlemeler ve kurallar

evlenme olgusu ile gençlik aras›ndaki iliflkide belirleyici olmaktad›r. Nitekim birey-

lerin evlenebilmeleri için öncelikle belirli bir yafl ölçütü getirilmektedir. Hukukun

izin verdi¤i ola¤an evlenme yafl› ‹sviçre Medeni Kanunu’nda erkekler için 20, ka-

d›nlar için 18 olarak kabul edilmifltir. Türk Medeni Kanunu’nda erkek veya kad›n

onyedi yafl›n› doldurmad›kça evlenemez. Ancak, hâkim ola¤anüstü durumlarda ve

pek önemli bir sebeple on alt› yafl›n› doldurmufl olan erkek veya kad›n›n evlenmesi-

ne izin verebilir. Olanak bulundukça karardan önce ana ve baba veya vasi dinlenir

(Madde 124).
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cevaplar› yüzdeleri bütün fakültelerde okuyan erkek ö¤renciler için %77’nin üstün-
dedir. Oysa k›zlarda en yüksek evet cevab› yüzdesi % 69’dur.

Daha önce flört eden bir k›zla evlenme konusundaki soruya verilen cevaplar ise
erkek ö¤rencilerin flört etmeyi asl›nda sadece kendileri için tasvip ettiklerini göster-
mekte ve dolay›s›yla toplumumuzda çifte ahlak kural›n›n genç nesilde de halen de-
vam etti¤ine iflaret etmektedir. Bu konuda hay›r diyen erkeklerin oran› %42 ile %32
aras›nda de¤iflmektedir. Erkek ö¤renciler flörtü tasvip eder gibi görünmekle beraber,
daha evvel bu tip iliflkisi olan k›zlarla evlenmeyi büyük bir oranla düflünmemekte-
dirler. Saran’a göre karars›z olanlar›n düflünceleri büyük bir olas›l›kla hay›r cevap-
lar›na yak›nd›r. 

Yine ayn› araflt›rmada flört etti¤i k›zla evlenmeyi kabul eden erkek ö¤renci ço-
¤unluktad›r. Erkeklerin %69’u flört etti¤i k›z arkadafl›yla evlenmeyi düflünmektedir.
Erkek ö¤renci, sadece kendisi ile flört eden k›zla evlenmeyi düflünmekte ve flörtü,
k›zlar için evlenmede iyi efl seçimi yapabilmek için uygun bir deneme yolu olarak
kabul etmemektedir (Saran 1975).

Gülflen’in araflt›rmas›nda karfl› cinsle iliflkilerinde k›zlar›n erkeklerden daha ra-
hat oldu¤u ve flörtü onay›n k›zlarda erkeklerden yüksek oldu¤u görülmüfltür. Bafl-
kas›yla flört etmifl biriyle evlilik konusunu benzer flekilde k›zlar daha çok onaylasa-
lar bile, k›zlar›n bu oranlar› ile flörtü onaylar› aras›nda bir farkl›l›k görülmemekte,
erkeklerde ise baflkas›yla flörtü onay oran› düflmektedir. Bu durum erkeklerin flörtü
öncelikle kendileri için onaylad›klar›n› göstermektedir (Gülflen 1994).

Mang›r’›n araflt›rmas›nda eflin evlilik öncesi cinsel deneyiminin olmas›n› k›zlar
kayda de¤er bir oranda tercih ederken, erkeklerin önemli oranda buna karfl› ç›kt›k-
lar›, evlenecekleri k›zda bekârete önem verdikleri saptanm›flt›r (Mang›r 1992).

Gülflen’in araflt›rmas›nda evlilik öncesi cinsel iliflkiyi onay düflük oranda olmak-
la birlikte k›zlar›n onay oranlar› erkeklerden fazlad›r. Baflkas›yla cinsel iliflkisi ol-
mufl birisi ile evlili¤i onay erkeklerde çok düflük olurken k›zlarda yar›dan fazla ol-
mas› dikkat çekici bulunmufltur. Bu durum erke¤in evlilik öncesi cinsel iliflkisinin,
k›zlar taraf›ndan k›smen cinsel deneyim olarak de¤erlendirildi¤ine, k›smen ise prob-
lem olarak görülmedi¤ine ya da sosyal bir olgu olarak kabul gördü¤üne iflaret et-
mektedir (Gülflen 1994).

Ekfli’nin üniversiteli gençlerle ilgili araflt›rmas›nda da bir erke¤in evlilik öncesi
cinsel iliflkide bulunmas›n› nas›l karfl›lad›klar› konusunda son s›n›f ö¤rencileri‘nin
%49’u gerekli bulmakta, %37’si normal karfl›lamaktad›r. Kesin karfl› ve hofl karfl›-
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Gençlik bir toplumun en dinamik, en ak›flkan, en  hareketli kesimidir. Genç de-
¤iflken ve de¤iflim yaratan bir insand›r (Metal-‹fl 1996). Genç kelimesi sözlüklerde
‘hayatta, büyümede, geliflmede çok ilerlememifl olan’, ‘bafllang›ca halâ daha yak›n
olan’, ‘herhangi bir fleyde az bir pratik veya tecrübe sahibi olan’. fleklinde tan›mlan-
maktad›r. Gençlik bebeklik, çocukluk, olgunluk ve yafll›l›k kategorilerinin s›ralan-
mas›nda çocukluk ile olgunluk aras›nda kalan kategorinin ad›d›r. Genç, çocuk de¤il-
dir ama henüz olgun, yetiflkin de de¤ildir (Çelebi 1991).

Baflka bir tan›ma göre gençlik dönemi, bireyin biyolojik ve duygusal süreçlerin-
deki de¤iflikliklerle bafllayan, cinsel ve psiko-sosyal olgunlu¤a do¤ru geliflmesi ile
sürerek bireyin ba¤›ms›zl›¤›n› ve sosyal üretkenli¤ini kazand›¤› belirlenmifl bir za-
manda sona eren kronolojik bir dönemdir. Bu döneme h›zl› fiziksel ve sosyal de¤i-
fliklikler efllik eder (Özbay 1992). Dilimizde dönemi adland›rmada kullan›lan çeflit-
li terimler vard›r. Halk aras›nda delikanl›l›k sözcü¤ü s›k kullan›l›r. Bunun d›fl›nda
daha erken dönemler ergenlik, ileri dönemler gençlik sözcü¤ü ile tan›mlanmaktad›r.

‹nsan hayat›n›n önemli ve etkin bir dönemini ifade eden gençli¤in bebeklik, ço-
cukluk ve yetiflkinlikten ayr› “otonom” bir dönem olarak alg›lanmas›nda, dönemi
karakterize eden biyolojik özelliklerinin yan› s›ra etkinlik, ilgiler ve hedefler aç›s›n-
dan farkl›laflmalar da önemli bir sebeptir. Toplam nüfus içinde tafl›d›¤› özellikler,
gençli¤in di¤er yafl dilimlerinden ayr› olarak ele al›nmas› ve incelenmesinin bir ne-
deni say›labilir. Bu aç›dan bak›ld›¤›nda, bir olgu olarak gençli¤i görmezden gelmek
mümkün olmad›¤› gibi; nüfusun sosyal ve ekonomik yap›s›na iliflkin “sorun çözme”
denemelerinde bu kesimi dikkate almayan yaklafl›mlar›n da baflar› flans› düflüktür
(Do¤an 2000).

Gençlik, kendini hayata haz›rlama dönemidir. Genç, bu yetiflme döneminde bir
“kimlik” aray›fl› içindedir. Bir taraftan kendisine örnek seçti¤i kimselerle eflleflme
kurmakta, di¤er yandan da kendi kiflili¤ini kazanabilme gayreti içinde bulunmakta-
d›r. Yine bu yaflta gençlik, “toplumun kendisinden ne bekledi¤i” sorusuna cevap
aramaktad›r (Metal ‹fl 1996). 

Gençlik dönemi, bulu¤dan yetiflkinli¤e kadar devam eden süredir. Bu dönem
psikoloji ve sosyoloji kitaplar›nda 12-24 yafl›ndan 20-22 yafl›na kadar uzanan dönem
olarak kabul edildi¤i halde, UNESCO taraf›ndan gençlik döneminin üst s›n›r› 26 ya-
fl›na kadar uzat›lm›flt›r (Baltafl 1991).

Ülkemizde gençlik kavram› ekonomik, sosyal, psikolojik ve kültürel yönden ge-
nifl boyutlarda de¤erlendirilmektedir.
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Her toplumda oldu¤u gibi Türk toplumunda da evlilik ve evlenme süreci ile il-
gili de¤er yarg›lar› gün geçtikçe de¤iflime u¤ramaktad›r. Bu de¤iflime yol açan en
önemli nedenlerden biri de e¤itimdir. E¤itim de¤er yarg›lar›nda, düflünce ve davra-
n›fllarda bilinçlenmeye yol açan bir ifllev görmektedir. Bu ifllevlerin bir sonuç olarak
görülebilece¤i alanlardan birisi de üniversitelerdir. Üniversite e¤itimi bireye belli
bir alanda birikim ve mesle¤e haz›rlanma olana¤› vermesinin yan›nda, kiflinin tu-
tum, davran›fl ve düflüncelerinin geliflmesine de zemin haz›rlamaktad›r (Gülflen
1994).

Üniversite mezunlar›n›n, daha düflük e¤itim alm›fl olanlardan birçok bak›mdan
farkl› özellikler gösterdi¤i, araflt›rmalar›n ve istatistiki verilerin ortaya koydu¤u bir
gerçektir. E¤itim düzeyine göre farkl›laflan tutum ve düflünceler evlilik konusunda
da görülmektedir. Evlenme yafl›, efl seçimine kimin karar verece¤i, eflten beklentiler
ve cinsiyet rolleri gibi konular›n e¤itim düzeyine göre farkl› görünüm kazand›¤› çe-
flitli araflt›rmalarla ortaya konmufltur (Baflaran 1984; DPT 1992; D‹E 1998).

Araflt›rman›n anahtar kavramlar›ndan biri olan üniversite gençli¤i gençlik döne-
minin en son basamaklar›ndan biridir. Genç ve gençlik konusu, farkl› disiplinlerin
özellikle de toplumbilimlerinin ilgisini çekmekte ve literatürde genifl bir flekilde yer
almaktad›r. Afla¤›da genç ve gençlik konusunda çeflitli derlemeler sunulmufltur. 

II.4. Kavramsal Olarak Gençlik ve Gençlik Tan›mlar›

Gençlik dönemi insan hayat›nda en önemli dönemdir. Bu dönem insan hayat›n›n
gelecekte alaca¤› durumu büyük bir ölçüde etkileyen ve biçimlendiren kararlar›n
al›nd›¤›, insan kiflili¤inin büyük ölçüde tamamland›¤› bir dönemdir.

Gençlik üzerine literatürde evrensel olarak kabul edilen bir tan›m henüz yap›l-
mam›flt›r. Bunda gençlik ça¤›n›n soyut bir kavram olmas›n›n, zor tan›mlanabilmesi-
nin rolü büyüktür. Aristo, gençli¤i “ölçü tan›mamak, ihtirasla hareket etmek, herfley-
de afl›r›l›¤a kaçmak” olarak tan›mlam›flt›r. Baflka bir düflünüre göre gençlik bir yafl
de¤il bir hal olarak de¤erlendirilebilir.

Ayn› flekilde muhtelif araflt›rmac›lar taraf›ndan da çok farkl› genç ve gençlik ta-
n›mlar› yap›lm›flt›r. Gençlik dendi¤i zaman, daha çok 12-24 yafl grubundaki insan-
lar akla gelmektedir. Gençlik dönemi herfleyden önce yetiflme, haz›rlanma, ö¤renme
aktivitelerini kapsayan dinamik ve de¤iflken bir dönem olmaktad›r. Gencin aile,
okul, ifl ve yak›n çevresiyle sürdürdü¤ü faaliyet ve iliflkileri sonucu edinece¤i dav-
ran›fl, tutum, düflünce ve bilgi birikimi, hem kendisinin, hem de toplumun gelece¤i-
ni biçimlendirecektir (Onat 1991).

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

3938



Gençlik bir toplumun en dinamik, en ak›flkan, en  hareketli kesimidir. Genç de-
¤iflken ve de¤iflim yaratan bir insand›r (Metal-‹fl 1996). Genç kelimesi sözlüklerde
‘hayatta, büyümede, geliflmede çok ilerlememifl olan’, ‘bafllang›ca halâ daha yak›n
olan’, ‘herhangi bir fleyde az bir pratik veya tecrübe sahibi olan’. fleklinde tan›mlan-
maktad›r. Gençlik bebeklik, çocukluk, olgunluk ve yafll›l›k kategorilerinin s›ralan-
mas›nda çocukluk ile olgunluk aras›nda kalan kategorinin ad›d›r. Genç, çocuk de¤il-
dir ama henüz olgun, yetiflkin de de¤ildir (Çelebi 1991).

Baflka bir tan›ma göre gençlik dönemi, bireyin biyolojik ve duygusal süreçlerin-
deki de¤iflikliklerle bafllayan, cinsel ve psiko-sosyal olgunlu¤a do¤ru geliflmesi ile
sürerek bireyin ba¤›ms›zl›¤›n› ve sosyal üretkenli¤ini kazand›¤› belirlenmifl bir za-
manda sona eren kronolojik bir dönemdir. Bu döneme h›zl› fiziksel ve sosyal de¤i-
fliklikler efllik eder (Özbay 1992). Dilimizde dönemi adland›rmada kullan›lan çeflit-
li terimler vard›r. Halk aras›nda delikanl›l›k sözcü¤ü s›k kullan›l›r. Bunun d›fl›nda
daha erken dönemler ergenlik, ileri dönemler gençlik sözcü¤ü ile tan›mlanmaktad›r.

‹nsan hayat›n›n önemli ve etkin bir dönemini ifade eden gençli¤in bebeklik, ço-
cukluk ve yetiflkinlikten ayr› “otonom” bir dönem olarak alg›lanmas›nda, dönemi
karakterize eden biyolojik özelliklerinin yan› s›ra etkinlik, ilgiler ve hedefler aç›s›n-
dan farkl›laflmalar da önemli bir sebeptir. Toplam nüfus içinde tafl›d›¤› özellikler,
gençli¤in di¤er yafl dilimlerinden ayr› olarak ele al›nmas› ve incelenmesinin bir ne-
deni say›labilir. Bu aç›dan bak›ld›¤›nda, bir olgu olarak gençli¤i görmezden gelmek
mümkün olmad›¤› gibi; nüfusun sosyal ve ekonomik yap›s›na iliflkin “sorun çözme”
denemelerinde bu kesimi dikkate almayan yaklafl›mlar›n da baflar› flans› düflüktür
(Do¤an 2000).

Gençlik, kendini hayata haz›rlama dönemidir. Genç, bu yetiflme döneminde bir
“kimlik” aray›fl› içindedir. Bir taraftan kendisine örnek seçti¤i kimselerle eflleflme
kurmakta, di¤er yandan da kendi kiflili¤ini kazanabilme gayreti içinde bulunmakta-
d›r. Yine bu yaflta gençlik, “toplumun kendisinden ne bekledi¤i” sorusuna cevap
aramaktad›r (Metal ‹fl 1996). 

Gençlik dönemi, bulu¤dan yetiflkinli¤e kadar devam eden süredir. Bu dönem
psikoloji ve sosyoloji kitaplar›nda 12-24 yafl›ndan 20-22 yafl›na kadar uzanan dönem
olarak kabul edildi¤i halde, UNESCO taraf›ndan gençlik döneminin üst s›n›r› 26 ya-
fl›na kadar uzat›lm›flt›r (Baltafl 1991).

Ülkemizde gençlik kavram› ekonomik, sosyal, psikolojik ve kültürel yönden ge-
nifl boyutlarda de¤erlendirilmektedir.
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Her toplumda oldu¤u gibi Türk toplumunda da evlilik ve evlenme süreci ile il-
gili de¤er yarg›lar› gün geçtikçe de¤iflime u¤ramaktad›r. Bu de¤iflime yol açan en
önemli nedenlerden biri de e¤itimdir. E¤itim de¤er yarg›lar›nda, düflünce ve davra-
n›fllarda bilinçlenmeye yol açan bir ifllev görmektedir. Bu ifllevlerin bir sonuç olarak
görülebilece¤i alanlardan birisi de üniversitelerdir. Üniversite e¤itimi bireye belli
bir alanda birikim ve mesle¤e haz›rlanma olana¤› vermesinin yan›nda, kiflinin tu-
tum, davran›fl ve düflüncelerinin geliflmesine de zemin haz›rlamaktad›r (Gülflen
1994).

Üniversite mezunlar›n›n, daha düflük e¤itim alm›fl olanlardan birçok bak›mdan
farkl› özellikler gösterdi¤i, araflt›rmalar›n ve istatistiki verilerin ortaya koydu¤u bir
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de¤il bir hal olarak de¤erlendirilebilir.

Ayn› flekilde muhtelif araflt›rmac›lar taraf›ndan da çok farkl› genç ve gençlik ta-
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ni biçimlendirecektir (Onat 1991).
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Aristo insan›n geliflimini, her biri yedi y›l olmak üzere üç aflamaya ay›rm›flt›r.

Bunlar; ilk yedi y›l› kapsayan “bebeklik dönemi”, “çocukluk- bulu¤ “ dönemi ve 21

yafl›na kadar süren “genç erkeklik” dönemidir. Aristo, çocuklar›n ve hayvanlar›n

haz peflinde kofltuklar›n› ifade ederken ergenlerin karakterlerinin geliflimini ise on-

lar›n seçme yetene¤inin geliflmesine ba¤lam›flt›r. Ergenin ahlaki karakterinin, onun

neyi iyi, neyi kötü seçmesine ba¤l› olarak belirledi¤ini kabul eden Aristo, ergenin

sahip oldu¤u karars›zl›k, dengesizlik özelli¤inden bahsetmifltir. Aristo gençli¤in

özelliklerini dünyay› pembe gören, saf, ateflli, ihtirasl›, çabuk k›zan, s›cak tabiatl›,

kifliler olarak belirterek, gençlikte görülen e¤ilimleri beden yap›s›ndan çok onlar›n

deneyimlerinin azl›¤›na ba¤lam›flt›r (Burcu 1998).

Rousseau insan›n geliflme sürecini dört aflamaya ay›rm›flt›r. Dördüncü ve son

aflama yaflam›n 15-20 y›llar›n› kapsayan, duygular›n olgunlaflt›¤›, egoistlik ve ben-

cillikten onur ve özsayg›ya do¤ru bir de¤iflmenin söz konusu oldu¤unu, sosyal say-

g›nl›¤›n önem kazanmaya bafllad›¤›, ergenlik aflamas›d›r. Hall, gençlik dönemini 12-

24 yafllar›n› kapsayan, do¤al bir süreç içerisinde “ruhun ikinci kez do¤umunun” ger-

çekleflti¤i ve bu durumun da genci toplumla çat›flma haline soktu¤u bir “bunal›m dö-

nemi” olarak görmüfltür. Gençlik döneminin hareketlili¤i, bu dönemin toplum labo-

ratuvar› olarak kabul edilmesine neden olmufltur. Bu nedenle de özellikle sosyal bi-

limler aç›s›ndan dönemin özellikleri her zaman büyük önem tafl›m›flt›r (Özbay

1992).

20.yy.’›n bafllar›nda gençlik döneminin sosyal bir fenomen olarak ele al›nd›¤› ça-

l›flmalar söz konusudur. Bu çal›flmalarda, gençli¤in aç›klamas›nda biyolojik faktör-

ler göz ard› edilmeden, sosyal faktörlerin etkisi üzerinde durulmufltur. Örne¤in,

1934 y›l›nda Amerikan Sosyoloji Derne¤i’nin gerçeklefltirdi¤i ve psikolog, sosyo-

log, antropolog, e¤itimci ve psikiyatrist gibi bir çok bilim insan›n›n yer ald›¤› bir

Gençlik Araflt›rma Komitesi oluflturulmufl ve bu araflt›rma komitesi taraf›ndan sos-

yo-kültürel aç›dan gencin davran›fl› üzerinde yo¤unlafl›lan bir araflt›rma tasla¤› ha-

z›rlanm›flt›r (fiemin 1992).

Özellikle 1900’lerden sonra gençlik dönemi üzerinde giderek daha fazla durul-

maya ve bu konuda yap›lan çal›flmalar h›zla artmaya bafllam›flt›r. Gençlik psikoloji-

si üzerinde bilimsel ilk çal›flma 1904’de Stanley Hall’in “Adolescence” adl› kitab›-

d›r (Özbay 1992). Yazar, gençlik dönemini insan yavrusunun toplumun bir bireyi

olacak flekilde uygarlaflmas› dönemi olarak görmektedir.
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Bu tan›mlara göre genç;

1- Ö¤renim yapan, hayat›n› kazanmak için çal›flmayan ve kendine ait konutu bu-
lunmayan kiflidir.

2- Genifl bir hayal gücüne sahip olan, cesaretin çekingenli¤e ve macera iste¤inin
rahatl›k duygusuna üstün geldi¤i insand›r (Metal ‹fl 1996).

Köknel’e göre genç, belirli ve s›n›rl› bir yafl dilimi içinde, duygu, düflünce, dav-
ran›fl ve tutum olarak geliflme çabas› harcayan kiflidir. Tütengil’e göre insan› genç
yapan biyolojik yap› ve fizyolojik iflleyiflin yan› s›ra, o insan›n düflünceleri ve hayat
karfl›s›nda tak›nd›¤› tav›rd›r (Tolan 1986). Gökçe’nin tan›m›nda da genç, bulu¤a er-
me ile bafllayan, fizyolojik ve biyolojik de¤iflmeyi içeren, bireyi sosyal olgunlu¤a
haz›rlayan bir yafl dönemidir (Gökçe 1984). Genç, bulu¤a erme ile bafllayan fizyo-
lojik ve biyolojik de¤iflmeyi içeren bireyi sosyal olgunlu¤a haz›rlayan bir yafl döne-
mi ve bu dönemin tüm özelliklerini gösteren bir kiflidir (Do¤an 2000).

S›n›rl› kaynaklarla geliflmek zorunda olan ve h›zl› bir kalk›nma süreci içerisine
girmek isteyen ülkelerin genç nüfusunun aktif, dinamik ve sürükleyici gücü büyük
bir de¤er tafl›maktad›r. Ayn› sanc›lar içerisinde olan ülkemizde de 12-24 yafl aras›
kabul edilen genç nüfusun tüm nüfus içindeki oran›n›n %27,5 gibi bir say›ya ulafl-
mas› gençli¤in toplumumuzun gelece¤ine yönelik belirleyici etkilerinin de¤erini da-
ha da art›rmaktad›r.

Üniversite gençli¤i 17-21 yafl aral›¤›n› kapsamaktad›r. 1990 y›l› verilerine göre
ülkemizde bu yafl grubunu temsil eden tüm gençlerin say›s› 5.813.430 dur (D‹E
2000). 

II.5. Gençlik Çal›flmalar›nda Tarihsel Geliflim

Problem alan› olarak gençlerle ilgili çal›flmalar›n tarihi Aristo’ya kadar dayand›-
r›lmaktad›r. Aristo gençlerin de¤iflkenli¤inden söz eder ve gençleri mant›ks›z, dür-
tüsel, tutkular›na yenilen ve elefltiri kabul edemeyen yarat›klar olarak tan›mlar. Sok-
rates ise gençlerin lüksü sevmeleri, kötü davran›fllar› oldu¤u ve otoriteyi küçümse-
meleri yan›nda büyüklerine sayg› göstermemeleri ve e¤itim yerine aflktan bahsetme-
yi tercih etmelerinden bahsetmektedir  (Özbay 1992).

Gençli¤in psikolojik ve özellikle sosyal durumlar›n›n çok önceki y›llarda ele
al›nd›¤›n› söylemek hatal› olmakla birlikte, M.Ö. 4.yy. düflünürleri taraf›ndan, genç-
lik döneminin özellikleri ile ilgili ve bugünkü teorilere temel oluflturan çeflitli düflün-
celer ortaya at›lm›flt›r. Gençlikle ilgili bilimsel teorilerin temelinde, insan do¤as› ve
geliflimi ile ilgili sorular üzerinde yo¤unlaflm›fl olan Platon, Aristo, Rousseau, Locke
gibi filozoflar›n düflüncelerinin önemli etkilerine rastlanmaktad›r (Burcu 1998).

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

4140



Aristo insan›n geliflimini, her biri yedi y›l olmak üzere üç aflamaya ay›rm›flt›r.

Bunlar; ilk yedi y›l› kapsayan “bebeklik dönemi”, “çocukluk- bulu¤ “ dönemi ve 21

yafl›na kadar süren “genç erkeklik” dönemidir. Aristo, çocuklar›n ve hayvanlar›n

haz peflinde kofltuklar›n› ifade ederken ergenlerin karakterlerinin geliflimini ise on-

lar›n seçme yetene¤inin geliflmesine ba¤lam›flt›r. Ergenin ahlaki karakterinin, onun

neyi iyi, neyi kötü seçmesine ba¤l› olarak belirledi¤ini kabul eden Aristo, ergenin

sahip oldu¤u karars›zl›k, dengesizlik özelli¤inden bahsetmifltir. Aristo gençli¤in

özelliklerini dünyay› pembe gören, saf, ateflli, ihtirasl›, çabuk k›zan, s›cak tabiatl›,

kifliler olarak belirterek, gençlikte görülen e¤ilimleri beden yap›s›ndan çok onlar›n

deneyimlerinin azl›¤›na ba¤lam›flt›r (Burcu 1998).

Rousseau insan›n geliflme sürecini dört aflamaya ay›rm›flt›r. Dördüncü ve son

aflama yaflam›n 15-20 y›llar›n› kapsayan, duygular›n olgunlaflt›¤›, egoistlik ve ben-

cillikten onur ve özsayg›ya do¤ru bir de¤iflmenin söz konusu oldu¤unu, sosyal say-

g›nl›¤›n önem kazanmaya bafllad›¤›, ergenlik aflamas›d›r. Hall, gençlik dönemini 12-

24 yafllar›n› kapsayan, do¤al bir süreç içerisinde “ruhun ikinci kez do¤umunun” ger-

çekleflti¤i ve bu durumun da genci toplumla çat›flma haline soktu¤u bir “bunal›m dö-

nemi” olarak görmüfltür. Gençlik döneminin hareketlili¤i, bu dönemin toplum labo-

ratuvar› olarak kabul edilmesine neden olmufltur. Bu nedenle de özellikle sosyal bi-

limler aç›s›ndan dönemin özellikleri her zaman büyük önem tafl›m›flt›r (Özbay

1992).

20.yy.’›n bafllar›nda gençlik döneminin sosyal bir fenomen olarak ele al›nd›¤› ça-

l›flmalar söz konusudur. Bu çal›flmalarda, gençli¤in aç›klamas›nda biyolojik faktör-

ler göz ard› edilmeden, sosyal faktörlerin etkisi üzerinde durulmufltur. Örne¤in,

1934 y›l›nda Amerikan Sosyoloji Derne¤i’nin gerçeklefltirdi¤i ve psikolog, sosyo-

log, antropolog, e¤itimci ve psikiyatrist gibi bir çok bilim insan›n›n yer ald›¤› bir

Gençlik Araflt›rma Komitesi oluflturulmufl ve bu araflt›rma komitesi taraf›ndan sos-

yo-kültürel aç›dan gencin davran›fl› üzerinde yo¤unlafl›lan bir araflt›rma tasla¤› ha-

z›rlanm›flt›r (fiemin 1992).

Özellikle 1900’lerden sonra gençlik dönemi üzerinde giderek daha fazla durul-

maya ve bu konuda yap›lan çal›flmalar h›zla artmaya bafllam›flt›r. Gençlik psikoloji-

si üzerinde bilimsel ilk çal›flma 1904’de Stanley Hall’in “Adolescence” adl› kitab›-

d›r (Özbay 1992). Yazar, gençlik dönemini insan yavrusunun toplumun bir bireyi

olacak flekilde uygarlaflmas› dönemi olarak görmektedir.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Bu tan›mlara göre genç;

1- Ö¤renim yapan, hayat›n› kazanmak için çal›flmayan ve kendine ait konutu bu-
lunmayan kiflidir.

2- Genifl bir hayal gücüne sahip olan, cesaretin çekingenli¤e ve macera iste¤inin
rahatl›k duygusuna üstün geldi¤i insand›r (Metal ‹fl 1996).

Köknel’e göre genç, belirli ve s›n›rl› bir yafl dilimi içinde, duygu, düflünce, dav-
ran›fl ve tutum olarak geliflme çabas› harcayan kiflidir. Tütengil’e göre insan› genç
yapan biyolojik yap› ve fizyolojik iflleyiflin yan› s›ra, o insan›n düflünceleri ve hayat
karfl›s›nda tak›nd›¤› tav›rd›r (Tolan 1986). Gökçe’nin tan›m›nda da genç, bulu¤a er-
me ile bafllayan, fizyolojik ve biyolojik de¤iflmeyi içeren, bireyi sosyal olgunlu¤a
haz›rlayan bir yafl dönemidir (Gökçe 1984). Genç, bulu¤a erme ile bafllayan fizyo-
lojik ve biyolojik de¤iflmeyi içeren bireyi sosyal olgunlu¤a haz›rlayan bir yafl döne-
mi ve bu dönemin tüm özelliklerini gösteren bir kiflidir (Do¤an 2000).

S›n›rl› kaynaklarla geliflmek zorunda olan ve h›zl› bir kalk›nma süreci içerisine
girmek isteyen ülkelerin genç nüfusunun aktif, dinamik ve sürükleyici gücü büyük
bir de¤er tafl›maktad›r. Ayn› sanc›lar içerisinde olan ülkemizde de 12-24 yafl aras›
kabul edilen genç nüfusun tüm nüfus içindeki oran›n›n %27,5 gibi bir say›ya ulafl-
mas› gençli¤in toplumumuzun gelece¤ine yönelik belirleyici etkilerinin de¤erini da-
ha da art›rmaktad›r.

Üniversite gençli¤i 17-21 yafl aral›¤›n› kapsamaktad›r. 1990 y›l› verilerine göre
ülkemizde bu yafl grubunu temsil eden tüm gençlerin say›s› 5.813.430 dur (D‹E
2000). 

II.5. Gençlik Çal›flmalar›nda Tarihsel Geliflim

Problem alan› olarak gençlerle ilgili çal›flmalar›n tarihi Aristo’ya kadar dayand›-
r›lmaktad›r. Aristo gençlerin de¤iflkenli¤inden söz eder ve gençleri mant›ks›z, dür-
tüsel, tutkular›na yenilen ve elefltiri kabul edemeyen yarat›klar olarak tan›mlar. Sok-
rates ise gençlerin lüksü sevmeleri, kötü davran›fllar› oldu¤u ve otoriteyi küçümse-
meleri yan›nda büyüklerine sayg› göstermemeleri ve e¤itim yerine aflktan bahsetme-
yi tercih etmelerinden bahsetmektedir  (Özbay 1992).

Gençli¤in psikolojik ve özellikle sosyal durumlar›n›n çok önceki y›llarda ele
al›nd›¤›n› söylemek hatal› olmakla birlikte, M.Ö. 4.yy. düflünürleri taraf›ndan, genç-
lik döneminin özellikleri ile ilgili ve bugünkü teorilere temel oluflturan çeflitli düflün-
celer ortaya at›lm›flt›r. Gençlikle ilgili bilimsel teorilerin temelinde, insan do¤as› ve
geliflimi ile ilgili sorular üzerinde yo¤unlaflm›fl olan Platon, Aristo, Rousseau, Locke
gibi filozoflar›n düflüncelerinin önemli etkilerine rastlanmaktad›r (Burcu 1998).

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

4140



bilimcilerinin ve geliflim psikologlar›n›n önemli katk›lar› olmufltur. Onlar›n kendi
aç›lar›ndan gençli¤e bak›fllar›, gençli¤e toplumsal ve kültürel aç›dan da bak›fl ihtiya-
c›n› do¤urmufltur (Tezcan 1991).

II.6.4. Psikolojik Yaklafl›m ‹çinde Gelifltirilen Gençlik Teorileri

Psikolojik yaklafl›mda ergenlik psikolojik de¤iflme kavramlar› içinde tan›mlan-
maya çal›fl›lm›fl ve bir kriz dönemi olarak ele al›nm›flt›r. Ergenlik davran›fl›, duygu-
lar›n ve düflüncelerin de¤iflti¤i ergenlik  dönemi göz önünde bulundurularak aç›klan-
maktad›r.

Psikolojik yaklafl›m içinde, gencin davran›fllar›n›n, gençlik dönemini etkileyen iç
ve d›fl faktörlerin aç›klanmas›nda ve de¤iflmenin gençlik dönemi ile iliflkisinin belir-
lenmesinde, psiko-analitik, sosyal-psikolojik ve sosyal ö¤renme teorilerinin önemi
büyüktür (Burcu 1998).

II.6.5. Sosyolojik Yaklafl›m ‹çinde Gelifltirilen Gençlik Teorileri

Modern toplumlarda ailenin gence yeterli rehberlik ve rol modelleri sa¤lamakta
yetersiz kald›¤› ve bu durumda da kimli¤ini arayan genci belirsiz ve güç durumlara
soktu¤u sosyolojik yaklafl›mca kabul edilmifl ve ailenin genci toplumsallaflt›rmada-
ki geleneksel  fonksiyonunun yerini e¤itimin formel toplumsallaflt›rma  fonksiyonu-
na b›rakt›¤›  belirtilmifltir. Sosyolojik yaklafl›m içinde, modern gençli¤in okul süre-
sinin uzad›¤›, gençlerin kendilerini daha baflar›l›, yüksek derecede de rekabete daya-
l› ifl ortam›na haz›rlamak için evliliklerini ve çal›flma yaflamlar›n› erteledikleri ve ye-
tiflkin toplumunca gence sunulan ideal de¤erlerin, genç taraf›ndan giderek daha kar-
mafl›k ve gerçek d›fl› görülmeye bafllad›¤› ifade edilmifltir. 

Sosyal ve kültürel de¤iflmelere paralel olarak gençli¤in konumunda da de¤iflme-
lerin oldu¤unu fark eden sosyologlar, gençlerin sosyal de¤iflen konumlar› ile ilgilen-
mifller ve gençlik gruplar›n›n de¤iflmenin s›n›rlar›n› belirleyici özelli¤i üzerinde dur-
mufllard›r (Burcu 1998).

II.7. Gençlik Sorunlar›

Literatürde gençlik sorunlar› çeflitli bafll›klar alt›nda toplanm›flt›r.

II.7.1. Geleneksel Gençlik Sorunlar›

Psiko-fizyolojik, cinsel, ekonomik, e¤itim, aile içi ve kuflaklar aras› çat›flma,
madde ba¤›ml›l›¤›, ideolojik, iflsizlik ve istihdam, bar›nma, beslenme, sa¤l›k ve kül-
tür.
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II.6. Gençlik Konusundaki Yaklafl›mlar ve Döneme ‹liflkin Kuramlar

Gençlik konusundaki yaklafl›mlar; biyolojik, kültürler aras›, tarihsel, psikolojik
ve sosyolojik olarak s›n›rlanmaktad›r (Burcu 1998).

II.6.1. Biyolojik Yaklafl›m ‹çinde Gelifltirilen Gençlik Teorileri

Gencin vücudunda gerçekleflen önemli geliflimsel de¤iflmelerin üzerinde durula-
rak gençli¤in, cinsel ve fiziksel olgunlaflma olarak ele al›nd›¤› biyolojik yaklafl›mda,
cinsel ve fiziksel de¤iflmelerin sonuçlar› ve önemi üzerinde durulmufl, gençteki psi-
kolojik ve davran›flsal de¤iflmelerin birincil nedeninin biyo-genetik faktörlere ba¤l›
oldu¤u kabul edilmifltir. Büyüme ve davran›fl, çevresel etkilenmelerden çok içsel ol-
gunlaflma güçlerinin kontrolü alt›ndad›r. Bu nedenle biyolojik yaklafl›ma göre, ge-
liflme kaç›n›lmazd›r, evrensel modele sahiptir ve sosyo-kültürel çevrenin etkisi
önemsizdir. 

II.6.2. Kültürler Aras› Yaklafl›m ‹çinde Gelifltirilen Gençlik Teorileri

Bu  yaklafl›ma göre, çeflitli kültürlerde yer alan ergenlikten yetiflkinli¤e geçifl tö-
renleri, ergene toplumdaki rolünü ö¤retmekte, bu da genci yetiflkinlerin haklar›na ve
topluma uyumlu k›lmakta ve toplum taraf›ndan kendine ayr›lan yeri almaya haz›r-
lanmaktad›r.

Daha çok antropologlar taraf›ndan benimsenen kültürler aras› yaklafl›mda genç-
lik döneminin anlafl›lmas›nda farkl› kültürlerdeki varsay›mlar üzerinde durulmas›
gerekti¤i kabul edilmifltir.

II.6.3. Tarihsel Yaklafl›m ‹çinde Gelifltirilen Gençlik Teorileri

Bu yaklafl›mda gençlerin tarihsel de¤iflmelerden etkilendi¤i kabul edilir. Tarih-
sel yaklafl›ma göre, gençlikle ilgili ilk önemli çal›flma Hall taraf›ndan yap›lm›flt›r.
Gençlik araflt›rmalar›, 1950’lerde önemli tarihsel de¤iflim, genç nüfus oran›ndaki ve
okul hayat›ndaki art›fla ba¤l› olarak yo¤unluk kazanm›flt›r. Bu durum da 1960’l› y›l-
larda gencin yetifltirilmesi ya da büyümesi ile ilgili araflt›rmalar› ço¤altm›fl ve bu
araflt›rmalar, gençli¤in yabanc›laflmas›, politik ö¤renci eylemleri, suçluluk gibi ko-
nular üzerinde odaklaflm›fllard›r. 1970’lerde daha çok kolejlerde okuyan gençlik,
1980’lerde ise, gençlik kesimini çeflitli özellikleriyle ele al›p inceleyen araflt›rmalar
yap›lm›flt›r (Burcu 1998).

Ülkemizde de gençlik sosyolojisi niteli¤indeki çal›flmalar, daha çok 1960 y›l›n-
dan sonra bafllam›flt›r. Gençlik hareketlerinin bafllad›¤› 1968 y›l›nda ise gençli¤e yö-
nelme yo¤unlaflm›flt›r. Ülkemizde gençli¤in sosyolojik olarak ele al›nmas›na, e¤itim
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II.8. Ülkemizdeki Genç Nüfusun Demografik ve Toplumsal Özellikleri

Ülkemizde gençlik kesimi çeflitli kategorilerde ele al›nmaktad›r. Bu kategoriler
afla¤›daki gibidir.

1-E¤itim Sürecinde Bulunan Ö¤renci Gençlik

a) Ortaö¤retim gençli¤i

b) Yüksekö¤retim gençli¤i

2-Özgün E¤itim D›fl›nda Bulunan Okul D›fl› Gençlik

a) Çal›flan gençlik

b) K›rsal alan gençli¤i

c) ‹flsiz gençlik

d) Çeflitli isimler alt›nda ortaya ç›kan alt kültür gençli¤i

3-Durumu Özellik Arz Eden Gençlik

a) Bedenen ve zihnen özürlü gençlik

b) Suçlu-hükümlü, tutuklu gençlik

4-Yurtd›fl› Gençli¤i

a) ‹kinci kuflak ve üçüncü kuflak gençlik

b) Yurtd›fl›ndan dönen gençlik

Gençlik kavram›, tan›m›, grupland›rma ve yafl dilimleri içindeki yerinin saptan-
mas› aç›s›ndan, de¤iflik toplumlarda ve dönemlerde de¤iflik yaklafl›mlarla ele al›n-
m›flt›r. Unesco, gençlik ça¤›n› 15-26 yafl dilimleri aras›nda göstermektedir. Bu yafl
s›n›rlar›, de¤iflik ülkelerde ve de¤iflik yay›nlarda da farkl› al›nmaktad›r. Gençlik ça-
¤›n› 10-11 yafllar›nda bafllat›p 26-27 yafllar›na kadar sürdürenler yan›nda 15’den
bafllat›p 23’e kadar sürdürenler de vard›r (Köknel 1981).

Demografik aç›dan gençlik tan›m›, ça¤ nüfusunun  alt, üst yafl s›n›rlar› ile ülke-
deki geliflmelere, normlara ve  uluslararas› tan›mlara  ba¤l› olarak  de¤ifliklik göster-
mektedir. Planl› kalk›nma dönemine girildikten sonra  toplam nüfus içinde çocukluk
ve olgunluk ça¤lar› aras›nda yer alan gençlik; ikinci befl y›ll›k kalk›nma plan›nda 12-
24,  üçüncü befl y›ll›k kalk›nma plan›nda 14-22, dördüncü befl y›ll›k kalk›nma pla-
n›nda 12-24, beflinci ve alt›nc› befl y›ll›k kalk›nma planlar›nda 15-24 olarak tan›m-
lanm›flt›r. Yedinci ve sekizinci plan dönemlerinde ise böyle bir belirleme  yoktur
(Do¤an 2000). 
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II.7.2. Güncel Sorunlar

a- Toplumsal De¤iflmeye  Ba¤l› Olarak Geliflen Sorunlar

De¤erlerdeki de¤iflmeler, madde ba¤›ml›l›¤›, etnosantrizm, statükoya karfl› olufl,
yeni dünya düzeni özlemi, gelecek korkusu, yabanc›laflma, kimlik ve kimlik bunal›-
m›, tüketim ç›lg›nl›¤›, anomi, özgürlük, iflsizlik, s›k›nt› vb.

b- Psiko-sosyal Sorunlar

Güven  bunal›m›, kayg›, stres, kendini yarars›z hissetme, yaln›zl›k, iletiflim ko-
puklu¤u vb.

c- Ça¤dafl ‹letiflim Araçlar›yla Gelen Tehditler

Hedef kitle olufl, koflulland›rma, kültürsüzlefltirme, bofl zamanlar, yozlaflma ve
yozlaflt›r›lma, kültürel yabanc›laflma vb. 

Bu tür farkl› kategorilere ra¤men gençlik sorunlar›n› kesin çizgilerle  birbirinden
ay›rmak mümkün de¤ildir. Özellikle sa¤l›k, e¤itim ve istihdam geçmiflte  oldu¤u gi-
bi bugün de  gençlerin temel sorunlar› aras›ndad›r. Ancak geçmiflte olmayan ve bü-
yük ölçüde endüstrileflme ve  sosyal de¤iflmeye ba¤l› olarak  ç›kan, bu nedenle de
sadece  ça¤a özgü sorunlardan  söz etmek mümkündür. Bunlar da güncel gençlik so-
runlar› ad› alt›nda  s›ralanmaktad›r. L. Cole’ün 1970 y›l›nda on binden fazla  genç
üzerinde  yapt›¤› çeflitli araflt›rmalarda gençlerin temel sorunlar›na iliflkin kayg›lar
ve  konular afla¤›da s›ralanmaktad›r (Do¤an 2000).

- Sa¤l›kla ilgili kayg›lar

- Kiflilikle ilgili kayg›lar

- Toplumdaki yeri ile ilgili kayg›lar 

- Ailesi ile ilgili kayg›lar 

- Okul  ile ilgili kayg›lar

- Meslek seçimi ile ilgili kayg›lar 

- Gelecekle ilgili kayg›lar

- E¤itimle ilgili kayg›lar

Almanya’da yap›lan bir araflt›rmada gençli¤in kayg›lar› flöyle s›ralanm›flt›r: Mes-
lek e¤itimi ve ifl bulma (%40), çevre kirlili¤i (%37),  savafllar (%16), aile iliflkileri
ve  arkadafllar  (%14), suç e¤ilimi (%18), maddi konular (para, araba, ev vb.) (%6),
di¤er (%19). 
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Bat› ülkelerinin hiçbirinde nüfus içindeki gençlik kesimi Türkiye kadar büyük
de¤ildir (Yörüko¤lu 1985). Avrupa’n›n genç nüfusu en çok olan  ülkesi  olma özel-
li¤i, bu rakamlar›n ortaya koydu¤u bir gerçektir. Ancak genç nüfus önemli bir sos-
yal  gösterge olurken, ayn› zamanda bar›nma, beslenme, ifl, sa¤l›k, evlenme-boflan-
ma, iletiflim gibi alanlarda bir dizi sorunlar› da beraberinde getirmektedir. Bütün
bunlar›n demografik avantajla sa¤l›kl› olarak birlefltirilmesi Türkiye’nin gençlik
özelinde ortaya koydu¤u göstergeleri de ifllevsel hale getirecektir (Do¤an 2000).
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Sekizinci befl y›ll›k kalk›nma plan›nda 19-24 yafl grubu genç nüfusun 7,7 milyon
ve toplam nüfus içerisindeki pay›n›n da %12 olaca¤› tahmin edilmektedir (DPT
2000).

Tablo 1’de görüldü¤ü gibi 15-24 yafl aras› genç nüfusumuzun toplam nüfus için-
deki oran› ortalama %20.4 tür. Bu oran Türkiye”de nüfusun çok genç oldu¤una  ifla-
ret etmektedir. Bat› ülkelerinde bu yafltaki nüfusun toplam nüfus içindeki  oran› ül-
kemizin ortalama 4 puan gerisindedir (Tablo 2.).
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Tablo 3’de de görüldü¤ü üzere 1990 y›l›nda 15-24 yafl grubu içinde bir okuldan
mezun olanlar›n oran› %90.41’dir. Yani genç nüfus içinde diplomal› oran›
%90.41’dir. Genç nüfus içinde yüksek okul mezunu düflüktür. 1980’e göre 1990’da
%0.26’l›k bir düflme görülmektedir. 1980’lerde toplam genç nüfus içinde 166.256
yüksek okul  ve fakülte mezunu  var iken 1990 y›l›nda bu say› 203.576’d›r.
1980’den 1990’a yüksekokul ve fakülte mezununda art›fl oran› %22.44 iken, bu ta-
rihler aras›nda genç nüfusta  art›fl oran› %38.64’dür. Genç nüfusta  art›fl oran›, yük-
sekokul ve fakülte mezunu art›fl oran›ndan daha yüksek oldu¤u için, toplam genç
nüfus içinde yüksek okul ve fakülte mezunu oran› 1990’larda 1980’lere göre düflük
ç›kmaktad›r. 

Y›llar Toplam Nüfus Toplam Nüfus ‹çindeki Pay›

1980 9.017 20.1

1985 10.191 20.1

1990 11.312 20.4

1991 11.799 20.4

1992 12.104 20.5

1993 12.405 20.6

1994 12.647 20.6

1995 12.677 20.4

2000 14.226 20.4

Tablo 1: Y›llara Göre 15-24 Yafl Grubu Nüfus ve Geliflimi

Kaynak: D‹E, 1980-1985-1990 Genel Nüfus Say›m›

A.E.K Bat› Avrupa K.Avrupa D.Avrupa K.Amerika 

1985 16.24 16.05 18.20 15.50 16.75

Tablo 2: 15-24 Yafl Grubu Bat› Ülkeleri Nüfus Oran› (%)

Kaynak: Demografic Causes and Economic Consequences of Population Aging, U.N.New York,
1992.

‹lkokul Ortaokul ve Dengi Lise ve Dengi Yüksekokul/

Y›llar Mezunu Okul  Mezunu Okul Mezunu Fakülte

1980 Toplam 67.72 17.31 13.20 2.24

Erkek 35.97 11.60 8.33 1.41

Kad›n 31.23 5.71 4.87 0.83

1985 Toplam 65.77 17.91 15.11 1.18

Erkek 32.68 11.59 9.15 0.73

Kad›n 33.09 6.32 5.96 0.45

1990 Toplam 63.50 19.34 15.18 1.98

Erkek 31.39 12.14 9.71 1.13

Kad›n 32.11 7.20 5.47 0.85

Tablo 3: Diplomal› Gençlerin Oranlar›

Kaynak: D‹E, Genel Nüfus Say›m›, 1980,1985,1990 Genel Nüfus Say›m›.
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D‹E verilerine göre ülkemizdeki 1998 y›l› yüksekö¤retim ça¤ nüfusu
5.102.000’dir. Buna göre ülkemizdeki yüksekö¤retimdeki toplam okullaflma oran›
% 26,7; örgün ö¤retimdeki okullaflma oran› ise %16,9’dur. Lisansüstü ö¤renci say›-
lar› da eklendi¤inde, 1998’de aç›k ö¤retim dahil, toplam okullaflma oran›n›n
%28,3’e, sadece örgün ö¤retime dayal› okullaflma oran›n›n ise %18,7’ye yükseldi¤i
görülmektedir (Tablo II.4).

II.10. Ülkemizde Gençlik Çal›flmalar› /Yüksek Ö¤retim Gençli¤i ve Baz›
Araflt›rmalar

Tezcan’a göre  ülkemizde gençlik araflt›rmalar›  dört konu üzerinde yo¤unlafl-
m›flt›r. 

1- Gençlik yaflam›nda  akran gruplar›n›n önemini inceleyen  araflt›rmalar,

2- Gençlik kültürleri  ve gençlik alt kültürlerinin anlam›, nedenleri ve fonksiyon-
lar› üzerinde odaklanan araflt›rmalar,

3- Kuflaklar aras› iliflkilerin nedenleri, örnekleri ve sonuçlar› ile u¤raflan araflt›r-
malar,

4- Toplumsal de¤iflimlerde ve dönüflümlerde genç kat›l›m›n›n tarihsel ve siyasal
önemi üzerinde duran araflt›rmalar (Tezcan 1991).

Burcu’ya göre de gençlik konusunda yap›lm›fl araflt›rmalar üç ana bafll›kta topla-
nabilir.

1- Gençlik döneminde gencin baz› inançlarla olan mücadeleleri üzerinde duran
araflt›rmalar,

2- Bulu¤ ça¤› ve bu ça¤›n psiko-seksüel uyum etkileri üzerinde yo¤unlaflm›fl
araflt›rmalar,

3-Genç-aile etkileflimi üzerinde yo¤unlaflan araflt›rmalar. Bu araflt›rmalarda gen-
cin büyümesi, otonomisini kazanmas› ve olgunlaflmas› ile genç-ebeveyn aras›ndaki
iliflkinin düzenlenmesi noktas›ndaki problemlerle ilgilenilmifltir (Burcu 1998).

Ülkemizde gençlik araflt›rmalar› 1960’l› y›llarda gençlik hareketleriyle  birlikte
h›z kazanm›fl ve bu y›llarda  gençlikle ilgili bilimsel araflt›rmalar, toplant›lar ve ya-
y›nlar giderek art›fl göstermifltir. Toplumumuzda gençlik konusu üzerinde daha çok
e¤itim bilimcilerin ve psikologlar›n  durdu¤u görülmüfltür. Gençlik konusunu sos-
yolojik olarak ele alan çal›flmalar da yine ö¤renci hareketlerinin yo¤unluk kazanma-
s›na paralel olarak özellikle üniversite gençli¤i üzerinde yo¤unlaflm›flt›r (Burcu
1998).
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1990’larda toplam diplomal› nüfus içinde yüksek okul ve fakülte mezunu %4.72
iken, genç nüfus içinde bu oran %1.98’dir. Bunun anlam› genç nüfus, yüksek okul
ve fakültede okudu¤u halde okulunu zaman›nda bitirememektedir.

II.9. Ülkemizde Yüksek Ö¤renim Gençli¤ine ‹liflkin Demografik Bilgiler

1923-1924 e¤itim-ö¤retim y›l›ndan 1998-1999 e¤itim-ö¤retim y›l›na kadar ge-
çen 75 y›ll›k Cumhuriyet döneminde;

Yüksekö¤retim kurum say›s› 1’den 74’e

Ö¤renci say›s› 2.914’den 1.382.149’a

Y›ll›k mezun say›s› 321’den 199.781’e

Ö¤retim eleman› say›s› 307’den 59.170’e yükselmifltir (DPT 2000).
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Üniversiteler Ö¤renci say›s›

Örgün E¤itim

Fakülteler 517.257

4 y›ll›k Yüksekokullar 40.420

2 y›ll›k Meslek Yüksekokullar› 156.722

‹kinci Ö¤retim Lisans 121.497

‹kinci Ö¤retim Ön Lisans 46.001

Toplam 881.867

Aç›k Ö¤retim

Lisans 320.184

Ön Lisans 172.376

Toplam 492.560

Di¤er Yüksekö¤retim Kurumlar›

Lisans 7.443

Ön Lisans 249

Toplam 7.692

Türkiye Toplam› 1.382.149

Tablo 4: 1998-1999  E¤itim-Ö¤retim Y›l›ndaki Ö¤renci Say›lar›

Kaynak: DPT, 2000.



D‹E verilerine göre ülkemizdeki 1998 y›l› yüksekö¤retim ça¤ nüfusu
5.102.000’dir. Buna göre ülkemizdeki yüksekö¤retimdeki toplam okullaflma oran›
% 26,7; örgün ö¤retimdeki okullaflma oran› ise %16,9’dur. Lisansüstü ö¤renci say›-
lar› da eklendi¤inde, 1998’de aç›k ö¤retim dahil, toplam okullaflma oran›n›n
%28,3’e, sadece örgün ö¤retime dayal› okullaflma oran›n›n ise %18,7’ye yükseldi¤i
görülmektedir (Tablo II.4).

II.10. Ülkemizde Gençlik Çal›flmalar› /Yüksek Ö¤retim Gençli¤i ve Baz›
Araflt›rmalar

Tezcan’a göre  ülkemizde gençlik araflt›rmalar›  dört konu üzerinde yo¤unlafl-
m›flt›r. 

1- Gençlik yaflam›nda  akran gruplar›n›n önemini inceleyen  araflt›rmalar,

2- Gençlik kültürleri  ve gençlik alt kültürlerinin anlam›, nedenleri ve fonksiyon-
lar› üzerinde odaklanan araflt›rmalar,

3- Kuflaklar aras› iliflkilerin nedenleri, örnekleri ve sonuçlar› ile u¤raflan araflt›r-
malar,

4- Toplumsal de¤iflimlerde ve dönüflümlerde genç kat›l›m›n›n tarihsel ve siyasal
önemi üzerinde duran araflt›rmalar (Tezcan 1991).

Burcu’ya göre de gençlik konusunda yap›lm›fl araflt›rmalar üç ana bafll›kta topla-
nabilir.

1- Gençlik döneminde gencin baz› inançlarla olan mücadeleleri üzerinde duran
araflt›rmalar,

2- Bulu¤ ça¤› ve bu ça¤›n psiko-seksüel uyum etkileri üzerinde yo¤unlaflm›fl
araflt›rmalar,

3-Genç-aile etkileflimi üzerinde yo¤unlaflan araflt›rmalar. Bu araflt›rmalarda gen-
cin büyümesi, otonomisini kazanmas› ve olgunlaflmas› ile genç-ebeveyn aras›ndaki
iliflkinin düzenlenmesi noktas›ndaki problemlerle ilgilenilmifltir (Burcu 1998).

Ülkemizde gençlik araflt›rmalar› 1960’l› y›llarda gençlik hareketleriyle  birlikte
h›z kazanm›fl ve bu y›llarda  gençlikle ilgili bilimsel araflt›rmalar, toplant›lar ve ya-
y›nlar giderek art›fl göstermifltir. Toplumumuzda gençlik konusu üzerinde daha çok
e¤itim bilimcilerin ve psikologlar›n  durdu¤u görülmüfltür. Gençlik konusunu sos-
yolojik olarak ele alan çal›flmalar da yine ö¤renci hareketlerinin yo¤unluk kazanma-
s›na paralel olarak özellikle üniversite gençli¤i üzerinde yo¤unlaflm›flt›r (Burcu
1998).

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

1990’larda toplam diplomal› nüfus içinde yüksek okul ve fakülte mezunu %4.72
iken, genç nüfus içinde bu oran %1.98’dir. Bunun anlam› genç nüfus, yüksek okul
ve fakültede okudu¤u halde okulunu zaman›nda bitirememektedir.

II.9. Ülkemizde Yüksek Ö¤renim Gençli¤ine ‹liflkin Demografik Bilgiler

1923-1924 e¤itim-ö¤retim y›l›ndan 1998-1999 e¤itim-ö¤retim y›l›na kadar ge-
çen 75 y›ll›k Cumhuriyet döneminde;

Yüksekö¤retim kurum say›s› 1’den 74’e

Ö¤renci say›s› 2.914’den 1.382.149’a

Y›ll›k mezun say›s› 321’den 199.781’e

Ö¤retim eleman› say›s› 307’den 59.170’e yükselmifltir (DPT 2000).

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

4948

Üniversiteler Ö¤renci say›s›

Örgün E¤itim

Fakülteler 517.257

4 y›ll›k Yüksekokullar 40.420

2 y›ll›k Meslek Yüksekokullar› 156.722

‹kinci Ö¤retim Lisans 121.497

‹kinci Ö¤retim Ön Lisans 46.001

Toplam 881.867

Aç›k Ö¤retim

Lisans 320.184

Ön Lisans 172.376

Toplam 492.560

Di¤er Yüksekö¤retim Kurumlar›

Lisans 7.443

Ön Lisans 249

Toplam 7.692

Türkiye Toplam› 1.382.149

Tablo 4: 1998-1999  E¤itim-Ö¤retim Y›l›ndaki Ö¤renci Say›lar›

Kaynak: DPT, 2000.



Dönemde Yüksekö¤retim Ö¤rencilerinin  Sosyal ‹htiyaçlar›n›n  Getirdi¤i Problem-
ler ve Çözüm Yollar› (Sunar 1987) adl› çal›flma da bu çerçevede zikredilebilir (Do-
¤an 2000).

Üniversite içi araflt›rmalar›n üniversitenin yap›s› ve konumu ile ilgili çok özel so-
runlar›n yan› s›ra tüm üniversite gençli¤i için geçerli olan sorunlar›  ortaya koyduk-
lar›  görülmektedir. Bunlar; beslenme, bar›nma, istihdam, çal›flma, sa¤l›k, bofl za-
manlar›n  de¤erlendirilmesi, iletiflim, kat›lma, rehberlik, dan›flma, psiko-sosyal, fiz-
yolojik, ekonomik ve kiflilik gibi boflluklar› içermektedir. Üniversite gençli¤inin efl
seçimi ve evlilikle ilgili düflüncelerini konu alan araflt›rmalar çok s›n›rl›d›r.

Ekfli’nin üniversiteli gençlerle ilgili yapt›¤› araflt›rma 1982-1983 y›l› ‹.Ü. dör-
düncü s›n›flar›nda kay›tl› bulunan 567 ve ayn› y›l ayn› üniversiteye kay›tl› bulunan
4267 birinci s›n›f ö¤rencilerinin ayn› ankete verdikleri cevaplardan oluflmaktad›r.
Araflt›rmada anket bulgular›na dayanarak gençlerin sosyal, ekonomik, kültürel du-
rumlar›, yetiflmelerinde anne ve babalar›n›n tutumlar›, üniversite e¤itiminden bek-
lentileri, aile yap›lar›, ailelerinde kad›n›n yeri, dinsel ve cinsel tutumlar›, bofl zaman
de¤erlendirmeleri, alkol, uyuflturucu madde al›flkanl›klar›, cinsel geliflimleri, konut
ve ekonomik sorunlar› ile e¤itim alan›ndaki sorunlar›, kiflisel ve sosyal nitelikli so-
runlar› incelenmifltir (Ekfli 1986).

Yukar›da da görüldü¤ü gibi üniversite gençli¤i üzerine yap›lan çal›flmalar daha
çok ö¤rencilerin sosyo-ekonomik yap›lar› ve sorunlar› gibi belli konularda  üzerin-
de odaklanm›flt›r. Ö¤rencilerin sahip olduklar› de¤erlerle toplum yap›s›n›  sürdür-
mekte devam edecekleri muhtemel rollere iliflkin derinlemesine konular üzerinde
yeterli araflt›rmalar mevcut de¤ildir. Yüksek ö¤retim gençli¤i üzerinde yap›lan arafl-
t›rmalar “geleneksek gençlik sorunlar›n›n”  bir k›sm›n› yada  tümünü genel olarak
ele alan problem ortaya koyucu, adland›r›c›, tan›mlay›c› iflleve sahiptir. Ço¤u genç-
lik araflt›rmalar› gençlik sorununu  kesit olarak ele al›p derinlemesine incelememifl-
tir. Bu durum alan›n boflluklar›ndan biridir. Yüksek ö¤renim gençlerinin çeflitli so-
runlar›n›n kendi içinde ve kesit olarak ele al›nmas› sorunlar› nisbi olarak do¤al plat-
formuna çekecek, daha gerçekçi çözüm denemelerine vesile olacakt›r. (Do¤an
2000). 
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Ülkemizdeki gençlik çal›flmalar› kuramsal olarak de¤il, daha çok uygulamal› ça-
l›flmalardan oluflmufltur. Toplumbilimcilerin çeflitli ak›mlar›n, kuramlar›n gençli¤e
uygulan›fl biçiminden oluflan kuramsal çal›flmalar bizde yoktur. Belli bir yönteme ve
s›n›rl› bir örnekleme göre yap›lm›fl gençlik çal›flmalar› ço¤unluktad›r (Tezcan 1991).

Tezcan, Gençlik Sosyolojisi Yaz›lar› adl› eserinde ülkemizde 1960’l› y›llardan
günümüze kadar gençlik alan›nda yap›lan uygulamal› çal›flmalar› derlemifltir (Tez-
can 1991). Bunlardan araflt›rma  konusu ile ilgili olanlar:

1961 y›l›nda Abadan’›n Üniversite Ö¤rencilerinin Serbest Zaman Faaliyetleri
konulu araflt›rmas›,

1966 y›l›nda yine üniversite ö¤rencilerine yönelik Topçuo¤lu’nun Neleri Ö¤ren-
mek ‹stiyorlar ve Ozankaya’n›n Üniversite Ö¤rencilerinin Siyasal Yönelimleri ko-
nulu çal›flmalar›,

1967 y›l›nda YURTKUR Kurum Yurtlar›nda Bar›nan Ö¤rencilerin Bofl Zaman-
lar›n› De¤erlendirme Anketi sonuçlar›,

1968 y›l›nda Taylak’›n Ö¤renci Hareketleri konulu çal›flmas› ve

1970’li y›llarda Köknel’in Cumhuriyet Gençli¤i ve Sorunlar›; Saran’›n Üniver-
site Gençli¤i; K›fllal›’n›n Ö¤renci Ayaklanmalar›; Ka¤›tç›bafl›’n›n Gençlerin Tutum-
lar›; Ozankaya’n›n Türk Devrimi ve Yüksek Ö¤retim Gençli¤i konulu çal›flmalar›d›r.

1985 Dünya Gençlik Y›l› etkinlikleri  yüksek ö¤retim araflt›rmalar›n›n ço¤alma-
s›na neden olmufltur. Belli bir yafl kesiti ya da  üniversite ö¤rencilerinin  sosyo-eko-
nomik sorunlar› üzerine yap›lan araflt›rmalar bu alanda önde gelen araflt›rmalard›r.
Milli E¤itim Bakanl›¤› ile Gazi Üniversitesi iflbirli¤i ile gerçeklefltirilen ve 12-24
yafl s›n›r› kapsam›ndaki gençlerin hedef al›nd›¤›  çal›flmada gençlerin psiko-fizyolo-
jik, ekonomik, bofl zaman ve kiflisel sorunlar› ortaya konmufltur (Do¤an 2000).

Yine MEGSB ve ODTÜ E¤itim Fakültesi Beden E¤itimi ve Spor Bölümü tara-
f›ndan gerçeklefltirilen Yüksekö¤retim Ö¤rencilerinin Serbest Zaman  Etkinlikleri ve
Kendini  Gerçeklefltirme Düzeyleri adl› çal›flmada gençlerin “Kat›lma yetene¤inin”
nitelik ve niceli¤i incelenmifltir (MGSB1985)

Bunlar›n yan› s›ra üniversite içi çal›flmalar da bulunmaktad›r. Yüksekö¤retimde
Okuyan Ö¤renci Kitlesinin Sorunlar› (KTÜ 1976) bu alanda ilk göze çarpan çal›fl-
ma olurken Gençlerimiz ve Sorunlar› (Ekfli 1982) adl› çal›flma, yüksekö¤retim
gençli¤inin sorunlar›n›n psiko-sosyal ve ekonomik aç›dan  araflt›r›ld›¤› ilk çal›flma-
lardand›r. ODTÜ Kampüsünde Gençlik ve Sorunlar› (Aksu/Paykoç 1986), Planl›
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Dönemde Yüksekö¤retim Ö¤rencilerinin  Sosyal ‹htiyaçlar›n›n  Getirdi¤i Problem-
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¤an 2000).
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III. BÖLÜM

ARAfiTIRMA BULGULARININ DE⁄ERLEND‹R‹LMES‹

Bu bölümde, Türkiye genelinde 12 üniversitede okuyan 1682 son s›n›f ö¤renci-
sinin evlili¤in kurulufluna iliflkin görüfl ve düflünceleri üç temel bafll›k alt›nda ince-
lenmektedir. Birinci bölümde gençlerin okuduklar› üniversitelerin yap›s›na iliflkin
bilgiler; ikinci bölümde ö¤rencilerin sosyo-demografik özellikleri, sosyo-ekonomik
özellikleri ve aile yap›lar›na ait bulgular; üçüncü bölümde ise ailenin ve evlili¤in ku-
rulufluna iliflkin düflünce ve tutumlar›n› ortaya koyan bulgular de¤erlendirilmifltir. 

III.1. Ö¤rencilerin Okuduklar› Üniversitelerin Yap›s›na ‹liflkin Bilgiler

Araflt›rman›n örneklem grubunda yer alan ö¤rencilerin %89.3’ü kamu, %10.7’si
vak›f üniversitelerinin son s›n›f›nda okumaktad›rlar (Tablo 5).

5352

Üniversitenin Mülkiyet Durumu/Cinsiyet K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Kamu 778 88,6 724 90,0 1502 89,3

Vak›f 100 11,4 80 10,0 180 10,7

Toplam 878 100,0 804 100,0 1682 100,0

Tablo 5: Ö¤rencilerin Cinsiyetine Göre Okuduklar› Üniversitenin Mülkiyet
Durumu

Üniversitenin E¤itim Dili/Cinsiyet K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Türkçe 737 83,9 704 87,6 1441 85,7

Yabanc› Dil 141 16,1 100 12,4 241 14,3

Toplam 878 100,0 804 100,0 1682 100,0

Tablo 6: Ö¤rencilerin Cinsiyetine Göre Okuduklar› Üniversitenin E¤itim Dili

Ö¤rencilerin %85.7’si Türkçe (Gazi Üniversitesi, Hacettepe Üniversitesi, Mar-
mara, Üniversitesi, Mimar Sinan Üniversitesi, F›rat Üniversitesi, Mersin Üniversi-
tesi, Selçuk Üniversitesi, Mu¤la Üniversitesi ve Ondokuz May›s Üniversitesi),
%14.3’ü yabanc› dilde (Orta Do¤u Teknik Üniversitesi, Bilkent Üniversitesi ve
Galatasaray Üniversitesi) e¤itim yapan üniversitelerde okumaktad›rlar (Tablo III.2.2). 
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III.2.2. Medeni Durum

Ö¤rencilerin % 90.2’si bekâr, %7’si sözlü/niflanl›, %2.6’s› evli, %0.2’si de bo-
flanm›flt›r. Toplam 44 ö¤renci evlidir. Ülkemizde erkeklerin evlilik yafl› 1996 D‹E
verilerine  göre en fazla 20-24 yafl grubunda yo¤unlaflmakta iken 1998 D‹E  verile-
ri ise evlenme yafl› oranlar›n›n 20-24 ile 25-29 yafl grubunda ayn› say›da gerçeklefl-
ti¤ini göstermektedir. Örneklem grubunda yer alan erkek ö¤rencilerin % 94’ü bekâr
ve % 90’› 21-25 yafllar› aras›ndad›r (Tablo 10). Bu bulgulardan, üniversite e¤itimi-
nin evlili¤i erteleyen ve geciktiren bir etken oldu¤u söylenebilir. Medeni durumu ev-
li olan ö¤rencilere yafl ve cinsiyet sorular› hariç di¤er anket sorular› yöneltilmemifl-
tir. Araflt›rma deseninin bekâr ö¤rencilerin gelecekte kuracaklar› aileyi yordamaya
yönelik olmas›ndan ötürü anket sorular› buna göre düzenlemifltir. 

III.2.3.Yafl

Yafla göre da¤›l›ma bak›ld›¤›nda do¤al olarak y›¤›lman›n (k›z ö¤rencilerin
%87.1’i, erkek ö¤rencilerin ise %89.5’i) 21-25 yafllar› aras›nda oldu¤u görülmekte-
dir. 20 ve daha az yaflta olma durumu k›zlarda (%9.2), 26 ve yukar› yaflta olma du-
rumu ise erkeklerde yüksektir (%6.4). Bu durum k›z ö¤rencilerin üniversite öncesi
e¤itimlerini s›n›fta kalmadan geçtikleri ve üniversiteyi ilk senelerinde kazand›klar›
ya da üniversitede y›l kaybetmeden ilerledikleri fleklinde yorumlanabilir (Tablo 11).
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Ö¤rencilerin okuduklar› üniversitelerin %55.8’i taflrada (F›rat, Mersin, Selçuk,
Mu¤la, Ondokuz May›s) ve %44.2’si de (Gazi, Hacettepe, Marmara, Mimar Sinan,
ODTÜ, Bilkent ve Galatatasaray) metropoldedir. Taflra üniversitelerinde okuyan k›z
ö¤renciler %51.3 iken  erkek ö¤renciler %60.8’dir. Metropol üniversitelerinde bu
oran tersine (k›z ö¤renciler %48.7, erkek ö¤renciler %39.2) de¤iflmektedir
(Tablo 6).

Ö¤rencilerin %53.8’i sosyal bölümlerde, %46.2’si de teknik bölümlerde oku-
maktad›r. K›zlar›n sosyal bölümlerde okuma oran› erkek ö¤rencilere göre %6.1 da-
ha fazlad›r. Erkeklerin de teknik bölümlerde okuma oran› k›zlara göre %6.1 daha
fazlad›r. Aradaki fark az olmakla birlikte k›z ö¤rencilerin erkeklere oranla daha faz-
la sosyal bölümleri tercih ettikleri söylenebilir (Tablo 8) (Bkz. Ek 1).

III.2. Ö¤rencilerin Demografik Bilgileri

III.2.1. Cinsiyet

Örneklem grubunda yer alan 1682 ö¤rencinin %52.2’sini k›z ö¤renciler,
%47.8’ini de erkek ö¤renciler oluflturmaktad›r (Tablo 9).
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Üniversitenin Bulundu¤u Yer/Cinsiyet K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Taflra 450 51,3 489 60,8 939 55,8

Metropol 428 48,7 315 39,2 743 44,2

Toplam 878 100,0 804 100,0 1682 100,0

Tablo 7: Ö¤rencilerin Cinsiyetine Göre Okuduklar› Üniversitenin Bulundu¤u Yer

Üniversitede Okunulan Bölüm/Cinsiyet K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Sosyal Bölüm 498 56,7 407 50,6 905 53,8

Teknik Bölüm 380 43,3 397 49,4 777 46,2

Toplam 878 100,0 804 100,0 1682 100,0

Tablo 8: Ö¤rencinin Cinsiyetine Göre Üniversitede Okudu¤u Bölüm

Cinsiyet/Medeni Durum K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Bekar 800 91,2 755 94,0 1555 90,2

Sözlü/Niflanl› 76 8,7 45 5,6 121 7,0

Evli 44 2,6

Boflanm›fl 1 0,1 3 0,4 4 0,2

Toplam 877 100,0 803 100,0 1724 100,0

Tablo 10: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Medeni Durumu

Cinsiyet Toplam

n %

K›z 878 52,2

Erkek 804 47,8

Toplam 1682 100,0

Tablo 9: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Da¤›l›m›
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rumu ise erkeklerde yüksektir (%6.4). Bu durum k›z ö¤rencilerin üniversite öncesi
e¤itimlerini s›n›fta kalmadan geçtikleri ve üniversiteyi ilk senelerinde kazand›klar›
ya da üniversitede y›l kaybetmeden ilerledikleri fleklinde yorumlanabilir (Tablo 11).
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Ö¤rencilerin okuduklar› üniversitelerin %55.8’i taflrada (F›rat, Mersin, Selçuk,
Mu¤la, Ondokuz May›s) ve %44.2’si de (Gazi, Hacettepe, Marmara, Mimar Sinan,
ODTÜ, Bilkent ve Galatatasaray) metropoldedir. Taflra üniversitelerinde okuyan k›z
ö¤renciler %51.3 iken  erkek ö¤renciler %60.8’dir. Metropol üniversitelerinde bu
oran tersine (k›z ö¤renciler %48.7, erkek ö¤renciler %39.2) de¤iflmektedir
(Tablo 6).

Ö¤rencilerin %53.8’i sosyal bölümlerde, %46.2’si de teknik bölümlerde oku-
maktad›r. K›zlar›n sosyal bölümlerde okuma oran› erkek ö¤rencilere göre %6.1 da-
ha fazlad›r. Erkeklerin de teknik bölümlerde okuma oran› k›zlara göre %6.1 daha
fazlad›r. Aradaki fark az olmakla birlikte k›z ö¤rencilerin erkeklere oranla daha faz-
la sosyal bölümleri tercih ettikleri söylenebilir (Tablo 8) (Bkz. Ek 1).

III.2. Ö¤rencilerin Demografik Bilgileri

III.2.1. Cinsiyet

Örneklem grubunda yer alan 1682 ö¤rencinin %52.2’sini k›z ö¤renciler,
%47.8’ini de erkek ö¤renciler oluflturmaktad›r (Tablo 9).
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Üniversitenin Bulundu¤u Yer/Cinsiyet K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Taflra 450 51,3 489 60,8 939 55,8

Metropol 428 48,7 315 39,2 743 44,2

Toplam 878 100,0 804 100,0 1682 100,0

Tablo 7: Ö¤rencilerin Cinsiyetine Göre Okuduklar› Üniversitenin Bulundu¤u Yer

Üniversitede Okunulan Bölüm/Cinsiyet K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Sosyal Bölüm 498 56,7 407 50,6 905 53,8

Teknik Bölüm 380 43,3 397 49,4 777 46,2

Toplam 878 100,0 804 100,0 1682 100,0

Tablo 8: Ö¤rencinin Cinsiyetine Göre Üniversitede Okudu¤u Bölüm

Cinsiyet/Medeni Durum K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Bekar 800 91,2 755 94,0 1555 90,2

Sözlü/Niflanl› 76 8,7 45 5,6 121 7,0

Evli 44 2,6

Boflanm›fl 1 0,1 3 0,4 4 0,2

Toplam 877 100,0 803 100,0 1724 100,0

Tablo 10: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Medeni Durumu

Cinsiyet Toplam

n %

K›z 878 52,2

Erkek 804 47,8

Toplam 1682 100,0

Tablo 9: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Da¤›l›m›



Devlet üniversitelerinde okuyan ö¤rencilerin daha çok normal (% 55.4) lise ç›-
k›fll› olduklar› görülmüfltür. Özel üniversitede okuyan ö¤rencilerin ise devlet üniver-
sitelerinden farkl› olarak özel lise (% 45) mezunu olma oran› yüksektir. Bunu ana-
dolu lisesi (% 23.3) gibi özel yetenek gerektiren liselerden mezun olma izlemekte-
dir (Tablo 13).

Okunulan üniversitenin e¤itim diline göre mezun olunan lisenin türü aras›ndaki
da¤›l›m›n okunulan üniversitenin mülkiyeti ile bitirilen lisenin türü aras›ndaki da¤›-
l›ma benzer oldu¤u ortaya ç›km›flt›r (Tablo 14).

III.2.5. Memleket / ‹kamet Edilen Yer

Ö¤rencilerin %36’s› Orta Anadolu, %19.6’s› Do¤u Anadolu, %17.7’si Bat› Ana-
dolu, %14.6’s› Kuzey Anadolu ve %11.6’s› da Güney Anadolu kökenlidir.

K›z ve erkek ö¤rencilerin her ikisi de genellikle Orta Anadolu illeri do¤umludur-
lar.  Bunu k›zlarda  Bat› Anadolu (%21.1), Kuzey Anadolu (%15.7), Do¤u Anado-
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III.2.4. E¤itim Durumu

Ö¤rencilerin bitirdikleri lise türüne göre da¤›l›m› tablosunda hem erkek (%54.9)
hem de k›z ö¤rencilerin (% 48) normal lise mezunu  olma durumlar›n›n yüksek ol-
du¤u görülmektedir. K›z ö¤rencilerde bunu özel lise (% 12,2), süper lise (%11.4),
teknik ve meslek liseleri (%9.8), anadolu lisesi (%9.4), imam hatip lisesi (%8.6) ve
fen lisesi (%0.6) takip etmektedir. Erkek ö¤rencilerde ise normal lise mezunu olma
durumunu teknik ve meslek lisesi ( 15.1), imam hatip (8.7), anadolu lisesi (8.4), özel
lise (%5.7), süper lise (5.3) ve fen lisesi (%2) mezunu olmak izlemektedir. Erkek ve
k›z ö¤renciler karfl›laflt›r›ld›¤›nda erkeklerin meslek lisesi ve fen lisesi mezunu ol-
ma; k›zlar›n da özel lise, süper  lise mezunu olma durumlar›n›n daha yüksek oldu¤u
görülmektedir (Tablo 12).
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Cinsiyet/Yafl K›z Erkek Toplam

n % n % n %

20 ve daha afla¤›s› 79 9,2 32 4,1 111 6,8

21-25 yafl aras› 747 87,1 696 89,5 1443 88,2

26 ve daha yukar›s› 32 3,7 50 6,4 82 5,0

Toplam 858 100,0 778 100,0 1636 100,0

Tablo 11: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Yafl›

Cinsiyet/Bitirilen Lisenin Türü K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Genel (Normal) lise 417 48,0 437 54,9 854 51,3

Süper lise 99 11,4 42 5,3 141 8,5

Fen lisesi 5 0,6 16 2,0 21 1,3

Anadolu lisesi 82 9,4 67 8,4 149 8,9

Özel lise 106 12,2 45 5,7 151 9,1

‹mam-Hatip lisesi 75 8,6 69 8,7 144 8,6

Teknik ve Meslek liseleri 85 9,8 120 15,1 205 12,3

Toplam 869 100,0 796 100,0 1665 100,0

Tablo 12: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Bitirdi¤i Lisenin Türü

Lise Türü

Üniv. ‹mam Teknik ve Toplam

Mülkiyeti Normal Süper Fen Anadolu Özel Hatip Meslek

Kamu 55,4 9,0 0,5 7,2 4,7 9,6 13,6 100,0

Özel 17,2 3,9 7,8 23,3 45,0 1,1 1,7 100,0

Toplam 51,3 8,5 1,3 8,9 9,1 8,6 12,3 100,0

Tablo 13: Üniversitenin Mülkiyetine Göre Bitirilen Lisenin Türü

Lise Türü

Üniversite ‹mam Teknik ve Toplam

E¤itim Dili Normal Süper Fen Anadolu Özel Hatip Meslek

Türkçe 56,5 8,5 0,4 6,5 4,1 9,9 14,0 100,0

Yabanc› Dil 20,3 8,3 6,2 23,2 38,2 1,2 2,5 100,0

Toplam 51,3 8,5 1,3 8,9 9,1 8,6 12,3 100,0

Tablo 14: Okunulan Üniversitenin E¤itim Diline Göre Mezun Olunan Lisenin Türü
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III.2.6. En Uzun Yaflan›lan Yer

Tablo 17’deki da¤›l›ma göre üniversite ö¤rencilerinin büyük ço¤unlu¤u üniver-
siteyi kazanmadan önce en uzun süreyle kentlerde yaflam›fllard›r (% 49). Bunu s›ra-
s›yla metropol (%23.3), kasaba/ilçe (% 21) ve köy (% 6) izlemektedir. K›z ö¤renci-
lerin, erkek ö¤rencilere göre en uzun süre kent ve metropolde yaflama oranlar› yük-
sektir.

III.2.7. Üniversiteye Devam Ederken Kal›nan Yer

Gençlerin üniversiteyi okurken kald›klar› yer konusunda k›zlar›n ço¤unlu¤u (%
42.9) aileleriyle kald›klar›n› belirtmektedirler. Bunu s›ras›yla “yurt, pansiyon, misa-
firhane” (% 25.2) ve arkadafllar›mla evde (% 23.3) seçenekleri  izlemektedir. Erkek
ö¤renciler ise bu soruyu ço¤unlukla (% 42)  “arkadafllar›mla evde” fleklinde cevap-
land›rm›flt›r. Daha sonra (% 34.3) aileleriyle oturanlar gelmektedir (Tablo 18). Bu
bulgular  k›z ve erkek ö¤rencilerin üniversiteye devam ederken kald›klar› yer aç›s›n-
dan baz› farkl›l›klar oldu¤unu ortaya koymaktad›r. Bu farklardan birincisi k›z ö¤ren-
cilerin aileleriyle   birlikte kalma oranlar›n›n erkeklere göre yüksek olmas›d›r. ‹kin-
cisi yine k›z ö¤rencilerin yurt ve pansiyon tercihlerinin erkek ö¤rencilere göre daha
yüksek olmas›d›r.  Buna karfl›l›k  erkek ö¤rencilerin daha çok arkadafllar›yla evde
kalmay› tercih etmektedirler. Buradan k›zlar›n %57’si erkeklerin de %65’i okumak
için baflka bir ilde bulunmaktad›r denilebilir.
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lu (%13.5) ve Güney Do¤u Anadolu izlemektedir. Erkeklerde ise   Do¤u Anadolu
(%26), Bat› Anadolu (%14.1), Kuzey Anadolu (% 13.4) ve Güney Anadolu (% 13.4)
kökenli olma durumu izlemektedir. Bu bulgulara göre örnekleme en fazla Orta Ana-
dolu’dan en az da Güney Anadolu’dan ö¤renci dahil olmufltur (Tablo 15).

Ö¤rencilerin ailelerinin ikamet ettikleri yer konusunda en fazla oran % 37.9 ile
Orta Anadolu bölgesidir. Bunu s›ras›yla % 25.8 ile Bat› ve birbirine yaklafl›k de¤er-
lerle Güney, Kuzey ve Do¤u Anadolu’da ikamet edenler izlemifltir. Bu konuda  k›z
ve erkek ö¤rencilerin ailelerinin ikamet yerleri aras›nda bir fark gözlenmemifltir
(Tablo 16). 
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Cinsiyet/Bölge Olarak Memleket K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Bat› 183 21,1 112 14,1 295 17,7

Güney 95 11,0 97 12,2 192 11,6

Orta 334 38,6 272 34,2 606 36,5

Kuzey 136 15,7 107 13,4 243 14,6

Do¤u 117 13,5 208 26,1 325 19,6

Yurt d›fl› 1 0,1 1 0,1

Toplam 866 100,0 796 100,0 1662 100,0

Tablo 15: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Bölge Olarak Memleketleri

Cinsiyet/ Ailelerin Bölge Olarak K›z Erkek Toplam

‹kamet Yerleri n % n % n %

Bat› 248 28,4 183 23,0 431 25,8

Güney 98 11,2 105 13,2 203 12,1

Orta 353 40,4 280 35,1 633 37,9

Kuzey 101 11,6 86 10,8 187 11,2

Do¤u 73 8,4 142 17,8 215 12,9

Yurt d›fl› 1 0,1 1 0,1 2 0,1

Toplam 874 100,0 797 100,0 1671 100,0

Tablo 16: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Ailelerinin Bölge Olarak ‹kamet Yerleri

Cinsiyet/Üniversite Öncesi En Uzun  K›z Erkek Toplam

Yaflan›lan Yerleflim Birimi n % n % n %

Köy 26 3,0 75 9,3 101 6,0

Kasaba/‹lçe 164 18,7 189 23,5 353 21,0

Kent 456 52,1 366 45,6 822 49,0

Metropol 223 25,5 169 21,0 392 23,3

Yurt d›fl› 7 0,8 4 0,5 11 0,7

Toplam 876 100,0 803 100,0 1679 100,0

Tablo 17: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Üniversite Öncesi En Uzun Yaflad›klar›
Yerleflim Birimi
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Kasaba/‹lçe 164 18,7 189 23,5 353 21,0

Kent 456 52,1 366 45,6 822 49,0

Metropol 223 25,5 169 21,0 392 23,3

Yurt d›fl› 7 0,8 4 0,5 11 0,7

Toplam 876 100,0 803 100,0 1679 100,0

Tablo 17: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Üniversite Öncesi En Uzun Yaflad›klar›
Yerleflim Birimi



Okunan üniversitelerin mülkiyetine göre annenin e¤itim seviyesi konusunda,
Tablo 20’den de anlafl›ld›¤› gibi annelerin e¤itim seviyeleri yükseldikçe ö¤rencile-
rin özel üniversitede okuma oranlar›n›n artt›¤› saptanm›flt›r.

III.3.2 Baban›n E¤itimi

Ö¤renci babalar›n›n  e¤itim durumlar›na göre da¤›l›mlar› konusunda üniversite
mezunu olanlar ile ilkokul mezunu olanlar›n di¤erlerine göre yüksek oldu¤unu sap-
tanm›flt›r. Bunu lise ve dengi okul mezunu olanlar ile orta ve dengi okul mezunu
olanlar takip etmektedir (Tablo 21). K›z ve erkek ö¤renciler aras›nda, k›z ö¤rencile-
rin annelerinin e¤itimi konusunda oldu¤u gibi babalar›n›n e¤itim seviyelerinin de er-
kek ö¤rencilerinkine oranla daha yüksek oldu¤u bulunmufltur.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

III.3. Ö¤rencilerin Sosyo-Ekonomik Yap›lar›na ‹liflkin Bilgiler

III.3.1.Annenin E¤itimi

Ö¤renci annelerinin e¤itim durumlar›n›n da¤›l›mlar› s›ras›yla ilkokul (% 41), li-
se ve dengi (% 17), üniversite (% 14), okur-yazar de¤il (% 12.1) fleklinde bulunmufl-
tur. K›z ö¤rencilerin annelerinin e¤itimleri ile erkek ö¤rencilerin annelerinin e¤itim-
leri aras›nda k›z ö¤rencilerin annelerinin e¤itim seviyesinin erkek ö¤rencilerin an-
nelerinkinden daha yüksek oldu¤u bulunmufltur. (Tablo 19).
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Cinsiyet/Üniversiteye Devam Ederken  K›z Erkek Toplam

Kal›nan Yer n % n % n %

Ailemle 374 42,9 272 34,3 646 38,8

Tek bafl›ma evde 52 6,0 54 6,8 106 6,4

Arkadafllar›mla evde 203 23,3 333 42,0 536 32,2

Akraba, tan›d›k yan›nda 23 2,6 24 3,0 47 2,8

Yurt, pansiyon, misafirhane vb. 220 25,2 109 13,8 329 19,8

Toplam 872 100,0 792 100,0 1664 100,0

Tablo 18: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Üniversiteye Devam Ederken Kald›klar› Yer

Cinsiyet/Annelerin E¤itim Seviyesi  K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Okur-yazar de¤il 79 9,0 123 15,5 202 12,1

Okur-yazar 45 5,2 81 10,2 126 7,6

‹lkokul 368 42,2 317 39,9 685 41,1

Orta ve dengi okul 69 7,9 55 6,9 124 7,4

Lise ve dengi okul 163 18,7 121 15,2 284 17,0

Üniversite/Yüksek okul 141 16,2 92 11,6 233 14,0

Master 5 0,6 3 0,4 8 0,5

Doktora 3 0,3 2 0,3 5 0,3

Toplam 873 100,0 794 100,0 1667 100,0

Tablo 19: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Annelerinin E¤itim Durumu

Cinsiyet/Babalar›n E¤itim Seviyesi K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Okur-yazar de¤il 10 1,1 24 3,0 34 2,0

Okur-yazar 25 2,9 56 7,0 81 4,8

‹lkokul 235 26,9 251 31,4 486 29,1

Orta ve dengi okul 110 12,6 104 13,0 214 12,8

Lise ve dengi okul 180 20,6 141 17,6 321 19,2

Üniversite/Yüksek okul 290 33,2 201 25,2 491 29,4

Master 14 1,6 14 1,8 28 1,7

Doktora 9 1,0 8 1,0 17 1,0

Toplam 873 100,0 799 100,0 1672 100,0

Tablo 21: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Babalar›n›n E¤itim Durumu

Annenin E¤itimi

Okur- Okur ‹lkokul Orta ve Lise Üniversite/ Master Doktora Toplam

Yazar Yazar Dengi ve Dengi Yüksek

De¤il Okul

Kamu 13,6 8,4 44,4 7,6 14,8 10,7 0,3 0,2 100,0

Özel 0,6 13,9 6,1 35,6 41,1 1,7 1,1 100,0

Toplam 12,1 7,6 41,1 7,4 17,0 14,0 0,5 0,3 100,0

Tablo 20: Okunulan Üniversitenin Mülkiyetine Göre Annenin E¤itimi



Okunan üniversitelerin mülkiyetine göre annenin e¤itim seviyesi konusunda,
Tablo 20’den de anlafl›ld›¤› gibi annelerin e¤itim seviyeleri yükseldikçe ö¤rencile-
rin özel üniversitede okuma oranlar›n›n artt›¤› saptanm›flt›r.

III.3.2 Baban›n E¤itimi

Ö¤renci babalar›n›n  e¤itim durumlar›na göre da¤›l›mlar› konusunda üniversite
mezunu olanlar ile ilkokul mezunu olanlar›n di¤erlerine göre yüksek oldu¤unu sap-
tanm›flt›r. Bunu lise ve dengi okul mezunu olanlar ile orta ve dengi okul mezunu
olanlar takip etmektedir (Tablo 21). K›z ve erkek ö¤renciler aras›nda, k›z ö¤rencile-
rin annelerinin e¤itimi konusunda oldu¤u gibi babalar›n›n e¤itim seviyelerinin de er-
kek ö¤rencilerinkine oranla daha yüksek oldu¤u bulunmufltur.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

III.3. Ö¤rencilerin Sosyo-Ekonomik Yap›lar›na ‹liflkin Bilgiler

III.3.1.Annenin E¤itimi

Ö¤renci annelerinin e¤itim durumlar›n›n da¤›l›mlar› s›ras›yla ilkokul (% 41), li-
se ve dengi (% 17), üniversite (% 14), okur-yazar de¤il (% 12.1) fleklinde bulunmufl-
tur. K›z ö¤rencilerin annelerinin e¤itimleri ile erkek ö¤rencilerin annelerinin e¤itim-
leri aras›nda k›z ö¤rencilerin annelerinin e¤itim seviyesinin erkek ö¤rencilerin an-
nelerinkinden daha yüksek oldu¤u bulunmufltur. (Tablo 19).
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Cinsiyet/Üniversiteye Devam Ederken  K›z Erkek Toplam

Kal›nan Yer n % n % n %

Ailemle 374 42,9 272 34,3 646 38,8

Tek bafl›ma evde 52 6,0 54 6,8 106 6,4

Arkadafllar›mla evde 203 23,3 333 42,0 536 32,2

Akraba, tan›d›k yan›nda 23 2,6 24 3,0 47 2,8

Yurt, pansiyon, misafirhane vb. 220 25,2 109 13,8 329 19,8

Toplam 872 100,0 792 100,0 1664 100,0

Tablo 18: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Üniversiteye Devam Ederken Kald›klar› Yer

Cinsiyet/Annelerin E¤itim Seviyesi  K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Okur-yazar de¤il 79 9,0 123 15,5 202 12,1

Okur-yazar 45 5,2 81 10,2 126 7,6

‹lkokul 368 42,2 317 39,9 685 41,1

Orta ve dengi okul 69 7,9 55 6,9 124 7,4

Lise ve dengi okul 163 18,7 121 15,2 284 17,0

Üniversite/Yüksek okul 141 16,2 92 11,6 233 14,0

Master 5 0,6 3 0,4 8 0,5

Doktora 3 0,3 2 0,3 5 0,3

Toplam 873 100,0 794 100,0 1667 100,0

Tablo 19: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Annelerinin E¤itim Durumu

Cinsiyet/Babalar›n E¤itim Seviyesi K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Okur-yazar de¤il 10 1,1 24 3,0 34 2,0

Okur-yazar 25 2,9 56 7,0 81 4,8

‹lkokul 235 26,9 251 31,4 486 29,1

Orta ve dengi okul 110 12,6 104 13,0 214 12,8

Lise ve dengi okul 180 20,6 141 17,6 321 19,2

Üniversite/Yüksek okul 290 33,2 201 25,2 491 29,4

Master 14 1,6 14 1,8 28 1,7

Doktora 9 1,0 8 1,0 17 1,0

Toplam 873 100,0 799 100,0 1672 100,0

Tablo 21: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Babalar›n›n E¤itim Durumu

Annenin E¤itimi

Okur- Okur ‹lkokul Orta ve Lise Üniversite/ Master Doktora Toplam

Yazar Yazar Dengi ve Dengi Yüksek

De¤il Okul

Kamu 13,6 8,4 44,4 7,6 14,8 10,7 0,3 0,2 100,0

Özel 0,6 13,9 6,1 35,6 41,1 1,7 1,1 100,0

Toplam 12,1 7,6 41,1 7,4 17,0 14,0 0,5 0,3 100,0

Tablo 20: Okunulan Üniversitenin Mülkiyetine Göre Annenin E¤itimi



III.3.4. Baban›n Mesle¤i

Babalar›n mesleki da¤›l›m›na bak›ld›¤›nda birinci s›rada uzmanl›k gerektiren ifl-
lerde çal›flanlar (% 21.2), ikinci s›rada serbest meslek sahibi olanlar (% 19.8) ve da-
ha sonra da ayn› oranlarda olmak üzere  iflçi  (% 15.4) ya da memur (% 14.9) olarak
çal›flanlar gelmektedir. K›z ö¤rencilerin babalar› en fazla uzmanl›k gerektiren ifller-
de çal›flanlar ile serbest meslek sahibi olanlard›r. Erkek ö¤rencilerin aras›nda da du-
rum buna benzerdir. 

Üniversitenin mülkiyeti ile baba mesle¤i aras›ndaki da¤›l›ma bak›ld›¤›nda, özel-
likle babalar›n serbest meslek sahibi olmalar›, uzmanl›k gerektiren ifllerde çal›flma-
lar› ile ilmi ve teknik eleman olmalar› ö¤rencilerin özel üniversitede okumalar›nda
belirleyici olmufltur. Di¤er bir deyiflle gelir getiren meslekler, kariyer meslekler ö¤-
rencilerin özel üniversitelere gönderilmesinde etkili olmufltur.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Babalar›n e¤itim seviyeleri yükseldikçe ö¤rencilerin yabanc› dille e¤itim veren
üniversitelerde okuma oranlar› artmaktad›r.

III.3.3. Annenin Mesle¤i

Anne mesle¤i aç›s›ndan hem k›z (% 82.8) hem de erkek ö¤rencilerin (% 77.4)
büyük bir ço¤unlu¤unun anneleri ev han›m›d›rlar. Her iki grupta da çal›flan annele-
rin ço¤unlu¤u ö¤retmen, avukat, difl hekimli¤i gibi meslekleri icra etmektedirler.
Bunu mesle¤i memur olan anneler izlemektedir (Tablo 23).
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Baban›n E¤itimi

Okur- Okur ‹lkokul Orta ve Lise Üniversite/ Master Doktora Toplam

Yazar Yazar Dengi ve Dengi Yüksek

De¤il Okul

Türkçe 2,4 5,5 32,3 13,5 20,2 24,4 1,0 0,6 100,0

Yabanc› 

Dil 0,8 9,6 8,3 13,3 59,2 5,4 3,3 100,0

Toplam 2,0 4,8 29,1 12,8 19,2 29,4 1,7 1,0 100,0

Tablo 22: Okunulan Üniversitenin E¤itim Diline Göre Baban›n E¤itimi

Cinsiyet/Annelerin Mesle¤i K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Çiftçi, hayvanc›, ormanc›, bal›kç›, avc› 2 0,2 3 0,4 5 0,3

Müteflebbis, üst kademe yöneticisi 3 0,4 3 0,2

Serbest meslek sahibi 10 1,2 6 0,8 16 1,0

‹lmi ve teknik eleman 16 1,9 7 0,9 23 1,4

‹flçi 7 0,8 8 1,1 15 0,9

Memur 23 2,7 22 2,9 45 2,8

Esnaf, zanaatkar 4 0,5 2 0,3 6 0,4

Uzmanl›k gerektiren ifller 126 14,9 82 10,8 208 13,0

Ev kad›n› 656 77,4 627 82,8 1283 80,0

Toplam 847 100,0 757 100,0 1604 100,0

Tablo 23: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Annelerinin Mesleki Da¤›l›m›

Cinsiyet/Babalar›n Mesle¤i K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Çiftçi, hayvanc›, ormanc›, bal›kç›, avc› 37 5,1 73 11,8 110 8,2

Müteflebbis, üst kademe yöneticisi 19 2,6 11 1,8 30 2,2

Serbest meslek sahibi 151 21,0 115 18,5 266 19,8

‹lmi ve teknik eleman 82 11,4 49 7,9 131 9,8

‹flçi 99 13,8 107 17,2 206 15,4

Memur 107 14,9 93 15,0 200 14,9

Esnaf, zanaatkar 61 8,5 53 8,5 114 8,5

Uzmanl›k gerektiren ifller 164 22,8 120 19,3 284 21,2

Toplam 720 100,0 621 100,0 1341 100,0

Tablo 24: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Babalar›n›n Mesleki Da¤›l›m›



III.3.4. Baban›n Mesle¤i

Babalar›n mesleki da¤›l›m›na bak›ld›¤›nda birinci s›rada uzmanl›k gerektiren ifl-
lerde çal›flanlar (% 21.2), ikinci s›rada serbest meslek sahibi olanlar (% 19.8) ve da-
ha sonra da ayn› oranlarda olmak üzere  iflçi  (% 15.4) ya da memur (% 14.9) olarak
çal›flanlar gelmektedir. K›z ö¤rencilerin babalar› en fazla uzmanl›k gerektiren ifller-
de çal›flanlar ile serbest meslek sahibi olanlard›r. Erkek ö¤rencilerin aras›nda da du-
rum buna benzerdir. 

Üniversitenin mülkiyeti ile baba mesle¤i aras›ndaki da¤›l›ma bak›ld›¤›nda, özel-
likle babalar›n serbest meslek sahibi olmalar›, uzmanl›k gerektiren ifllerde çal›flma-
lar› ile ilmi ve teknik eleman olmalar› ö¤rencilerin özel üniversitede okumalar›nda
belirleyici olmufltur. Di¤er bir deyiflle gelir getiren meslekler, kariyer meslekler ö¤-
rencilerin özel üniversitelere gönderilmesinde etkili olmufltur.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Babalar›n e¤itim seviyeleri yükseldikçe ö¤rencilerin yabanc› dille e¤itim veren
üniversitelerde okuma oranlar› artmaktad›r.

III.3.3. Annenin Mesle¤i

Anne mesle¤i aç›s›ndan hem k›z (% 82.8) hem de erkek ö¤rencilerin (% 77.4)
büyük bir ço¤unlu¤unun anneleri ev han›m›d›rlar. Her iki grupta da çal›flan annele-
rin ço¤unlu¤u ö¤retmen, avukat, difl hekimli¤i gibi meslekleri icra etmektedirler.
Bunu mesle¤i memur olan anneler izlemektedir (Tablo 23).
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Baban›n E¤itimi

Okur- Okur ‹lkokul Orta ve Lise Üniversite/ Master Doktora Toplam

Yazar Yazar Dengi ve Dengi Yüksek

De¤il Okul

Türkçe 2,4 5,5 32,3 13,5 20,2 24,4 1,0 0,6 100,0

Yabanc› 

Dil 0,8 9,6 8,3 13,3 59,2 5,4 3,3 100,0

Toplam 2,0 4,8 29,1 12,8 19,2 29,4 1,7 1,0 100,0

Tablo 22: Okunulan Üniversitenin E¤itim Diline Göre Baban›n E¤itimi

Cinsiyet/Annelerin Mesle¤i K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Çiftçi, hayvanc›, ormanc›, bal›kç›, avc› 2 0,2 3 0,4 5 0,3

Müteflebbis, üst kademe yöneticisi 3 0,4 3 0,2

Serbest meslek sahibi 10 1,2 6 0,8 16 1,0

‹lmi ve teknik eleman 16 1,9 7 0,9 23 1,4

‹flçi 7 0,8 8 1,1 15 0,9

Memur 23 2,7 22 2,9 45 2,8

Esnaf, zanaatkar 4 0,5 2 0,3 6 0,4

Uzmanl›k gerektiren ifller 126 14,9 82 10,8 208 13,0

Ev kad›n› 656 77,4 627 82,8 1283 80,0

Toplam 847 100,0 757 100,0 1604 100,0

Tablo 23: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Annelerinin Mesleki Da¤›l›m›

Cinsiyet/Babalar›n Mesle¤i K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Çiftçi, hayvanc›, ormanc›, bal›kç›, avc› 37 5,1 73 11,8 110 8,2

Müteflebbis, üst kademe yöneticisi 19 2,6 11 1,8 30 2,2

Serbest meslek sahibi 151 21,0 115 18,5 266 19,8

‹lmi ve teknik eleman 82 11,4 49 7,9 131 9,8

‹flçi 99 13,8 107 17,2 206 15,4

Memur 107 14,9 93 15,0 200 14,9

Esnaf, zanaatkar 61 8,5 53 8,5 114 8,5

Uzmanl›k gerektiren ifller 164 22,8 120 19,3 284 21,2

Toplam 720 100,0 621 100,0 1341 100,0

Tablo 24: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Babalar›n›n Mesleki Da¤›l›m›



III.3.7. Ayl›k Gelir 

Tablo 19’de ö¤rencilerin ailelerinin ortalama toplam ayl›k gelirlerinin da¤›l›m›
verilmektedir. Buna göre ailelerin s›ras›yla %24.9’u 100 ile 300, %24.2’si 300 ile
500, %20.1’i 500 ile 700, %17.5’i 900 ve üzeri, %11.8’i 700 ile 900 milyon aras›n-
da bir gelire sahiptir. Bu da¤›l›ma göre ö¤rencilerin %50’sinin ailesi 500 milyonun
alt›nda bir gelire sahip görünmektedir. Yaklafl›k %30’unun ailesinin geliri 700 mil-
yon ve üzerindedir. K›z ö¤rencilerin ailelerinin ortalama ayl›k gelirlerinin erkek ö¤-
rencilerin ailelerinkinden biraz daha yüksek oldu¤u saptanm›flt›r.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

III.3.5.Annenin Çal›flma Durumu

Araflt›rma bulgular›na göre annelerin çal›flma oran› erkek ö¤rencilerde % 7.6, k›z
ö¤rencilerde %11.2’dir. Annenin çal›flma oran› k›z ö¤rencilerin annelerinde erkek
ö¤rencilerin annelerine oranla daha yüksektir. Çal›flma ve emekli olma durumu bir-
likte de¤erlendirildi¤inde k›zlar›n annelerinin %26.7’sinin gelir getiren bir iflte ça-
l›flt›klar› söylenebilir. Ayn› oran erkek ö¤rencilerin annelerinde %21.1’dir. 

III.3.6. Baban›n Çal›flma Durumu

Her iki grupta babalar›n çal›flma oranlar›n›n yüksek oldu¤u gözlenmifltir. K›z ö¤-
rencilerin babalar›n›n %2.6’s› erkek ö¤rencilerin %6.3’ü herhangi bir iflte çal›flma-
maktad›rlar.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri
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Baban›n Mesle¤i

Çiftçi, Müteflebbis Serbest ‹lmi ve ‹flçi Memur Esnaf Uzmanl›k Toplam

Hayvanc› Üst Meslek Teknik ve Gerektiren

Ormanc›, Kademe Sahibi Eleman Zanaatkar ‹fller

Bal›kç›, Yöneticisi

Avc›

Kamu 9,3 1,6 18,3 8,1 17,3 16,6 8,4 20,4 100,0

Özel 0,6 6,6 30,7 21,7 1,8 3,0 9,0 26,5 100,0

Toplam 8,2 2,2 19,8 9,8 15,4 14,9 8,5 21,2 100,0

Tablo 25: Üniversitenin Mülkiyetine Göre Baban›n Mesle¤i

Cinsiyet/Annelerin Çal›flma Durumu K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Çal›fl›yor 98 11,2 61 7,6 159 9,5

Çal›flm›yor 634 72,3 613 76,8 1247 74,4

Emekli 136 15,5 108 13,5 244 14,6

Öldü 9 1,0 16 2,0 25 1,5

Toplam 877 100,0 798 100,0 1675 100,0

Tablo 26: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Annelerinin Çal›flma Durumu

Cinsiyet/Babalar›n Çal›flma Durumu K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Çal›fl›yor 510 58,2 420 52,6 930 55,5

Çal›flm›yor 23 2,6 50 6,3 73 4,4

Emekli 299 34,1 263 32,9 562 33,5

Öldü 45 5,1 66 8,3 111 6,6

Toplam 877 100,0 799 100,0 1676 100,0

Tablo 27: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Babalar›n›n Çal›flma Durumu

Cinsiyet/Ailelerin Ortalama Ayl›k Gelirleri K›z Erkek Toplam

n % n % n %

100 milyondan az 12 1,6 11 1,5 23 1,5

100≤-<300 milyon 151 19,8 225 30,1 376 24,9

300≤-<500 milyon 186 24,4 179 23,9 365 24,2

500≤-<700 milyon 158 20,7 146 19,5 304 20,1

700≤-<900 milyon 103 13,5 76 10,2 179 11,8

900 milyon ve daha fazla 153 20,1 111 14,8 264 17,5

Toplam 763 100,0 748 100,0 1511 100,0

Tablo 28: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Ailelerinin Ortalama Ayl›k Gelirleri



III.3.7. Ayl›k Gelir 

Tablo 19’de ö¤rencilerin ailelerinin ortalama toplam ayl›k gelirlerinin da¤›l›m›
verilmektedir. Buna göre ailelerin s›ras›yla %24.9’u 100 ile 300, %24.2’si 300 ile
500, %20.1’i 500 ile 700, %17.5’i 900 ve üzeri, %11.8’i 700 ile 900 milyon aras›n-
da bir gelire sahiptir. Bu da¤›l›ma göre ö¤rencilerin %50’sinin ailesi 500 milyonun
alt›nda bir gelire sahip görünmektedir. Yaklafl›k %30’unun ailesinin geliri 700 mil-
yon ve üzerindedir. K›z ö¤rencilerin ailelerinin ortalama ayl›k gelirlerinin erkek ö¤-
rencilerin ailelerinkinden biraz daha yüksek oldu¤u saptanm›flt›r.
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III.3.5.Annenin Çal›flma Durumu

Araflt›rma bulgular›na göre annelerin çal›flma oran› erkek ö¤rencilerde % 7.6, k›z
ö¤rencilerde %11.2’dir. Annenin çal›flma oran› k›z ö¤rencilerin annelerinde erkek
ö¤rencilerin annelerine oranla daha yüksektir. Çal›flma ve emekli olma durumu bir-
likte de¤erlendirildi¤inde k›zlar›n annelerinin %26.7’sinin gelir getiren bir iflte ça-
l›flt›klar› söylenebilir. Ayn› oran erkek ö¤rencilerin annelerinde %21.1’dir. 

III.3.6. Baban›n Çal›flma Durumu

Her iki grupta babalar›n çal›flma oranlar›n›n yüksek oldu¤u gözlenmifltir. K›z ö¤-
rencilerin babalar›n›n %2.6’s› erkek ö¤rencilerin %6.3’ü herhangi bir iflte çal›flma-
maktad›rlar.
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Baban›n Mesle¤i

Çiftçi, Müteflebbis Serbest ‹lmi ve ‹flçi Memur Esnaf Uzmanl›k Toplam

Hayvanc› Üst Meslek Teknik ve Gerektiren

Ormanc›, Kademe Sahibi Eleman Zanaatkar ‹fller

Bal›kç›, Yöneticisi

Avc›

Kamu 9,3 1,6 18,3 8,1 17,3 16,6 8,4 20,4 100,0

Özel 0,6 6,6 30,7 21,7 1,8 3,0 9,0 26,5 100,0

Toplam 8,2 2,2 19,8 9,8 15,4 14,9 8,5 21,2 100,0

Tablo 25: Üniversitenin Mülkiyetine Göre Baban›n Mesle¤i

Cinsiyet/Annelerin Çal›flma Durumu K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Çal›fl›yor 98 11,2 61 7,6 159 9,5

Çal›flm›yor 634 72,3 613 76,8 1247 74,4

Emekli 136 15,5 108 13,5 244 14,6

Öldü 9 1,0 16 2,0 25 1,5

Toplam 877 100,0 798 100,0 1675 100,0

Tablo 26: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Annelerinin Çal›flma Durumu

Cinsiyet/Babalar›n Çal›flma Durumu K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Çal›fl›yor 510 58,2 420 52,6 930 55,5

Çal›flm›yor 23 2,6 50 6,3 73 4,4

Emekli 299 34,1 263 32,9 562 33,5

Öldü 45 5,1 66 8,3 111 6,6

Toplam 877 100,0 799 100,0 1676 100,0

Tablo 27: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Babalar›n›n Çal›flma Durumu

Cinsiyet/Ailelerin Ortalama Ayl›k Gelirleri K›z Erkek Toplam

n % n % n %

100 milyondan az 12 1,6 11 1,5 23 1,5

100≤-<300 milyon 151 19,8 225 30,1 376 24,9

300≤-<500 milyon 186 24,4 179 23,9 365 24,2

500≤-<700 milyon 158 20,7 146 19,5 304 20,1

700≤-<900 milyon 103 13,5 76 10,2 179 11,8

900 milyon ve daha fazla 153 20,1 111 14,8 264 17,5

Toplam 763 100,0 748 100,0 1511 100,0

Tablo 28: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Ailelerinin Ortalama Ayl›k Gelirleri



Ö¤renci babalar›n›n  ise % 93’ünün ilk evlili¤i, %5.6’s›n›n ikinci evlili¤idir. K›z
ve erkek ö¤rencilerin babalar›n›n ikinci evlili¤i olma hali birbirine eflittir (Tablo 16).

III.4.2. Ebeveynlerin Birarada Yaflama Durumu

Ö¤rencilerin % 88.4’ünün ebeveynleri  hayatta ve  birarada yaflamaktad›rlar.
Vefat ya da boflanma nedeniyle parçalanm›fl aileye mensup olma hali  %11.6’d›r
(Tablo 32). Ö¤rencilerin sadece %3.4’ünün anne ve babas› boflanm›fl ya da ayr›
yaflamaktad›rlar.
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III.3.8. Gençlerin Ö¤renim S›ras›nda Çal›flma Durumu

Üniversiteye devam ederken gençlerin herhangi bir gelir getirici iflte çal›fl›p ça-
l›flmad›klar› sorusuna ö¤rencilerin %43.4’ü çal›flt›klar›n› belirtmifllerdir. Bulgulara
göre k›zlar›n %33.2’si, erkeklerin de %54.6’s› ö¤renimleri süresince gelir getirici bir
iflte çal›flm›fllard›r (Tablo 29). 

III.4. Ö¤rencilerin Aile Yap›lar›na ‹liflkin Bulgular

Bu bölümde ö¤rencilerin aile yap›lar›; kardefl say›s›, ebeveylerinin bir arada ya-
flama durumu ve kaç›nc› evlilikleri oldu¤u gibi bafll›klar alt›nda incelenmifltir. 

III.4.1. Ebeveynlerin Evlilik Say›s›

Araflt›rma bulgular›na göre ö¤rencilerin annelerinin tamam›na yak›n›n›n ilk ev-
lilikleridir. Cinsiyete göre bak›ld›¤›nda k›z ö¤rencilerin % 2.2’sinin, erkek ö¤renci-
lerin % 1’nin annelerinin ikinci evlili¤idir (Tablo 30). 
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Ö¤rencilerin E¤itimleri S›ras›nda Çal›flma K›z Erkek Toplam

Durumlar› / Cinsiyet n % n % n %

Çal›flt› 290 33,2 438 54,6 728 43,4

Çal›flmad› 584 66,8 364 45,4 948 56,6

Toplam 874 100,0 802 100,0 1676 100,0

Tablo 29: Ö¤rencilerin E¤itimleri S›ras›nda Çal›flma Durumlar›

Annelerinin Evlilik Say›s› / Cinsiyet K›z Erkek Toplam

n % n % n %

1. evlilik 831 97,5 759 98,8 1590 98,1

2. evlilik 19 2,2 8 1,0 27 1,7

3. ya da daha fazla 2 0,2 1 0,1 3 0,2

Toplam 852 100,0 768 100,0 1620 100,0

Tablo 30: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Annelerinin Evlilik Say›s›

Babalar›n Evlilik Say›s› / Cinsiyet K›z Erkek Toplam

n % n % n %

1. evlilik 795 93,9 717 93,4 1512 93,6

2. evlilik 48 5,7 43 5,6 91 5,6

3. ya da daha fazla 4 0,5 8 1,0 12 0,7

Toplam 847 100,0 768 100,0 1615 100,0

Tablo 31: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Babalar›n›n Evlilik Say›s›

Ebeveynlerin Birarada Yaflama Durumu / K›z Erkek Toplam

Cinsiyet n % n % n %

Birarada yafl›yorlar 785 89,5 699 87,2 1484 88,4

Babam öldü 45 5,1 65 8,1 110 6,6

Annem öldü 9 1,0 12 1,5 21 1,3

Her ikisi de öldü 2 0,2 4 0,5 6 0,4

Her ikisi de sa¤ ama bofland›lar 18 2,1 16 2,0 34 2,0

Her ikisi de sa¤ ama ayr› yafl›yorlar 18 2,1 6 0,7 24 1,4

Toplam Parçalanm›fl Aile 92 10,5 103 12,8 195 11,6

Genel Toplam 877 100,0 802 100,0 1679 100,0

Tablo 32: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Ebeveynlerin Birarada Yaflama Durumu



Ö¤renci babalar›n›n  ise % 93’ünün ilk evlili¤i, %5.6’s›n›n ikinci evlili¤idir. K›z
ve erkek ö¤rencilerin babalar›n›n ikinci evlili¤i olma hali birbirine eflittir (Tablo 16).

III.4.2. Ebeveynlerin Birarada Yaflama Durumu

Ö¤rencilerin % 88.4’ünün ebeveynleri  hayatta ve  birarada yaflamaktad›rlar.
Vefat ya da boflanma nedeniyle parçalanm›fl aileye mensup olma hali  %11.6’d›r
(Tablo 32). Ö¤rencilerin sadece %3.4’ünün anne ve babas› boflanm›fl ya da ayr›
yaflamaktad›rlar.
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III.3.8. Gençlerin Ö¤renim S›ras›nda Çal›flma Durumu

Üniversiteye devam ederken gençlerin herhangi bir gelir getirici iflte çal›fl›p ça-
l›flmad›klar› sorusuna ö¤rencilerin %43.4’ü çal›flt›klar›n› belirtmifllerdir. Bulgulara
göre k›zlar›n %33.2’si, erkeklerin de %54.6’s› ö¤renimleri süresince gelir getirici bir
iflte çal›flm›fllard›r (Tablo 29). 

III.4. Ö¤rencilerin Aile Yap›lar›na ‹liflkin Bulgular

Bu bölümde ö¤rencilerin aile yap›lar›; kardefl say›s›, ebeveylerinin bir arada ya-
flama durumu ve kaç›nc› evlilikleri oldu¤u gibi bafll›klar alt›nda incelenmifltir. 

III.4.1. Ebeveynlerin Evlilik Say›s›

Araflt›rma bulgular›na göre ö¤rencilerin annelerinin tamam›na yak›n›n›n ilk ev-
lilikleridir. Cinsiyete göre bak›ld›¤›nda k›z ö¤rencilerin % 2.2’sinin, erkek ö¤renci-
lerin % 1’nin annelerinin ikinci evlili¤idir (Tablo 30). 
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Ö¤rencilerin E¤itimleri S›ras›nda Çal›flma K›z Erkek Toplam

Durumlar› / Cinsiyet n % n % n %

Çal›flt› 290 33,2 438 54,6 728 43,4

Çal›flmad› 584 66,8 364 45,4 948 56,6

Toplam 874 100,0 802 100,0 1676 100,0

Tablo 29: Ö¤rencilerin E¤itimleri S›ras›nda Çal›flma Durumlar›

Annelerinin Evlilik Say›s› / Cinsiyet K›z Erkek Toplam

n % n % n %

1. evlilik 831 97,5 759 98,8 1590 98,1

2. evlilik 19 2,2 8 1,0 27 1,7

3. ya da daha fazla 2 0,2 1 0,1 3 0,2

Toplam 852 100,0 768 100,0 1620 100,0

Tablo 30: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Annelerinin Evlilik Say›s›

Babalar›n Evlilik Say›s› / Cinsiyet K›z Erkek Toplam

n % n % n %

1. evlilik 795 93,9 717 93,4 1512 93,6

2. evlilik 48 5,7 43 5,6 91 5,6

3. ya da daha fazla 4 0,5 8 1,0 12 0,7

Toplam 847 100,0 768 100,0 1615 100,0

Tablo 31: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Babalar›n›n Evlilik Say›s›

Ebeveynlerin Birarada Yaflama Durumu / K›z Erkek Toplam

Cinsiyet n % n % n %

Birarada yafl›yorlar 785 89,5 699 87,2 1484 88,4

Babam öldü 45 5,1 65 8,1 110 6,6

Annem öldü 9 1,0 12 1,5 21 1,3

Her ikisi de öldü 2 0,2 4 0,5 6 0,4

Her ikisi de sa¤ ama bofland›lar 18 2,1 16 2,0 34 2,0

Her ikisi de sa¤ ama ayr› yafl›yorlar 18 2,1 6 0,7 24 1,4

Toplam Parçalanm›fl Aile 92 10,5 103 12,8 195 11,6

Genel Toplam 877 100,0 802 100,0 1679 100,0

Tablo 32: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Ebeveynlerin Birarada Yaflama Durumu



III.5. Ö¤rencilerin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Özellikler Hakk›ndaki Tu-
tum ve Düflünceleri

III.5.1. Kad›n ve Erkek ‹çin En Uygun Evlilik Yafl›na ‹liflkin Bulgular

Tablo 35’de görüldü¤ü gibi gençlerin %48’i için kad›n için en uygun evlilik ya-
fl› 25-29, %42’si içinse 20-24’dür. Erkek ö¤rencilerin % 58.1’i kad›n için uygun ev-
lilik yafl›n›n 20-24, %34.9’u 25-29 yafllar aras›nda oldu¤unu belirtmektedirler. 

K›zlar›n yar›dan fazlas› (%60.3)  erkek ö¤rencilerden farkl› olarak kad›n için en
uygun evlilik yafl›n›n 25-29 yafllar› aras›nda olmas›n› uygun görmüfllerdir. Bunu
%33 ile 20-24 yafl aral›¤›nda evlili¤i uygun görenler  takip etmektedir. Erkek ö¤ren-
ciler kad›n için en uygun evlilik yafl› konusunda geleneksel fikre sahipler. 

Kamu üniversitelerinde okuyan ö¤rencilerin %44.6’s› kad›n için en uygun evlen-
me yafl›n›n 20-24, %45,7’si de 25-29 olmas› gerekti¤ini belirtmifllerdir. Özel üniver-
sitelerde okuyan ö¤renciler ise kamudakilerden  farkl› olarak kad›n için en uygun
evlenme yafl›n›n 25-29 yafllar› aras›nda olmas›n› tercih etmifllerdir (%69). 
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III.4.3. Ö¤rencilerin Kardefl Say›s›

Tablo 33’de görüldü¤ü gibi k›z ö¤rencilerin kardefl say›s› ile erkek ö¤rencilerin
kardefl say›s›  aras›nda bir fark vard›r. K›z ö¤rencilerin 2 (% 34.9), erkek ö¤renci-
lerin de 4 (% 40.5) çocuklu aileden olma hali yüksektir. Erkek ö¤rencilerde dört kar-
defl olmay› 2 (% 29.2) ve 3 kardefl (% 25.8),  k›z ö¤rencilerde 2 kardefl olmay› bir-
birine yak›n de¤erlerle 3 (% 31.3) ve 4 (% 30) kardefl olma izlemektedir. Ailenin tek
çocu¤u olma oran› k›z ve erkek ö¤rencilerde yaklafl›k %4 olarak ç›km›flt›r. 

III.4.4. Aile fiekli

Ö¤renci ailelerinin büyük ço¤unlu¤u çekirdek aile (%79.5) dir. Genifl ailelerin
oran› %8.9’dur. Boflanma ya da vefat nedeniyle parçalanm›fl aile %11.6’d›r. Aile ti-
pine göre erkek ve k›z ö¤renciler aras›nda anlaml› bir fark görülmemektedir.
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Kardefl Say›s› / Cinsiyet K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Tek çocuk 33 3,8 36 4,5 69 4,1

2 kardefl 304 34,9 233 29,2 537 32,2

3 kardefl 273 31,3 206 25,8 479 28,7

4 ya da  daha fazla 262 30,0 323 40,5 585 35,0

Toplam 872 100,0 798 100,0 1670 100,0

Tablo 33: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Kardefl Say›s›

Kad›n ‹çin En Uygun Evlilik Yafl›/ Cinsiyet K›z Erkek Toplam

n % n % n %

15'den az 4 0,5 4 0,2

15-19 3 0,3 75 9,5 78 4,7

20-24 284 33,0 409 51,8 693 42,0

25-29 519 60,3 275 34,9 794 48,1

30 ve üzeri 55 6,4 26 3,3 81 4,9

Toplam 861 100,0 789 100,0 1650 100,0

Tablo 35: Cinsiyete Göre Kad›n ‹çin En Uygun Evlilik Yafl›

X2:175.566       Sd:4       p<.005

Aile fiekli / Cinsiyet K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Çekirdek aile 711 81,0 626 77,9 1337 79,5

Genifl aile 75 8,5 75 9,3 150 8,9

Parçalanm›fl aile 92 10,5 103 12,8 195 11,6

Toplam 878 100,0 804 100,0 1682 100,0

Tablo 34: Ö¤rencilerin Aile fiekli



III.5. Ö¤rencilerin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Özellikler Hakk›ndaki Tu-
tum ve Düflünceleri

III.5.1. Kad›n ve Erkek ‹çin En Uygun Evlilik Yafl›na ‹liflkin Bulgular

Tablo 35’de görüldü¤ü gibi gençlerin %48’i için kad›n için en uygun evlilik ya-
fl› 25-29, %42’si içinse 20-24’dür. Erkek ö¤rencilerin % 58.1’i kad›n için uygun ev-
lilik yafl›n›n 20-24, %34.9’u 25-29 yafllar aras›nda oldu¤unu belirtmektedirler. 

K›zlar›n yar›dan fazlas› (%60.3)  erkek ö¤rencilerden farkl› olarak kad›n için en
uygun evlilik yafl›n›n 25-29 yafllar› aras›nda olmas›n› uygun görmüfllerdir. Bunu
%33 ile 20-24 yafl aral›¤›nda evlili¤i uygun görenler  takip etmektedir. Erkek ö¤ren-
ciler kad›n için en uygun evlilik yafl› konusunda geleneksel fikre sahipler. 

Kamu üniversitelerinde okuyan ö¤rencilerin %44.6’s› kad›n için en uygun evlen-
me yafl›n›n 20-24, %45,7’si de 25-29 olmas› gerekti¤ini belirtmifllerdir. Özel üniver-
sitelerde okuyan ö¤renciler ise kamudakilerden  farkl› olarak kad›n için en uygun
evlenme yafl›n›n 25-29 yafllar› aras›nda olmas›n› tercih etmifllerdir (%69). 
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III.4.3. Ö¤rencilerin Kardefl Say›s›

Tablo 33’de görüldü¤ü gibi k›z ö¤rencilerin kardefl say›s› ile erkek ö¤rencilerin
kardefl say›s›  aras›nda bir fark vard›r. K›z ö¤rencilerin 2 (% 34.9), erkek ö¤renci-
lerin de 4 (% 40.5) çocuklu aileden olma hali yüksektir. Erkek ö¤rencilerde dört kar-
defl olmay› 2 (% 29.2) ve 3 kardefl (% 25.8),  k›z ö¤rencilerde 2 kardefl olmay› bir-
birine yak›n de¤erlerle 3 (% 31.3) ve 4 (% 30) kardefl olma izlemektedir. Ailenin tek
çocu¤u olma oran› k›z ve erkek ö¤rencilerde yaklafl›k %4 olarak ç›km›flt›r. 

III.4.4. Aile fiekli

Ö¤renci ailelerinin büyük ço¤unlu¤u çekirdek aile (%79.5) dir. Genifl ailelerin
oran› %8.9’dur. Boflanma ya da vefat nedeniyle parçalanm›fl aile %11.6’d›r. Aile ti-
pine göre erkek ve k›z ö¤renciler aras›nda anlaml› bir fark görülmemektedir.
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Kardefl Say›s› / Cinsiyet K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Tek çocuk 33 3,8 36 4,5 69 4,1

2 kardefl 304 34,9 233 29,2 537 32,2

3 kardefl 273 31,3 206 25,8 479 28,7

4 ya da  daha fazla 262 30,0 323 40,5 585 35,0

Toplam 872 100,0 798 100,0 1670 100,0

Tablo 33: Ö¤rencilerin Cinsiyete Göre Kardefl Say›s›

Kad›n ‹çin En Uygun Evlilik Yafl›/ Cinsiyet K›z Erkek Toplam

n % n % n %

15'den az 4 0,5 4 0,2

15-19 3 0,3 75 9,5 78 4,7

20-24 284 33,0 409 51,8 693 42,0

25-29 519 60,3 275 34,9 794 48,1

30 ve üzeri 55 6,4 26 3,3 81 4,9

Toplam 861 100,0 789 100,0 1650 100,0

Tablo 35: Cinsiyete Göre Kad›n ‹çin En Uygun Evlilik Yafl›

X2:175.566       Sd:4       p<.005

Aile fiekli / Cinsiyet K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Çekirdek aile 711 81,0 626 77,9 1337 79,5

Genifl aile 75 8,5 75 9,3 150 8,9

Parçalanm›fl aile 92 10,5 103 12,8 195 11,6

Toplam 878 100,0 804 100,0 1682 100,0

Tablo 34: Ö¤rencilerin Aile fiekli



En uzun yaflan›lan yere göre kad›n için uygun görülen  evlenme yafl›na bak›ld›-
¤›nda evlenme yafl›n›n köy ve kasabadan metropole do¤ru gidildikçe 20-24’den 25-
29’a do¤ru yükseldi¤i görülmektedir.

Erkek için uygun evlilik yafl› konusunda, gençlerin ço¤unlu¤u (k›z ve erkek ö¤-
renciler yaklafl›k ayn› oranlarda olmak üzere %60) erkek için uygun evlilik yafl›n›
25-29 olarak belirtmifllerdir. K›z ö¤rencilerin %35.1’i ikinci fl›k olarak 30 ve üzeri
yafl› iflaretlemifllerdir. ‹kinci yafl aral›¤› olarak erkek ö¤rencilerin %19’u 30 yafl ve
üzerini %18’i 20-24 yafl aral›¤›n› tercih etmektedirler. Ankete kat›lanlar erkek ve ka-
d›n için uygun evlilik yafl› konusunda erkekler için k›zlara göre daha üst yafl aral›¤›-
n› tercih etmifllerdir. Bu anlay›fl evlilik yafl› konusunda toplumsal tercihlerin halen
devam etti¤ini göstermektedir.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Ö¤rencilerin do¤duklar› bölgelere göre kad›n için en uygun evlenme yafl› da¤›-
l›m›nda   25-29 yafl aral›¤›n› tercih eden ö¤renciler s›ras›yla yurtd›fl›  (% 100), Bat›
Anadolu (% 63.5), Kuzey Anadolu (% 49.0), Güney Anadolu (% 46.5), Orta Ana-
dolu (% 43.6) ve Do¤u Anadolu (% 43.0) do¤umludurlar.  20-24 yafl aral›¤›n› tercih
eden gençlerde köken en fazla Orta Anadolu (% 48.5), Do¤u-Kuzey Anadolu (%
43.6), Güney Anadolu (% 41.7) ve Bat› Anadolu (% 27) fleklinde s›ralanmaktad›r.
Kad›n için evlilik yafl› tercihinde dikkat çekici nokta Bat› Anadolu ve yurtd›fl› kö-
kenli gençlerde ilk s›rada olmak üzere di¤er bölgelerdeki gençlerde de göreli  bir ar-
t›fl›n oldu¤udur. 15-19 yafllar›nda kad›n için evlili¤i uygun görenlerin do¤duklar› yer
s›ras›yla Do¤u Anadolu (% 9.7), Güney Anadolu (% 5.3), Orta Anadolu (% 3.9),
Kuzey Anadolu (% 3.7) ve Bat› Anadolu (% 1.1)’dur.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

7170

X2:83.736       Sd:20       p<.005

Kad›n ‹çin En Uygun Evlenme Yafl› Toplam

15'den Az 15-19 20-24 25-29 30 ve Daha Fazla

Bat› 0,7 1,1 27,0 63,5 7,7 100,0

Güney 5,3 41,7 46,5 6,4 100,0

Orta 3,9 48,5 43,6 4,0 100,0

Kuzey 3,7 43,6 49,0 3,7 100,0

Do¤u 0,6 9,7 43,6 43,0 3,1 100,0

Yurt D›fl› 100,0 100,0

Toplam 0,2 4,7 42,2 48,1 4,7 100,0

Tablo 37: Bölge/Memlekete Göre Kad›n ‹çin En Uygun Evlenme Yafl›

X2:125.577       Sd:4       p<.005

Kad›n ‹çin En Uygun Evlenme Yafl› Toplam

15'den Az 15-19 20-24 25-29 30 ve Daha Fazla

Köy 1,0 11,0 56,0 30,0 2,0 100,0

Kasaba/‹lçe 7,2 54,7 36,1 2,0 100,0

Kent 0,4 4,0 41,0 49,9 4,7 100,0

Metropol 2,3 29,7 59,1 8,9 100,0

Yurtd›fl› 9,1 18,2 72,7 100,0

Toplam 0,2 4,7 42,1 48,1 4,9 100,0

Tablo 38: En Uzun Yaflan›lan Yere Göre Kad›n ‹çin En Uygun Evlenme Yafl›

Erkek ‹çin En Uygun Evlilik Yafl› /Cinsiyet K›z Erkek Toplam

n % n % n %

15'den az 1 0,1 3 0,4 4 0,2

15-19 1 0,1 20 2,5 21 1,3

20-24 25 2,9 142 18,0 167 10,1

25-29 531 61,7 475 60,1 1006 61,0

30 ve üzeri 302 35,1 150 19,0 452 27,4

Toplam 860 100,0 790 100,0 1650 100,0

Tablo 39: Cinsiyete Göre Erkek ‹çin En Uygun Evlilik Yafl›

X2:151.696       Sd:4       p<.005

X2:58.371       Sd:4       p<.005

Kad›n ‹çin En Uygun Evlenme Yafl› Toplam

15'den Az 15-19 20-24 25-29 30 ve Daha Fazla

Kamu 0,3 5,1 44,6 45,7 4,3 100,0

Özel 1,1 19,5 69,0 10,3 100,0

Toplam 0,2 4,7 42,0 48,1 4,9 100,0

Tablo 36: Okunulan Üniversitenin Mülkiyetine Göre Kad›n ‹çin En Uygun 
Evlenme Yafl›



En uzun yaflan›lan yere göre kad›n için uygun görülen  evlenme yafl›na bak›ld›-
¤›nda evlenme yafl›n›n köy ve kasabadan metropole do¤ru gidildikçe 20-24’den 25-
29’a do¤ru yükseldi¤i görülmektedir.

Erkek için uygun evlilik yafl› konusunda, gençlerin ço¤unlu¤u (k›z ve erkek ö¤-
renciler yaklafl›k ayn› oranlarda olmak üzere %60) erkek için uygun evlilik yafl›n›
25-29 olarak belirtmifllerdir. K›z ö¤rencilerin %35.1’i ikinci fl›k olarak 30 ve üzeri
yafl› iflaretlemifllerdir. ‹kinci yafl aral›¤› olarak erkek ö¤rencilerin %19’u 30 yafl ve
üzerini %18’i 20-24 yafl aral›¤›n› tercih etmektedirler. Ankete kat›lanlar erkek ve ka-
d›n için uygun evlilik yafl› konusunda erkekler için k›zlara göre daha üst yafl aral›¤›-
n› tercih etmifllerdir. Bu anlay›fl evlilik yafl› konusunda toplumsal tercihlerin halen
devam etti¤ini göstermektedir.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Ö¤rencilerin do¤duklar› bölgelere göre kad›n için en uygun evlenme yafl› da¤›-
l›m›nda   25-29 yafl aral›¤›n› tercih eden ö¤renciler s›ras›yla yurtd›fl›  (% 100), Bat›
Anadolu (% 63.5), Kuzey Anadolu (% 49.0), Güney Anadolu (% 46.5), Orta Ana-
dolu (% 43.6) ve Do¤u Anadolu (% 43.0) do¤umludurlar.  20-24 yafl aral›¤›n› tercih
eden gençlerde köken en fazla Orta Anadolu (% 48.5), Do¤u-Kuzey Anadolu (%
43.6), Güney Anadolu (% 41.7) ve Bat› Anadolu (% 27) fleklinde s›ralanmaktad›r.
Kad›n için evlilik yafl› tercihinde dikkat çekici nokta Bat› Anadolu ve yurtd›fl› kö-
kenli gençlerde ilk s›rada olmak üzere di¤er bölgelerdeki gençlerde de göreli  bir ar-
t›fl›n oldu¤udur. 15-19 yafllar›nda kad›n için evlili¤i uygun görenlerin do¤duklar› yer
s›ras›yla Do¤u Anadolu (% 9.7), Güney Anadolu (% 5.3), Orta Anadolu (% 3.9),
Kuzey Anadolu (% 3.7) ve Bat› Anadolu (% 1.1)’dur.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

7170

X2:83.736       Sd:20       p<.005

Kad›n ‹çin En Uygun Evlenme Yafl› Toplam

15'den Az 15-19 20-24 25-29 30 ve Daha Fazla

Bat› 0,7 1,1 27,0 63,5 7,7 100,0

Güney 5,3 41,7 46,5 6,4 100,0

Orta 3,9 48,5 43,6 4,0 100,0

Kuzey 3,7 43,6 49,0 3,7 100,0

Do¤u 0,6 9,7 43,6 43,0 3,1 100,0

Yurt D›fl› 100,0 100,0

Toplam 0,2 4,7 42,2 48,1 4,7 100,0

Tablo 37: Bölge/Memlekete Göre Kad›n ‹çin En Uygun Evlenme Yafl›

X2:125.577       Sd:4       p<.005

Kad›n ‹çin En Uygun Evlenme Yafl› Toplam

15'den Az 15-19 20-24 25-29 30 ve Daha Fazla

Köy 1,0 11,0 56,0 30,0 2,0 100,0

Kasaba/‹lçe 7,2 54,7 36,1 2,0 100,0

Kent 0,4 4,0 41,0 49,9 4,7 100,0

Metropol 2,3 29,7 59,1 8,9 100,0

Yurtd›fl› 9,1 18,2 72,7 100,0

Toplam 0,2 4,7 42,1 48,1 4,9 100,0

Tablo 38: En Uzun Yaflan›lan Yere Göre Kad›n ‹çin En Uygun Evlenme Yafl›

Erkek ‹çin En Uygun Evlilik Yafl› /Cinsiyet K›z Erkek Toplam

n % n % n %

15'den az 1 0,1 3 0,4 4 0,2

15-19 1 0,1 20 2,5 21 1,3

20-24 25 2,9 142 18,0 167 10,1

25-29 531 61,7 475 60,1 1006 61,0

30 ve üzeri 302 35,1 150 19,0 452 27,4

Toplam 860 100,0 790 100,0 1650 100,0

Tablo 39: Cinsiyete Göre Erkek ‹çin En Uygun Evlilik Yafl›

X2:151.696       Sd:4       p<.005

X2:58.371       Sd:4       p<.005

Kad›n ‹çin En Uygun Evlenme Yafl› Toplam

15'den Az 15-19 20-24 25-29 30 ve Daha Fazla

Kamu 0,3 5,1 44,6 45,7 4,3 100,0

Özel 1,1 19,5 69,0 10,3 100,0

Toplam 0,2 4,7 42,0 48,1 4,9 100,0

Tablo 36: Okunulan Üniversitenin Mülkiyetine Göre Kad›n ‹çin En Uygun 
Evlenme Yafl›



Ö¤rencilerin do¤duklar› bölgeye göre erkek için en uygun evlilik yafl› için en
dikkat çekici özellik, bat› illerinde do¤mufl olanlar›n  en fazla tercih ettikleri 25-29
yafl aral›¤›ndan sonra (%52.1) buna çok yak›n oranda (%40.2) 30 ve yukar›s› yaflla-
r›  tercih etmeleridir. Yurt d›fl› do¤umlular›n tamam› 25-29 yafl grubunu erkek için
en uygun evlilik yafl› olarak iflaretlemifllerdir. Do¤duklar› bölgeye göre bat› kökenli
gençlerin kad›n ve erkek için tercih ettikleri evlilik yafl› konusunda di¤er bölgeler-
den farkl› olarak daha ileri yafllarda evlili¤i onaylad›¤› görülmektedir. 

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Okunulan üniversitenin mülkiyetine göre erkek için en uygun evlenme yafl› ko-
nusunda özel üniversitelerde okuyan ö¤renciler ile kamu üniversitelerinde okuyan
ö¤renciler aras›nda bir farkl›l›k gözlenmifltir. Bu konuda özel üniversitelerde oku-
yan ö¤rencilerin 25-29 ila 30 ve üzeri yafl aral›¤›nda yo¤unlaflmalar›na karfl›l›k ka-
mudakilerin 25-29 yafl aral›¤›n› tercih ettikleri  (%62.4) belirlenmifltir.

Annenin e¤itimine göre erkek için uygun evlenme yafl› konusunda, annesinin bi-
tirdi¤i okul üniversite ve daha yukar›s› olanlar›n erkek için en uygun evlenme yafl›-
na verdikleri cevap 25 ve üzeri fleklindedir. 25-29 yafl grubu her e¤itim seviyesinde
en fazla tercih edilen seçenek olmufltur.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

7372

Erkek için en uygun evlenme yafl› konusundaki bulgular en uzun yaflan›lan yere
göre gençler aras›nda farkl›l›klar oldu¤unu ortaya koymufltur. Bu konuda en uzun
süreyle metropol ve yurtd›fl›nda kalan gençlerin özellikle 30 yafl ve üzeri yafllar› ter-
cih ettikleri dikkat çekmektedir. Erkek için 25-29 yafl aral›¤›n› tercih eden ö¤renci-
ler ise s›ras›yla kasaba (% 67.3), kent (% 63.3), yurtd›fl› (% 54.5), köy (% 53) ve
metropol (% 52.7) dir. Erkek için erken yafl tercihinin köy ve kasaba kökenli genç-
lerde di¤er gençlere oranla daha yüksek oldu¤u da dikkat çekmektedir. 

X2:46.716       Sd:4       p<.005

Erkek ‹çin En Uygun Evlenme Yafl› Toplam

15'den Az 15-19 20-24 25-29 30 ve Daha Fazla

Kamu 0,3 1,4 11,0 62,4 24,9 100,0

Özel 0,6 2,9 48,6 48,0 100,0

Toplam 0,2 1,3 10,1 61,0 27,4 100,0

Tablo 40: Üniversitenin Mülkiyetine göre Göre Erkek ‹çin En Uygun Evlilik Yafl›

X2:153.488       Sd:28       p<.005

Erkek ‹çin En Uygun Evlenme Yafl› Toplam

15'den Az 15-19 20-24 25-29 30 ve Daha Fazla

Okur-Yazar De¤il 0,5 4,0 21,2 59,6 14,6 100,0

Okur-Yazar 1,6 19,4 60,5 18,5 100,0

‹lkokul 0,9 11,3 66,9 20,9 100,0

Orta ve

Dengi 0,8 4,1 60,7 34,4 100,0

Lise ve Dengi 0,7 0,4 3,6 54,4 40,9 100,0

Üniversite/

Yüksek Okul 0,4 0,9 3,1 55,9 39,7 100,0

Master 66,7 33,3 100,0

Doktora 20,0 40,0 40,0 100,0

Toplam 0,2 1,2 10,1 61,3 27,1 100,0

Tablo 41: Annenin E¤itim Düzeyine Göre Erkek ‹çin En Uygun Evlenme Yafl›

X2:67.597       Sd:20       p<.005

Erkek ‹çin En Uygun Evlenme Yafl› Toplam

15'den Az 15-19 20-24 25-29 30 ve Daha Fazla

Bat› 0,7 0,7 6,3 52,1 40,2 100,0

Güney 0,5 1,6 6,5 63,2 28,1 100,0

Orta 0,7 10,7 67,2 21,4 100,0

Kuzey 0,8 9,5 61,4 28,2 100,0

Do¤u 0,3 3,1 15,3 57,9 23,4 100,0

Yurt D›fl› 100,0 100,0

Toplam 0,2 1,3 10,2 61,4 26,9 100,0

Tablo 42: Bölge/Memlekete Göre  Erkek ‹çin En Uygun Evlenme Yafl›



Ö¤rencilerin do¤duklar› bölgeye göre erkek için en uygun evlilik yafl› için en
dikkat çekici özellik, bat› illerinde do¤mufl olanlar›n  en fazla tercih ettikleri 25-29
yafl aral›¤›ndan sonra (%52.1) buna çok yak›n oranda (%40.2) 30 ve yukar›s› yaflla-
r›  tercih etmeleridir. Yurt d›fl› do¤umlular›n tamam› 25-29 yafl grubunu erkek için
en uygun evlilik yafl› olarak iflaretlemifllerdir. Do¤duklar› bölgeye göre bat› kökenli
gençlerin kad›n ve erkek için tercih ettikleri evlilik yafl› konusunda di¤er bölgeler-
den farkl› olarak daha ileri yafllarda evlili¤i onaylad›¤› görülmektedir. 

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Okunulan üniversitenin mülkiyetine göre erkek için en uygun evlenme yafl› ko-
nusunda özel üniversitelerde okuyan ö¤renciler ile kamu üniversitelerinde okuyan
ö¤renciler aras›nda bir farkl›l›k gözlenmifltir. Bu konuda özel üniversitelerde oku-
yan ö¤rencilerin 25-29 ila 30 ve üzeri yafl aral›¤›nda yo¤unlaflmalar›na karfl›l›k ka-
mudakilerin 25-29 yafl aral›¤›n› tercih ettikleri  (%62.4) belirlenmifltir.

Annenin e¤itimine göre erkek için uygun evlenme yafl› konusunda, annesinin bi-
tirdi¤i okul üniversite ve daha yukar›s› olanlar›n erkek için en uygun evlenme yafl›-
na verdikleri cevap 25 ve üzeri fleklindedir. 25-29 yafl grubu her e¤itim seviyesinde
en fazla tercih edilen seçenek olmufltur.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

7372

Erkek için en uygun evlenme yafl› konusundaki bulgular en uzun yaflan›lan yere
göre gençler aras›nda farkl›l›klar oldu¤unu ortaya koymufltur. Bu konuda en uzun
süreyle metropol ve yurtd›fl›nda kalan gençlerin özellikle 30 yafl ve üzeri yafllar› ter-
cih ettikleri dikkat çekmektedir. Erkek için 25-29 yafl aral›¤›n› tercih eden ö¤renci-
ler ise s›ras›yla kasaba (% 67.3), kent (% 63.3), yurtd›fl› (% 54.5), köy (% 53) ve
metropol (% 52.7) dir. Erkek için erken yafl tercihinin köy ve kasaba kökenli genç-
lerde di¤er gençlere oranla daha yüksek oldu¤u da dikkat çekmektedir. 

X2:46.716       Sd:4       p<.005

Erkek ‹çin En Uygun Evlenme Yafl› Toplam

15'den Az 15-19 20-24 25-29 30 ve Daha Fazla

Kamu 0,3 1,4 11,0 62,4 24,9 100,0

Özel 0,6 2,9 48,6 48,0 100,0

Toplam 0,2 1,3 10,1 61,0 27,4 100,0

Tablo 40: Üniversitenin Mülkiyetine göre Göre Erkek ‹çin En Uygun Evlilik Yafl›

X2:153.488       Sd:28       p<.005

Erkek ‹çin En Uygun Evlenme Yafl› Toplam

15'den Az 15-19 20-24 25-29 30 ve Daha Fazla

Okur-Yazar De¤il 0,5 4,0 21,2 59,6 14,6 100,0

Okur-Yazar 1,6 19,4 60,5 18,5 100,0

‹lkokul 0,9 11,3 66,9 20,9 100,0

Orta ve

Dengi 0,8 4,1 60,7 34,4 100,0

Lise ve Dengi 0,7 0,4 3,6 54,4 40,9 100,0

Üniversite/

Yüksek Okul 0,4 0,9 3,1 55,9 39,7 100,0

Master 66,7 33,3 100,0

Doktora 20,0 40,0 40,0 100,0

Toplam 0,2 1,2 10,1 61,3 27,1 100,0

Tablo 41: Annenin E¤itim Düzeyine Göre Erkek ‹çin En Uygun Evlenme Yafl›

X2:67.597       Sd:20       p<.005

Erkek ‹çin En Uygun Evlenme Yafl› Toplam

15'den Az 15-19 20-24 25-29 30 ve Daha Fazla

Bat› 0,7 0,7 6,3 52,1 40,2 100,0

Güney 0,5 1,6 6,5 63,2 28,1 100,0

Orta 0,7 10,7 67,2 21,4 100,0

Kuzey 0,8 9,5 61,4 28,2 100,0

Do¤u 0,3 3,1 15,3 57,9 23,4 100,0

Yurt D›fl› 100,0 100,0

Toplam 0,2 1,3 10,2 61,4 26,9 100,0

Tablo 42: Bölge/Memlekete Göre  Erkek ‹çin En Uygun Evlenme Yafl›



Okunulan üniversitenin mülkiyetine göre efl seçimi konusundaki bulgular özel
üniversitede okuyan ö¤rencilerin %71.7’sinin “karar› ben veririm, sonradan ailemin
onay›n› al›r›m”, %23.9’unun da “karar› ben veririm, kimseye dan›flmam” seçenek-
lerini tercih ettiklerini göstermifltir. Bu konuda kamudaki ö¤rencilerin özeldekiler-
den farkl› tutumlar sergiledikleri ve %82.4’ünün “karar› ben veririm, sonradan aile-
min onay›n› al›r›m”, %10’unun ise “karar› ben veririm, kimseye dan›flmam” cevab›-
n› verdikleri görülmüfltür. Efl seçiminde ailenin onay›n› alma durumu, özel üniversi-
tede okuyan ö¤rencilerde kamuda okuyanlara oranla daha fazlad›r. 

Gençlerin yaflad›klar› bölgelere göre efl seçimi tercihi konusunda çarp›c› olan
nokta Bat› Anadolu kökenli gençlerin di¤er gençlere göre “Karar› ben veririm, aile-
me dan›flmam” seçene¤ini daha fazla tercih etmeleridir (%20). Genel olarak her böl-
geden ço¤unlu¤u oluflturan gençlerin efl seçiminde temel olarak kendilerinin karar
verecekleri ancak ailelerinin onay›na da bafl vuracaklar› anlafl›lmaktad›r. Bu konuda
gençlerin tercihleri s›ras›yla yurtd›fl› (% 100), Güney Anadolu (% 84.6), Kuzey Ana-
dolu (% 83.7), Orta Anadolu (% 82.2) Do¤u Anadolu (% 80.1), Bat› Anadolu (%
76.5) fleklindedir.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

III.5.2. Efl Seçimi fiekli / Sanal Ortamda Tan›flarak Evlenme

Efl seçimi konusunda ö¤rencilerin ço¤unlu¤u “karar› ben veririm, sonradan aile-
min onay›n› al›r›m” cevab›n› vermifllerdir (%81.2). Bu cevab› veren k›z ö¤rencile-
rin oran› %87.1, erkek ö¤rencilerin oran› da % 74.8’dir. Evlenilecek efle karar ver-
me konusunda her iki cins için ikinci s›rada “karar› ben veririm, kimseye dan›flmam”
(erkeklerde %15.6, k›zlarda %7.8) seçene¤i gelmektedir. Efl seçiminde gençlerin te-
mel olarak kendilerinin karar verecekleri ancak ailelerinin onay›na da bafl vuracak-
lar› anlafl›lmaktad›r.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

7574

X2:103.769      Sd:4       p<.005

X2:47.338      Sd:5       p<.005

Erkek ‹çin En Uygun Evlenme Yafl› Toplam

15'den Az 15-19 20-24 25-29 30 ve Daha Fazla

Köy 3,0 25,0 53,0 19,0 100,0

Kasaba/‹lçe 2,9 15,5 67,3 14,3 100,0

Kent 0,4 0,6 8,8 63,3 26,9 100,0

Metropol 0,3 0,8 4,4 52,7 41,8 100,0

Yurtd›fl› 54,5 45,5 100,0

Toplam 0,2 1,3 10,1 61,0 27,4 100,0

Tablo 43: En Uzun Yaflan›lan Yere Göre Erkek ‹çin En Uygun Evlenme Yafl›

Evlenilecek  Efle Karar Verme / Cinsiyet K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Karar› ben veririm, kimseye dan›flmam 67 7,8 122 15,6 189 11,5

Karar› ben veririm, sonradan ailemin onay›n› al›r›m 749 87,1 585 74,8 1334 81,2

Karar› ailem verir, sonradan benim onay›m› al›r 9 1,0 23 2,9 32 1,9

Ailem karar verir, ben kar›flmam 4 0,5 2 0,3 6 0,4

Bu konuda kesin bir karar›m yok 31 3,6 50 6,4 81 4,9

Toplam 860 100,0 782 100,0 1642 100,0

Tablo 44: Cinsiyete Göre Evlenilecek  Efle Karar Verme

X2:44.233      Sd:5       p<.005

Efl Seçim fiekli

Ben Karar Karar› Ben Karar› Ailem Ailem Karar Bu Konuda Toplam

Veririm Veririm Verir, Verir Kesin Bir

Kimseye Sonradan Ailemin Benim Onay›m› Ben Karar›m

Dan›flmam Onay›n› Al›r›m Al›rlar Kar›flmam Yok

Kamu 10,0 82,4 2,2 0,2 5,2 100,0

Özel 23,9 71,7 1,7 2,8 100,0

Toplam 11,5 81,2 1,9 0,4 4,9 100,0

Tablo 45: Okunulan Üniversitenin Mülkiyetine Göre Efl Seçim fiekli



Okunulan üniversitenin mülkiyetine göre efl seçimi konusundaki bulgular özel
üniversitede okuyan ö¤rencilerin %71.7’sinin “karar› ben veririm, sonradan ailemin
onay›n› al›r›m”, %23.9’unun da “karar› ben veririm, kimseye dan›flmam” seçenek-
lerini tercih ettiklerini göstermifltir. Bu konuda kamudaki ö¤rencilerin özeldekiler-
den farkl› tutumlar sergiledikleri ve %82.4’ünün “karar› ben veririm, sonradan aile-
min onay›n› al›r›m”, %10’unun ise “karar› ben veririm, kimseye dan›flmam” cevab›-
n› verdikleri görülmüfltür. Efl seçiminde ailenin onay›n› alma durumu, özel üniversi-
tede okuyan ö¤rencilerde kamuda okuyanlara oranla daha fazlad›r. 

Gençlerin yaflad›klar› bölgelere göre efl seçimi tercihi konusunda çarp›c› olan
nokta Bat› Anadolu kökenli gençlerin di¤er gençlere göre “Karar› ben veririm, aile-
me dan›flmam” seçene¤ini daha fazla tercih etmeleridir (%20). Genel olarak her böl-
geden ço¤unlu¤u oluflturan gençlerin efl seçiminde temel olarak kendilerinin karar
verecekleri ancak ailelerinin onay›na da bafl vuracaklar› anlafl›lmaktad›r. Bu konuda
gençlerin tercihleri s›ras›yla yurtd›fl› (% 100), Güney Anadolu (% 84.6), Kuzey Ana-
dolu (% 83.7), Orta Anadolu (% 82.2) Do¤u Anadolu (% 80.1), Bat› Anadolu (%
76.5) fleklindedir.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

III.5.2. Efl Seçimi fiekli / Sanal Ortamda Tan›flarak Evlenme

Efl seçimi konusunda ö¤rencilerin ço¤unlu¤u “karar› ben veririm, sonradan aile-
min onay›n› al›r›m” cevab›n› vermifllerdir (%81.2). Bu cevab› veren k›z ö¤rencile-
rin oran› %87.1, erkek ö¤rencilerin oran› da % 74.8’dir. Evlenilecek efle karar ver-
me konusunda her iki cins için ikinci s›rada “karar› ben veririm, kimseye dan›flmam”
(erkeklerde %15.6, k›zlarda %7.8) seçene¤i gelmektedir. Efl seçiminde gençlerin te-
mel olarak kendilerinin karar verecekleri ancak ailelerinin onay›na da bafl vuracak-
lar› anlafl›lmaktad›r.
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X2:103.769      Sd:4       p<.005

X2:47.338      Sd:5       p<.005

Erkek ‹çin En Uygun Evlenme Yafl› Toplam

15'den Az 15-19 20-24 25-29 30 ve Daha Fazla

Köy 3,0 25,0 53,0 19,0 100,0

Kasaba/‹lçe 2,9 15,5 67,3 14,3 100,0

Kent 0,4 0,6 8,8 63,3 26,9 100,0

Metropol 0,3 0,8 4,4 52,7 41,8 100,0

Yurtd›fl› 54,5 45,5 100,0

Toplam 0,2 1,3 10,1 61,0 27,4 100,0

Tablo 43: En Uzun Yaflan›lan Yere Göre Erkek ‹çin En Uygun Evlenme Yafl›

Evlenilecek  Efle Karar Verme / Cinsiyet K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Karar› ben veririm, kimseye dan›flmam 67 7,8 122 15,6 189 11,5

Karar› ben veririm, sonradan ailemin onay›n› al›r›m 749 87,1 585 74,8 1334 81,2

Karar› ailem verir, sonradan benim onay›m› al›r 9 1,0 23 2,9 32 1,9

Ailem karar verir, ben kar›flmam 4 0,5 2 0,3 6 0,4

Bu konuda kesin bir karar›m yok 31 3,6 50 6,4 81 4,9

Toplam 860 100,0 782 100,0 1642 100,0

Tablo 44: Cinsiyete Göre Evlenilecek  Efle Karar Verme

X2:44.233      Sd:5       p<.005

Efl Seçim fiekli

Ben Karar Karar› Ben Karar› Ailem Ailem Karar Bu Konuda Toplam

Veririm Veririm Verir, Verir Kesin Bir

Kimseye Sonradan Ailemin Benim Onay›m› Ben Karar›m

Dan›flmam Onay›n› Al›r›m Al›rlar Kar›flmam Yok

Kamu 10,0 82,4 2,2 0,2 5,2 100,0

Özel 23,9 71,7 1,7 2,8 100,0

Toplam 11,5 81,2 1,9 0,4 4,9 100,0

Tablo 45: Okunulan Üniversitenin Mülkiyetine Göre Efl Seçim fiekli



Gençlerin sanal ortamda tan›flarak evlenmeyi onaylamalar› tüm bölgelerde oran-
lar az olmak üzere s›ras›yla Bat› Anadolu(%16.4), Do¤u Anadolu(%12.1), Güney
Anadolu(%10.4), Orta Anadolu(%9.6) ve Kuzey Anadolu(%8.7)’dur.

Sanal ortamda tan›flarak evlenmeye yabanc› dilde e¤itim veren üniversitelerdeki
k›z ve erkek ö¤rencilerin, Türkçe e¤itim veren üniversitelerde okuyan k›z ve erkek
ö¤rencilere göre daha olumlu bakt›klar› söylenebilir (Tablo 49).

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Ayr›ca sanal ortamda tan›flarak evlenme biçimi evlenme biçimlerine bir alter-
natif olarak son y›llarda yayg›nl›k kazanm›flt›r. ‹nternet kullan›m›n›n ülke genelin-
de yayg›nlaflmas› ile birlikte bu evlenme biçimi topluma mal edilmektedir. Sanal or-
tamda tan›flarak evlenmeyi  gençlerin %56.5’i onaylamamaktad›r. K›z ö¤rencilerin
onaylama  durumu (%9.3) erkek ö¤rencilere göre (%24.2) daha düflüktür. Gençlerin
(k›z ve erkek ö¤renciler hemen hemen ayn› oranda olmak üzere) yaklafl›k % 32’si
bunu hiç düflünmediklerini belirtmifllerdir (Tablo 47). Sanal ortamda tan›flarak ev-
lenme biçiminin gençler aras›nda fazla benimsenmemesi çarp›c› bir sonuçtur.
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Anlams›z

X2:10.964      Sd:2       p<.005

Efl Seçim fiekli

Karar› Ben Karar› Ben Karar› Ailem Ailem Karar Bu Konuda Toplam

Veririm Veririm Verir, Sonradan Verir Kesin Bir

Kimseye Sonradan Ailemin Benim Onay›m› Ben Karar›m

Dan›flmam Onay›n› Al›r›m Al›r Kar›flmam Yok

Bat› 20,4 76,5 0,7 2,4 100,0

Güney 8,5 84,6 1,1 5,9 100,0

Orta 9,0 82,2 2,7 0,5 5,6 100,0

Kuzey 8,8 83,7 1,7 0,4 5,4 100,0

Do¤u 12,0 80,1 2,5 0,6 4,7 100,0

Yurt D›fl› 100,0 100,0

Toplam 11,5 81,3 2,0 0,4 4,9 100,0

Tablo 46: Bölge/Memlekete Göre Efl Seçim fiekli

Sanal Ortamda Tan›flarak Evlenme / K›z Erkek Toplam

Cinsiyet n % n % n %

Evet, Evlenirim 81 9,3 107 13,4 188 11,2

Hay›r, Evlenmem 523 59,8 422 52,8 945 56,5

Bunu Hiç Düflünmedim 271 31,0 270 33,8 541 32,3

Toplam 875 100,0 799 100,0 1674 100,0

Tablo 47: Cinsiyete Göre Sanal Ortamda Tan›flarak Evlenme

X2:26.378      Sd:10       p<.005

Sanal Ortamda Tan›flt›¤›n›z Biriyle Evlenir misiniz?

Evet, Evlenirim Hay›r, Evlenmem Bunu Hiç Düflünmedim Toplam

Bat› 16,4 46,1 37,5 100,0

Güney 10,4 55,7 33,9 100,0

Orta 9,6 59,6 30,8 100,0

Kuzey 8,7 64,9 26,4 100,0

Do¤u 12,1 54,8 33,1 100,0

Yurt D›fl› 100,0 100,0

Toplam 11,2 56,6 32,1 100,0

Tablo 48: Bölge/Memlekete Göre Sanal Ortamda Tan›flarak Evlenme

X2:26.334      Sd:2       p<.005

Sanal Ortamda Tan›flt›¤›n›z Biriyle Evlenir misiniz?

Cinsiyet Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Evlenirim Evlenmem Düflünmedim

Türkçe 11,9 54,6 33,6 100,0

Erkek Yabanc› Dil 24,2 40,4 35,4 100,0

Toplam 13,4 52,8 33,8 100,0

Türkçe 8,2 62,7 29,2 100,0

K›z Yabanc› Dil 14,9 44,7 40,4 100,0

Toplam 9,3 59,8 31,0 100,0

Tablo 49: Cinsiyet ve Üniversitenin E¤itim Diline Göre Sanal Ortamda Tan›flarak
Evlenme



Gençlerin sanal ortamda tan›flarak evlenmeyi onaylamalar› tüm bölgelerde oran-
lar az olmak üzere s›ras›yla Bat› Anadolu(%16.4), Do¤u Anadolu(%12.1), Güney
Anadolu(%10.4), Orta Anadolu(%9.6) ve Kuzey Anadolu(%8.7)’dur.

Sanal ortamda tan›flarak evlenmeye yabanc› dilde e¤itim veren üniversitelerdeki
k›z ve erkek ö¤rencilerin, Türkçe e¤itim veren üniversitelerde okuyan k›z ve erkek
ö¤rencilere göre daha olumlu bakt›klar› söylenebilir (Tablo 49).

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Ayr›ca sanal ortamda tan›flarak evlenme biçimi evlenme biçimlerine bir alter-
natif olarak son y›llarda yayg›nl›k kazanm›flt›r. ‹nternet kullan›m›n›n ülke genelin-
de yayg›nlaflmas› ile birlikte bu evlenme biçimi topluma mal edilmektedir. Sanal or-
tamda tan›flarak evlenmeyi  gençlerin %56.5’i onaylamamaktad›r. K›z ö¤rencilerin
onaylama  durumu (%9.3) erkek ö¤rencilere göre (%24.2) daha düflüktür. Gençlerin
(k›z ve erkek ö¤renciler hemen hemen ayn› oranda olmak üzere) yaklafl›k % 32’si
bunu hiç düflünmediklerini belirtmifllerdir (Tablo 47). Sanal ortamda tan›flarak ev-
lenme biçiminin gençler aras›nda fazla benimsenmemesi çarp›c› bir sonuçtur.
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Anlams›z

X2:10.964      Sd:2       p<.005

Efl Seçim fiekli

Karar› Ben Karar› Ben Karar› Ailem Ailem Karar Bu Konuda Toplam

Veririm Veririm Verir, Sonradan Verir Kesin Bir

Kimseye Sonradan Ailemin Benim Onay›m› Ben Karar›m

Dan›flmam Onay›n› Al›r›m Al›r Kar›flmam Yok

Bat› 20,4 76,5 0,7 2,4 100,0

Güney 8,5 84,6 1,1 5,9 100,0

Orta 9,0 82,2 2,7 0,5 5,6 100,0

Kuzey 8,8 83,7 1,7 0,4 5,4 100,0

Do¤u 12,0 80,1 2,5 0,6 4,7 100,0

Yurt D›fl› 100,0 100,0

Toplam 11,5 81,3 2,0 0,4 4,9 100,0

Tablo 46: Bölge/Memlekete Göre Efl Seçim fiekli

Sanal Ortamda Tan›flarak Evlenme / K›z Erkek Toplam

Cinsiyet n % n % n %

Evet, Evlenirim 81 9,3 107 13,4 188 11,2

Hay›r, Evlenmem 523 59,8 422 52,8 945 56,5

Bunu Hiç Düflünmedim 271 31,0 270 33,8 541 32,3

Toplam 875 100,0 799 100,0 1674 100,0

Tablo 47: Cinsiyete Göre Sanal Ortamda Tan›flarak Evlenme

X2:26.378      Sd:10       p<.005

Sanal Ortamda Tan›flt›¤›n›z Biriyle Evlenir misiniz?

Evet, Evlenirim Hay›r, Evlenmem Bunu Hiç Düflünmedim Toplam

Bat› 16,4 46,1 37,5 100,0

Güney 10,4 55,7 33,9 100,0

Orta 9,6 59,6 30,8 100,0

Kuzey 8,7 64,9 26,4 100,0

Do¤u 12,1 54,8 33,1 100,0

Yurt D›fl› 100,0 100,0

Toplam 11,2 56,6 32,1 100,0

Tablo 48: Bölge/Memlekete Göre Sanal Ortamda Tan›flarak Evlenme

X2:26.334      Sd:2       p<.005

Sanal Ortamda Tan›flt›¤›n›z Biriyle Evlenir misiniz?

Cinsiyet Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Evlenirim Evlenmem Düflünmedim

Türkçe 11,9 54,6 33,6 100,0

Erkek Yabanc› Dil 24,2 40,4 35,4 100,0

Toplam 13,4 52,8 33,8 100,0

Türkçe 8,2 62,7 29,2 100,0

K›z Yabanc› Dil 14,9 44,7 40,4 100,0

Toplam 9,3 59,8 31,0 100,0

Tablo 49: Cinsiyet ve Üniversitenin E¤itim Diline Göre Sanal Ortamda Tan›flarak
Evlenme



Annenin e¤itim seviyesine göre evlilik töreni tercihine bak›ld›¤›nda (Tablo 52)
annenin e¤itim seviyesi yükseldikçe ev dü¤ünü ve nikah salonundaki evlilik töreni-
ni tercih edenler düflmektedir. Anneleri e¤itimsiz olan ö¤renciler aras›nda evlilik tö-
reni tercihi birinci s›rada ev dü¤ünü fleklindedir. Salon dü¤ünü tercihi tüm e¤itim se-
viyelerinde ayn› oranda olup nikah+kokteyl ile evlilik tercihi annelerin e¤itim sevi-
yesi yükseldikçe artmaktad›r.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

III.5.3. Evlenme Töreni Tercihi

Evlenme töreni tercihi konusunda k›z ve erkek ö¤renciler aras›nda belirli bir fark
ortaya ç›kmaktad›r. K›z ö¤renciler s›ras›yla nikah+kokteyl (%41.4), salonda nikah
(%18), salon dü¤ünü (%16.3) ile evlili¤i tercih ederken (fark etmez diyenler %16.5);
erkek ö¤rencilerin en fazla “fark etmez” cevab›n› vermifllerdir (%25.4). Bunun d›-
fl›ndaki seçeneklerin tercih oran› yaklafl›k ayn›d›r (%18) (Tablo 50). Bu  soruya ve-
rilen cevaplar karfl›laflt›r›ld›¤›nda k›zlar›n evlilik töreni tercihinde nikah + kokteyl
fleklinde kentte oluflan modeli benimseme e¤iliminde olduklar›, buna karfl›l›k erkek-
ler için böyle bir tercihin ortaya ç›kmad›¤› gözlenmektedir. Evlenme töreni ritüeline
uyma davran›fl›n›n k›zlarda erkeklere oranla daha fazla bulunmas› kad›nlar›n evlen-
me ve aile düzenindeki düzenleyici rolünden kaynaklanmaktad›r.

Üniversitenin mülkiyetine göre evlenme töreni tercihinde yüzdeleri farkl› ol-
makla birlikte kamu (%28.6) ve özelde (%47.5) okuyan gençler birinci s›rada ni-
kah+kokteyl fleklindeki evlilik törenini tercih etmektedirler (Tablo 51). Kamu üni-
versitelerinde okuyan gençler aras›nda ikinci s›rada di¤er evlilik töreni modelleri
yaklafl›k ayn› oranlarla karfl›m›za ç›kmakta ve bu sonuçlar ö¤rencilerin yar›s›nda ev-
lilik töreni modelinde geleneksel tercih ve tutumlar›n halen devam etti¤ine de iflaret
etmektedir. Ev dü¤ünü fleklinde evlenme tercihinin kamuda okuyan ö¤rencilere (%
14.2) göre özelde okuyan ö¤renciler aras›nda yok denecek kadar az olmas› bu sonu-
cu desteklemektedir.
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Evlilik Töreni Tercihi / Cinsiyet K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Ev dü¤ünü ile 63 7,8 136 18,7 199 12,9

Nikah salonunda 146 18,0 132 18,2 278 18,1

Salon dü¤ünü ile 132 16,3 140 19,3 272 17,7

Nikah+Kokteyl ile 336 41,4 134 18,4 470 30,6

Farketmez 134 16,5 185 25,4 319 20,7

Toplam 811 100,0 727 100,0 1538 100,0

Tablo 50: Cinsiyete Göre Evlilik Töreni Tercihi

X2:120.103      Sd:5       p<.005

X2:45.776      Sd:5       p<.005

Evlilik Töreni Türü

Ev Nikah Salon Nikah+ Farketmez Toplam

Dü¤ünü Salonu Dü¤ünü Kokteyl

Kamu 14,2 19,1 18,0 28,6 20,1 100,0

Özel 1,9 9,3 14,8 47,5 26,5 100,0

Toplam 12,9 18,1 17,7 30,6 20,7 100,0

Tablo 51: Okunulan Üniversitenin Mülkiyetine Göre Evlilik Töreni Türü

X2:259.165      Sd:5       p<.005

Evlilik Töreni Türü

Ev Nikah Salon Nikah+ Farketmez Toplam

Dü¤ünü Salonu Dü¤ünü Kokteyl

Okur-Yazar De¤il 32,4 20,7 21,2 10,6 15,1 100,0

Okur-Yazar 26,5 23,0 17,7 14,2 18,6 100,0

‹lkokul 14,6 22,4 19,2 24,9 18,9 100,0

Orta ve Dengi 5,2 12,9 16,4 37,9 27,6 100,0

Lise ve Dengi 1,6 12,1 17,9 46,7 21,8 100,0

Üniversite/

Yüksekokul 3,8 10,4 11,4 49,8 24,6 100,0

Master 16,7 33,3 50,0 100,0

Doktora 25,0 75,0 100,0

Toplam 13,0 18,0 17,8 30,6 20,7 100,0

Tablo 52: Annenin E¤itim Düzeyine Göre Evlilik Töreni fiekli



Annenin e¤itim seviyesine göre evlilik töreni tercihine bak›ld›¤›nda (Tablo 52)
annenin e¤itim seviyesi yükseldikçe ev dü¤ünü ve nikah salonundaki evlilik töreni-
ni tercih edenler düflmektedir. Anneleri e¤itimsiz olan ö¤renciler aras›nda evlilik tö-
reni tercihi birinci s›rada ev dü¤ünü fleklindedir. Salon dü¤ünü tercihi tüm e¤itim se-
viyelerinde ayn› oranda olup nikah+kokteyl ile evlilik tercihi annelerin e¤itim sevi-
yesi yükseldikçe artmaktad›r.
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III.5.3. Evlenme Töreni Tercihi

Evlenme töreni tercihi konusunda k›z ve erkek ö¤renciler aras›nda belirli bir fark
ortaya ç›kmaktad›r. K›z ö¤renciler s›ras›yla nikah+kokteyl (%41.4), salonda nikah
(%18), salon dü¤ünü (%16.3) ile evlili¤i tercih ederken (fark etmez diyenler %16.5);
erkek ö¤rencilerin en fazla “fark etmez” cevab›n› vermifllerdir (%25.4). Bunun d›-
fl›ndaki seçeneklerin tercih oran› yaklafl›k ayn›d›r (%18) (Tablo 50). Bu  soruya ve-
rilen cevaplar karfl›laflt›r›ld›¤›nda k›zlar›n evlilik töreni tercihinde nikah + kokteyl
fleklinde kentte oluflan modeli benimseme e¤iliminde olduklar›, buna karfl›l›k erkek-
ler için böyle bir tercihin ortaya ç›kmad›¤› gözlenmektedir. Evlenme töreni ritüeline
uyma davran›fl›n›n k›zlarda erkeklere oranla daha fazla bulunmas› kad›nlar›n evlen-
me ve aile düzenindeki düzenleyici rolünden kaynaklanmaktad›r.

Üniversitenin mülkiyetine göre evlenme töreni tercihinde yüzdeleri farkl› ol-
makla birlikte kamu (%28.6) ve özelde (%47.5) okuyan gençler birinci s›rada ni-
kah+kokteyl fleklindeki evlilik törenini tercih etmektedirler (Tablo 51). Kamu üni-
versitelerinde okuyan gençler aras›nda ikinci s›rada di¤er evlilik töreni modelleri
yaklafl›k ayn› oranlarla karfl›m›za ç›kmakta ve bu sonuçlar ö¤rencilerin yar›s›nda ev-
lilik töreni modelinde geleneksel tercih ve tutumlar›n halen devam etti¤ine de iflaret
etmektedir. Ev dü¤ünü fleklinde evlenme tercihinin kamuda okuyan ö¤rencilere (%
14.2) göre özelde okuyan ö¤renciler aras›nda yok denecek kadar az olmas› bu sonu-
cu desteklemektedir.
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Evlilik Töreni Tercihi / Cinsiyet K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Ev dü¤ünü ile 63 7,8 136 18,7 199 12,9

Nikah salonunda 146 18,0 132 18,2 278 18,1

Salon dü¤ünü ile 132 16,3 140 19,3 272 17,7

Nikah+Kokteyl ile 336 41,4 134 18,4 470 30,6

Farketmez 134 16,5 185 25,4 319 20,7

Toplam 811 100,0 727 100,0 1538 100,0

Tablo 50: Cinsiyete Göre Evlilik Töreni Tercihi

X2:120.103      Sd:5       p<.005

X2:45.776      Sd:5       p<.005

Evlilik Töreni Türü

Ev Nikah Salon Nikah+ Farketmez Toplam

Dü¤ünü Salonu Dü¤ünü Kokteyl

Kamu 14,2 19,1 18,0 28,6 20,1 100,0

Özel 1,9 9,3 14,8 47,5 26,5 100,0

Toplam 12,9 18,1 17,7 30,6 20,7 100,0

Tablo 51: Okunulan Üniversitenin Mülkiyetine Göre Evlilik Töreni Türü

X2:259.165      Sd:5       p<.005

Evlilik Töreni Türü

Ev Nikah Salon Nikah+ Farketmez Toplam

Dü¤ünü Salonu Dü¤ünü Kokteyl

Okur-Yazar De¤il 32,4 20,7 21,2 10,6 15,1 100,0

Okur-Yazar 26,5 23,0 17,7 14,2 18,6 100,0

‹lkokul 14,6 22,4 19,2 24,9 18,9 100,0

Orta ve Dengi 5,2 12,9 16,4 37,9 27,6 100,0

Lise ve Dengi 1,6 12,1 17,9 46,7 21,8 100,0

Üniversite/

Yüksekokul 3,8 10,4 11,4 49,8 24,6 100,0

Master 16,7 33,3 50,0 100,0

Doktora 25,0 75,0 100,0

Toplam 13,0 18,0 17,8 30,6 20,7 100,0

Tablo 52: Annenin E¤itim Düzeyine Göre Evlilik Töreni fiekli



Cinsiyet ve üniversitenin mülkiyeti de¤iflkenleri birlikte de¤erlendirildi¤inde
hem kamu hem de özel üniversitelerde okuyan k›z ve erkek ö¤rencilerin yar›dan faz-
las›n›n iki çocuk tercihinde olduklar›; kamu ve özel üniversitelerde okuyan erkek
ö¤rencilerde bunu üç çocuk, k›zlarda ise ayn› oranlarda olmak üzere bir ile üç çocuk
tercihinin izledi¤i saptanm›flt›r. 
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Üniversiteye bafllamadan önce en uzun yaflan›lan yere göre evlilik töreni terci-
hinde köy kökenli olan gençlerin köy dü¤ününü tercihleri di¤erlerine göre oldukça
yüksektir(%39.6). Kasaba gençlerinin tercihleri seçenekler aras›nda yaklafl›k eflit
oranlarda da¤›lm›flt›r. Kentlerde uzun süreli yaflayan gençlerin birinci s›radaki ter-
cihleri nikah+kokteyl (%30.4), ikinci s›rada ayn› oranlarda olmak üzere nikah salo-
nu(%18.8) ve salon dü¤ünü fleklindedir. Metropolde uzun süre yaflam›fl gençlerin
yar›s› nikah+kokteyl fleklindeki evlenme törenini benimsemektedir. 

III.5.4. Sahip Olmak ‹stenilen Çocuk Say›s›

Gelecekte sahip olmak istenilen çocuk say›s› konusunda ö¤rencilerin ço¤unluk-
la iki çocuk fleklinde cevap vermifllerdir. K›z ö¤rencilerin %60.6’s›, erkek ö¤renci-
lerin de %53.4’ü iki çocuk istemektedir. K›zlarda bunu  ayn› oranlarda olmak üzere
bir (%14.8) ve üç (%14.6) çocuk sahibi olma tercihi; erkeklerde ise k›zlardan farkl›
olmak üzere üç (% 24) ve dört (%13.7) çocuk sahibi olma tercihi izlemektedir.
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X2:107.187      Sd:5       p<.005

Evlilik Töreni Türü

Ev Nikah Salon Nikah+ Farketmez Toplam

Dü¤ünü Salonu Dü¤ünü Kokteyl

Köy 39,6 18,7 22,0 3,3 16,5 100,0

Kasaba/‹lçe 22,2 20,9 21,8 18,2 16,9 100,0

Kent 10,6 18,8 18,0 30,4 22,2 100,0

Metropol 3,1 14,4 12,1 49,0 21,4 100,0

Yurtd›fl› 22,2 22,2 55,6 100,0

Toplam 13,0 18,1 17,7 30,5 20,8 100,0

Tablo 53: En Uzun Yaflan›lan Yere Göre Evlilik Töreni Tercihi

Sahip Olmak ‹stenilen Çocuk Say›s› / K›z Erkek Toplam

Cinsiyet n % n % n %

1 çocuk 128 14,8 52 6,7 180 11,0

2 çocuk 522 60,6 417 53,4 939 57,1

3 çocuk 126 14,6 183 23,4 309 18,8

4 ve daha fazla çocuk 62 7,2 107 13,7 169 10,3

Hiç çocuk istemiyor 24 2,8 22 2,8 46 2,8

Toplam 862 100,0 781 100,0 1643 100,0

Tablo 54: Cinsiyete Göre Sahip Olmak ‹stenilen Çocuk Say›s›

X2:62.573      Sd:4       p<.005

Anlams›z

Sahip Olmak ‹stenilen Çocuk Say›s›

Mülkiyet / 1 2 3 4 ve Hiç Çocuk Toplam

Cinsiyet Çocuk Çocuk Çocuk Daha Fazla ‹stemiyor

Kamu 6,3 52,7 23,7 14,9 2,4 100,0

Erkek Özel 10,4 59,7 20,8 2,6 6,5 100,0

Toplam 6,7 53,4 23,4 13,7 2,8 100,0

Kamu 14,7 60,6 14,7 7,5 2,6 100,0

K›z Özel 16,2 60,6 14,1 5,1 4,0 100,0

Toplam 14,8 60,6 14,6 7,2 2,8 100,0

Tablo 55: Cinsiyet ve Üniversitenin Mülkiyetine Göre Sahip Olmak ‹stenilen
Çocuk Say›s›



Cinsiyet ve üniversitenin mülkiyeti de¤iflkenleri birlikte de¤erlendirildi¤inde
hem kamu hem de özel üniversitelerde okuyan k›z ve erkek ö¤rencilerin yar›dan faz-
las›n›n iki çocuk tercihinde olduklar›; kamu ve özel üniversitelerde okuyan erkek
ö¤rencilerde bunu üç çocuk, k›zlarda ise ayn› oranlarda olmak üzere bir ile üç çocuk
tercihinin izledi¤i saptanm›flt›r. 
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Üniversiteye bafllamadan önce en uzun yaflan›lan yere göre evlilik töreni terci-
hinde köy kökenli olan gençlerin köy dü¤ününü tercihleri di¤erlerine göre oldukça
yüksektir(%39.6). Kasaba gençlerinin tercihleri seçenekler aras›nda yaklafl›k eflit
oranlarda da¤›lm›flt›r. Kentlerde uzun süreli yaflayan gençlerin birinci s›radaki ter-
cihleri nikah+kokteyl (%30.4), ikinci s›rada ayn› oranlarda olmak üzere nikah salo-
nu(%18.8) ve salon dü¤ünü fleklindedir. Metropolde uzun süre yaflam›fl gençlerin
yar›s› nikah+kokteyl fleklindeki evlenme törenini benimsemektedir. 

III.5.4. Sahip Olmak ‹stenilen Çocuk Say›s›

Gelecekte sahip olmak istenilen çocuk say›s› konusunda ö¤rencilerin ço¤unluk-
la iki çocuk fleklinde cevap vermifllerdir. K›z ö¤rencilerin %60.6’s›, erkek ö¤renci-
lerin de %53.4’ü iki çocuk istemektedir. K›zlarda bunu  ayn› oranlarda olmak üzere
bir (%14.8) ve üç (%14.6) çocuk sahibi olma tercihi; erkeklerde ise k›zlardan farkl›
olmak üzere üç (% 24) ve dört (%13.7) çocuk sahibi olma tercihi izlemektedir.
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X2:107.187      Sd:5       p<.005

Evlilik Töreni Türü

Ev Nikah Salon Nikah+ Farketmez Toplam

Dü¤ünü Salonu Dü¤ünü Kokteyl

Köy 39,6 18,7 22,0 3,3 16,5 100,0

Kasaba/‹lçe 22,2 20,9 21,8 18,2 16,9 100,0

Kent 10,6 18,8 18,0 30,4 22,2 100,0

Metropol 3,1 14,4 12,1 49,0 21,4 100,0

Yurtd›fl› 22,2 22,2 55,6 100,0

Toplam 13,0 18,1 17,7 30,5 20,8 100,0

Tablo 53: En Uzun Yaflan›lan Yere Göre Evlilik Töreni Tercihi

Sahip Olmak ‹stenilen Çocuk Say›s› / K›z Erkek Toplam

Cinsiyet n % n % n %

1 çocuk 128 14,8 52 6,7 180 11,0

2 çocuk 522 60,6 417 53,4 939 57,1

3 çocuk 126 14,6 183 23,4 309 18,8

4 ve daha fazla çocuk 62 7,2 107 13,7 169 10,3

Hiç çocuk istemiyor 24 2,8 22 2,8 46 2,8

Toplam 862 100,0 781 100,0 1643 100,0

Tablo 54: Cinsiyete Göre Sahip Olmak ‹stenilen Çocuk Say›s›

X2:62.573      Sd:4       p<.005

Anlams›z

Sahip Olmak ‹stenilen Çocuk Say›s›

Mülkiyet / 1 2 3 4 ve Hiç Çocuk Toplam

Cinsiyet Çocuk Çocuk Çocuk Daha Fazla ‹stemiyor

Kamu 6,3 52,7 23,7 14,9 2,4 100,0

Erkek Özel 10,4 59,7 20,8 2,6 6,5 100,0

Toplam 6,7 53,4 23,4 13,7 2,8 100,0

Kamu 14,7 60,6 14,7 7,5 2,6 100,0

K›z Özel 16,2 60,6 14,1 5,1 4,0 100,0

Toplam 14,8 60,6 14,6 7,2 2,8 100,0

Tablo 55: Cinsiyet ve Üniversitenin Mülkiyetine Göre Sahip Olmak ‹stenilen
Çocuk Say›s›



En uzun yaflan›lan yere göre sahip olmak istenilen çocu¤un cinsiyeti konusunda
ilk çocu¤un erkek olmas›n› isteyenlerin oran› metropolden köye do¤ru gittikçe yük-
selmektedir. Bu flekilde ilk çocu¤un erkek olmas›n› isteyen gençlerin oran› s›ras›yla
köy (% 37.6), kasaba (% 33.2), kent (% 29.7), metropol (% 22.1) ve yurtd›fl› (%18.2)
fleklindedir. “Farketmez” cevab›n› veren gençlerin her yerleflim biriminde ço¤unlu-
¤u oluflturduklar› da dikkat çekmektedir.

Cinsiyet ve üniversitenin e¤itim dili de¤iflkenlerinin birlikte, çocu¤un cinsiyeti
tercihinde fazla etkili olmad›¤› görülmekle birlikte, Türkçe e¤itim veren üniversite-
lerde okuyan erkek ö¤rencilerin di¤erlerinden yaklafl›k %8’lik bir farkla erkek ço-
cu¤u tercih ettikleri görülmektedir. Yabanc› dille e¤itim veren üniversitelerde oku-
yan k›zlarda k›z çocuk tercihi Türkçe e¤itim veren üniversitelerde okuyan ö¤renci-
lerde daha yüksek olmufltur.
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Cinsiyet ile üniversitede okunulan bölüm de¤iflkeninin de üniversitenin e¤itim
dili ve mülkiyeti de¤iflkenleri gibi sahip olmak istenilen çocuk say›s› üzerinde etki-
li olmad›¤› görülmüfltür.

III.5.5. Çocu¤un Cinsiyetine ‹liflkin Görüfl

Ö¤rencilere tek çocuk sahibi olmalar› halinde cinsiyetinin ne olmas›n› istedikle-
ri sorulmufltur. Bu soruya k›z ve erkeklerin yaklafl›k yar›s› fark etmez cevab›n› ver-
mifllerdir. Cinsiyet tercihinde ise k›z ö¤rencilerin %30’u k›z çocu¤u, %20.9’u erkek
çocu¤u tercih etmektedirler. Erkek ö¤rencilerin tercihi k›z ö¤rencilerde oldu¤u gibi
kendi cinsiyetleri yönünde gerçekleflmifltir. Ancak erkeklerin erkek çocuk tercihi k›z
çocuk tercihinden oldukça yüksek ç›km›flt›r. (Erkek çocuk tercihi %38, k›z çocuk
tercihi %10.5) (Tablo 57). 
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Anlams›z

Sahip Olmak ‹stenilen Çocuk Say›s›

1 2 3 4 ve Hiç Çocuk Toplam

Cinsiyet Çocuk Çocuk Çocuk Daha Fazla ‹stemiyor

Sosyal 7,8 51,8 20,7 16,4 3,3 100,0

Erkek Teknik 5,5 55,1 26,2 10,9 2,3 100,0

Toplam 6,7 53,4 23,4 13,7 2,8 100,0

Sosyal 14,0 58,2 16,5 8,6 2,7 100,0

K›z Teknik 16,0 63,6 12,2 5,3 2,9 100,0

Toplam 14,8 60,6 14,6 7,2 2,8 100,0

Tablo 56: Cinsiyet ve Üniversitede Okunulan Bölüme Göre Sahip Olmak ‹stenilen
Çocuk Say›s›

X2:117.286      Sd:1       p<.005

Cinsiyet / Sahip Olmak ‹stenilen K›z Erkek Toplam

Çocuk Tercihi n % n % n %

K›z 259 30,0 83 10,5 342 20,7

Erkek 181 20,9 300 38,0 481 29,1

Farketmez 424 49,1 407 51,5 831 50,2

Toplam 864 100,0 790 100,0 1654 100,0

Tablo 57: Cinsiyete Göre Çocuk Tercihi

Anlams›z

Çocuk Say›s› Cinsiyeti

K›z Erkek Farketmez Toplam

Köy 10,9 37,6 51,5 100,0

Kasaba/‹lçe 17,5 33,2 49,3 100,0

Kent 21,8 29,7 48,5 100,0

Metropol 24,0 22,1 53,9 100,0

Yurtd›fl› 18,2 18,2 63,6 100,0

Toplam 20,7 29,1 50,2 100,0

Tablo 58: En Uzun Yaflan›lan Yere Göre Çocu¤un Cinsiyeti

Anlams›z

Çocuk Say›s› Cinsiyeti

Cinsiyet K›z Erkek Farketmez Toplam

Türkçe 10,5 38,9 50,6 100,0

Erkek Yabanc› Dil 10,2 31,6 58,2 100,0

Toplam 10,5 38,0 51,5 100,0

Türkçe 28,9 21,5 49,6 100,0

K›z Yabanc› Dil 35,5 18,1 46,4 100,0

Toplam 30,0 20,9 49,1 100,0

Tablo 59: Cinsiyet ve Üniversitenin E¤itim Diline Göre Çocu¤un Cinsiyeti



En uzun yaflan›lan yere göre sahip olmak istenilen çocu¤un cinsiyeti konusunda
ilk çocu¤un erkek olmas›n› isteyenlerin oran› metropolden köye do¤ru gittikçe yük-
selmektedir. Bu flekilde ilk çocu¤un erkek olmas›n› isteyen gençlerin oran› s›ras›yla
köy (% 37.6), kasaba (% 33.2), kent (% 29.7), metropol (% 22.1) ve yurtd›fl› (%18.2)
fleklindedir. “Farketmez” cevab›n› veren gençlerin her yerleflim biriminde ço¤unlu-
¤u oluflturduklar› da dikkat çekmektedir.

Cinsiyet ve üniversitenin e¤itim dili de¤iflkenlerinin birlikte, çocu¤un cinsiyeti
tercihinde fazla etkili olmad›¤› görülmekle birlikte, Türkçe e¤itim veren üniversite-
lerde okuyan erkek ö¤rencilerin di¤erlerinden yaklafl›k %8’lik bir farkla erkek ço-
cu¤u tercih ettikleri görülmektedir. Yabanc› dille e¤itim veren üniversitelerde oku-
yan k›zlarda k›z çocuk tercihi Türkçe e¤itim veren üniversitelerde okuyan ö¤renci-
lerde daha yüksek olmufltur.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Cinsiyet ile üniversitede okunulan bölüm de¤iflkeninin de üniversitenin e¤itim
dili ve mülkiyeti de¤iflkenleri gibi sahip olmak istenilen çocuk say›s› üzerinde etki-
li olmad›¤› görülmüfltür.

III.5.5. Çocu¤un Cinsiyetine ‹liflkin Görüfl

Ö¤rencilere tek çocuk sahibi olmalar› halinde cinsiyetinin ne olmas›n› istedikle-
ri sorulmufltur. Bu soruya k›z ve erkeklerin yaklafl›k yar›s› fark etmez cevab›n› ver-
mifllerdir. Cinsiyet tercihinde ise k›z ö¤rencilerin %30’u k›z çocu¤u, %20.9’u erkek
çocu¤u tercih etmektedirler. Erkek ö¤rencilerin tercihi k›z ö¤rencilerde oldu¤u gibi
kendi cinsiyetleri yönünde gerçekleflmifltir. Ancak erkeklerin erkek çocuk tercihi k›z
çocuk tercihinden oldukça yüksek ç›km›flt›r. (Erkek çocuk tercihi %38, k›z çocuk
tercihi %10.5) (Tablo 57). 
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Anlams›z

Sahip Olmak ‹stenilen Çocuk Say›s›

1 2 3 4 ve Hiç Çocuk Toplam

Cinsiyet Çocuk Çocuk Çocuk Daha Fazla ‹stemiyor

Sosyal 7,8 51,8 20,7 16,4 3,3 100,0

Erkek Teknik 5,5 55,1 26,2 10,9 2,3 100,0

Toplam 6,7 53,4 23,4 13,7 2,8 100,0

Sosyal 14,0 58,2 16,5 8,6 2,7 100,0

K›z Teknik 16,0 63,6 12,2 5,3 2,9 100,0

Toplam 14,8 60,6 14,6 7,2 2,8 100,0

Tablo 56: Cinsiyet ve Üniversitede Okunulan Bölüme Göre Sahip Olmak ‹stenilen
Çocuk Say›s›

X2:117.286      Sd:1       p<.005

Cinsiyet / Sahip Olmak ‹stenilen K›z Erkek Toplam

Çocuk Tercihi n % n % n %

K›z 259 30,0 83 10,5 342 20,7

Erkek 181 20,9 300 38,0 481 29,1

Farketmez 424 49,1 407 51,5 831 50,2

Toplam 864 100,0 790 100,0 1654 100,0

Tablo 57: Cinsiyete Göre Çocuk Tercihi

Anlams›z

Çocuk Say›s› Cinsiyeti

K›z Erkek Farketmez Toplam

Köy 10,9 37,6 51,5 100,0

Kasaba/‹lçe 17,5 33,2 49,3 100,0

Kent 21,8 29,7 48,5 100,0

Metropol 24,0 22,1 53,9 100,0

Yurtd›fl› 18,2 18,2 63,6 100,0

Toplam 20,7 29,1 50,2 100,0

Tablo 58: En Uzun Yaflan›lan Yere Göre Çocu¤un Cinsiyeti

Anlams›z

Çocuk Say›s› Cinsiyeti

Cinsiyet K›z Erkek Farketmez Toplam

Türkçe 10,5 38,9 50,6 100,0

Erkek Yabanc› Dil 10,2 31,6 58,2 100,0

Toplam 10,5 38,0 51,5 100,0

Türkçe 28,9 21,5 49,6 100,0

K›z Yabanc› Dil 35,5 18,1 46,4 100,0

Toplam 30,0 20,9 49,1 100,0

Tablo 59: Cinsiyet ve Üniversitenin E¤itim Diline Göre Çocu¤un Cinsiyeti



III.5.6. Evlenilecek Eflin Yafl›

Evlenilecek eflin yafl› konusunda k›zlar›n %47.2’si “yafl› benden büyük veya be-
nimle ayn› yaflta olmal›d›r”, erkek ö¤rencilerin %46.8’si “yafl›  benden küçük veya
benimle ayn› yaflta olmal›d›r” fleklindeki, geleneksel kal›b› benimsemektedirler.
‹kinci s›rada k›zlar “yafl› benden büyük olmal›”(%37.8) fl›kk›n› tercih ederken  er-
kekler ise tersine “yafl› benden küçük olmal›”(%27.5)’y› tercih etmifllerdir. K›saca
eflin yafl› konusunda erkek ve k›z ö¤renciler k›z ve erke¤in ayn›  yaflta olmas›, erke-
¤in k›zdan büyük ya da k›z›n erkekten küçük olmas›n› tercih etmektedirler. Bu bul-
gu Türk toplumunda evlilik yafl› konusundaki geleneksel cinsiyet rolü kal›b›na uy-
maktad›r.

III.5.7. Evlenilecek Eflin E¤itimi

Tablo 62’de görüldü¤ü gibi evlenilecek eflin e¤itim düzeyini tercihinde k›z ö¤-
rencilerin  %68.5’i kendisiyle ayn› ya da daha yüksek, %16.4’ü ayn›, %8.8’i daha
yüksek  e¤itim seviyesindeki biriyle evlenmeyi tercih etmektedir. Erkek ö¤renciler-
de s›ralaman›n daha farkl› oldu¤u dikkat çekmektedir. Erkeklerin  %40.8’i ayn›,
%20.3’ü ayn› ya da daha düflük, %17.4’ü ayn› ya da daha yüksek e¤itimli birini ter-
cih etmekte  %17.6’s› e¤itim fark›n›n önemli olmad›¤›n› vurgulamaktad›r. Erkekle-
rin kendisinden yüksek e¤itimli, k›zlar›n da kendisinden düflük e¤itimli efli tercih et-
medikleri görülmektedir. Bu sonuç evlenilecek eflin e¤itimi konusunda toplumda
yerleflen cinsiyet rollerinin devam edece¤ine de iflaret etmektedir. 
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Cinsiyet ile üniversitede okunulan bölümün de¤iflkenlerinin birlikte, sahip olmak
istenilen çocu¤un cinsiyeti tercihinde üniversitenin e¤itim dili de¤iflkeni kadar faz-
la etkili olmad›¤› da görülmüfltür.
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Anlams›z

Çocuk Say›s› Cinsiyeti

Cinsiyet K›z Erkek Farketmez Toplam

Toplumsal 10,1 39,4 50,5 100,0

Erkek Teknik 11,0 36,5 52,6 100,0

Toplam 10,5 38,0 51,5 100,0

Toplumsal 29,0 21,1 49,9 100,0

K›z Teknik 31,2 20,8 48,0 100,0

Toplam 30,0 20,9 49,1 100,0

Tablo 60: Cinsiyet ve Üniversitede Okunulan Bölüme Göre Çocu¤un Cinsiyeti

Evlenilecek Eflin Yafl› / Cinsiyet K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Yafl› benden büyük olmal›d›r 331 37,8 8 1,0 339 20,3

Yafl› benden büyük veya benim kadar olmal›d›r 413 47,2 18 2,3 431 25,8

Benimle ayn› yaflta olmal›d›r 24 2,7 65 8,2 89 5,3

Yafl› benden küçük olmal›d›r 7 0,8 219 27,5 226 13,5

Yafl› benden küçük veya benim kadar olmal›d›r 5 0,6 373 46,8 378 22,6

Yafl fark› önemli de¤il 95 10,9 114 14,3 209 12,5

Toplam 875 100,0 797 100,0 1672 100,0

Tablo 61: Cinsiyete Göre Evlenilecek Eflin Yafl›

X2:1246.583       Sd:5       p<.005
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Tablo 62’de görüldü¤ü gibi evlenilecek eflin e¤itim düzeyini tercihinde k›z ö¤-
rencilerin  %68.5’i kendisiyle ayn› ya da daha yüksek, %16.4’ü ayn›, %8.8’i daha
yüksek  e¤itim seviyesindeki biriyle evlenmeyi tercih etmektedir. Erkek ö¤renciler-
de s›ralaman›n daha farkl› oldu¤u dikkat çekmektedir. Erkeklerin  %40.8’i ayn›,
%20.3’ü ayn› ya da daha düflük, %17.4’ü ayn› ya da daha yüksek e¤itimli birini ter-
cih etmekte  %17.6’s› e¤itim fark›n›n önemli olmad›¤›n› vurgulamaktad›r. Erkekle-
rin kendisinden yüksek e¤itimli, k›zlar›n da kendisinden düflük e¤itimli efli tercih et-
medikleri görülmektedir. Bu sonuç evlenilecek eflin e¤itimi konusunda toplumda
yerleflen cinsiyet rollerinin devam edece¤ine de iflaret etmektedir. 
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Cinsiyet ile üniversitede okunulan bölümün de¤iflkenlerinin birlikte, sahip olmak
istenilen çocu¤un cinsiyeti tercihinde üniversitenin e¤itim dili de¤iflkeni kadar faz-
la etkili olmad›¤› da görülmüfltür.
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Anlams›z

Çocuk Say›s› Cinsiyeti

Cinsiyet K›z Erkek Farketmez Toplam

Toplumsal 10,1 39,4 50,5 100,0

Erkek Teknik 11,0 36,5 52,6 100,0

Toplam 10,5 38,0 51,5 100,0

Toplumsal 29,0 21,1 49,9 100,0

K›z Teknik 31,2 20,8 48,0 100,0

Toplam 30,0 20,9 49,1 100,0

Tablo 60: Cinsiyet ve Üniversitede Okunulan Bölüme Göre Çocu¤un Cinsiyeti

Evlenilecek Eflin Yafl› / Cinsiyet K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Yafl› benden büyük olmal›d›r 331 37,8 8 1,0 339 20,3

Yafl› benden büyük veya benim kadar olmal›d›r 413 47,2 18 2,3 431 25,8

Benimle ayn› yaflta olmal›d›r 24 2,7 65 8,2 89 5,3

Yafl› benden küçük olmal›d›r 7 0,8 219 27,5 226 13,5

Yafl› benden küçük veya benim kadar olmal›d›r 5 0,6 373 46,8 378 22,6

Yafl fark› önemli de¤il 95 10,9 114 14,3 209 12,5

Toplam 875 100,0 797 100,0 1672 100,0

Tablo 61: Cinsiyete Göre Evlenilecek Eflin Yafl›

X2:1246.583       Sd:5       p<.005



III.5.9. Evlenilecek Eflte Aranacak Özellikler

Evlenilecek eflte aran›lacak özelliklerde erkek ö¤rencilerin yan›tlar› flu
flekildedir: 

1. ‹yi huylu olmas›(%78.1),

2. Güzellik(%65.2) ve ayn› dünya görüflünü paylafl›yor olmas› (%64.7),

3. ‹yi bir aileden olmas› (%61.4) ve tahsilli olmas› (%61.1),

4. Dindar olmas› (%37.9),

5. ‹yi bir meslek sahibi olmas›(%22.9) ve zengin olmas›(%21.6)

6. ‹fl sahibi olmas› (%18).

Evlenilecek eflte  aran›lacak özelliklerde k›z ö¤renciler için s›ras›yla flöyledir:

1. ‹yi huylu olmas›(%75.6),

2. Benimle ayn› dünya görüflünü paylafl›yor olmas›(%74.8),

3. Tahsilli olmas›(%72.1),

4. ‹yi bir meslek sahibi olmas› (%62.8) ve iyi bir aileden olmas›(%62.3), 

5. ‹fl sahibi olmas›(%47.6) ve yak›fl›kl› olmas›(%47.4),
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III.5.8. Evlenilecek Eflin Maddi  Durumu

Evlenilecek eflin maddi durumu konusunda erkek ö¤rencilerin hemen hemen ya-

r›s›nda maddi durum fark›n›n önemli olmad›¤› saptanm›flt›r (%45.2). Maddi durumu

benimle ayn› düzeyde olmal›d›r diyenler %23.3, “maddi durumu benden zay›f veya

benimle ayn› düzeyde olmal›d›r” diyenler %12.9’dur. “Maddi durumu benden za-

y›f” ve “maddi durumu benden iyi olmal›” diyenler yaklafl›k ayn› oranlardad›r

(%4.5). K›zlar›n yar›dan fazlas› ise evlenecekleri eflin maddi durumunun kendilerin-

den iyi veya ayn› olmas›n› tercih etmektedirler (%57.7). Bunu s›ras›yla “maddi du-

rumu benden iyi olmal›d›r”(%20) ve maddi durum fark› önemli de¤il (%13.5) ter-

cihleri izlemektedir. Erkek ö¤renciler maddi durum fark› gözetmeden ya da
maddi durumu ayn› olan biriyle evlenmeyi tercih ederken k›z ö¤rencilerin
maddi durumu kendilerinden iyi veya ayn› durumda olan birini tercih etmesi
geleneksel bak›fl aç›s›n›n farkl›laflt›¤›n› göstermektedir. Bu sonuç ülkemizde gi-
derek zorlaflan ekonomik koflullardan kaynaklanmaktad›r.
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Evlenilecek Eflin E¤itimi / Cinsiyet K›z Erkek Toplam

n % n % n %

E¤itimi benden yüksek olmal›d›r 77 8,8 11 1,4 88 5,2

E¤itimi benden yüksek veya benimle ayn› 
düzeyde olmal›d›r 600 68,5 139 17,4 739 44,1

Benimle ayn› e¤itim seviyesinde olmal›d›r 144 16,4 327 40,8 471 28,1

E¤itimi benden düflük olmal›d›r 2 0,2 20 2,5 22 1,3

E¤itimi benden düflük veya benimle ayn› 
düzeyde olmal›d›r 5 0,6 163 20,3 168 10,0

E¤itim fark› önemli de¤il 48 5,5 141 17,6 189 11,3

Toplam 876 100,0 801 100,0 1677 100,0

Tablo 62: Cinsiyete Göre Evlenilecek Eflin E¤itimi

X2:615.142       Sd:5       p<.005

Evlenilecek Eflin Maddi Durumu / Cinsiyet K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Maddi durumu benden iyi olmal›d›r 174 20,0 38 4,8 212 12,7

Maddi durumu benden iyi veya benimle ayn› 
düzeyde olmal›d›r 501 57,7 76 9,5 577 34,6

Maddi durumu benimle ayn› düzeyde olmal›d›r 76 8,7 186 23,3 262 15,7

Maddi durumu benden zay›f olmal›d›r 35 4,4 35 2,1

Maddi durumu benden zay›f veya benimle ayn› 
düzeyde olmal›d›r 1 0,1 103 12,9 104 6,2

Maddi durum fark› önemli de¤il 117 13,5 361 45,2 478 28,7

Toplam 869 100,0 799 100,0 1668 100,0

Tablo 63: Cinsiyete Göre Evlenilecek Eflin Maddi Durumu

X2:704.364       Sd:5       p<.005



III.5.9. Evlenilecek Eflte Aranacak Özellikler

Evlenilecek eflte aran›lacak özelliklerde erkek ö¤rencilerin yan›tlar› flu
flekildedir: 

1. ‹yi huylu olmas›(%78.1),

2. Güzellik(%65.2) ve ayn› dünya görüflünü paylafl›yor olmas› (%64.7),

3. ‹yi bir aileden olmas› (%61.4) ve tahsilli olmas› (%61.1),

4. Dindar olmas› (%37.9),

5. ‹yi bir meslek sahibi olmas›(%22.9) ve zengin olmas›(%21.6)

6. ‹fl sahibi olmas› (%18).

Evlenilecek eflte  aran›lacak özelliklerde k›z ö¤renciler için s›ras›yla flöyledir:

1. ‹yi huylu olmas›(%75.6),

2. Benimle ayn› dünya görüflünü paylafl›yor olmas›(%74.8),

3. Tahsilli olmas›(%72.1),

4. ‹yi bir meslek sahibi olmas› (%62.8) ve iyi bir aileden olmas›(%62.3), 

5. ‹fl sahibi olmas›(%47.6) ve yak›fl›kl› olmas›(%47.4),
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III.5.8. Evlenilecek Eflin Maddi  Durumu

Evlenilecek eflin maddi durumu konusunda erkek ö¤rencilerin hemen hemen ya-

r›s›nda maddi durum fark›n›n önemli olmad›¤› saptanm›flt›r (%45.2). Maddi durumu

benimle ayn› düzeyde olmal›d›r diyenler %23.3, “maddi durumu benden zay›f veya

benimle ayn› düzeyde olmal›d›r” diyenler %12.9’dur. “Maddi durumu benden za-

y›f” ve “maddi durumu benden iyi olmal›” diyenler yaklafl›k ayn› oranlardad›r

(%4.5). K›zlar›n yar›dan fazlas› ise evlenecekleri eflin maddi durumunun kendilerin-

den iyi veya ayn› olmas›n› tercih etmektedirler (%57.7). Bunu s›ras›yla “maddi du-

rumu benden iyi olmal›d›r”(%20) ve maddi durum fark› önemli de¤il (%13.5) ter-

cihleri izlemektedir. Erkek ö¤renciler maddi durum fark› gözetmeden ya da
maddi durumu ayn› olan biriyle evlenmeyi tercih ederken k›z ö¤rencilerin
maddi durumu kendilerinden iyi veya ayn› durumda olan birini tercih etmesi
geleneksel bak›fl aç›s›n›n farkl›laflt›¤›n› göstermektedir. Bu sonuç ülkemizde gi-
derek zorlaflan ekonomik koflullardan kaynaklanmaktad›r.
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Evlenilecek Eflin E¤itimi / Cinsiyet K›z Erkek Toplam

n % n % n %

E¤itimi benden yüksek olmal›d›r 77 8,8 11 1,4 88 5,2

E¤itimi benden yüksek veya benimle ayn› 
düzeyde olmal›d›r 600 68,5 139 17,4 739 44,1

Benimle ayn› e¤itim seviyesinde olmal›d›r 144 16,4 327 40,8 471 28,1

E¤itimi benden düflük olmal›d›r 2 0,2 20 2,5 22 1,3

E¤itimi benden düflük veya benimle ayn› 
düzeyde olmal›d›r 5 0,6 163 20,3 168 10,0

E¤itim fark› önemli de¤il 48 5,5 141 17,6 189 11,3

Toplam 876 100,0 801 100,0 1677 100,0

Tablo 62: Cinsiyete Göre Evlenilecek Eflin E¤itimi

X2:615.142       Sd:5       p<.005

Evlenilecek Eflin Maddi Durumu / Cinsiyet K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Maddi durumu benden iyi olmal›d›r 174 20,0 38 4,8 212 12,7

Maddi durumu benden iyi veya benimle ayn› 
düzeyde olmal›d›r 501 57,7 76 9,5 577 34,6

Maddi durumu benimle ayn› düzeyde olmal›d›r 76 8,7 186 23,3 262 15,7

Maddi durumu benden zay›f olmal›d›r 35 4,4 35 2,1

Maddi durumu benden zay›f veya benimle ayn› 
düzeyde olmal›d›r 1 0,1 103 12,9 104 6,2

Maddi durum fark› önemli de¤il 117 13,5 361 45,2 478 28,7

Toplam 869 100,0 799 100,0 1668 100,0

Tablo 63: Cinsiyete Göre Evlenilecek Eflin Maddi Durumu

X2:704.364       Sd:5       p<.005



Kamu üniversitelerinde okuyan ö¤rencilerin ço¤unlu¤u için eflin ayn› dinden ol-
mas› önemli görülmektedir (%71.8). Özel üniversitedeki ö¤rencilerde eflin dinine
önem verme oran› %43.6’ya düflmektedir. 

Gençler aras›nda seçecekleri eflin kendileriyle ayn› dinden olma durumuna
“önemlidir” diyenlerin en uzun süre yaflan›lan yere göre da¤›l›m› s›ras›yla köy (%
81.2) , kasaba/ilçe (% 79.6), kent (% 69.4), yurtd›fl› (% 63.6) ve metropol (% 54.8)
fleklindedir. Köyden metropole do¤ru gidildikçe evlenilecek eflle ayn› dinden ol-
mas›n›n önemi azalmaktad›r.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

6. Dindar olmas›(%39.2),

7. Askerli¤ini yapm›fl olmas›(%34.2) ve zengin olmas›(%32.8).

K›z ve erkek ö¤renciler için evlenecek eflte aranan özellikler konusunda birinci
s›rada iyi huylu olma, ikinci s›rada ise ayn› dünya görüflünde olma tercih edilmek-
tedir. Genel olarak tabloya bak›ld›¤›nda erkeklerin efl tercihlerinde maddi olmayan
özellikleri ve ev içi düzene ait özellikleri; k›zlar›n ise evi geçindirmeye yönelik
maddi özelikleri öncelik s›ras›na ald›klar› saptanm›flt›r.

III.5.10 Evlenilecek Eflin Dini

Ö¤rencilerin %68.8’i evlenilecek eflin ayn› dinden olmas›n›n önemli oldu¤unu
belirtmifllerdir. K›z ö¤renciler aras›nda evlenilecek eflin dini, erkek ö¤rencilere
göre çok az bir farkla daha önemli görünmektedir (K›zlar %70.6, Erkekler
%66.8) (Tablo 37).
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Evlenilecek Eflte Aranacak Özellikler / : K›z Erkek Toplam

Cinsiyet n % n % n %

Güzel/Yak›fl›kl› olmas› 416 47,4 524 65,2 940 54,4

Zengin olmas› 288 32,8 174 21,6 462 26,8

Dindar olmas› 344 39,2 305 37,9 649 37,6

‹yi bir aileden olmas› 547 62,3 494 61,4 1041 60,3

Tahsilli olmas› 633 72,1 491 61,1 1124 65,1

‹yi huylu olmas› 664 75,6 628 78,1 1292 74,8

Benimle ayn› dünya görüflünü paylafl›yor olmas› 657 74,8 520 64,7 1177 68,2

‹yi bir meslek sahibi olmas› 551 62,8 184 22,9 735 42,6

Askerli¤ini yapm›fl olmas› 300 34,2 300 17,4

‹fl sahibi olmas› 418 47,6 145 18,0 563 32,6

Tablo 64: Cinsiyete Göre Evlenilecek Eflte Aranacak Özellikler

Eflin Ayn› Dinden Olmas›/Cinsiyet K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Evet, önemlidir 617 70,6 534 66,8 1151 68,8

Hay›r, önemli de¤ildir 257 29,4 265 33,2 522 31,2

Toplam 874 100,0 799 100,0 1673 100,0

Tablo 65: Cinsiyete Göre Eflin Ayn› Dinden Olmas›

Anlams›z

X2:63.549       Sd:2       p<.005

Eflin Dini

Önemli Önemsiz Farketmez Toplam

Kamu 71,8 14,3 13,9 100,0

Özel 43,6 33,5 22,9 100,0

Toplam 68,8 16,3 14,9 100,0

Tablo 66: Okunulan Üniversitenin Mülkiyetine Göre Eflin Dini



Kamu üniversitelerinde okuyan ö¤rencilerin ço¤unlu¤u için eflin ayn› dinden ol-
mas› önemli görülmektedir (%71.8). Özel üniversitedeki ö¤rencilerde eflin dinine
önem verme oran› %43.6’ya düflmektedir. 

Gençler aras›nda seçecekleri eflin kendileriyle ayn› dinden olma durumuna
“önemlidir” diyenlerin en uzun süre yaflan›lan yere göre da¤›l›m› s›ras›yla köy (%
81.2) , kasaba/ilçe (% 79.6), kent (% 69.4), yurtd›fl› (% 63.6) ve metropol (% 54.8)
fleklindedir. Köyden metropole do¤ru gidildikçe evlenilecek eflle ayn› dinden ol-
mas›n›n önemi azalmaktad›r.
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6. Dindar olmas›(%39.2),

7. Askerli¤ini yapm›fl olmas›(%34.2) ve zengin olmas›(%32.8).

K›z ve erkek ö¤renciler için evlenecek eflte aranan özellikler konusunda birinci
s›rada iyi huylu olma, ikinci s›rada ise ayn› dünya görüflünde olma tercih edilmek-
tedir. Genel olarak tabloya bak›ld›¤›nda erkeklerin efl tercihlerinde maddi olmayan
özellikleri ve ev içi düzene ait özellikleri; k›zlar›n ise evi geçindirmeye yönelik
maddi özelikleri öncelik s›ras›na ald›klar› saptanm›flt›r.

III.5.10 Evlenilecek Eflin Dini

Ö¤rencilerin %68.8’i evlenilecek eflin ayn› dinden olmas›n›n önemli oldu¤unu
belirtmifllerdir. K›z ö¤renciler aras›nda evlenilecek eflin dini, erkek ö¤rencilere
göre çok az bir farkla daha önemli görünmektedir (K›zlar %70.6, Erkekler
%66.8) (Tablo 37).
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Evlenilecek Eflte Aranacak Özellikler / : K›z Erkek Toplam

Cinsiyet n % n % n %

Güzel/Yak›fl›kl› olmas› 416 47,4 524 65,2 940 54,4

Zengin olmas› 288 32,8 174 21,6 462 26,8

Dindar olmas› 344 39,2 305 37,9 649 37,6

‹yi bir aileden olmas› 547 62,3 494 61,4 1041 60,3

Tahsilli olmas› 633 72,1 491 61,1 1124 65,1

‹yi huylu olmas› 664 75,6 628 78,1 1292 74,8

Benimle ayn› dünya görüflünü paylafl›yor olmas› 657 74,8 520 64,7 1177 68,2

‹yi bir meslek sahibi olmas› 551 62,8 184 22,9 735 42,6

Askerli¤ini yapm›fl olmas› 300 34,2 300 17,4

‹fl sahibi olmas› 418 47,6 145 18,0 563 32,6

Tablo 64: Cinsiyete Göre Evlenilecek Eflte Aranacak Özellikler

Eflin Ayn› Dinden Olmas›/Cinsiyet K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Evet, önemlidir 617 70,6 534 66,8 1151 68,8

Hay›r, önemli de¤ildir 257 29,4 265 33,2 522 31,2

Toplam 874 100,0 799 100,0 1673 100,0

Tablo 65: Cinsiyete Göre Eflin Ayn› Dinden Olmas›

Anlams›z

X2:63.549       Sd:2       p<.005

Eflin Dini

Önemli Önemsiz Farketmez Toplam

Kamu 71,8 14,3 13,9 100,0

Özel 43,6 33,5 22,9 100,0

Toplam 68,8 16,3 14,9 100,0

Tablo 66: Okunulan Üniversitenin Mülkiyetine Göre Eflin Dini



En uzun süre yaflan›lan yere göre gençler aras›nda evlenilecek eflin ayn› mezhep-
ten olma durumuna “önemlidir” diyenlerin da¤›l›m› s›ras›yla, kasaba (% 54.4), kent
(% 52.2), yurtd›fl› (% 45.5), köy (% 41.6) ve metropol (%37.9) fleklindedir. Bu da-
¤›l›mda de¤iflkenler aras›nda anlaml› iliflki bulunmas›na karfl›n üniversite öncesi en
uzun süre köyde yaflayan gençlerin evlenilecek eflin ayn› mezhepten olmas›n› önem-
seme oran›n›n kasaba ve kentte yaflayanlara göre düflük ç›kmas› dikkat çekicidir
(Tablo 70).

III.5.12. Evlenilecek Eflin Etnik Kökeni

Evlenilecek eflin ayn› etnik kökenden olmas› k›z ö¤renciler için erkek ö¤rencile-
re göre daha önemli görünmektedir (K›zlar %41.9, Erkekler %34.8)  (Tablo 71).
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III.5.11. Evlenilecek Eflin Mezhebi

Ö¤rencilerin %52’si için evlenilecek eflin ayn› mezhepten olmas› önemli de¤il-
ken %47.6’s› için önemlidir. Eflin ayn› mezhepten olmas› k›z ö¤renciler aras›nda
erkek ö¤rencilere oranla daha önemli görülmektedir (%54.5). Erkek ö¤renciler-
de bu oran %40’d›r (Tablo 68).  

Kamu üniversitelerinde okuyan ö¤rencilerin yar›s› için eflin ayn› mezhepten ol-
mas› önemli görülmektedir (%49.5). Özel üniversitedeki ö¤rencilerde eflin mezhebi-
ne önem verme oran› %31.7’ye düflmektedir (Tablo 66). Kamu üniversitelerinde
okuyan ö¤renciler özel üniversitelerde okuyanlara oranla evlenilecek eflin ayn›
mezhepten olmas›n›  önemsemektedirler.
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X2:156.596       Sd:2       p<.005

Eflin Dini

Önemli Önemsiz Farketmez Toplam

Köy 81,2 10,9 7,9 100,0

Kasaba/‹lçe 79,6 8,2 12,2 100,0

Kent 69,4 16,5 14,1 100,0

Metropol 54,8 24,7 20,6 100,0

Yurtd›fl› 63,6 18,2 18,2 100,0

Toplam 68,8 16,3 14,8 100,0

Tablo 67: En Uzun Yaflan›lan Yere Göre Evlenilecek Eflin Dini

Evlenilecek Eflin Ayn› Mezhepten Olmas› / K›z Erkek Toplam

Cinsiyet n % n % n %

Evet, önemlidir 476 54,5 318 40,0 794 47,6

Hay›r, önemli de¤ildir 397 45,5 477 60,0 874 52,4

Toplam 873 100,0 795 100,0 1668 100,0

Tablo 68: Cinsiyete Göre Evlenilecek Eflin Ayn› Mezhepten Olmas›

X2:41.896       Sd:2       p<.005

X2:22.140       Sd:2       p<.005

Eflin Mezhebi

Önemli Önemsiz Farketmez Toplam

Kamu 49,5 26,8 23,7 100,0

Özel 31,7 40,0 28,3 100,0

Toplam 47,6 28,2 24,2 100,0

Tablo 69: Okunulan Üniversitenin Mülkiyetine Göre Eflin Mezhebi

X2:53.803       Sd:2       p<.005

Eflin Mezhebi

Önemli Önemsiz Farketmez Toplam

Köy 41,6 30,7 27,7 100,0

Kasaba/‹lçe 54,4 22,2 23,4 100,0

Kent 50,2 28,8 21,0 100,0

Metropol 37,9 31,7 30,4 100,0

Yurtd›fl› 45,5 18,2 36,4 100,0

Toplam 47,7 28,2 24,2 100,0

Tablo 70: En Uzun Yaflan›lan Yere Göre Eflin Mezhebi



En uzun süre yaflan›lan yere göre gençler aras›nda evlenilecek eflin ayn› mezhep-
ten olma durumuna “önemlidir” diyenlerin da¤›l›m› s›ras›yla, kasaba (% 54.4), kent
(% 52.2), yurtd›fl› (% 45.5), köy (% 41.6) ve metropol (%37.9) fleklindedir. Bu da-
¤›l›mda de¤iflkenler aras›nda anlaml› iliflki bulunmas›na karfl›n üniversite öncesi en
uzun süre köyde yaflayan gençlerin evlenilecek eflin ayn› mezhepten olmas›n› önem-
seme oran›n›n kasaba ve kentte yaflayanlara göre düflük ç›kmas› dikkat çekicidir
(Tablo 70).

III.5.12. Evlenilecek Eflin Etnik Kökeni

Evlenilecek eflin ayn› etnik kökenden olmas› k›z ö¤renciler için erkek ö¤rencile-
re göre daha önemli görünmektedir (K›zlar %41.9, Erkekler %34.8)  (Tablo 71).
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Ö¤rencilerin %52’si için evlenilecek eflin ayn› mezhepten olmas› önemli de¤il-
ken %47.6’s› için önemlidir. Eflin ayn› mezhepten olmas› k›z ö¤renciler aras›nda
erkek ö¤rencilere oranla daha önemli görülmektedir (%54.5). Erkek ö¤renciler-
de bu oran %40’d›r (Tablo 68).  

Kamu üniversitelerinde okuyan ö¤rencilerin yar›s› için eflin ayn› mezhepten ol-
mas› önemli görülmektedir (%49.5). Özel üniversitedeki ö¤rencilerde eflin mezhebi-
ne önem verme oran› %31.7’ye düflmektedir (Tablo 66). Kamu üniversitelerinde
okuyan ö¤renciler özel üniversitelerde okuyanlara oranla evlenilecek eflin ayn›
mezhepten olmas›n›  önemsemektedirler.
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X2:156.596       Sd:2       p<.005

Eflin Dini

Önemli Önemsiz Farketmez Toplam

Köy 81,2 10,9 7,9 100,0

Kasaba/‹lçe 79,6 8,2 12,2 100,0

Kent 69,4 16,5 14,1 100,0

Metropol 54,8 24,7 20,6 100,0

Yurtd›fl› 63,6 18,2 18,2 100,0

Toplam 68,8 16,3 14,8 100,0

Tablo 67: En Uzun Yaflan›lan Yere Göre Evlenilecek Eflin Dini

Evlenilecek Eflin Ayn› Mezhepten Olmas› / K›z Erkek Toplam

Cinsiyet n % n % n %

Evet, önemlidir 476 54,5 318 40,0 794 47,6

Hay›r, önemli de¤ildir 397 45,5 477 60,0 874 52,4

Toplam 873 100,0 795 100,0 1668 100,0

Tablo 68: Cinsiyete Göre Evlenilecek Eflin Ayn› Mezhepten Olmas›

X2:41.896       Sd:2       p<.005

X2:22.140       Sd:2       p<.005

Eflin Mezhebi

Önemli Önemsiz Farketmez Toplam

Kamu 49,5 26,8 23,7 100,0

Özel 31,7 40,0 28,3 100,0

Toplam 47,6 28,2 24,2 100,0

Tablo 69: Okunulan Üniversitenin Mülkiyetine Göre Eflin Mezhebi

X2:53.803       Sd:2       p<.005

Eflin Mezhebi

Önemli Önemsiz Farketmez Toplam

Köy 41,6 30,7 27,7 100,0

Kasaba/‹lçe 54,4 22,2 23,4 100,0

Kent 50,2 28,8 21,0 100,0

Metropol 37,9 31,7 30,4 100,0

Yurtd›fl› 45,5 18,2 36,4 100,0

Toplam 47,7 28,2 24,2 100,0

Tablo 70: En Uzun Yaflan›lan Yere Göre Eflin Mezhebi



Gençler aras›nda en uzun süre yaflan›lan yere göre evlenecekleri eflin ayn›  etnik
kökenden olma durumuna “önemlidir” diyenlerin da¤›l›m› s›ras›yla yurtd›fl› (%
45.5), kasaba/ilçe (% 44), kent (% 41), köy (% 37.4) ve metropol (% 28.6) fleklin-
dedir (Tablo 74).

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Evlenilecek eflin ayn› mezhepten olmas›n› önemli görenler kamu üniversitelerin-
de okuyan ö¤renciler aras›nda yaklafl›k %12’lik bir farkla özel üniversitelerde oku-
yanlardan daha fazla bulunmufltur (Tablo 72).

Gençler aras›nda ikamet edilen bölgeye göre evlenilecek eflin ayn› etnik köken-
den olma durumuna “önemlidir” diyenlerin da¤›l›m› s›ras›yla Orta Anadolu
(%47.3), Güney Anadolu (% 38), Kuzey Anadolu -Do¤u Anadolu (% 35.4) ve Bat›
Anadolu (% 27.7) fleklindedir (Tablo 73). 
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X2:16.470     Sd:2       p<.005

Eflin Ayn› Etnik Kökenden Olmas› / K›z Erkek Toplam

Cinsiyet n % n % n %

Evet, önemlidir 364 41,9 277 34,8 641 38,5

Hay›r, önemli de¤ildir 306 35,2 270 33,9 576 34,6

Farketmez 199 22,9 249 31,3 448 26,9

Toplam 869 100,0 796 100,0 1665 100,0

Tablo 71: Cinsiyete Göre Eflin Ayn› Etnik Kökenden Olmas›

X2:10.628       Sd:2       p<.005

Eflin Etnik Kökeni

Önemli Önemsiz Farketmez Toplam

Kamu 39,8 33,7 26,4 100,0

Özel 27,4 41,9 30,7 100,0

Toplam 38,5 34,6 26,9 100,0

Tablo 72: Okunulan Üniversitenin Mülkiyetine Göre Eflin Etnik Kökeni

X2:40.255       Sd:10       p<.005

Eflin Etnik Kökeni

Önemli Önemsiz Farketmez Toplam

Bat› 27,7 42,8 29,5 100,0

Güney 38,0 35,4 26,6 100,0

Orta 47,3 27,8 24,8 100,0

Kuzey 35,8 37,1 27,1 100,0

Do¤u 35,4 36,6 28,0 100,0

Yurt D›fl› 100,0 100,0

Toplam 38,7 34,5 26,8 100,0

Tablo73: Bölge/Memlekete Göre Eflin Etnik Kökeni

X2:35.941      Sd:2       p<.005

Eflin Etnik Kökeni

Önemli Önemsiz Farketmez Toplam

Köy 37,4 34,3 28,3 100,0

Kasaba/‹lçe 44,0 27,8 28,1 100,0

Kent 41,0 34,7 24,4 100,0

Metropol 28,6 41,0 30,4 100,0

Yurtd›fl› 45,5 18,2 36,4 100,0

Toplam 38,5 34,6 26,9 100,0

Tablo 74: En Uzun Yaflan›lan Yere Göre Evlenilecek Eflin Etnik Kökeni

Evlenilecek eflin dini, mezhebi ve etnik kökeni konusunda genel olarak arafl-
t›rma sonuçlar› de¤erlendirildi¤inde, gençler öncelikle ayn› dinden olan biriyle
evlenmek istemektedirler. Bunu ayn› mezhepten olan biriyle evlenme ve son
olarak da ayn› etnik kökenden olan biriyle evlenme izlemektedir. K›sacas›
gençler aras›nda evlenmede din faktörü halen vazgeçilmezli¤ini korumaktad›r. 



Gençler aras›nda en uzun süre yaflan›lan yere göre evlenecekleri eflin ayn›  etnik
kökenden olma durumuna “önemlidir” diyenlerin da¤›l›m› s›ras›yla yurtd›fl› (%
45.5), kasaba/ilçe (% 44), kent (% 41), köy (% 37.4) ve metropol (% 28.6) fleklin-
dedir (Tablo 74).
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Evlenilecek eflin ayn› mezhepten olmas›n› önemli görenler kamu üniversitelerin-
de okuyan ö¤renciler aras›nda yaklafl›k %12’lik bir farkla özel üniversitelerde oku-
yanlardan daha fazla bulunmufltur (Tablo 72).

Gençler aras›nda ikamet edilen bölgeye göre evlenilecek eflin ayn› etnik köken-
den olma durumuna “önemlidir” diyenlerin da¤›l›m› s›ras›yla Orta Anadolu
(%47.3), Güney Anadolu (% 38), Kuzey Anadolu -Do¤u Anadolu (% 35.4) ve Bat›
Anadolu (% 27.7) fleklindedir (Tablo 73). 
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X2:16.470     Sd:2       p<.005

Eflin Ayn› Etnik Kökenden Olmas› / K›z Erkek Toplam

Cinsiyet n % n % n %

Evet, önemlidir 364 41,9 277 34,8 641 38,5

Hay›r, önemli de¤ildir 306 35,2 270 33,9 576 34,6

Farketmez 199 22,9 249 31,3 448 26,9

Toplam 869 100,0 796 100,0 1665 100,0

Tablo 71: Cinsiyete Göre Eflin Ayn› Etnik Kökenden Olmas›

X2:10.628       Sd:2       p<.005

Eflin Etnik Kökeni

Önemli Önemsiz Farketmez Toplam

Kamu 39,8 33,7 26,4 100,0

Özel 27,4 41,9 30,7 100,0

Toplam 38,5 34,6 26,9 100,0

Tablo 72: Okunulan Üniversitenin Mülkiyetine Göre Eflin Etnik Kökeni

X2:40.255       Sd:10       p<.005

Eflin Etnik Kökeni

Önemli Önemsiz Farketmez Toplam

Bat› 27,7 42,8 29,5 100,0

Güney 38,0 35,4 26,6 100,0

Orta 47,3 27,8 24,8 100,0

Kuzey 35,8 37,1 27,1 100,0

Do¤u 35,4 36,6 28,0 100,0

Yurt D›fl› 100,0 100,0

Toplam 38,7 34,5 26,8 100,0

Tablo73: Bölge/Memlekete Göre Eflin Etnik Kökeni

X2:35.941      Sd:2       p<.005

Eflin Etnik Kökeni

Önemli Önemsiz Farketmez Toplam

Köy 37,4 34,3 28,3 100,0

Kasaba/‹lçe 44,0 27,8 28,1 100,0

Kent 41,0 34,7 24,4 100,0

Metropol 28,6 41,0 30,4 100,0

Yurtd›fl› 45,5 18,2 36,4 100,0

Toplam 38,5 34,6 26,9 100,0

Tablo 74: En Uzun Yaflan›lan Yere Göre Evlenilecek Eflin Etnik Kökeni

Evlenilecek eflin dini, mezhebi ve etnik kökeni konusunda genel olarak arafl-
t›rma sonuçlar› de¤erlendirildi¤inde, gençler öncelikle ayn› dinden olan biriyle
evlenmek istemektedirler. Bunu ayn› mezhepten olan biriyle evlenme ve son
olarak da ayn› etnik kökenden olan biriyle evlenme izlemektedir. K›sacas›
gençler aras›nda evlenmede din faktörü halen vazgeçilmezli¤ini korumaktad›r. 



III.5.13. Akraba Evlili¤i

Akraba evlili¤inin do¤acak çocuklar›n sa¤l›¤› aç›s›ndan tehlikeli oldu¤u düflün-
cesine gençlerin %86’s› kat›lmaktad›rlar. K›z ö¤renciler aras›nda akraba evlili¤i-
nin sak›ncalar› oldu¤una inanma e¤ilimi erkeklere göre biraz daha fazlad›r. Bu
düflünceye kat›lan k›zlar›n oran› %89.2 iken erkeklerde bu oran %82.8’dir
(Tablo 75). 

Özel üniversitelerde okuyan gençlerin akraba evlili¤inin do¤acak çocuklar aç›-
s›ndan tehlikeleri oldu¤u düflüncesine kat›lma  oran› (%94.4), kamu üniversitelerin-
de okuyanlara (%85.2) oranla daha yüksektir (Tablo 76). 

Üniversite öncesi en uzun süre yaflan›lan yere göre, akraba evlili¤inin do¤acak
çocuklar›n sa¤l›¤› aç›s›ndan sak›ncal› oldu¤una kat›lma oran› yurtd›fl›nda yaflam›fl
olan gençlerde %100’dür. Bunu s›ras›yla metropol (% 88.9), kent (% 87.9), kasa-
ba/ilçe(%82.7) ve son olarak da köy (% 71.3)’de yaflayanlar izlemektedir. Köy ve
kasaba gibi geleneksel yerleflim birimlerinden modern yerleflim birimleri olan
kent ve metropole do¤ru gidildikçe gençlerin akraba evlili¤inin olumsuz sonuç-
lar› oldu¤una dair görüflleri kuvvetlenmektedir (Tablo 77).

III.5.14. Evlenmeden Birlikte Yaflama 

Ö¤rencilerin “evlenmeden birlikte yaflamay› onayl›yor musunuz?” sorusuna
%57.4’ü hay›r onaylam›yorum, %27.8’i evet onayl›yorum derken %14.8’i bu konu-
da bir fikrim yok fleklinde cevap vermifllerdir. K›z ve erkek ö¤renciler  tüm seçenek-
leri yaklafl›k ayn› oranda seçtikleri için bu yüzdeler cinsiyete göre de ayn›d›r
(Tablo 78). 

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve DüflünceleriÜniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri
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X2:16.522     Sd:2       p<.005

Akraba Evlili¤inin Sak›ncalar›na Kat›lma/ K›z Erkek Toplam

Cinsiyet n % n % n %

Evet, kat›l›yorum 781 89,2 661 82,8 1442 86,1

Hay›r, kat›lm›yorum 68 7,8 84 10,5 152 9,1

Bu konuda bir fikrim yok 27 3,1 53 6,6 80 4,8

Toplam 876 100,0 798 100,0 1674 100,0

Tablo 75: Cinsiyete Göre Akraba Evlili¤inin Do¤acak Çocuklar›n Sa¤l›¤›
Aç›s›ndan Olumsuz Sonuçlar› Oldu¤u Görüflüne Kat›lma

X2:11.550      Sd:2       p<.005

Akraba Evlili¤inin  Sak›ncal› Bir Durum 
Oldu¤u Fikrine Kat›lma Toplam

Kat›l›yor Kat›lm›yor Bu Konuda

Bir Fikrim Yok

Kamu 85,2 9,8 5,1 100,0

Özel 94,4 3,4 2,2 100,0

Toplam 86,1 9,1 4,8 100,0

Tablo 76: Okunulan Üniversitenin Mülkiyetine Göre Akraba Evlili¤inin Do¤acak
Çocuklar›n Sa¤l›¤› Aç›s›ndan Olumsuz Sonuçlar› Oldu¤u Görüflüne
Kat›lma

Anlams›z

Akraba Evlili¤inin  Sak›ncal› Bir Durum 
Oldu¤u Fikrine Kat›lma Toplam

Kat›l›yor Kat›lm›yor Bu Konuda

Bir Fikrim Yok

Köy 71,3 17,8 10,9 100,0

Kasaba/‹lçe 82,7 13,4 4,0 100,0

Kent 87,9 7,2 4,9 100,0

Metropol 88,9 7,2 3,9 100,0

Yurtd›fl› 100,0 100,0

Toplam 86,1 9,1 4,8 100,0

Tablo 77: En Uzun Yaflan›lan Yere Göre Akraba Evlili¤inin Do¤acak Çocuklar›n
Sa¤l›¤› Aç›s›ndan Olumsuz Sonuçlar› Oldu¤u Görüflüne Kat›lma



III.5.13. Akraba Evlili¤i
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Kat›l›yor Kat›lm›yor Bu Konuda

Bir Fikrim Yok
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III.5.15. Cinsiyete Göre Evlenebilme Koflullar›

K›z ö¤renciler aras›nda evlenebilme koflullar›n› oluflturan unsurlar s›ras›yla uy-
gun efl aday› bulmak (%78.9), mezun olmak (%76.1), ifl bulmak (%64.6), mesle¤im-
de ilerlemek (%51.9), ev almak (17.8), çeyizimi tamamlamak (%15.8) ve araba al-
mak (%14.1) fleklinde iken; erkeklerde uygun efl aday› bulmak (%71.2), mezun ol-
mak (%69.9), ifl bulmak (%68.2), mesle¤inde ilerlemek (%43), askerli¤ini yapm›fl
olmak (%26.6), ev almak (%20.3), araba almak (%14.9) ve son s›rada çeyizini ta-
mamlamak (%9) olarak s›ralanmaktad›r. Oranlar› farkl› olmakla birlikte k›z ve
erkek ö¤rencilerin ilk dört tercih s›ralamas› birbirinin ayn›d›r. Bu da uygun efl
aday› bulmak, mezun olmak, ifl bulmak ve mesle¤inde ilerlemek fleklindedir
(Tablo 81).

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Evlenmeden birlikte yaflamay› onaylamada kamu ve özel üniversitelerde okuyan
ö¤renciler aras›nda oldukça belirgin bir fark bulunmaktad›r. Özel üniversitelerde
okuyan k›z ö¤rencilerin devlet üniversitelerinde okuyan k›z ö¤rencilerin iki kat›, er-
kek ö¤rencilerin de üç kat› oran›nda evlilik öncesi birlikte yaflamay› onaylama ora-
n›n›n yüksek oldu¤u gözlenmifltir (Tablo 79).

Evlenmeden birlikte yaflama düflüncesini onaylama Bat› Anadolu ve Güney
Anadolu kökenli gençlerde di¤er bölgelere göre daha fazlad›r. Bu konuda en düflük
kabul oran› % 21 ile Orta Anadolu ve Do¤u Anadolu kökenli gençler aras›ndad›r
(Tablo 80).

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

9796

X2:19.540     Sd:2       p<.005

Evlenmeden Birlikte Yaflamay› Onaylama / K›z Erkek Toplam

Cinsiyet n % n % n %

Evet, Onayl›yorum 243 27,8 223 27,9 466 27,8

Hay›r, Onaylam›yorum 496 56,8 464 58,1 960 57,4

Bu Konuda Kesin Bir Fikrim Yok 135 15,4 112 14,0 247 14,8

Toplam 874 100,0 799 100,0 1673 100,0

Tablo 78: Cinsiyete Göre Evlenmeden Birlikte Yaflamay› Onaylama

X2:99.830     Sd:2       p<.005

Evlenmeden Birlikte Yaflamay› Onaylar m›s›n›z?

Cinsiyet Onayl›yorum Onaylam›yorum Bu Konuda Kesin Toplam

Bir Fikrim Yok 

Kamu 23,6 61,9 14,5 100,0

Erkek Özel 66,3 23,8 10,0 100,0

Toplam 27,9 58,1 14,0 100,0

Kamu 24,6 60,1 15,2 100,0

K›z Özel 52,5 30,3 17,2 100,0

Toplam 27,8 56,8 15,4 100,0

Tablo 79: Cinsiyete ve Üniversitenin Mülkiyetine Göre Evlenmeden Birlikte
Yaflamay› Onaylama

X2:103.440     Sd:10       p<.005

Evlenmeden Birlikte Yaflamay› Onaylar m›s›n›z?

Bölge / Memleket Onayl›yorum Onaylam›yorum Bu Konuda Kesin Toplam

Bir Fikrim Yok 

Bat› 48,5 34,8 16,7 100,0

Güney 31,6 53,2 15,3 100,0

Orta 21,2 65,2 13,6 100,0

Kuzey 25,6 58,7 15,7 100,0

Do¤u 20,6 65,8 13,5 100,0

Yurt D›fl› 100,0 100,0

Toplam 27,8 57,6 14,6 100,0

Tablo 80: Bölge/Memlekete Göre Evlenmeden Birlikte Yaflamay› Onaylama
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Evlenmeden birlikte yaflama düflüncesini onaylama Bat› Anadolu ve Güney
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Tablo 80: Bölge/Memlekete Göre Evlenmeden Birlikte Yaflamay› Onaylama



Yabanc› dilde e¤itim veren üniversitelerde okuyan erkek  ö¤rencilerin daha ön-
ce baflkas›yla flört etmifl birisiyle evlenme konusuna olumlu yaklaflma oranlar›
Türkçe e¤itim veren üniversitelerde okuyan erkeklere göre oldukça belirgindir. Bu
oran her iki üniversite türünde e¤itim veren k›zlar aras›nda k›zlarda daha düflük ol-
makla birlikte yine de erkek ö¤rencilerle k›yasland›¤›nda, cinsiyetler aras› yaklafl›m
farkl›l›klar› dikkate de¤er olarak görülebilir (Tablo 83). 

Daha önce baflkas›yla flört etmifl biriyle evlenme konusuna olumsuz bakanlar en
fazla Do¤u Anadolu (% 33,3) bölgesindendir. Bunu s›ras›yla Orta Anadolu-Kuzey
Anadolu (% 25), Güney Anadolu (% 20.9) ve Bat› Anadolu (%7.5) izlemektedir
(Tablo 84).

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

III.5.16. Flört Etmifl Biriyle Evlenme

“Daha önce flört etmifl birisiyle evlenir misiniz?” sorusuna ö¤rencilerin verdik-
leri cevaplar Tablo 82’de yer almaktad›r. Buna göre k›z ö¤rencilerin % 76’s› daha
önce flört etmifl birisiyle evlenebileceklerini belirtmifllerdir. Erkek ö¤rencilerde ise
daha önce flört etmifl birisiyle evlenme düflüncesini olumlama oran› k›zlara oranla
hayli düflüktür (%43.7). Erkeklerin %36.4’ü bu soruya hay›r evlenmem diyerek
olumsuz tutumlar›n› ortaya koymufllard›r. Hay›r evlenmem diyen k›zlar %10.6’d›r.
Bu sonuç literatürdeki sonuçlarla benzerdir.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

9998

Evlenebilme Koflullar› / Cinsiyet K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Mezun olmak 668 76,1 540 67,2 1208 69,9

Askerli¤imi yapm›fl olmak 460 57,2 460 26,6

‹fl bulmak 567 64,6 611 76,0 1178 68,2

Ev almak 156 17,8 194 24,1 350 20,3

Araba almak 124 14,1 133 16,5 257 14,9

Çeyizimi tamamlamak 139 15,8 72 9,0 211 12,2

Mesle¤imde ilerlemek 456 51,9 286 35,6 742 43,0

Uygun efl aday› bulmak 693 78,9 537 66,8 1230 71,2

Tablo 81: Cinsiyete Göre Evlenebilme Koflullar›

X2:204.206     Sd:2       p<.005

Flört Etmifl Biriyle Evlenme /Cinsiyet K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Evet, evlenirim 661 76,3 346 43,7 1007 60,7

Hay›r, evlenmem 92 10,6 288 36,4 380 23,0

Bunu hiç düflünmedim 113 13,0 158 19,9 271 16,3

Toplam 866 100,0 792 100,0 1658 100,0

Tablo 82: Cinsiyete Göre Flört Etmifl Biriyle Evlenme

X2:81.749     Sd:2       p<.005

Daha Önce Baflkas›yla Flört Etmifl Biriyle 
Evlenir misiniz?

Cinsiyet Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Evlenirim Evlenmem Düflünmedim 

Türkçe 38,7 39,9 21,4 100,0

Erkek Yabanc› Dil 78,0 12,0 10,0 100,0

Toplam 43,7 36,4 19,9 100,0

Türkçe 73,0 12,0 15,0 100,0

K›z Yabanc› Dil 93,6 3,6 2,9 100,0

Toplam 76,3 10,6 13,0 100,0

Tablo 83: Cinsiyet ve Üniversitenin E¤itim Diline Göre Daha Önce Baflkas›yla
Flört Etmifl Biriyle Evlenme
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Toplam 866 100,0 792 100,0 1658 100,0

Tablo 82: Cinsiyete Göre Flört Etmifl Biriyle Evlenme

X2:81.749     Sd:2       p<.005

Daha Önce Baflkas›yla Flört Etmifl Biriyle 
Evlenir misiniz?

Cinsiyet Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Evlenirim Evlenmem Düflünmedim 

Türkçe 38,7 39,9 21,4 100,0

Erkek Yabanc› Dil 78,0 12,0 10,0 100,0

Toplam 43,7 36,4 19,9 100,0

Türkçe 73,0 12,0 15,0 100,0

K›z Yabanc› Dil 93,6 3,6 2,9 100,0

Toplam 76,3 10,6 13,0 100,0

Tablo 83: Cinsiyet ve Üniversitenin E¤itim Diline Göre Daha Önce Baflkas›yla
Flört Etmifl Biriyle Evlenme



III.5.17. Daha Önce Baflkas›yla Cinsel ‹liflkide Bulunmufl Biriyle Evlenme

“Daha önce baflkas›yla cinsel iliflkide bulunmufl biriyle evlenirim” diyen k›zlar
%54.1, erkekler %17.7’dir. Erkeklerin bu konuda k›zlardan oldukça farkl› bir tutum-
da olduklar› görülmektedir. Erkek ö¤rencilerin %71.8’i daha önce cinsel iliflkide bu-
lunmufl bir k›zla evlenmeyecekleri fleklinde görüfl ileri sürmüfllerdir. Bu durum do-
layl› olarak erkeklerin büyük ço¤unlu¤unun hala bekârete önem verdi¤ini de ortaya
koymaktad›r (Tablo 86). Bu konuda geleneksel kal›p yarg›lar devam etmektedir.
E¤itim de¤iflkeni aile kültürüyle aktar›lan geleneksel yap›da bile etkisini fazla gös-
terememektedir.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Daha önce baflkas›yla flört etmifl biriyle evlenmeyi onaylama oran› da küçük yer-
leflim birimlerinden büyük yerleflim birimlerine do¤ru gidildikçe artmaktad›r. Üni-
versite öncesi en fazla yurt d›fl›nda yaflam›fl olanlar›n %82,2’i, metropolde yaflayan-
lar›n %76’s›, kentte yaflayanlar›n %62’si, kasabada yaflayanlar›n %49’u ve köyde
yaflayanlar›n da %33’ü daha önce flörtü olan biriyle evlenebileceklerini belirtmifller-
dir. Bu konuyu hiç düflünmedim diyenler de küçük yerleflim birimlerinden büyü¤e
gidildikçe azalmaktad›r. “Bu konuyu hiç düflünmedim” diyenler en fazla  köyde
uzun süre yaflam›fl olanlard›r (Tablo 85).

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

101100

X2:97.536     Sd:10       p<.005

Daha Önce Baflkas›yla Flört Etmifl Biriyle 
Evlenir misiniz?

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Evlenirim Evlenmem Düflünmedim 

Bat› 83,3 7,5 9,2 100,0

Güney 64,9 20,9 14,1 100,0

Orta 55,3 25,0 19,7 100,0

Kuzey 58,9 24,9 16,2 100,0

Do¤u 48,9 33,3 17,8 100,0

Yurt D›fl› 100,0 100,0

Toplam 60,7 23,0 16,3 100,0

Tablo 84: Bölge/Memlekete Göre Daha Önce Baflkas›yla Flört Etmifl Biriyle
Evlenme

X2:137.300     Sd:2       p<.005

Daha Önce Baflkas›yla Flört Etmifl Biriyle 
Evlenir misiniz?

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Evlenirim Evlenmem Düflünmedim 

Köy 32,7 40,6 26,7 100,0

Kasaba/‹lçe 48,7 32,3 19,0 100,0

Kent 61,8 21,7 16,5 100,0

Metropol 75,8 13,0 11,2 100,0

Yurtd›fl› 81,8 9,1 9,1 100,0

Toplam 60,7 22,9 16,4 100,0

Tablo 85: En Uzun Yaflan›lan Yere Göre Daha Önce Baflkas›yla Flört Etmifl Biriyle
Evlenme

X2:341.170     Sd:2       p<.005

Daha Önce Biriyle Cinsel ‹liflkide Bulunmufl K›z Erkek Toplam

Biriyle Evlenme /Cinsiyet n % n % n %

Evet, evlenirim 470 54,1 141 17,7 611 36,7

Hay›r, evlenmem 235 27,0 571 71,8 806 48,5

Bunu hiç düflünmedim 164 18,9 83 10,4 247 14,8

Toplam 869 100,0 795 100,0 1664 100,0

Tablo 86: Cinsiyete Göre Daha Önce Baflkas›yla Cinsel ‹liflkide Bulunmufl Biriyle
Evlenme



III.5.17. Daha Önce Baflkas›yla Cinsel ‹liflkide Bulunmufl Biriyle Evlenme

“Daha önce baflkas›yla cinsel iliflkide bulunmufl biriyle evlenirim” diyen k›zlar
%54.1, erkekler %17.7’dir. Erkeklerin bu konuda k›zlardan oldukça farkl› bir tutum-
da olduklar› görülmektedir. Erkek ö¤rencilerin %71.8’i daha önce cinsel iliflkide bu-
lunmufl bir k›zla evlenmeyecekleri fleklinde görüfl ileri sürmüfllerdir. Bu durum do-
layl› olarak erkeklerin büyük ço¤unlu¤unun hala bekârete önem verdi¤ini de ortaya
koymaktad›r (Tablo 86). Bu konuda geleneksel kal›p yarg›lar devam etmektedir.
E¤itim de¤iflkeni aile kültürüyle aktar›lan geleneksel yap›da bile etkisini fazla gös-
terememektedir.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Daha önce baflkas›yla flört etmifl biriyle evlenmeyi onaylama oran› da küçük yer-
leflim birimlerinden büyük yerleflim birimlerine do¤ru gidildikçe artmaktad›r. Üni-
versite öncesi en fazla yurt d›fl›nda yaflam›fl olanlar›n %82,2’i, metropolde yaflayan-
lar›n %76’s›, kentte yaflayanlar›n %62’si, kasabada yaflayanlar›n %49’u ve köyde
yaflayanlar›n da %33’ü daha önce flörtü olan biriyle evlenebileceklerini belirtmifller-
dir. Bu konuyu hiç düflünmedim diyenler de küçük yerleflim birimlerinden büyü¤e
gidildikçe azalmaktad›r. “Bu konuyu hiç düflünmedim” diyenler en fazla  köyde
uzun süre yaflam›fl olanlard›r (Tablo 85).

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

101100

X2:97.536     Sd:10       p<.005

Daha Önce Baflkas›yla Flört Etmifl Biriyle 
Evlenir misiniz?

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Evlenirim Evlenmem Düflünmedim 

Bat› 83,3 7,5 9,2 100,0

Güney 64,9 20,9 14,1 100,0

Orta 55,3 25,0 19,7 100,0

Kuzey 58,9 24,9 16,2 100,0

Do¤u 48,9 33,3 17,8 100,0

Yurt D›fl› 100,0 100,0

Toplam 60,7 23,0 16,3 100,0

Tablo 84: Bölge/Memlekete Göre Daha Önce Baflkas›yla Flört Etmifl Biriyle
Evlenme

X2:137.300     Sd:2       p<.005

Daha Önce Baflkas›yla Flört Etmifl Biriyle 
Evlenir misiniz?

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Evlenirim Evlenmem Düflünmedim 

Köy 32,7 40,6 26,7 100,0

Kasaba/‹lçe 48,7 32,3 19,0 100,0

Kent 61,8 21,7 16,5 100,0

Metropol 75,8 13,0 11,2 100,0

Yurtd›fl› 81,8 9,1 9,1 100,0

Toplam 60,7 22,9 16,4 100,0

Tablo 85: En Uzun Yaflan›lan Yere Göre Daha Önce Baflkas›yla Flört Etmifl Biriyle
Evlenme

X2:341.170     Sd:2       p<.005

Daha Önce Biriyle Cinsel ‹liflkide Bulunmufl K›z Erkek Toplam

Biriyle Evlenme /Cinsiyet n % n % n %

Evet, evlenirim 470 54,1 141 17,7 611 36,7

Hay›r, evlenmem 235 27,0 571 71,8 806 48,5

Bunu hiç düflünmedim 164 18,9 83 10,4 247 14,8

Toplam 869 100,0 795 100,0 1664 100,0

Tablo 86: Cinsiyete Göre Daha Önce Baflkas›yla Cinsel ‹liflkide Bulunmufl Biriyle
Evlenme



Flört etme durumunda oldu¤u gibi daha önce baflkas›yla cinsel iliflkide bulunmufl
biriyle evlenme fikrinde gelirin etkisi oldu¤u; gelir yükseldikçe “evlenirim” diyen-
lerin oran›n›n da yükseldi¤i görülmektedir (Tablo 89).

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Daha önce baflkas›yla cinsel iliflkisi olan biriyle evlenme konusundaki yan›tlar
bak›m›ndan kamu ve özel üniversitelerde okuyan ö¤rencilerin birbirlerinden olduk-
ça farkl› oldu¤u görülmektedir. Kamu üniversitelerinde okuyan ö¤rencilerin
%75.5’i özel üniversitelerde okuyan ö¤rencilerin %38.8’i daha önce baflkas›yla cin-
sel iliflkisi olan biriyle evlenmeyeceklerini belirtmifllerdir (Tablo 87).

Üniversite öncesi yaflan›lan yer ile daha önce baflkas›yla cinsel iliflkisi olmufl bi-
riyle evlenme düflüncesine kat›lma aras›nda anlaml› bir iliflki bulundu¤u saptanm›fl-
t›r. Bu konuda daha önce baflkas›yla cinsel iliflkisi olmufl biriyle evlenebileceklerini
söyleyen gençlerin oran› s›ras›yla yurtd›fl› (% 63.6), metropol (% 57.9), kent
(%34.2), kasaba (% 24.8) ve köy (% 14) fleklinde olmufltur (Tablo 88). 

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

103102

X2:75.754     Sd:2       p<.005

Baflkas›yla Cinsel ‹liflkisi Olmufl Birisiyle 
Evlenir misiniz?

Cinsiyet Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Evlenirim Evlenmem Düflünmedim 

Kamu 14,1 75,5 10,3 100,0

Erkek Özel 50,0 38,8 11,3 100,0

Toplam 17,7 71,8 10,4 100,0

Kamu 51,0 29,6 19,4 100,0

K›z Özel 77,8 7,1 15,2 100,0

Toplam 54,1 27,0 18,9 100,0

Tablo 87: Cinsiyete ve Üniversitenin Mülkiyetine Göre Daha Önce Baflkas›yla
Cinsel ‹liflkisi Olmufl Biriyle Evlenme

X2:231.254     Sd:2       p<.005

Daha Önce Cinsel ‹liflkide Bulunmufl Biriyle
Evlenir misiniz?

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Evlenirim Evlenmem Düflünmedim 

Köy 14,0 69,0 17,0 100,0

Kasaba/‹lçe 24,8 61,0 14,2 100,0

Kent 34,2 49,8 16,0 100,0

Metropol 57,9 30,0 12,1 100,0

Yurtd›fl› 63,6 18,2 18,2 100,0

Toplam 36,7 48,5 14,8 100,0

Tablo 88: En Uzun Yaflan›lan Yere Göre Baflkas›yla Cinsel ‹liflkisi Olmufl Biriyle
Evlenme

X2:187.198     Sd:10       p<.005

Daha Önce Cinsel ‹liflkide Bulunmufl Biriyle
Evlenir misiniz?

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Evlenirim Evlenmem Düflünmedim 

100 Milyondan Az 17,4 78,3 4,3 100,0

100=<-<300 Milyon 19,1 66,8 14,0 100,0

300=<-<500 Milyon 25,9 55,6 18,5 100,0

500=<-<700 Milyon 36,3 51,3 12,3 100,0

700=<-<900 Milyon 48,6 34,6 16,8 100,0

900 Milyondan Fazla 64,4 26,1 9,5 100,0

Toplam 35,7 50,2 14,1 100,0

Tablo 89: Gelire Göre Daha Önce Baflkas›yla Cinsel ‹liflkide Bulunmufl Biriyle
Evlenme



Flört etme durumunda oldu¤u gibi daha önce baflkas›yla cinsel iliflkide bulunmufl
biriyle evlenme fikrinde gelirin etkisi oldu¤u; gelir yükseldikçe “evlenirim” diyen-
lerin oran›n›n da yükseldi¤i görülmektedir (Tablo 89).

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Daha önce baflkas›yla cinsel iliflkisi olan biriyle evlenme konusundaki yan›tlar
bak›m›ndan kamu ve özel üniversitelerde okuyan ö¤rencilerin birbirlerinden olduk-
ça farkl› oldu¤u görülmektedir. Kamu üniversitelerinde okuyan ö¤rencilerin
%75.5’i özel üniversitelerde okuyan ö¤rencilerin %38.8’i daha önce baflkas›yla cin-
sel iliflkisi olan biriyle evlenmeyeceklerini belirtmifllerdir (Tablo 87).

Üniversite öncesi yaflan›lan yer ile daha önce baflkas›yla cinsel iliflkisi olmufl bi-
riyle evlenme düflüncesine kat›lma aras›nda anlaml› bir iliflki bulundu¤u saptanm›fl-
t›r. Bu konuda daha önce baflkas›yla cinsel iliflkisi olmufl biriyle evlenebileceklerini
söyleyen gençlerin oran› s›ras›yla yurtd›fl› (% 63.6), metropol (% 57.9), kent
(%34.2), kasaba (% 24.8) ve köy (% 14) fleklinde olmufltur (Tablo 88). 

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

103102

X2:75.754     Sd:2       p<.005

Baflkas›yla Cinsel ‹liflkisi Olmufl Birisiyle 
Evlenir misiniz?

Cinsiyet Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Evlenirim Evlenmem Düflünmedim 

Kamu 14,1 75,5 10,3 100,0

Erkek Özel 50,0 38,8 11,3 100,0

Toplam 17,7 71,8 10,4 100,0

Kamu 51,0 29,6 19,4 100,0

K›z Özel 77,8 7,1 15,2 100,0

Toplam 54,1 27,0 18,9 100,0

Tablo 87: Cinsiyete ve Üniversitenin Mülkiyetine Göre Daha Önce Baflkas›yla
Cinsel ‹liflkisi Olmufl Biriyle Evlenme

X2:231.254     Sd:2       p<.005

Daha Önce Cinsel ‹liflkide Bulunmufl Biriyle
Evlenir misiniz?

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Evlenirim Evlenmem Düflünmedim 

Köy 14,0 69,0 17,0 100,0

Kasaba/‹lçe 24,8 61,0 14,2 100,0

Kent 34,2 49,8 16,0 100,0

Metropol 57,9 30,0 12,1 100,0

Yurtd›fl› 63,6 18,2 18,2 100,0

Toplam 36,7 48,5 14,8 100,0

Tablo 88: En Uzun Yaflan›lan Yere Göre Baflkas›yla Cinsel ‹liflkisi Olmufl Biriyle
Evlenme

X2:187.198     Sd:10       p<.005

Daha Önce Cinsel ‹liflkide Bulunmufl Biriyle
Evlenir misiniz?

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Evlenirim Evlenmem Düflünmedim 

100 Milyondan Az 17,4 78,3 4,3 100,0

100=<-<300 Milyon 19,1 66,8 14,0 100,0

300=<-<500 Milyon 25,9 55,6 18,5 100,0

500=<-<700 Milyon 36,3 51,3 12,3 100,0

700=<-<900 Milyon 48,6 34,6 16,8 100,0

900 Milyondan Fazla 64,4 26,1 9,5 100,0

Toplam 35,7 50,2 14,1 100,0

Tablo 89: Gelire Göre Daha Önce Baflkas›yla Cinsel ‹liflkide Bulunmufl Biriyle
Evlenme



Cinsiyet ile üniversitenin e¤itim dili aras›nda özellikle yabanc› dille e¤itim ya-
pan üniversitelerde okuyan erkeklerin evlenmeden çocuk sahibi olmay› onaylamas›-
n›n k›zlara göre daha yüksek oldu¤u fleklinde bir sonuç ç›km›flt›r (Tablo 92).

Üniversitede okunulan bölüm de¤iflkeninin evlenmeden çocuk sahibi olma üze-
rinde etkili olmad›¤› saptanm›flt›r (Tablo 93).

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

III.5.18. Evlenmeden Çocuk Sahibi Olmay› Onaylama

“Evlenmeden çocuk sahibi olmay› onaylar m›s›n›z?” sorusuna k›z ve erkek ö¤-
renciler ayn› oranlarda (%85) “hay›r, onaylamam” demifllerdir (Tablo 90).

Evlenmeden çocuk sahibi olmay› onaylayan ö¤rencilerin özel üniversitelerde
yo¤unlaflt›klar› gözlenmifltir. Bu konuda özelde ve kamuda okuyan ö¤renciler ara-
s›ndaki fark hayli yüksektir. K›z ö¤renciler aras›ndaki fark erkek ö¤renciler kadar
belirgin de¤ildir (Tablo 91). 

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

105104

Anlams›z

Evlenmeden Çocuk Sahibi Olmay›    K›z Erkek Toplam

Onaylama / Cinsiyet n % n % n %

Evet, onaylar›m 59 6,8 65 8,2 124 7,4

Hay›r, onaylamam 746 85,4 677 85,1 1423 85,2

Bu konuda kesin bir fikrim yok 69 7,9 54 6,8 123 7,4

Toplam 874 100,0 796 100,0 1670 100,0

Tablo 90: Cinsiyete Göre Evlenmeden Çocuk Sahibi Olmay› Onaylama

X2:21.613     Sd:2       p<.005

Evlenmeden Çocuk Sahibi Olmay› Onaylar m›s›n›z?

Cinsiyet Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Onaylar›m Onaylamam Bir Fikrim Yok

Kamu 6,6 87,2 6,3 100,0

Erkek Özel 22,5 66,3 11,3 100,0

Toplam 8,2 85,1 6,8 100,0

Kamu 6,3 85,8 7,9 100,0

K›z Özel 10,0 82,0 8,0 100,0

Toplam 6,8 85,4 7,9 100,0

Tablo 91: Cinsiyet ve Üniversitenin Mülkiyetine  Göre Evlenmeden Çocuk Sahibi
Olmay› Onaylama

X2:68.807     Sd:2       p<.005

Evlenmeden Çocuk Sahibi Olmay› Onaylar m›s›n›z?

Cinsiyet Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Onaylar›m Onaylamam Bir Fikrim Yok

Türkçe 6,0 88,4 5,6 100,0

Erkek Yabanc› Dil 23,0 62,0 15,0 100,0

Toplam ,2 85,1 6,8 100,0

Türkçe 5,0 87,7 7,2 100,0

K›z Yabanc› Dil 15,6 73,0 11,3 100,0

Toplam 6,8 85,4 7,9 100,0

Tablo 92: Cinsiyet ve Üniversitenin E¤itim Diline Göre Evlenmeden Çocuk Sahibi
Olmay› Onaylama

X2:19.664     Sd:2       p<.005

Evlenmeden Çocuk Sahibi Olmay› Onaylar m›s›n›z?

Cinsiyet Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Onaylar›m Onaylamam Bir Fikrim Yok

Sosyal 9,1 82,0 8,9 100,0

Erkek Teknik 7,2 88,2 4,6 100,0

Toplam 8,2 85,1 6,8 100,0

Sosyal 9,1 81,4 9,5 100,0

K›z Teknik 3,7 90,5 5,8 100,0

Toplam 6,8 85,4 7,9 100,0

Tablo 93: Cinsiyet ve Okunulan Bölüm Türüne Göre Evlenmeden Çocuk Sahibi
Olmay› Onaylama



Cinsiyet ile üniversitenin e¤itim dili aras›nda özellikle yabanc› dille e¤itim ya-
pan üniversitelerde okuyan erkeklerin evlenmeden çocuk sahibi olmay› onaylamas›-
n›n k›zlara göre daha yüksek oldu¤u fleklinde bir sonuç ç›km›flt›r (Tablo 92).

Üniversitede okunulan bölüm de¤iflkeninin evlenmeden çocuk sahibi olma üze-
rinde etkili olmad›¤› saptanm›flt›r (Tablo 93).

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

III.5.18. Evlenmeden Çocuk Sahibi Olmay› Onaylama

“Evlenmeden çocuk sahibi olmay› onaylar m›s›n›z?” sorusuna k›z ve erkek ö¤-
renciler ayn› oranlarda (%85) “hay›r, onaylamam” demifllerdir (Tablo 90).

Evlenmeden çocuk sahibi olmay› onaylayan ö¤rencilerin özel üniversitelerde
yo¤unlaflt›klar› gözlenmifltir. Bu konuda özelde ve kamuda okuyan ö¤renciler ara-
s›ndaki fark hayli yüksektir. K›z ö¤renciler aras›ndaki fark erkek ö¤renciler kadar
belirgin de¤ildir (Tablo 91). 

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

105104

Anlams›z

Evlenmeden Çocuk Sahibi Olmay›    K›z Erkek Toplam

Onaylama / Cinsiyet n % n % n %

Evet, onaylar›m 59 6,8 65 8,2 124 7,4

Hay›r, onaylamam 746 85,4 677 85,1 1423 85,2

Bu konuda kesin bir fikrim yok 69 7,9 54 6,8 123 7,4

Toplam 874 100,0 796 100,0 1670 100,0

Tablo 90: Cinsiyete Göre Evlenmeden Çocuk Sahibi Olmay› Onaylama

X2:21.613     Sd:2       p<.005

Evlenmeden Çocuk Sahibi Olmay› Onaylar m›s›n›z?

Cinsiyet Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Onaylar›m Onaylamam Bir Fikrim Yok

Kamu 6,6 87,2 6,3 100,0

Erkek Özel 22,5 66,3 11,3 100,0

Toplam 8,2 85,1 6,8 100,0

Kamu 6,3 85,8 7,9 100,0

K›z Özel 10,0 82,0 8,0 100,0

Toplam 6,8 85,4 7,9 100,0

Tablo 91: Cinsiyet ve Üniversitenin Mülkiyetine  Göre Evlenmeden Çocuk Sahibi
Olmay› Onaylama

X2:68.807     Sd:2       p<.005

Evlenmeden Çocuk Sahibi Olmay› Onaylar m›s›n›z?

Cinsiyet Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Onaylar›m Onaylamam Bir Fikrim Yok

Türkçe 6,0 88,4 5,6 100,0

Erkek Yabanc› Dil 23,0 62,0 15,0 100,0

Toplam ,2 85,1 6,8 100,0

Türkçe 5,0 87,7 7,2 100,0

K›z Yabanc› Dil 15,6 73,0 11,3 100,0

Toplam 6,8 85,4 7,9 100,0

Tablo 92: Cinsiyet ve Üniversitenin E¤itim Diline Göre Evlenmeden Çocuk Sahibi
Olmay› Onaylama

X2:19.664     Sd:2       p<.005

Evlenmeden Çocuk Sahibi Olmay› Onaylar m›s›n›z?

Cinsiyet Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Onaylar›m Onaylamam Bir Fikrim Yok

Sosyal 9,1 82,0 8,9 100,0

Erkek Teknik 7,2 88,2 4,6 100,0

Toplam 8,2 85,1 6,8 100,0

Sosyal 9,1 81,4 9,5 100,0

K›z Teknik 3,7 90,5 5,8 100,0

Toplam 6,8 85,4 7,9 100,0

Tablo 93: Cinsiyet ve Okunulan Bölüm Türüne Göre Evlenmeden Çocuk Sahibi
Olmay› Onaylama



III.5.19. Ayr› Bir Ev Açmadan Erke¤in Ailesiyle Oturma (Patrilocal Evlilik)

Ayr› bir ev açmadan erke¤in ailesiyle birlikte oturmak düflüncesini k›zlar›n
%84.2’si, erkeklerin ise %59’u onaylamamaktad›r. Erkeklerin %23.3’ü, k›zlar›n ise
sadece % 5.3’ü bu düflünceyi onaylamaktad›r. Buna göre ayr› bir ev açmadan erke-
¤in ailesiyle birlikte oturma fleklinde ortaya ç›kan geleneksel evlilik tarz›n›n erkek-
ler aras›nda benimsendi¤i söylenebilir. 

Ayr› bir ev açmadan erke¤in ailesiyle birlikte oturma konusunda üniversitenin
e¤itim dilinin özellikle erkek ö¤renciler üzerinde etkili oldu¤u görülmüfltür. Bu dü-
flünceyi uygun bulanlar›n oran› Türkçe e¤itim veren üniversitelerde %25 iken di¤er-
lerinde %11’e düflmüfltür (Tablo 97).

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Evlenmeden çocuk sahibi olmay› onaylama konusunda tüm bölgelerden gelen
gençler bu düflünceye kat›lmamaktad›r. Bununla birlikte Bat› Anadolu kökenli genç-
ler aras›nda evlenmeden çocuk sahibi olmay› onaylaman›n di¤er bölgelere oranla
yüksek oldu¤u söylenebilir (Tablo 94).

Köy ve kasaba kökenli gençlerin %91, kentte yetiflen gençlerin ise %85’i evlen-
meden çocuk sahibi olmay› kabul etmemektedirler. Bunu metropol (% 79.9) ve yurt-
d›fl› kökenli (% 70) gençler takip etmektedir.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri
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X2:72.613     Sd:2       p<.005

Evlenmeden Çocuk Sahibi Olmay› Onaylar m›s›n›z?

Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Onaylar›m Onaylamam Bir Fikrim Yok

Bat› 15,4 74,4 10,2 100,0

Güney 7,3 84,4 8,3 100,0

Orta 5,5 88,8 5,7 100,0

Kuzey 5,4 88,4 6,2 100,0

Do¤u 5,5 86,8 7,7 100,0

Yurt D›fl› 100,0 100,0

Toplam 7,4 85,3 7,3 100,0

Tablo 94: Bölge/Memlekete Göre Evlenmeden Çocuk Sahibi Olmay› Onaylama

X2:72.955     Sd:2       p<.005

Evlenmeden Çocuk Sahibi Olmay› Onaylar m›s›n›z?

Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Onaylar›m Onaylamam Bir Fikrim Yok

Köy 5,9 91,1 3,0 100,0

Kasaba/‹lçe 5,1 91,8 3,1 100,0

Kent 6,9 85,8 7,4 100,0

Metropol 10,8 76,9 12,3 100,0

Yurtd›fl› 20,0 70,0 10,0 100,0

Toplam 7,4 85,2 7,4 100,0

Tablo 95: En Uzun Yaflan›lan Yere Göre Evlenmeden Çocuk Sahibi Olmay›
Onaylama

X2:149.708     Sd:2       p<.005

Ayr› Ev Açmadan Erke¤in Ailesiyle     K›z Erkek Toplam

Oturma / Cinsiyet n % n % n %

Evet, Uygundur 46 5,3 183 23,3 229 13,8

Hay›r, Uygun de¤ildir 737 84,2 464 59,0 1201 72,3

Bu Konuda Kesin Bir Fikrim Yok 92 10,5 140 17,8 232 13,9

Toplam 875 100,0 787 100,0 1662 100,0

Tablo 96: Cinsiyete Göre Ayr› Ev Açmadan Erke¤in Ailesiyle Oturma
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III.5.20. Ekonomik Kriz

Yaflan›lan son ekonomik krizin gençlerin aile kurma karar›n› etkileyip etkileme-
yece¤i konusundaki sorumuza gençlerin %68.5’i yaflan›lan ekonomik krizin aile
kurma kararlar›n› etkileyece¤i cevab›n› vermifllerdir. Cinsiyete göre erkeklerin
%74.6’s›, k›zlar›n da %62.9’u ekonomik krizin aile kurma karar›n› etkileyece¤ini
düflünmektedirler. Geleneksel aile yap›s› içinde ev geçindirmeden erke¤in sorumlu
olmas›, ekonomik krizin aile kurma karar›n› etkileyece¤i düflüncesine erkeklerde da-
ha fazla kat›l›m olmas›n› aç›klamaktad›r (Tablo 99).

Annenin e¤itimi ile krizin aile kurma fikrini etkilemesi aras›ndaki iliflki  çok be-
lirgin de¤ildir (Tablo 100).

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

En uzun yaflan›lan yere göre ayr› bir ev açmadan erke¤in ailesiyle birlikte otur-
ma düflüncesini onaylamayanlar k›rdan metropole do¤ru gidildikçe artmaktad›r
(Tablo 98).

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

109108

X2:22.913     Sd:2       p<.005

Ayr› Bir Ev Açmadan Erke¤in Ailesiyle Oturmak

Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

C insiyet Uygundur Uygun De¤ildir Bir Fikrim Yok

Türkçe 25,0 56,9 18,0 100,0

Erkek Yabanc› Dil 11,0 73,0 16,0 100,0

Toplam 23,3 59,0 17,8 100,0

Türkçe 5,9 82,6 11,6 100,0

K›z Yabanc› Dil 2,1 92,9 5,0 100,0

Toplam 5,3 84,2 10,5 100,0

Tablo 97: Cinsiyet ve Üniversitenin E¤itim Diline Göre Ayr› Bir Ev Açmadan
Erke¤in Ailesiyle Oturma

X2:24.562     Sd:2       p<.005

Ayr› Ev Açmadan Erke¤in Ailesiyle Oturma

Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Uygundur Uygun De¤ildir Bir Fikrim Yok

Köy 32,0 47,0 21,0 100,0

Kasaba/‹lçe 17,1 66,1 16,8 100,0

Kent 12,7 75,5 11,8 100,0

Metropol 7,8 78,3 14,0 100,0

Yurtd›fl› 40,0 50,0 10,0 100,0

Toplam 13,8 72,3 13,9 100,0

Tablo 98: En Uzun Yaflan›lan Yere Göre Ayr› Bir Ev Açmadan Erke¤in Ailesiyle
Oturma Düflüncesini Onaylama

X2:34.170     Sd:2       p<.005

Ekonomik Krizin Aile Kurma Fikrini     K›z Erkek Toplam

Etkilemesi / Cinsiyet n % n % n %

Evet, Etkiler 551 62,9 593 74,6 1144 68,5

Hay›r, Etkilemez 220 25,1 160 20,1 380 22,7

Bunu Hiç Düflünmedim 105 12,0 42 5,3 147 8,8

Toplam 876 100,0 795 100,0 1671 100,0

Tablo 99: Cinsiyete Göre Ekonomik Krizin Aile Kurma Fikrini Etkilemesi
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Evlili¤in önemli oldu¤u fikrine kat›lma oran›, kamu üniversitelerinde okuyan
gençler aras›nda daha yüksektir (Tablo 102).

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

III.5.21. Evlili¤in Önemi

Evlili¤in önemli olup olmad›¤›n› ortaya koymak için sorulan “evlilik sizce
önemli midir” sorusuna ö¤rencilerin %89.8’i “evet, önemlidir” fleklinde cevap ver-
mifllerdir. Ayr›ca bu sorunun ortaya koydu¤u bir gerçek de  k›z ve erkek ö¤renciler
aras›nda evlili¤in önemi konusunda hemen hiç fark olmad›¤›d›r (Tablo 101).

“Evlilik sizce önemli midir?” sorusuna  “evet, önemlidir” diye cevap veren ö¤-
rencilere evlili¤in neden önemli oldu¤u soruldu¤unda, k›z ö¤rencilerin büyük bir ço-
¤unlu¤u bu soruyu romantik bir tercihle “hayat›m› sevdi¤imle paylaflmak için” diye
cevapland›rm›fllard›r (%84). Bunu s›ras›yla, daha düzenli bir hayat (% 65.2), düzen-
li ve sa¤l›kl› bir cinsel yaflam (% 39.5), güvenli yaflamak (% 38.9), neslin-soyun de-
vam› (% 35.5), rahat yaflamak (% 29.2) dinin emretmesi (% 29.2) gelenek olmas› (%
13.6) fleklindeki seçenekler izlemektedir. Erkek ö¤renciler için birinci s›rada daha
düzenli bir hayat (% 74.1). Bunu s›ras›yla, hayat›n› sevdi¤iyle paylaflmak  (% 72),
neslin soyun devam› (%53.2), düzenli ve sa¤l›kl› bir cinsel yaflam (%47.1), dinin
emretmesi (%36.6), rahat yaflamak (%32.2), güvenli yaflamak (%22.7) ve gelenek
olmas› (%12.4) seçenekleri takip etmektedir.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

111110

Anlams›z

Ekonomik Kriz Aile Kurma Karar›n›z› Etkiler mi?

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Etkiler Etkilemez Düflünmedim

Okur-Yazar De¤il 74,1 19,9 6,0 100,0

Okur-Yazar 75,2 17,6 7,2 100,0

‹lkokul 66,7 25,4 7,9 100,0

Orta ve Dengi 70,2 19,4 10,5 100,0

Lise ve Dengi 64,2 23,8 12,1 100,0

Üniversite/ Yüksekokul 70,1 19,5 10,4 100,0

Master 50,0 37,5 12,5 100,0

Doktora 40,0 60,0 100,0

Toplam 68,4 22,7 8,9 100,0

Tablo 100: Annenin E¤itim Düzeyine Göre Ekonomik Krizin Aile Kurma Fikrini
Etkilemesi

Anlams›z

Evlili¤in Önemi / Cinsiyet     K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Evet, Önemlidir 774 89,3 718 90,3 1492 89,8

Hay›r, Önemli De¤ildir 93 10,7 77 9,7 170 10,2

Toplam 867 100,0 795 100,0 1662 100,0

Tablo 101: Cinsiyete Göre Evlili¤in Önemi Evlili¤in Neden Önemli Oldu¤u / Cinsiyet     K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Neslin, Soyun Devam› ‹çin 275 35,5 382 53,2 657 44,0

Rahat Yaflamak ‹çin 226 29,2 231 32,2 457 30,6

Güvenli Yaflamak ‹çin 301 38,9 163 22,7 464 31,1

Daha Düzenli Bir Hayat ‹çin 505 65,2 532 74,1 1037 69,5

Dinimiz Emretti¤i ‹çin 226 29,2 263 36,6 489 32,8

Düzenli ve Sa¤l›kl› Cinsel Yaflam ‹çin 306 39,5 338 47,1 644 43,1

Gelenek Oldu¤u ‹çin 105 13,6 89 12,4 194 13,0

Hayat›m› Sevdi¤imle Paylaflmak ‹çin 650 84,0 517 72,0 1167 78,2

Tablo 103: Cinsiyete Göre Evlili¤in Neden Önemli Oldu¤u

Anlams›z

Evlili¤in Önemli Oldu¤u Fikrine Kat›lma

Evet, Önemlidir Hay›r, Önemli De¤ildir Toplam

Kamu 90,4 9,6 100,0

Özel 84,2 15,8 100,0

Toplam 89,8 10,2 100,0

Tablo 102: Okunulan Üniversitenin Mülkiyetine Göre Evlili¤in Önemi



Evlili¤in önemli oldu¤u fikrine kat›lma oran›, kamu üniversitelerinde okuyan
gençler aras›nda daha yüksektir (Tablo 102).

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri
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cevapland›rm›fllard›r (%84). Bunu s›ras›yla, daha düzenli bir hayat (% 65.2), düzen-
li ve sa¤l›kl› bir cinsel yaflam (% 39.5), güvenli yaflamak (% 38.9), neslin-soyun de-
vam› (% 35.5), rahat yaflamak (% 29.2) dinin emretmesi (% 29.2) gelenek olmas› (%
13.6) fleklindeki seçenekler izlemektedir. Erkek ö¤renciler için birinci s›rada daha
düzenli bir hayat (% 74.1). Bunu s›ras›yla, hayat›n› sevdi¤iyle paylaflmak  (% 72),
neslin soyun devam› (%53.2), düzenli ve sa¤l›kl› bir cinsel yaflam (%47.1), dinin
emretmesi (%36.6), rahat yaflamak (%32.2), güvenli yaflamak (%22.7) ve gelenek
olmas› (%12.4) seçenekleri takip etmektedir.
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Anlams›z

Ekonomik Kriz Aile Kurma Karar›n›z› Etkiler mi?

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Etkiler Etkilemez Düflünmedim

Okur-Yazar De¤il 74,1 19,9 6,0 100,0

Okur-Yazar 75,2 17,6 7,2 100,0

‹lkokul 66,7 25,4 7,9 100,0

Orta ve Dengi 70,2 19,4 10,5 100,0

Lise ve Dengi 64,2 23,8 12,1 100,0

Üniversite/ Yüksekokul 70,1 19,5 10,4 100,0

Master 50,0 37,5 12,5 100,0

Doktora 40,0 60,0 100,0

Toplam 68,4 22,7 8,9 100,0

Tablo 100: Annenin E¤itim Düzeyine Göre Ekonomik Krizin Aile Kurma Fikrini
Etkilemesi

Anlams›z

Evlili¤in Önemi / Cinsiyet     K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Evet, Önemlidir 774 89,3 718 90,3 1492 89,8

Hay›r, Önemli De¤ildir 93 10,7 77 9,7 170 10,2

Toplam 867 100,0 795 100,0 1662 100,0

Tablo 101: Cinsiyete Göre Evlili¤in Önemi Evlili¤in Neden Önemli Oldu¤u / Cinsiyet     K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Neslin, Soyun Devam› ‹çin 275 35,5 382 53,2 657 44,0

Rahat Yaflamak ‹çin 226 29,2 231 32,2 457 30,6

Güvenli Yaflamak ‹çin 301 38,9 163 22,7 464 31,1

Daha Düzenli Bir Hayat ‹çin 505 65,2 532 74,1 1037 69,5

Dinimiz Emretti¤i ‹çin 226 29,2 263 36,6 489 32,8

Düzenli ve Sa¤l›kl› Cinsel Yaflam ‹çin 306 39,5 338 47,1 644 43,1

Gelenek Oldu¤u ‹çin 105 13,6 89 12,4 194 13,0

Hayat›m› Sevdi¤imle Paylaflmak ‹çin 650 84,0 517 72,0 1167 78,2

Tablo 103: Cinsiyete Göre Evlili¤in Neden Önemli Oldu¤u

Anlams›z

Evlili¤in Önemli Oldu¤u Fikrine Kat›lma

Evet, Önemlidir Hay›r, Önemli De¤ildir Toplam

Kamu 90,4 9,6 100,0

Özel 84,2 15,8 100,0

Toplam 89,8 10,2 100,0

Tablo 102: Okunulan Üniversitenin Mülkiyetine Göre Evlili¤in Önemi



III.5.23. Boflanma

Anlaflamayan efllerin boflanmas›na gençlerin %86’s› olumlu bakmaktad›r. K›zla-
r›n %90.4’ü, erkeklerin %82.7’si anlaflamayan efllerin boflanmas›n› onaylamaktad›r-
lar (Tablo 106).

Cinsiyete ve üniversitenin mülkiyetine göre anlaflamayan efllerin boflanmas› ko-
nusunda de¤iflkenler aras›nda belirgin bir fark bulunmad›¤› gözlenmifltir. Hem ka-
muda hem de özelde okuyan ö¤rencilerin büyük bir ço¤unlu¤u anlaflamayan efllerin
boflanmas› konusunda olumlu tutum sergilemektedirler (Tablo 107). 

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

III.5.22. Evlilik  Korkusu

“Evlenmek sizi korkutuyor mu? sorusuna gençlerin %52.2’si hay›r cevab›n› ve-
rirken %38’i de evet demifltir. Bunu hiç düflünmedim diyenler ise %9.8’dir.  K›z ö¤-
rencilerin %42.8’i, erkek ö¤rencilerin %32.9’u evet, evlilik beni korkutuyor cevab›-
n› vermifltir. K›z ö¤rencilerin erkek ö¤rencilere göre evlilik korkusunun yüksek ol-
du¤u görülmektedir (Tablo 104).

Baban›n e¤itim seviyesi yükseldikçe “evlenmek sizi korkutuyor mu?” sorusuna
“hay›r, korkutmuyor” diyenlerin say›s› artmaktad›r (Tablo 105).

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri
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X2:19.007     Sd:2       p<.005

Evlilik  Korkusu / Cinsiyet     K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Evet, Korkutuyor 366 42,8 259 32,9 625 38,0

Hay›r, Korkutmuyor 404 47,2 453 57,6 857 52,2

Bunu Hiç Düflünmedim 86 10,0 75 9,5 161 9,8

Toplam 856 100,0 787 100,0 1643 100,0

Tablo 104: Cinsiyete Göre Evlilik  Korkusu

X2:30.546     Sd:2       p<.005

Anlaflamayan Efllerin Boflanmas› / Cinsiyet    K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Evet, uygundur 785 90,4 656 82,7 1441 86,8

Hay›r, uygun de¤ildir 15 1,7 52 6,6 67 4,0

Bu konuda kesin bir fikrim yok 68 7,8 85 10,7 153 9,2

Toplam 868 100,0 793 100,0 1661 100,0

Tablo 106: Cinsiyete Göre Anlaflamayan Efllerin Boflanmas›

Anlams›z

Evlenmek Sizi Korkutuyor mu?

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Korkutuyor Korkutmuyor Düflünmedim

Okur-Yazar De¤il 38,2 50,0 11,8 100,0

Okur-Yazar 40,5 53,2 6,3 100,0

‹lkokul 39,6 49,5 10,9 100,0

Orta ve Dengi 40,5 51,0 8,6 100,0

Lise ve Dengi 40,0 51,7 8,3 100,0

Üniversite/Yüksekokul 35,0 54,7 10,3 100,0

Master 25,9 59,3 14,8 100,0

Doktora 23,5 64,7 11,8 100,0

Toplam 38,1 52,1 9,8 100,0

Tablo 105: Baban›n E¤itim Düzeyine Göre Evlilikten Korkma

Anlams›z

Anlaflamayan Efllerin Boflanmas›

Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Cinsiyet Uygundur Uygun De¤ildir Bir Fikrim Yok

Kamu 82,2 6,6 11,2 100,0

Erkek Özel 87,5 6,3 6,3 100,0

Toplam 82,7 6,6 10,7 100,0

Kamu 90,0 1,7 8,3 100,0

K›z Özel 94,0 2,0 4,0 100,0

Toplam 90,4 1,7 7,8 100,0

Tablo 107: Cinsiyete ve Üniversitenin Mülkiyetine Göre Anlaflamayan Efllerin
Boflanmas›
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Anlams›z

Anlaflamayan Efllerin Boflanmas›

Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Cinsiyet Uygundur Uygun De¤ildir Bir Fikrim Yok

Kamu 82,2 6,6 11,2 100,0
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Öte yandan çocuklu ailelerin boflanmas› konusunda ise Tablo 110’daki verilere
bak›ld›¤›nda genelde ailelerin çocuk sahibi olsalar dahi boflanmalar›na gençler tara-
f›ndan s›cak bak›ld›¤› görülmektedir (%61). Gençlerin sadece %18.3’ü  “hay›r
uygun de¤ildir” cevab›n› vermifllerdir. Erkeklerin k›z ö¤rencilere göre “Hay›r, uy-
gun de¤ildir” cevab›n›  erkek ö¤renciler (%27.3) aras›nda daha yüksektir (K›zlar
%10.1) (Tablo 110).

Kamu üniversitesinde okuyan k›z ve erkek ö¤renciler  özel üniversitede okuyan-
lardan  daha fazla oranda çocuklu efllerin boflanmas›n› onaylamamaktad›r. Özel üni-
versitede okuyan gençlerin kamuda okuyanlara göre çocuk da olsa boflanmada
olumlu tutum sergilemektedir (Tablo 111).

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Anlaflamayan  efllerin boflanmas›n› uygun bulan ö¤rencilerin annelerinin e¤itim
düzeyine bak›ld›¤›nda master ve doktora mezunu olanlar a¤›rl›ktad›r. Yine bu grup-
ta kesin bir fikrim yok diyenler hiç bulunmamaktad›r. Annenin e¤itimi ile anlaflama-
yan efllerin boflanmas› uygundur düflüncesini onaylama aras›nda anlaml› bir iliflki
görülmemektedir.

Anlaflamayan efllerin boflanmas› düflüncesine iliflkin olarak gelir de¤iflkeni çok
belirleyici olamamakla birlikte, gelir düzeyi yükseldikçe “anlaflamayan efllerin bo-
flanmas› uygundur” diyenlerin oran› da k›smi olarak yükselmektedir (Tablo 109).
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Anlams›z

Anlaflamayan Efllerin Boflanmas› Sizce Uygun mudur?

Evet, Hay›r, Uygun Bunu Konuda Kesin Toplam

Uygundur De¤ildir Bir Fikrim Yok

Okur-Yazar De¤il 82,9 6,5 10,6 100,0

Okur-Yazar 88,1 4,8 7,1 100,0

‹lkokul 84,9 4,6 10,5 100,0

Orta ve Dengi 89,4 3,3 7,3 100,0

Lise ve Dengi 88,9 1,1 10,0 100,0

Ün›versite/Yüksekokul 91,7 3,1 5,2 100,0

Master 87,5 12,5 100,0

Doktora 80,0 20,0 100,0

Toplam 86,9 4,0 9,1 100,0

Tablo 108: Annenin E¤itim Düzeyine Göre  Anlaflamayan Efllerin Boflanmas›

Anlams›z

Anlaflamayan Efllerin Boflanmas› Sizce Uygun mudur?

Evet, Hay›r, Uygun Bunu Konuda Kesin Toplam

Uygundur De¤ildir Bir Fikrim Yok

100 Milyondan Az 81,8 4,5 13,6 100,0

100=<-<300 Milyon 82,8 6,2 11,0 100,0

300=<-<500 Milyon 83,7 4,7 11,6 100,0

500=<-<700 Milyon 86,6 2,7 10,7 100,0

700=<-<900 Milyon 90,4 2,2 7,3 100,0

900 Milyondan Fazla 91,2 4,2 4,6 100,0

Toplam 86,1 4,3 9,6 100,0

Tablo 109: Gelire Göre Anlaflamayan Efllerin Boflanma Düflüncesine Kat›lma

X2:88.576     Sd:2       p<.005

K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Evet, uygundur 605 69,5 409 51,7 1014 61,0

Hay›r, uygun de¤ildir 88 10,1 216 27,3 304 18,3

Bu konuda kesin bir fikrim yok 177 20,3 166 21,0 343 20,7

Toplam 870 100,0 791 100,0 1661 100,0

Tablo 110: Cinsiyete Göre Çocuklu Ailelerin Boflanmas›
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Tablo 110: Cinsiyete Göre Çocuklu Ailelerin Boflanmas›



III.5.24. Daha Önce Bafl›ndan Evlilik Geçmifl Birisiyle Evlenme 

“Daha önce bafl›ndan evlilik geçmifl biriyle evlenir misiniz?” sorusuna erkek ö¤-
rencilerin %47’si, k›z ö¤rencilerin de %30’u “hay›r evlenmem” cevab›n›  vermifller-
dir. K›z ö¤rencilerin % 40’›, erkek ö¤rencilerin %28.2’si “bunu hiç düflünmedim”
diye cevapland›rm›fllard›r. “Bafl›ndan evlilik geçmifl biriyle evlenebilirim” diyen er-
kek ö¤renci oran› %24.8’dir. Erkeklerin bu konuda k›zlara göre tutumlar›n›n nega-
tif oldu¤u söylenebilir (Tablo 113).

K›zlar aras›ndaki fark daha az olmakla birlikte daha önce bafl›ndan evlilik geç-
mifl birisiyle evlenme konusuna kamu üniversitelerinde okuyan erkek ö¤renciler
özeldekilere göre  olumsuz bakmaktad›rlar (Tablo 114). 

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Cinsiyet ve okunulan bölüm türüne göre  anlaflamayan efllerin  çocuklu dahi ol-
salar boflanmalar›na, teknik bölümlerde okuyan k›z ve erkek ö¤renciler sosyal bö-
lümlerdekine oranla daha s›cak bakmaktad›rlar (Tablo 112).  

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri
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Anlams›z

Çocuk Sahibi Olsalar Dahi Anlaflamayan 
Efllerin Boflanmas›

Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Cinsiyet Uygundur Uygun De¤ildir Bir Fikrim Yok

Kamu 50,6 28,1 21,2 100,0

Erkek Özel 61,3 20,0 18,8 100,0

Toplam 51,7 27,3 21,0 100,0

Kamu 68,2 10,5 21,3 100,0

K›z Özel 79,8 7,1 13,1 100,0

Toplam 69,5 10,1 20,3 100,0

Tablo 111: Cinsiyet ve Üniversitenin Mülkiyetine Göre Çocuklu Ailelerin
Boflanmas›

X2:13.991     Sd:2       p<.005

Çocuk Sahibi Olsalar Dahi Anlaflamayan 
Efllerin Boflanmas›

Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Cinsiyet Uygundur Uygun De¤ildir Bir Fikrim Yok

Toplumsal 49,8 28,9 21,3 100,0

Erkek Teknik 65,0 16,0 19,0 100,0

Toplam 51,7 27,3 21,0 100,0

Toplumsal 66,7 11,1 22,2 100,0

K›z Teknik 84,3 5,0 10,7 100,0

Toplam 69,5 10,1 20,3 100,0

Tablo 112: Cinsiyet ve Okunulan Bölüm Türüne Göre Çocuklu Ailelerin
Boflanmas›

X2:51.921     Sd:2       p<.005

K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Evet, Evlenebilirim 258 29,8 196 24,8 454 27,4

Hay›r, Evlenmem 261 30,1 372 47,0 633 38,2

Bunu Hiç Düflünmedim 348 40,1 223 28,2 571 34,4

Toplam 867 100,0 791 100,0 1658 100,0

Tablo 113: Cinsiyete Göre Daha Önce Bafl›ndan Evlilik Geçmifl Birisiyle Evlenme 

X2:17.749     Sd:2       p<.005

Bafl›ndan Evlilik Geçmifl Birisiyle Evlenir misiniz?

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Cinsiyet Evlenirim Evlenmem Düflünmedim

Kamu 22,4 49,1 28,6 100,0

Erkek Özel 46,3 28,8 25,0 100,0

Toplam 24,8 47,0 28,2 100,0

Kamu 29,1 30,5 40,4 100,0

K›z Özel 35,0 27,0 38,0 100,0

Toplam 29,8 30,1 40,1 100,0

Tablo 114: Cinsiyete ve Üniversitenin Mülkiyet Türüne Göre Daha Önce Bafl›ndan
Evlilik Geçmifl Birisiyle Evlenme



III.5.24. Daha Önce Bafl›ndan Evlilik Geçmifl Birisiyle Evlenme 

“Daha önce bafl›ndan evlilik geçmifl biriyle evlenir misiniz?” sorusuna erkek ö¤-
rencilerin %47’si, k›z ö¤rencilerin de %30’u “hay›r evlenmem” cevab›n›  vermifller-
dir. K›z ö¤rencilerin % 40’›, erkek ö¤rencilerin %28.2’si “bunu hiç düflünmedim”
diye cevapland›rm›fllard›r. “Bafl›ndan evlilik geçmifl biriyle evlenebilirim” diyen er-
kek ö¤renci oran› %24.8’dir. Erkeklerin bu konuda k›zlara göre tutumlar›n›n nega-
tif oldu¤u söylenebilir (Tablo 113).

K›zlar aras›ndaki fark daha az olmakla birlikte daha önce bafl›ndan evlilik geç-
mifl birisiyle evlenme konusuna kamu üniversitelerinde okuyan erkek ö¤renciler
özeldekilere göre  olumsuz bakmaktad›rlar (Tablo 114). 

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Cinsiyet ve okunulan bölüm türüne göre  anlaflamayan efllerin  çocuklu dahi ol-
salar boflanmalar›na, teknik bölümlerde okuyan k›z ve erkek ö¤renciler sosyal bö-
lümlerdekine oranla daha s›cak bakmaktad›rlar (Tablo 112).  

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri
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Anlams›z

Çocuk Sahibi Olsalar Dahi Anlaflamayan 
Efllerin Boflanmas›

Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Cinsiyet Uygundur Uygun De¤ildir Bir Fikrim Yok

Kamu 50,6 28,1 21,2 100,0

Erkek Özel 61,3 20,0 18,8 100,0

Toplam 51,7 27,3 21,0 100,0

Kamu 68,2 10,5 21,3 100,0

K›z Özel 79,8 7,1 13,1 100,0

Toplam 69,5 10,1 20,3 100,0

Tablo 111: Cinsiyet ve Üniversitenin Mülkiyetine Göre Çocuklu Ailelerin
Boflanmas›

X2:13.991     Sd:2       p<.005

Çocuk Sahibi Olsalar Dahi Anlaflamayan 
Efllerin Boflanmas›

Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Cinsiyet Uygundur Uygun De¤ildir Bir Fikrim Yok

Toplumsal 49,8 28,9 21,3 100,0

Erkek Teknik 65,0 16,0 19,0 100,0

Toplam 51,7 27,3 21,0 100,0

Toplumsal 66,7 11,1 22,2 100,0

K›z Teknik 84,3 5,0 10,7 100,0

Toplam 69,5 10,1 20,3 100,0

Tablo 112: Cinsiyet ve Okunulan Bölüm Türüne Göre Çocuklu Ailelerin
Boflanmas›

X2:51.921     Sd:2       p<.005

K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Evet, Evlenebilirim 258 29,8 196 24,8 454 27,4

Hay›r, Evlenmem 261 30,1 372 47,0 633 38,2

Bunu Hiç Düflünmedim 348 40,1 223 28,2 571 34,4

Toplam 867 100,0 791 100,0 1658 100,0

Tablo 113: Cinsiyete Göre Daha Önce Bafl›ndan Evlilik Geçmifl Birisiyle Evlenme 

X2:17.749     Sd:2       p<.005

Bafl›ndan Evlilik Geçmifl Birisiyle Evlenir misiniz?

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Cinsiyet Evlenirim Evlenmem Düflünmedim

Kamu 22,4 49,1 28,6 100,0

Erkek Özel 46,3 28,8 25,0 100,0

Toplam 24,8 47,0 28,2 100,0

Kamu 29,1 30,5 40,4 100,0

K›z Özel 35,0 27,0 38,0 100,0

Toplam 29,8 30,1 40,1 100,0

Tablo 114: Cinsiyete ve Üniversitenin Mülkiyet Türüne Göre Daha Önce Bafl›ndan
Evlilik Geçmifl Birisiyle Evlenme



Cinsiyet ve üniversitenin mülkiyet türüne göre s›rf yurt d›fl›na gitmeyi sa¤laya-
cak bir evlilik yapma konusunda kamu üniversitelerinde okuyan  erkek ö¤rencilerin
k›zlara göre yüksek, özelde okuyan k›z ö¤rencilerin de kamudakilere oranla daha
fazla oldu¤u görülmektedir. Cinsiyet ve üniversitenin özel ya da kamu olufluna gö-
re ters bir iliflki vard›r (Tablo 117). 

III.5.26. Gençlerin Evlendiklerinde Kendi Ailelerinden Farkl› Olmas›n› ‹stedik-
leri Konular

Gençlerin kendi ailelerindeki hangi özelliklerin gelecekte kendi kuracaklar› aile-
den farkl› olmas›n› istedikleri konusunda k›zlar›n % 52.5’i efller aras› iletiflim,
%44.9’u ebeveyn-çocuk iliflkisi ve %39.69’u aile içi rol paylafl›m› üzerinde, erkek-
lerin ise %44.8’i efller aras› iletiflim, %40’› ebeveyn-çocuk iliflkileri, %34’ü çocuk
e¤itimi ve terbiyesi üzerinde anlaflm›fllard›r (Tablo 118).

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

En uzun yaflan›lan yere göre daha önce bafl›ndan evlilik geçmifl birisiyle evlen-
me k›rdan metropole do¤ru gidildikçe gençler aras›nda olumlanmaktad›r (Tablo
115).

III.5.25.S›rf Yurtd›fl›na Yerleflmeye Yard›mc› Olacak Bir Evlilik Yapma 

“S›rf yurtd›fl›na yerleflmenize yard›mc› olacak bir evlilik yapar m›yd›n›z” soru-
muza erkek ö¤rencilerin %43.9’u k›z ö¤rencilerin %21.9’u evet cevab›n› vermifller-
dir. “Hay›r yapmazd›m” diyenler k›zlarda %59.5. erkeklerde %40.6’d›r. Bu sonuç
erkek ö¤rencilerin evlili¤e daha faydac› aç›dan yaklaflabileceklerini göstermektedir
(Tablo 116).

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri
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X2:82.335    Sd:2       p<.005

Daha Önce Bafl›ndan Evlilik Geçmifl 
Birisiyle Evlenir misiniz?

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Evlenirim Evlenmem Düflünmedim

Köy 15,3 53,1 31,6 100,0

Kasaba/‹lçe 21,8 43,6 34,7 100,0

Kent 26,1 40,1 33,7 100,0

Metropol 37,6 26,2 36,3 100,0

Yurtd›fl› 45,5 18,2 36,4 100,0

Toplam 27,4 38,2 34,4 100,0

Tablo 115: En Uzun Yaflan›lan Yere Göre Daha Önce Bafl›ndan Evlilik Geçmifl
Birisiyle Evlenme

X2:93.464    Sd:2       p<.005

Cinsiyete Göre S›rf Yurtd›fl›na Yerleflmeye     K›z Erkek Toplam

Yard›mc› Olacak Bir Evlilik Yapma n % n % n %

Evet, yapard›m 190 21,9 346 43,9 536 32,3

Hay›r, yapmazd›m 517 59,5 320 40,6 837 50,5

Bunu hiç düflünmedim 162 18,6 123 15,6 285 17,2

Toplam 869 100,0 789 100,0 1658 100,0

Tablo 116: Cinsiyete Göre S›rf Yurtd›fl›na Yerleflmeye Yard›mc› Olacak Bir Evlilik
Yapma

Anlams›z

Yurt D›fl›na Yerleflmenize Yard›mc› Olacak 
Bir Evlilik Yapar m›yd›n›z?

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Cinsiyet Yapard›m Yapmazd›m Düflünmedim

Kamu 45,1 39,6 15,2 100,0

Erkek Özel 32,5 48,8 18,8 100,0

Toplam 43,9 40,6 15,6 100,0

Kamu 20,3 61,6 18,2 100,0

K›z Özel 34,3 43,4 22,2 100,0

Toplam 21,9 59,5 18,6 100,0

Tablo 117: Cinsiyet ve Okunulan Üniversitenin Mülkiyetine Göre S›rf Yurtd›fl›na
Yerleflmeye Yard›mc› Olacak Bir Evlilik Yapma



Cinsiyet ve üniversitenin mülkiyet türüne göre s›rf yurt d›fl›na gitmeyi sa¤laya-
cak bir evlilik yapma konusunda kamu üniversitelerinde okuyan  erkek ö¤rencilerin
k›zlara göre yüksek, özelde okuyan k›z ö¤rencilerin de kamudakilere oranla daha
fazla oldu¤u görülmektedir. Cinsiyet ve üniversitenin özel ya da kamu olufluna gö-
re ters bir iliflki vard›r (Tablo 117). 

III.5.26. Gençlerin Evlendiklerinde Kendi Ailelerinden Farkl› Olmas›n› ‹stedik-
leri Konular

Gençlerin kendi ailelerindeki hangi özelliklerin gelecekte kendi kuracaklar› aile-
den farkl› olmas›n› istedikleri konusunda k›zlar›n % 52.5’i efller aras› iletiflim,
%44.9’u ebeveyn-çocuk iliflkisi ve %39.69’u aile içi rol paylafl›m› üzerinde, erkek-
lerin ise %44.8’i efller aras› iletiflim, %40’› ebeveyn-çocuk iliflkileri, %34’ü çocuk
e¤itimi ve terbiyesi üzerinde anlaflm›fllard›r (Tablo 118).

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

En uzun yaflan›lan yere göre daha önce bafl›ndan evlilik geçmifl birisiyle evlen-
me k›rdan metropole do¤ru gidildikçe gençler aras›nda olumlanmaktad›r (Tablo
115).

III.5.25.S›rf Yurtd›fl›na Yerleflmeye Yard›mc› Olacak Bir Evlilik Yapma 

“S›rf yurtd›fl›na yerleflmenize yard›mc› olacak bir evlilik yapar m›yd›n›z” soru-
muza erkek ö¤rencilerin %43.9’u k›z ö¤rencilerin %21.9’u evet cevab›n› vermifller-
dir. “Hay›r yapmazd›m” diyenler k›zlarda %59.5. erkeklerde %40.6’d›r. Bu sonuç
erkek ö¤rencilerin evlili¤e daha faydac› aç›dan yaklaflabileceklerini göstermektedir
(Tablo 116).

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri
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X2:82.335    Sd:2       p<.005

Daha Önce Bafl›ndan Evlilik Geçmifl 
Birisiyle Evlenir misiniz?

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Evlenirim Evlenmem Düflünmedim

Köy 15,3 53,1 31,6 100,0

Kasaba/‹lçe 21,8 43,6 34,7 100,0

Kent 26,1 40,1 33,7 100,0

Metropol 37,6 26,2 36,3 100,0

Yurtd›fl› 45,5 18,2 36,4 100,0

Toplam 27,4 38,2 34,4 100,0

Tablo 115: En Uzun Yaflan›lan Yere Göre Daha Önce Bafl›ndan Evlilik Geçmifl
Birisiyle Evlenme

X2:93.464    Sd:2       p<.005

Cinsiyete Göre S›rf Yurtd›fl›na Yerleflmeye     K›z Erkek Toplam

Yard›mc› Olacak Bir Evlilik Yapma n % n % n %

Evet, yapard›m 190 21,9 346 43,9 536 32,3

Hay›r, yapmazd›m 517 59,5 320 40,6 837 50,5

Bunu hiç düflünmedim 162 18,6 123 15,6 285 17,2

Toplam 869 100,0 789 100,0 1658 100,0

Tablo 116: Cinsiyete Göre S›rf Yurtd›fl›na Yerleflmeye Yard›mc› Olacak Bir Evlilik
Yapma

Anlams›z

Yurt D›fl›na Yerleflmenize Yard›mc› Olacak 
Bir Evlilik Yapar m›yd›n›z?

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Cinsiyet Yapard›m Yapmazd›m Düflünmedim

Kamu 45,1 39,6 15,2 100,0

Erkek Özel 32,5 48,8 18,8 100,0

Toplam 43,9 40,6 15,6 100,0

Kamu 20,3 61,6 18,2 100,0

K›z Özel 34,3 43,4 22,2 100,0

Toplam 21,9 59,5 18,6 100,0

Tablo 117: Cinsiyet ve Okunulan Üniversitenin Mülkiyetine Göre S›rf Yurtd›fl›na
Yerleflmeye Yard›mc› Olacak Bir Evlilik Yapma



Annenin e¤itim seviyesi yükseldikçe, ö¤rencilerin eflcinsellerin evlili¤ini onay-
lama oran› belirgin bir flekilde artmaktad›r (Tablo 121).

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

III.5.27. Eflcinsellerin Birbirleriyle Evlenmelerini Onaylama

K›z ö¤rencilerin %30.9’u erkek ö¤rencilerin ise %24’ü eflcinsellerin birbirleriy-
le evlenmelerini onaylamaktad›r. Onaylamama durumu erkek ö¤rencilerde %59.8,
k›z ö¤rencilerde %41.2’dir. Erkek ö¤rencilerin k›z ö¤rencilere göre eflcinsellerin ev-
lili¤ine daha olumsuz bakt›klar› görülmektedir (Tablo 119). Ö¤rencilerin yar›s›
eflcinsel evlili¤ini onaylamamakla gelecekte flekillenecek toplumsal yap›ya da iflaret
etmektedir.

Okunulan üniversitenin mülkiyeti ile  eflcinsellerin birbirleriyle evlenebilmeleri-
ni onaylama fikri aras›nda anlaml› bir  iliflki oldu¤u görülmektedir. Kamu üniversi-
telerinde okuyan ö¤rencilerin %25.6’s› eflcinsellerin birbirleriyle evlenmelerini
onaylarken özel üniversitede okuyanlar›n onaylama oran› %45.5’e ç›kmaktad›r
(Tablo 120).

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri
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X2:112.549    Sd:2       p<.005

Cinsiyete Göre ‹çinde Yaflan›lan Aileden      K›z Erkek Toplam

Farkl› Olma Konular› n % n % n %

Efller aras› iletiflim 461 52,5 360 44,8 821 47,5

Ebeveyn çocuk iliflkileri 394 44,9 322 40,0 716 41,5

Çocuk e¤itimi ve terbiyesi 260 29,6 273 34,0 533 30,9

Aile içi rol paylafl›m› 348 39,6 234 29,1 582 33,7

Yak›n akraba ve tan›d›klarla iliflkiler 229 26,1 251 31,2 480 27,8

Tablo 118: Cinsiyete Göre ‹çinde Yaflad›klar› Aileden Farkl› Olmas›n› ‹stedikleri
Özellikler

X2:62.922    Sd:2       p<.005

K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Evet, Onaylar›m 267 30,9 190 24,2 457 27,7

Hay›r, Onaylamam 356 41,2 469 59,8 825 50,0

Bu Konuda Kesin Bir Fikrim Yok 242 28,0 125 15,9 367 22,3

Toplam 865 100,0 784 100,0 1649 100,0

Tablo 119: Cinsiyete Göre Eflcinsellerin Birbirleriyle Evlenmelerini Onaylama

X2:33.898    Sd:2       p<.005

Eflcinsellerin Birbirleriyle Evlenebilmelerini 
Onaylar m›s›n›z?

Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Onaylar›m Onaylamam Bir Fikrim Yok

Kamu 25,6 52,1 22,3 100,0

Özel 45,5 33,0 21,6 100,0

Toplam 27,7 50,0 22,3 100,0

Tablo 120: Okunulan Üniversitenin Mülkiyetine Göre Eflcinsellerin Birbirleriyle
Evlenmelerini Onaylama

X2:165.272    Sd:14       p<.005

Eflcinsellerin Birbirleriyle Evlenebilmelerini 
Onaylar m›s›n›z?

Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Onaylar›m Onaylamam Bir Fikrim Yok

Okur-Yazar De¤il 14,7 69,0 16,2 100,0

Okur-Yazar 16,1 61,3 22,6 100,0

‹lkokul 20,1 56,1 23,8 100,0

Orta ve Dengi 28,1 44,6 27,3 100,0

Lise ve Dengi 41,6 38,0 20,4 100,0

Üniversite/ Yüksekokul 45,3 30,7 24,0 100,0

Master 100,0 100,0

Doktora 100,0 100,0

Toplam 27,5 50,2 22,3 100,0

Tablo 121: Annenin E¤itim Düzeyine Göre Eflcinsellerin Birbirleriyle
Evlenebilmelerini Onaylama



Annenin e¤itim seviyesi yükseldikçe, ö¤rencilerin eflcinsellerin evlili¤ini onay-
lama oran› belirgin bir flekilde artmaktad›r (Tablo 121).

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

III.5.27. Eflcinsellerin Birbirleriyle Evlenmelerini Onaylama

K›z ö¤rencilerin %30.9’u erkek ö¤rencilerin ise %24’ü eflcinsellerin birbirleriy-
le evlenmelerini onaylamaktad›r. Onaylamama durumu erkek ö¤rencilerde %59.8,
k›z ö¤rencilerde %41.2’dir. Erkek ö¤rencilerin k›z ö¤rencilere göre eflcinsellerin ev-
lili¤ine daha olumsuz bakt›klar› görülmektedir (Tablo 119). Ö¤rencilerin yar›s›
eflcinsel evlili¤ini onaylamamakla gelecekte flekillenecek toplumsal yap›ya da iflaret
etmektedir.

Okunulan üniversitenin mülkiyeti ile  eflcinsellerin birbirleriyle evlenebilmeleri-
ni onaylama fikri aras›nda anlaml› bir  iliflki oldu¤u görülmektedir. Kamu üniversi-
telerinde okuyan ö¤rencilerin %25.6’s› eflcinsellerin birbirleriyle evlenmelerini
onaylarken özel üniversitede okuyanlar›n onaylama oran› %45.5’e ç›kmaktad›r
(Tablo 120).

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri
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X2:112.549    Sd:2       p<.005

Cinsiyete Göre ‹çinde Yaflan›lan Aileden      K›z Erkek Toplam

Farkl› Olma Konular› n % n % n %

Efller aras› iletiflim 461 52,5 360 44,8 821 47,5

Ebeveyn çocuk iliflkileri 394 44,9 322 40,0 716 41,5

Çocuk e¤itimi ve terbiyesi 260 29,6 273 34,0 533 30,9

Aile içi rol paylafl›m› 348 39,6 234 29,1 582 33,7

Yak›n akraba ve tan›d›klarla iliflkiler 229 26,1 251 31,2 480 27,8

Tablo 118: Cinsiyete Göre ‹çinde Yaflad›klar› Aileden Farkl› Olmas›n› ‹stedikleri
Özellikler

X2:62.922    Sd:2       p<.005

K›z Erkek Toplam

n % n % n %

Evet, Onaylar›m 267 30,9 190 24,2 457 27,7

Hay›r, Onaylamam 356 41,2 469 59,8 825 50,0

Bu Konuda Kesin Bir Fikrim Yok 242 28,0 125 15,9 367 22,3

Toplam 865 100,0 784 100,0 1649 100,0

Tablo 119: Cinsiyete Göre Eflcinsellerin Birbirleriyle Evlenmelerini Onaylama

X2:33.898    Sd:2       p<.005

Eflcinsellerin Birbirleriyle Evlenebilmelerini 
Onaylar m›s›n›z?

Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Onaylar›m Onaylamam Bir Fikrim Yok

Kamu 25,6 52,1 22,3 100,0

Özel 45,5 33,0 21,6 100,0

Toplam 27,7 50,0 22,3 100,0

Tablo 120: Okunulan Üniversitenin Mülkiyetine Göre Eflcinsellerin Birbirleriyle
Evlenmelerini Onaylama

X2:165.272    Sd:14       p<.005

Eflcinsellerin Birbirleriyle Evlenebilmelerini 
Onaylar m›s›n›z?

Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Onaylar›m Onaylamam Bir Fikrim Yok

Okur-Yazar De¤il 14,7 69,0 16,2 100,0

Okur-Yazar 16,1 61,3 22,6 100,0

‹lkokul 20,1 56,1 23,8 100,0

Orta ve Dengi 28,1 44,6 27,3 100,0

Lise ve Dengi 41,6 38,0 20,4 100,0

Üniversite/ Yüksekokul 45,3 30,7 24,0 100,0

Master 100,0 100,0

Doktora 100,0 100,0

Toplam 27,5 50,2 22,3 100,0

Tablo 121: Annenin E¤itim Düzeyine Göre Eflcinsellerin Birbirleriyle
Evlenebilmelerini Onaylama



Bu konuda gelirin etkili oldu¤u görülmektedir. Ailenin geliri yükseldikçe “eflcin-
sellerin birbirleriyle evlenmelerini onaylama” oran› gençler aras›nda yükselmekte-
dir (Tablo 122).
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X2:84.263    Sd:10       p<.005

Eflcinsellerin Birbirleriyle Evlenebilmelerini 
Onaylar m›s›n›z?

Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Onaylar›m Onaylamam Bir Fikrim Yok

100 Milyondan Az 13,6 72,7 13,6 100,0

100=<-<300 Milyon 17,2 61,8 21,0 100,0

300=<-<500 Milyon 20,6 57,4 22,0 100,0

500=<-<700 Milyon 30,0 48,7 21,3 100,0

700=<-<900 Milyon 33,5 40,9 25,6 100,0

900 Milyondan Fazla 43,6 34,0 22,4 100,0

Toplam 27,1 50,9 22,0 100,0

Tablo 122: Gelire Göre Eflcinsellerin Birbirleriyle Evlenebilmelerini Onaylama
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IV. BÖLÜM

SONUÇ VE DE⁄ERLEND‹RME

Bu araflt›rman›n konusu üniversite son s›n›f ö¤rencilerinin aileye ve evlili¤in ku-
rulufluna iliflkin görüfl ve düflüncelerinin tespit edilmesidir. Üniversite son s›n›f ö¤-
rencilerinin cinsiyeti, anne ve babalar›n›n e¤itim durumu , üniversite öncesi yaflad›k-
lar› yer, ikamet ettikleri yer ile okuduklar› üniversitenin yap›s› gibi de¤iflkenler kul-
lan›larak evlili¤in kurulufluna ve evlenilecek eflte aranan kriterlere iliflkin özellikler
ortaya konmaya çal›fl›lm›flt›r. 

Aile birli¤i süreklili¤ini evlilik kurumu ile sa¤lamaktad›r. Evlilik kurumu, ana
babal›k rolleriyle bireylerin sosyal olarak kabul edildi¤i bir birliktir. Bu anlamda ev-
lilik toplumun onaylad›¤› ve destekledi¤i bir yaflam biçimi oldu¤u için bireyler ya-
flamlar›n›n bir döneminde böyle bir karar almak durumundad›rlar. Bireylerin evlilik
karar› almalar›nda etkili olan kriterler  toplumsal de¤iflme süreci içinde de¤iflebil-
mektedir. Toplumsal de¤iflme sürecinde aile içindeki etkileflimde özellikle kuflaklar
aç›s›ndan da önemli de¤iflmelerin oldu¤u gözlenmektedir. Gerçekte yüzy›llardan be-
ri süren  yetiflkin ve genç kuflak farkl›l›klar› özellikle ça¤›m›zda endüstrileflme, kent-
leflme süreci sonunda daha da belirgin durumdad›r. 

Gençler aras›nda de¤iflmeye daha aç›k olanlar üniversite ö¤rencileridir. Üniver-
site ö¤rencileri ça¤a ayak uydurabilecekleri flekilde e¤itim misyonu alabildikleri öl-
çüde de¤iflmeyi yans›tmaktad›rlar. Gençler için hayatlar›ndaki de¤iflmeyen dönüm
noktalar› mesle¤e at›lmak ve aile kurmak fleklindedir. Genç insan ailesinden ald›¤›
de¤er ve normlar› belli ölçülerde kuraca¤› aileye ve evlili¤ine tafl›yacakt›r. Ailenin
kurulmas› yolunda zaman içerisinde evlilik süreçlerine iliflkin kriterlerde özellikle
de efl seçiminde de¤iflmeler yaflanmaktad›r. Bireyin ait oldu¤u sosyal s›n›f, statü,
e¤itim gibi bir çok toplumsal de¤iflken efl seçimini yönlendirmektedir. Bu araflt›rma-
n›n amac› toplumun gelece¤i hakk›nda önemli bir veri taban› olan üniversite genç-
li¤inin, evlili¤e ve evlenecekleri eflte arad›klar› kriterlere iliflkin özellikleri tespit et-
mektir.

Araflt›rmada veri toplama teknikleri k›sm›nda birbiriyle paralel iki teknik kulla-
n›lm›flt›r. Bu tekniklerden ilki literatür taramas›, ikincisi ise soru ka¤›d› tekni¤idir.
Üniversite son s›n›f ö¤rencilerine iki bölümden oluflan 47 soruluk bir anket uygulan-
m›flt›r. Anketin birinci bölümü gencin kendisi ve ailesine yönelik olgusal sorular›
kapsamaktad›r. Anket formunun ikinci bölümündeki sorular ise gençlerin evlilik ko-
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Ö¤rencilerin ebeveynlerinin e¤itim   seviyesinin k›z ö¤rencilerde erkek ö¤renci-
lerden daha yüksek oldu¤u saptanm›flt›r. Anne ve baban›n e¤itim seviyesinin yük-
selmesiyle çocuklar›n› özel üniversitede okutma e¤ilimi artmaktad›r.

Anne ve baba mesle¤i konusunda ortaya konan bulgular kamu üniversitelerinde
okuyan ö¤rencilerin annelerinin ev kad›n›, özel üniversitelerde okuyan ö¤rencilerin
annelerinin uzmanl›k gerektiren ifllerde yo¤unlaflt›klar› fleklindedir. Ayn› flekilde
özellikle geliri yüksek meslek gruplar›ndan gelen ailelerin çocuklar›n› özel üniver-
siteye gönderdikleri görülmektedir. Ailelerin gelir, e¤itim ve meslek durumlar› ile
ö¤rencilerin kamu ya da özel üniversitede okumas› aras›nda do¤rusal bir iliflki sap-
tanm›flt›r.

Ailelerin büyük ço¤unlu¤u çekirdek ailedir (%79.5). Geri kalanlar›n %8.9’u ge-
nifl aile, %11.6’s› da boflanma ya da vefat nedeniyle oluflan parçalanm›fl ailelerdir.
Aile tipine göre erkek ve k›z ö¤renciler aras›nda anlaml› bir fark görülmemifltir.

Kad›n için en uygun evlilik yafl› konusunda, erkek ö¤rencilerin yar›s›  kad›n için
uygun evlilik yafl›n›n 20-24 oldu¤unu belirtirken, k›zlar›n yar›dan fazlas› (%60.3)
erkek ö¤rencilerden farkl› olarak kad›n için evlilik yafl›n› daha yukar› çekerek 25-29
yafllar› aras›na yerlefltirmektedirler. Bunu 20-24 yafl aral›¤› takip etmektedir.

Erkek için en uygun evlilik yafl› konusunda gençlerin ço¤unlu¤u (k›z ve erkek
ö¤renciler ayn› oranlarda olmak üzere) erkek için uygun evlilik yafl›n› 25-29 olarak
belirtmifllerdir (yaklafl›k %60).

Efl seçimine karar verirken gençlerin ço¤unlu¤u “karar› ben veririm, sonradan ai-
lemin onay›n› al›r›m” fleklindeki tercihi benimsemektedirler. Ayr›ca sanal ortamda
tan›flarak evlenmeyi  gençlerin yar›dan fazlas› onaylamamaktad›r. K›z ö¤rencilerin
sanal ortamda tan›flarak evlenmeyi onaylama  durumu erkek ö¤rencilere göre daha
düflüktür (Aradaki fark üç kat›d›r).  Bu sonuç toplumun her kesiminde giderek yay-
g›nlaflan internet kullan›m›nda bu amaca yönelik bir sonucun beklenenden düflük ol-
du¤unun iflaretidir. Özellikle medyan›n etkisiyle de gündeme gelen bu evlilik flekli
üniversite gençleri aras›nda fazla benimsenmemektedir.

Gelecekte sahip olmak istenilen çocuk tercihi konusunda gençlerin yaklafl›k ya-
r›s› için cinsiyetin fark etmedi¤i ortaya konmufltur. Öte yandan cinsiyet tercihi ya-
pan ö¤rencilerin sahip olunacak ilk çocuk her cinsin kendi cinsini tercih etmesi de
araflt›rman›n sonuçlar› bak›m›ndan dikkat çekicidir.

Evlenilecek eflin yafl› konusunda erkek ve k›z ö¤renciler k›z ve erke¤in ayn›  yafl-
ta olmas›n› ya da k›z›n erkekten küçük olmas›n› tercih etmektedirler. Evlenecekleri
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nusundaki genel görüfl ve düflünceleri ile aile kurma yolunda niflanl›l›k ile bafllayan
süreç ve devam›nda kendi kuracaklar› aile ve evlilik yap›lar›na iliflkin sorulard›r. 

Ö¤rencilerin ailenin kurulufluna iliflkin özellikler hakk›ndaki tutum ve düflünce-
leri, ideal evlilik yafl›, efl seçim flekli, sanal ortamda tan›flarak evlenme, sahip olmak
istenilen çocuk say›s›, çocu¤un cinsiyeti, evlilik töreni türü, evlenilecek eflin yafl›,
e¤itimi, maddi durumu, evlenilecek eflin din, mezhep ve etnik kökeni gibi konular-
da ö¤rencilerden al›nan bilgilerle ortaya konmufltur.

Araflt›rma bulgular›nda gençlerin aileye iliflkin görüfl ve düflünceleri üç temel
bafll›k alt›nda incelenmifltir. Birinci bölümde gençlerin okuduklar› üniversitelerin
yap›s›na iliflkin bilgiler; ikinci bölümde gençlerin sosyo-demografik özellikleri, sos-
yo-ekonomik özellikleri ve aile yap›lar›na ait bilgiler; üçüncü bölümde ise gençlerin
ailenin ve evlili¤in kurulufluna iliflkin düflünce ve tutumlar› ele al›nm›flt›r.

Örneklem grubunda yer alan  ö¤rencilerin %52.2’sini k›z ö¤renciler, %47.8’ini
de erkek ö¤renciler oluflturmaktad›r.

Ö¤rencilerin %85.7’si Türkçe (Gazi, Hacettepe, Marmara, Mimar Sinan, F›rat,
Mersin Selçuk, Mu¤la ve Ondokuz May›s), %14.3’ü  yabanc› dilde e¤itim yapan
(ODTÜ, Bilkent ve Galatasaray) üniversitelerde okumaktad›rlar.

Ö¤rencilerin okuduklar› üniversitelerin %55.8’i taflra (F›rat, Mersin, Selçuk,
Mu¤la, Ondokuz May›s)  ve %44.2’si de (Gazi, Hacettepe, Marmara, Mimar Sinan,
ODTÜ, Bilkent ve Galatatasaray) metropoldedir. 

Ö¤rencilerin %53.8’i sosyal bölümlerde, %46.2’si de teknik bölümlerde oku-
maktad›r. K›zlar›n sosyal bölümlerde okuma oran› erkek ö¤rencilere göre %6.1 da-
ha fazlad›r. Benzer flekilde erkeklerin de teknik bölümlerde okuma oran› k›zlara gö-
re %6.1 daha fazlad›r. Aradaki fark az olmakla birlikte k›z ö¤rencilerin erkeklere
oranla daha fazla sosyal bölümleri tercih ettikleri söylenebilir.

Üniversite son s›n›fta okuyan ö¤rencilerin %36’s› Orta Anadolu, %19.6’s› Do¤u
Anadolu, %17.7’si Bat› Anadolu, %14.6’s› Kuzey Anadolu ve %11.6’s› da Güney
Anadolu kökenlidir.

Üniversite ö¤rencilerinin büyük ço¤unlu¤u üniversiteyi kazanmadan önce en
uzun süreli olarak kentlerde yaflam›fllard›r (%49). Bunu s›ras›yla metropol (%23.3),
kasaba/ilçe (%21) ve köy (%6) izlemektedir. K›z ö¤renciler erkek ö¤rencilere göre
daha fazla kent ve metropol kökenlidirler. Erkek ö¤rencilerin de k›zlara oranla köy
ve kasabada yaflam›fl olmalar› daha yüksek bulunmufltur.
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Daha önce bafl›ndan evlilik geçmifl biriyle evlenme fikrinin ö¤rencilerin ev-
lenecek eflte aranan kriterler aras›nda henüz yer almad›¤› anlafl›lmaktad›r. Bu-
nunla birlikte bu konuda erkek ö¤rencilerin k›z ö¤rencilere oranla daha olum-
suz tutum sergiledikleri saptanm›flt›r. 

Daha önce baflkas›yla cinsel iliflkide bulunmufl biriyle evlenme konusunda flört
konusuna göre k›zlarla erkekler aras›nda daha belirgin farklar tespit edilmifltir. Er-
keklerin bu konuda k›zlardan oldukça tutucu ve geleneksel bir tutum sergiledikleri
görülmektedir. Bu durum dolayl› olarak erkeklerin büyük ço¤unlu¤unun hala beka-
rete önem verdi¤ini de ortaya koymaktad›r.

Evlenmeden çocuk sahibi olmay› onaylama konusunda k›z ve erkeklerin sadece
% 7.4’ü bu düflünceyi onaylamaktad›rlar. Bu bulgu gençler aras›nda do¤acak çocuk
aç›s›ndan evlili¤in ve ailenin önemli göründü¤ünü ortaya koymaktad›r. 

Gençler aras›nda patrilokal evlili¤e yani evlendikten sonra ayr› bir ev açmadan
erke¤in ailesi ile birlikte oturma fleklinde gerçekleflen evlilik biçimine k›zlar›n erkek
ö¤rencilere göre daha olumsuz yaklaflt›klar› tespit edilmifltir. Erkeklerin bir k›sm›-
n›n genifl aile biçimini ifade eden patrilokal evlili¤i benimsemeleri geleneksel cinsi-
yet rolünü destekleyen mekanizmalar›n üniversite e¤itimine ra¤men etkilerine iflaret
etmektedir. Aileden aktar›lan kal›p ve de¤erler halen bask›nd›r.

Ülkemizde son y›llarda üst üste yaflanan ekonomik krizlerin gençlerin aile kur-
ma karar›n› etkileyip etkilemedi¤i konusunda, gençlerin büyük ço¤unlu¤u yaflan›lan
ekonomik krizin aile kurma kararlar›n› etkileyece¤ini belirtmifllerdir (%68.5).

Anlaflamayan efllerin boflanmas›n› gençlerin büyük bir ço¤unlu¤u (%86.8) bo-
flanma fikrini kabullenmektedir. Çocuklu ailelerin boflanmas› konusunda ise gençle-
rin yar›dan fazlas› bu fikri desteklemektedir. Bu bulgu araflt›rma sonuçlar› aç›s›ndan
dikkat çekmektedir. Gençler için çocuk sahibi olman›n boflanmay› engelleyici bir
faktör olarak görülmesi beklenirken, sonuçlar gençlerin tutumlar›n›n bu yönde ol-
mad›¤›n› göstermifltir.

Gencin s›rf yurtd›fl›na yerleflmesine yard›mc› olacak bir evlilik yapma düflünce-
si erkek ö¤rencilerde k›z ö¤rencilere oranla kabullenilebilir bir düflünce oldu¤u or-
taya ç›km›flt›r. Bu bulgu erkek ö¤rencilerin evlili¤e daha faydac› aç›dan yaklaflabi-
leceklerini de göstermektedir.

Eflcinsellerin birbirleriyle evlenmelerini onaylama düflüncesini gençlerin yar›s›
onaylamaktad›r. Bu bulgu hem Bat›’da önemli bir gündem maddesi olan hem de ül-
kemizde özellikle medyada yer alan eflcinsel altkültürünün gençler taraf›ndan be-
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eflin e¤itim düzeyi tercihinde erkek ö¤rencilerin kendisinden yüksek e¤itimli birini,

k›zlar›n da kendisinden düflük e¤itimli birini tercih etmedikleri görülmektedir. Bu

sonuç evlenilecek eflin yafl› ve e¤itimi konusunda gençlerin büyük bir k›sm›n›n lite-

ratürdeki bilgilerle paralel olarak halen geleneksel de¤erler do¤rultusunda davrana-

caklar›n› ortaya koymufltur. 

Ayn› flekilde evlenilecek eflin maddi durumu konusunda k›z ö¤rencilerin erkek

ö¤rencilere göre daha geleneksel tutum sergileyerek kendilerinden zengin yada ken-

dileriyle ayn› durumda olan biriyle evlenmek istedikleri saptanm›flt›r. Erkek ö¤ren-

cilerin bu konuda daha beklenenin d›fl›nda bir düflünceyle kendileriyle ayn› yada da-

ha zengin biriyle evlenmeyi tercih edecekleri ortaya konmufltur. Bu sonucun ülke-

mizde giderek zorlaflan ekonomik koflullardan kaynaklanmakta oldu¤u söylenebilir.

Evlili¤in önemi konusunda gençlerin taman›na yak›n› evlili¤in önemli bir kurum

oldu¤u konusunda birleflmektedirler.

Gençler aras›nda önem s›ras›na göre efl tercihinde birinci s›rada ayn› dinden ol-

ma, ikinci s›rada ayn› mezhepten olma ve son olarak ayn› etnik kökene sahip olma

gelmektedir. 

Akraba evlili¤inin do¤acak çocuklar›n sa¤l›¤› aç›s›ndan tehlikeli oldu¤u düflün-

cesine gençlerin %86’s› kat›lmaktad›rlar. K›z ö¤renciler aras›nda akraba evlili¤inin

sak›ncalar› oldu¤una inanma e¤ilimi erkeklere göre biraz daha fazlad›r. 

Gençler aras›nda evlenmeden birlikte yaflamay› onaylamayanlar ço¤unluktad›r.

Evlenmeden birlikte yaflamay› onaylama üniversitenin türü ve yap›s›, en uzun yafla-

n›lan yer, bitirilen lisenin türü gibi de¤iflkenlere göre de¤iflebilmektedir.

Gençler aras›nda evlenebilme koflullar› konusunda oranlar› farkl› olmakla birlik-

te k›z ve erkek ö¤rencilerin ilk dört tercih s›ralamas› birbirinin ayn›d›r. Bu da uygun

efl aday› bulmak, mezun olmak, ifl bulmak ve mesle¤inde ilerlemek fleklindedir.

Daha önce flört etmifl biriyle evlenme konusunda k›z ve erkek ö¤rencilerin gele-

neksel tutum do¤rultusunda hareket ederek evlenecekleri belirlenmifltir. Üniversite

ö¤rencisi olarak erkeklerin bir k›sm›n›n daha önce flört etmifl biriyle evlenmeye

olumsuz bakmalar› beklenen bir durum olmakla birlikte, bu bulgu gencin üniversite

ö¤renimi öncesinde yaflad›¤› kültür çevresinin izlerini yans›tt›¤› da ortaya koymak-

tad›r. 
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nimsendi¤ini göstermektedir. K›z ö¤rencilerin eflcinsellerin evlili¤ini onaylama du-
rumlar› (%30.9) erkek ö¤rencilere göre (%24.2) daha yüksek bulunmufltur.

Araflt›rma bulgular› genel olarak de¤erlendirildi¤inde gençler aras›nda evlilik
kurumu önemini korumaktad›r. Aile neslin devam etmesi, çocuklar›n yetifltirilmesi,
cinselli¤in meflruiyeti gibi fonksiyonlar›yla alg›lanmakta ve toplumda aile konusun-
da zaman içerisinde de¤iflen faktörler evlenilecek eflle ilgili kriterlerde olmaktad›r.
Araflt›rma sonuçlar› üniversite gençlerinin aile kurma süreçlerine iliflkin davran›fl ve
tutumlar›nda, efl seçim kriterlerinde, evlilik kurumuna bak›fllar›nda geleneksellikten
modernli¤e do¤ru geçifllerde üniversitede al›nan e¤itimin tek bafl›na etkili olmad›¤›-
n›; gencin ailesinin sosyo-ekonomik ve kültürel özelliklerinin, bölgesel farkl›l›kla-
r›n, k›r ya da kent kökenli olmalar›n›n, üniversitenin türü ve yap›s›n›n da birlikte et-
kili olabilece¤ini göstermektedir. Üniversite e¤itimine ra¤men k›z ve erkekler ara-
s›nda aile ve evlilik süreçleriyle ilgili baz› konularda tutum ve düflünce farkl›l›¤›n›n
olmas›n›n temelinde geleneksel cinsiyet rollerinin etkili oldu¤u söylenebilir. K›z ve
erkeklerin ayn› e¤itimi ald›klar› halde efl seçimi ve evlilikle ilgili de¤er yarg›lar›n›n
farkl›laflmas›, onlar›n toplumca belirlenmifl rollerini ister istemez benimsemeleri  ile
ilgili olmaktad›r.
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EKLER

EK TABLO 1. ARAfiTIRMANIN ÖRNEKLEME PLANI

Metropolde Türkçe E¤itim Yapan Üniversiteler
1. ANKARA ANKARA 5060
2. GAZ‹ 8440 19.1 5.6 257 260 239 13.0 13.8
3. HACETTEPE 3930 8.9 2.6 120 105 86 5.2 4.8
4. ‹STANBUL ‹STANBUL 7230
5. ‹STANBUL TEKN‹K 2045
6. MARMARA 6355 14.3 4.2 194 185 176 9.2 10.2
7. M‹MAR S‹NAN 435 1.0 0.3 15 30 13 1.5 0.8
8. YILDIZ TEKN‹K 2450
9. ‹ZM‹R DOKUZ EYLÜL 4855
10. EGE 3300
11. YÜKSEK TEKNOLOJ‹ ENST‹TÜSÜ 200
TOPLAM 44300 100.0 29.3 586 580 514 29.0 29.8

Metropolde Yabanc› Dilde E¤itim Yapan Üniversiteler
12. ANKARA ORTA DO⁄U TEKN‹K 2555 65.8 1.7 52 70 61 3.5 3.6
13. ‹STANBUL BO⁄AZ‹Ç‹ 1330
TOPLAM 3885 100.0 2.6 52 70 61 3.5 3.6

Taflra Üniversiteleri
14. ADANA ÇUKUROVA 2920
15. AFYON KOCATEPE 1825
16. ANTALYA AKDEN‹Z 1410
17. AYDIN ADNAN MENDERES 950
18. BALIKES‹R BALIKES‹R 1710
19. BOLU ABANT ‹ZZET BAYSAL 1895
20. BURSA ULUDA⁄ 4290
21. ÇANAKKALE ONSEK‹Z MART 2015
22. DEN‹ZL‹ PAMUKKALE 1940
23. D‹YARBAKIR D‹CLE 4265
24. ED‹RNE TRAKYA 1990
25. ELAZI⁄ FIRAT 2140 2.4 1.4 170 180 166 9.0 9.6
26. ERZURUM ATATÜRK 6795
27. ESK‹fiEH‹R ANADOLU 2680
28. OSMAN GAZ‹ 2140
29. GAZ‹ANTEP GAZ‹ANTEP 930
30. HATAY MUSTAFA KEMAL 1025
31. ISPARTA SÜLEYMAN DEM‹REL 3015
32. ‹ÇEL MERS‹N 1060 1.2 0.7 84 75 39 3.8 2.3
33. KAHRAMANMARAfi SÜTÇÜ ‹MAM 1065
34. KARS KAFKAS 455
35. KAYSER‹ ERC‹YES 2620
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ÖRNEKLEME PLANI

(DEVAM)

36. KIRIKKALE KIRIKKALE 1390
37. KOCAEL‹ KOCAEL‹ 2625
38. KONYA SELÇUK 7080 8.0 4.7 561 580 479 29.0 27.7
39. KÜTAHYA DUMLUPINAR 3510
40. MALATYA ‹NÖNÜ 2470
41. MAN‹SA CELAL BAYAR 2385
42. MU⁄LA MU⁄LA 850 1.0 0.6 68 75 67 3.8 3.9
43. N‹⁄DE N‹⁄DE 2060
44. SAKARYA SAKARYA 2750
45. SAMSUN ONDOKUZ MAYIS 3700 4.2 2.4 293 250 221 12.5 12.8
46. S‹VAS CUMHUR‹YET 2020
47. fiANLIURFA HARRAN 495
48. TOKAT GAZ‹OSMANPAfiA 580
49. TRABZON KARADEN‹Z TEKN‹K 4895
50. VAN YÜZÜNCÜ YIL 1685
51. ZONGULDAK KARA ELMAS 1235
TOPLAM 88865 100.0 58.8 1176 1160 972 58.0 56.3

Özel Üniversiteler˚
52. ANKARA ATILIM 605
53. BAfiKENT 1555
54. B‹LKENT 1870 13.3 1.2 172 150 148 7.5 8.6
55. ÇANKAYA 635
56. ‹STANBUL BAHÇEfiEH‹R 663
57. BEYKENT 610
58. B‹LG‹ 1580
59. DO⁄Ufi 520
60. FAT‹H 694
61. GALATASARAY 136 1.0 0.1 14 40 32 2.0 1.9
62. HAL‹Ç 460
63. IfiIK 430
64. KAD‹R HAS 540
65. KOÇ 491
66. KÜLTÜR 733
67. MALTEPE 410
68. SABANCI 300
69. YED‹TEPE 1516
70. ‹ÇEL-TARSUS ÇA⁄ 281
TOPLAM 14029 100.0 9.3 186 190 180 9.5 10.4
GENEL TOPLAM 151079 100.0 100.0 2000 2000 1727 100.0 100.0
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EK TABLO 2. ANKET YAPILACAK BÖLÜMLER

KES‹N 
Ö⁄R.

SAYISI

GAZ‹ Fen-Edebiyat Biyoloji 40 89
Kimya 50 116

Gazi E¤itim Görme Engelliler Ö¤retmenli¤i 30 46
Zihin Engelliler Ö¤retmenli¤i 40 50

Mesleki E¤itim Grafik Ö¤retmenli¤i 20 20
Kuaförlük ve Güzellik Bilgisi Ö¤retmenli¤i 40 25
Seramik Ö¤retmenli¤i 20 20

Mesleki Yayg›n E¤itim Geleneksel Türk El Sanatlar› Ö¤retmenli¤i 20 20
Beden E¤itimi ve Spor Y. O. Beden E¤itimi ve Spor Ö¤retmenli¤i 60 196

HACETTEPE Edebiyat Sosyoloji 50 40
Türk Halkbilimi 30 32

Sa¤l›k ‹daresi Y. O. - 60 ?
MARMARA   Atatürk E¤itim Rehberlik ve Psikolojik Dan›flma 40 105

‹ktisadi ve ‹dari Bilimler Çal›flma Ekonomisi ve Endüstriyel ‹liflkiler 70 181
Sa¤l›k E¤itim Sa¤l›k E¤itimi 35 54

Sa¤l›k Yönetimi 50 35
Teknik E¤itim Enerji Ö¤retmenli¤i 40 66

M‹MAR S‹NAN* Fen-Edebiyat Klasik Arkeoloji 10 —-
Güzel Sanatlar Sinema ve Televizyon 15 35

FIRAT* E¤itim S›n›f Ö¤retmenli¤i 50 57
Fen-Edebiyat Türk Dili Edebiyat› 50 111
Mühendislik Makine 50 233
Su Ürünleri Su Ürünleri 50 100

MERS‹N Fen-Edebiyat Klasik Arkeoloji 20 18
Mütercim-Tercümanl›k (Almanca) 30 39

Mühendislik Jeoloji Mühendisli¤i 30 40
T›p - 30 —-

SELÇUK* Fen-Edebiyat Fizik 60 280
‹statistik 50 190
Kimya 60 251
Sanat Tarihi 50 184

‹letiflim Gazetecilik 50 233
Halkla ‹liflkiler ve Tan›t›m 50 252

‹‹BF Kamu Yönetimi 80 484
Uluslararas› ‹liflkiler 50 293

Mesleki E¤itim Çocuk Geliflimi ve E¤itimi 50 218
Mühendislik fiehir ve Bölge Planlama 40 202
Ziraat Tar›m Teknolojisi 60 181
Kimya Sa¤l›k Y. O. Ebelik 40 160

MU⁄LA Fen-Edebiyat Ça¤dafl Türk Lehçeleri ve Edebiyat› 40 ?
Mu¤la Sa¤l›k Yüksek Okulu Hemflirelik 40 48

ONDOKUZ MAYIS Difl Hekimli¤i - 40 41
Fen-Edebiyat Co¤rafya 30 —-

Tarih 50 —-
Türk Dili Edebiyat› 40 56

‹lahiyat ‹lahiyat 50 426
Mühendislik Çevre 40 72

‹nflaat 40 60

Ziraat G›da 50 282
ODTÜ* Fen-Edebiyat Biyoloji 30 35

Sosyoloji 40 55
B‹LKENT* ‹nsani Bilimler ve Edebiyat ‹ngiliz Dili ve Edebiyat› 95 110

Mühendislik Bilgisayar 100 65
GALATASARAY* ‹ktisadi ‹dari Bilimler ‹ktisat 14 28

Mühendislik Endüstri Mühendisli¤i 18 47

ÜN‹VERS‹TE FAKÜLTE BÖLÜM Ö⁄RENC‹
SAYISI
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Teknik E¤itim Enerji Ö¤retmenli¤i 40 66

M‹MAR S‹NAN* Fen-Edebiyat Klasik Arkeoloji 10 —-
Güzel Sanatlar Sinema ve Televizyon 15 35

FIRAT* E¤itim S›n›f Ö¤retmenli¤i 50 57
Fen-Edebiyat Türk Dili Edebiyat› 50 111
Mühendislik Makine 50 233
Su Ürünleri Su Ürünleri 50 100

MERS‹N Fen-Edebiyat Klasik Arkeoloji 20 18
Mütercim-Tercümanl›k (Almanca) 30 39

Mühendislik Jeoloji Mühendisli¤i 30 40
T›p - 30 —-

SELÇUK* Fen-Edebiyat Fizik 60 280
‹statistik 50 190
Kimya 60 251
Sanat Tarihi 50 184

‹letiflim Gazetecilik 50 233
Halkla ‹liflkiler ve Tan›t›m 50 252

‹‹BF Kamu Yönetimi 80 484
Uluslararas› ‹liflkiler 50 293

Mesleki E¤itim Çocuk Geliflimi ve E¤itimi 50 218
Mühendislik fiehir ve Bölge Planlama 40 202
Ziraat Tar›m Teknolojisi 60 181
Kimya Sa¤l›k Y. O. Ebelik 40 160

MU⁄LA Fen-Edebiyat Ça¤dafl Türk Lehçeleri ve Edebiyat› 40 ?
Mu¤la Sa¤l›k Yüksek Okulu Hemflirelik 40 48

ONDOKUZ MAYIS Difl Hekimli¤i - 40 41
Fen-Edebiyat Co¤rafya 30 —-

Tarih 50 —-
Türk Dili Edebiyat› 40 56

‹lahiyat ‹lahiyat 50 426
Mühendislik Çevre 40 72

‹nflaat 40 60

Ziraat G›da 50 282
ODTÜ* Fen-Edebiyat Biyoloji 30 35

Sosyoloji 40 55
B‹LKENT* ‹nsani Bilimler ve Edebiyat ‹ngiliz Dili ve Edebiyat› 95 110

Mühendislik Bilgisayar 100 65
GALATASARAY* ‹ktisadi ‹dari Bilimler ‹ktisat 14 28

Mühendislik Endüstri Mühendisli¤i 18 47

ÜN‹VERS‹TE FAKÜLTE BÖLÜM Ö⁄RENC‹
SAYISI
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(DEVAM)

KES‹N 
Ö⁄R.

SAYISI

ALI-
NAN

ÖRNEK

GAZ‹ (260) Fen-Edebiyat (80) (T) Biyoloji 40 89 35
(T) Kimya 50 116 45

Gazi E¤itim (60) (S) Görme Engelliler Ö¤retmenli¤i 30 46 25
(S) Zihin Engelliler Ö¤retmenli¤i 40 50 35

Mesleki E¤itim (50) (T) Grafik Ö¤retmenli¤i 20 20 15
(S) Kuaförlük ve Güzellik Bilgisi Ö¤retmenli¤i 40 25 20
(T) Seramik Ö¤retmenli¤i 20 20 15

Mesleki Yayg›n E¤itim (15) (S) Geleneksel Türk El Sanatlar› Ö¤retmenli¤i 20 20 15
Beden E¤itimi ve Spor Y. O. (55) (S) Beden E¤itimi ve Spor Ö¤retmenli¤i 60 196 55

HACETTEPE (105) Edebiyat (60) (S) Sosyoloji 50 40 35
(S) Türk Halkbilimi 30 32 25

Sa¤l›k ‹daresi Y. O. (45) (T) - 60 60 45
MARMARA (185) Atatürk E¤itim (35) (S) Rehberlik ve Psikolojik Dan›flma 40 105 35

‹ktisadi ve ‹dari Bilimler (55) (S) Çal›flma Ekonomisi ve Endüstriyel ‹liflkiler 70 181 55
Sa¤l›k E¤itim (60) (T) Sa¤l›k E¤itimi 35 54 30

(T) Sa¤l›k Yönetimi 50 35 30
Teknik E¤itim (35) (T) Enerji Ö¤retmenli¤i 40 66 35

M‹MAR S‹NAN Fen-Edebiyat (—-) (S) Klasik Arkeoloji 10 —- —-
(30) Güzel Sanatlar (30) (S) Sinema ve Televizyon 15 35 30
FIRAT (180) E¤itim (45) (S) S›n›f Ö¤retmenli¤i 50 57 45

Fen-Edebiyat (45) (S) Türk Dili Edebiyat› 50 111 45
Mühendislik (45) (T) Makine 50 233 45
Su Ürünleri (45) (T) Su Ürünleri 50 100 45

MERS‹N Fen-Edebiyat (45) (S) Klasik Arkeoloji 20 18 15
(75) (S) Mütercim-Tercümanl›k (Almanca) 30 39 30

Mühendislik (30) (T) Jeoloji Mühendisli¤i 30 40 30
T›p (—-) (T) - 30 —- —-

SELÇUK (580) Fen-Edebiyat (200) (T) Fizik 60 280 55
(T) ‹statistik 50 190 45
(T) Kimya 60 251 55
(S) Sanat Tarihi 50 184 45

‹letiflim (90) (S) Gazetecilik 50 233 45
(S) Halkla ‹liflkiler ve Tan›t›m 50 252 45

‹‹BF (120) (S) Kamu Yönetimi 80 484 75
(S) Uluslararas› ‹liflkiler 50 293 45

Mesleki E¤itim (45) (S) Çocuk Geliflimi ve E¤itimi 50 218 45
Mühendislik (35) (T) fiehir ve Bölge Planlama 40 202 35
Ziraat (55) (T) Tar›m Teknolojisi 60 181 55
Kimya Sa¤l›k Y. O. (35) (T) Ebelik 40 160 35

MU⁄LA (75) Fen-Edebiyat (35) (S) Ça¤dafl Türk Lehçeleri ve Edebiyat› 40 37 35
Mu¤la Sa¤l›k Yüksek Okulu (40) (T) Hemflirelik 40 48 40

ONDOKUZ Difl Hekimli¤i (30) (T) - 40 41 30
MAYIS (250) Fen-Edebiyat (40) (S) Co¤rafya 30 —- —-

(S) Tarih 50 —- —-
(S) Türk Dili Edebiyat› 40 56 40

‹lahiyat (50) (S) ‹lahiyat 50 426 50
Mühendislik (80) (T) Çevre 40 72 40

(T) ‹nflaat 40 60 40
Ziraat (50) (T) G›da 50 282 50

ODTÜ (70) Fen-Edebiyat (70) (T) Biyoloji 30 35 30
(S) Sosyoloji 40 55 40

B‹LKENT (150) ‹nsani Bilimler ve Edebiyat (90) (S) ‹ngiliz Dili ve Edebiyat› 95 110 90
Mühendislik (60) (T) Bilgisayar 100 65 60

GALATASARAY
(40) ‹ktisadi ‹dari Bilimler (20) (S) ‹ktisat 14 28 20

Mühendislik (20) (T) Endüstri Mühendisli¤i 18 47 20

ÜN‹VERS‹TE FAKÜLTE BÖLÜM Ö⁄REN-
C‹

SAYISI

(DEVAM)

KES‹N 
Ö⁄R.

SAYISI

ALI-
NAN

ÖRNEK

EKS‹K
OLAN-

LAR

GAZ‹ (260) Fen-Edebiyat (80) (T) Biyoloji 40 89 35 ?
(T) Kimya 50 116 45 ?

Gazi E¤itim (60) (S) Görme Engelliler Ö¤retmenli¤i 30 46 25 ?
(S) Zihin Engelliler Ö¤retmenli¤i 40 50 35 ?

Mesleki E¤itim (50) (T) Grafik Ö¤retmenli¤i 20 20 15 ?
(S) Kuaförlük ve Güzellik Bilgisi Ö¤retmenli¤i 40 25 20 ?
(T) Seramik Ö¤retmenli¤i 20 20 15 ?

Mesleki Yayg›n E¤itim (15) (S) Geleneksel Türk El Sanatlar› Ö¤retmenli¤i 20 20 15 ?
Beden E¤itimi ve Spor Y. O. (55) (S) Beden E¤itimi ve Spor Ö¤retmenli¤i 60 196 55 ?

HACETTEPE Edebiyat (60) (S) Sosyoloji 50 40 35 -1
(105) (S) Türk Halkbilimi 30 32 25 +

Sa¤l›k ‹daresi Y. O. (45) (T) - 60 60 45              -18
MARMARA (185) Atatürk E¤itim (35) (S) Rehberlik ve Psikolojik Dan›flma 40 105 35 +

‹ktisadi ve ‹dari Bilimler (55) (S) Çal›flma Ekonomisi ve Endüstriyel ‹liflkiler 70 181 55 ?
Sa¤l›k E¤itim (60) (T) Sa¤l›k E¤itimi 35 54 30 ?

(T) Sa¤l›k Yönetimi 50 35 30 ?
Teknik E¤itim (35) (T) Enerji Ö¤retmenli¤i 40 66 35

M‹MAR S‹NAN Fen-Edebiyat (—-) (S) Klasik Arkeoloji 10 —- —-
(30) Güzel Sanatlar (30) (S) Sinema ve Televizyon 15 35 30
FIRAT (180) E¤itim (45) (S) S›n›f Ö¤retmenli¤i 50 57 45

Fen-Edebiyat (45) (S) Türk Dili Edebiyat› 50 111 45
Mühendislik (45) (T) Makine 50 233 45
Su Ürünleri (45) (T) Su Ürünleri 50 100 45

MERS‹N (75) Fen-Edebiyat (45) (S) Klasik Arkeoloji 20 18 15
(S) Mütercim-Tercümanl›k (Almanca) 30 39 30

Mühendislik (30) (T) Jeoloji Mühendisli¤i 30 40 30
T›p (—-) (T) - 30 —- —-

SELÇUK (580) Fen-Edebiyat (200) (T) Fizik 60 280 55
(T) ‹statistik 50 190 45
(T) Kimya 60 251 55
(S) Sanat Tarihi 50 184 45

‹letiflim (90) (S) Gazetecilik 50 233 45
(S) Halkla ‹liflkiler ve Tan›t›m 50 252 45

‹‹BF (120) (S) Kamu Yönetimi 80 484 75
(S) Uluslararas› ‹liflkiler 50 293 45

Mesleki E¤itim (45) (S) Çocuk Geliflimi ve E¤itimi 50 218 45
Mühendislik (35) (T) fiehir ve Bölge Planlama 40 202 35
Ziraat (55) (T) Tar›m Teknolojisi 60 181 55
Kimya Sa¤l›k Y. O. (35) (T) Ebelik 40 160 35

MU⁄LA (75) Fen-Edebiyat (35) (S) Ça¤dafl Türk Lehçeleri ve Edebiyat› 40 37 35
Mu¤la Sa¤l›k Yüksek Okulu (40) (T) Hemflirelik 40 48 40

ONDOKUZ Difl Hekimli¤i (30) (T) - 40 41 30
MAYIS (250) Fen-Edebiyat (40) (S) Co¤rafya 30 —- —-

(S) Tarih 50 —- —-
(S) Türk Dili Edebiyat› 40 56 40

‹lahiyat (50) (S) ‹lahiyat 50 426 50
Mühendislik (80) (T) Çevre 40 72 40

(T) ‹nflaat 40 60 40
Ziraat (50) (T) G›da 50 282 50

ODTÜ (70) Fen-Edebiyat (70) (T) Biyoloji 30 35 30
(S) Sosyoloji 40 55 40

B‹LKENT (150) ‹nsani Bilimler ve Edebiyat (90) (S) ‹ngiliz Dili ve Edebiyat› 95 110 90
Mühendislik (60) (T) Bilgisayar 100 65 60

GALATASARAY ‹ktisadi ‹dari Bilimler (20) (S) ‹ktisat 14 28 20
(40) Mühendislik (20) (T) Endüstri Mühendisli¤i 18 47 20 +

ÜN‹VERS‹TE FAKÜLTE BÖLÜM Ö⁄REN-
C‹

SAYISI
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(DEVAM)

KES‹N 
Ö⁄R.

SAYISI

ALI-
NAN

ÖRNEK

GAZ‹ (260) Fen-Edebiyat (80) (T) Biyoloji 40 89 35
(T) Kimya 50 116 45

Gazi E¤itim (60) (S) Görme Engelliler Ö¤retmenli¤i 30 46 25
(S) Zihin Engelliler Ö¤retmenli¤i 40 50 35

Mesleki E¤itim (50) (T) Grafik Ö¤retmenli¤i 20 20 15
(S) Kuaförlük ve Güzellik Bilgisi Ö¤retmenli¤i 40 25 20
(T) Seramik Ö¤retmenli¤i 20 20 15

Mesleki Yayg›n E¤itim (15) (S) Geleneksel Türk El Sanatlar› Ö¤retmenli¤i 20 20 15
Beden E¤itimi ve Spor Y. O. (55) (S) Beden E¤itimi ve Spor Ö¤retmenli¤i 60 196 55

HACETTEPE (105) Edebiyat (60) (S) Sosyoloji 50 40 35
(S) Türk Halkbilimi 30 32 25

Sa¤l›k ‹daresi Y. O. (45) (T) - 60 60 45
MARMARA (185) Atatürk E¤itim (35) (S) Rehberlik ve Psikolojik Dan›flma 40 105 35

‹ktisadi ve ‹dari Bilimler (55) (S) Çal›flma Ekonomisi ve Endüstriyel ‹liflkiler 70 181 55
Sa¤l›k E¤itim (60) (T) Sa¤l›k E¤itimi 35 54 30

(T) Sa¤l›k Yönetimi 50 35 30
Teknik E¤itim (35) (T) Enerji Ö¤retmenli¤i 40 66 35

M‹MAR S‹NAN Fen-Edebiyat (—-) (S) Klasik Arkeoloji 10 —- —-
(30) Güzel Sanatlar (30) (S) Sinema ve Televizyon 15 35 30
FIRAT (180) E¤itim (45) (S) S›n›f Ö¤retmenli¤i 50 57 45

Fen-Edebiyat (45) (S) Türk Dili Edebiyat› 50 111 45
Mühendislik (45) (T) Makine 50 233 45
Su Ürünleri (45) (T) Su Ürünleri 50 100 45

MERS‹N Fen-Edebiyat (45) (S) Klasik Arkeoloji 20 18 15
(75) (S) Mütercim-Tercümanl›k (Almanca) 30 39 30

Mühendislik (30) (T) Jeoloji Mühendisli¤i 30 40 30
T›p (—-) (T) - 30 —- —-

SELÇUK (580) Fen-Edebiyat (200) (T) Fizik 60 280 55
(T) ‹statistik 50 190 45
(T) Kimya 60 251 55
(S) Sanat Tarihi 50 184 45

‹letiflim (90) (S) Gazetecilik 50 233 45
(S) Halkla ‹liflkiler ve Tan›t›m 50 252 45

‹‹BF (120) (S) Kamu Yönetimi 80 484 75
(S) Uluslararas› ‹liflkiler 50 293 45

Mesleki E¤itim (45) (S) Çocuk Geliflimi ve E¤itimi 50 218 45
Mühendislik (35) (T) fiehir ve Bölge Planlama 40 202 35
Ziraat (55) (T) Tar›m Teknolojisi 60 181 55
Kimya Sa¤l›k Y. O. (35) (T) Ebelik 40 160 35

MU⁄LA (75) Fen-Edebiyat (35) (S) Ça¤dafl Türk Lehçeleri ve Edebiyat› 40 37 35
Mu¤la Sa¤l›k Yüksek Okulu (40) (T) Hemflirelik 40 48 40

ONDOKUZ Difl Hekimli¤i (30) (T) - 40 41 30
MAYIS (250) Fen-Edebiyat (40) (S) Co¤rafya 30 —- —-

(S) Tarih 50 —- —-
(S) Türk Dili Edebiyat› 40 56 40

‹lahiyat (50) (S) ‹lahiyat 50 426 50
Mühendislik (80) (T) Çevre 40 72 40

(T) ‹nflaat 40 60 40
Ziraat (50) (T) G›da 50 282 50

ODTÜ (70) Fen-Edebiyat (70) (T) Biyoloji 30 35 30
(S) Sosyoloji 40 55 40

B‹LKENT (150) ‹nsani Bilimler ve Edebiyat (90) (S) ‹ngiliz Dili ve Edebiyat› 95 110 90
Mühendislik (60) (T) Bilgisayar 100 65 60

GALATASARAY
(40) ‹ktisadi ‹dari Bilimler (20) (S) ‹ktisat 14 28 20

Mühendislik (20) (T) Endüstri Mühendisli¤i 18 47 20

ÜN‹VERS‹TE FAKÜLTE BÖLÜM Ö⁄REN-
C‹

SAYISI

(DEVAM)

KES‹N 
Ö⁄R.

SAYISI

ALI-
NAN

ÖRNEK

EKS‹K
OLAN-

LAR

GAZ‹ (260) Fen-Edebiyat (80) (T) Biyoloji 40 89 35 ?
(T) Kimya 50 116 45 ?

Gazi E¤itim (60) (S) Görme Engelliler Ö¤retmenli¤i 30 46 25 ?
(S) Zihin Engelliler Ö¤retmenli¤i 40 50 35 ?

Mesleki E¤itim (50) (T) Grafik Ö¤retmenli¤i 20 20 15 ?
(S) Kuaförlük ve Güzellik Bilgisi Ö¤retmenli¤i 40 25 20 ?
(T) Seramik Ö¤retmenli¤i 20 20 15 ?

Mesleki Yayg›n E¤itim (15) (S) Geleneksel Türk El Sanatlar› Ö¤retmenli¤i 20 20 15 ?
Beden E¤itimi ve Spor Y. O. (55) (S) Beden E¤itimi ve Spor Ö¤retmenli¤i 60 196 55 ?

HACETTEPE Edebiyat (60) (S) Sosyoloji 50 40 35 -1
(105) (S) Türk Halkbilimi 30 32 25 +

Sa¤l›k ‹daresi Y. O. (45) (T) - 60 60 45              -18
MARMARA (185) Atatürk E¤itim (35) (S) Rehberlik ve Psikolojik Dan›flma 40 105 35 +

‹ktisadi ve ‹dari Bilimler (55) (S) Çal›flma Ekonomisi ve Endüstriyel ‹liflkiler 70 181 55 ?
Sa¤l›k E¤itim (60) (T) Sa¤l›k E¤itimi 35 54 30 ?

(T) Sa¤l›k Yönetimi 50 35 30 ?
Teknik E¤itim (35) (T) Enerji Ö¤retmenli¤i 40 66 35

M‹MAR S‹NAN Fen-Edebiyat (—-) (S) Klasik Arkeoloji 10 —- —-
(30) Güzel Sanatlar (30) (S) Sinema ve Televizyon 15 35 30
FIRAT (180) E¤itim (45) (S) S›n›f Ö¤retmenli¤i 50 57 45

Fen-Edebiyat (45) (S) Türk Dili Edebiyat› 50 111 45
Mühendislik (45) (T) Makine 50 233 45
Su Ürünleri (45) (T) Su Ürünleri 50 100 45

MERS‹N (75) Fen-Edebiyat (45) (S) Klasik Arkeoloji 20 18 15
(S) Mütercim-Tercümanl›k (Almanca) 30 39 30

Mühendislik (30) (T) Jeoloji Mühendisli¤i 30 40 30
T›p (—-) (T) - 30 —- —-

SELÇUK (580) Fen-Edebiyat (200) (T) Fizik 60 280 55
(T) ‹statistik 50 190 45
(T) Kimya 60 251 55
(S) Sanat Tarihi 50 184 45

‹letiflim (90) (S) Gazetecilik 50 233 45
(S) Halkla ‹liflkiler ve Tan›t›m 50 252 45

‹‹BF (120) (S) Kamu Yönetimi 80 484 75
(S) Uluslararas› ‹liflkiler 50 293 45

Mesleki E¤itim (45) (S) Çocuk Geliflimi ve E¤itimi 50 218 45
Mühendislik (35) (T) fiehir ve Bölge Planlama 40 202 35
Ziraat (55) (T) Tar›m Teknolojisi 60 181 55
Kimya Sa¤l›k Y. O. (35) (T) Ebelik 40 160 35

MU⁄LA (75) Fen-Edebiyat (35) (S) Ça¤dafl Türk Lehçeleri ve Edebiyat› 40 37 35
Mu¤la Sa¤l›k Yüksek Okulu (40) (T) Hemflirelik 40 48 40

ONDOKUZ Difl Hekimli¤i (30) (T) - 40 41 30
MAYIS (250) Fen-Edebiyat (40) (S) Co¤rafya 30 —- —-

(S) Tarih 50 —- —-
(S) Türk Dili Edebiyat› 40 56 40

‹lahiyat (50) (S) ‹lahiyat 50 426 50
Mühendislik (80) (T) Çevre 40 72 40

(T) ‹nflaat 40 60 40
Ziraat (50) (T) G›da 50 282 50

ODTÜ (70) Fen-Edebiyat (70) (T) Biyoloji 30 35 30
(S) Sosyoloji 40 55 40

B‹LKENT (150) ‹nsani Bilimler ve Edebiyat (90) (S) ‹ngiliz Dili ve Edebiyat› 95 110 90
Mühendislik (60) (T) Bilgisayar 100 65 60

GALATASARAY ‹ktisadi ‹dari Bilimler (20) (S) ‹ktisat 14 28 20
(40) Mühendislik (20) (T) Endüstri Mühendisli¤i 18 47 20 +

ÜN‹VERS‹TE FAKÜLTE BÖLÜM Ö⁄REN-
C‹

SAYISI
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TOPLAM KIZ ERKEK
TEKN‹K BÖLÜMLER 30.3 36.3 63.7
SOSYAL BÖLÜMLER 69.7 42.7 57.3

TOPLAM 100.0 40.6 59.4
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EK TABLO 3.
YÜKSEK Ö⁄RET‹M KURUMLARINDA 

Ö⁄RET‹M ALANLARINA GÖRE Ö⁄RENC‹LER % (1999-2000)

EK TABLO 4.YEDEK TABLOLAR L‹STES‹

Ö¤retim Alan› Say› %

Dil Ve Edebiyat 31.229 4,6

Matematik Ve Fen Bilimleri 64.813 9,5

Sa¤l›k Bilimleri 63.986 9,4

Sosyal Bilimler 80.180 11,8

Uygulamal› Sosyal Bilimler 285.862 42,1

Teknik Bilimler 113.077 16,6

Ziraat Ve Ormanc›l›k 29.763 4,4

Sanat 10.264 1,6

Toplam 679.174 100

Tablo 1. 1998-1999 Ö¤retim Alanlar›na Göre Lisans Düzeyindeki Ö¤renci Say›lar›

Üniversite Ö¤renci say›s› Üniversite Ö¤renci say›s›

Bilkent 9.251 Do¤ufl 693

‹stanbul bilgi 3.674 ‹stanbul Kültür 578

Yeditepe 3.220 Beykent 557

Baflkent 2.531 At›l›m 510

Fatih 2.467 Ça¤ 427

Çankaya 1.368 Maltepe 387

Koç 922 Kadir Has 4

Ifl›k 778

Toplam 27.367

Tablo 2. 1998-1999 Vak›f Üniversitelerine Kay›tl› Ö¤renci Say›lar›

Medeni Durum

Bekar Sözlü/ Niflanl› Boflanm›fl Toplam

Kamu 92,4 7,3 0,3 100,0

Özel 93,9 6,1 100,0

Toplam 92,6 7,2 0,2 100,0

Tablo 3. Üniversitenin Mülkiyetine Göre Medeni Durum
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Dil Ve Edebiyat 31.229 4,6

Matematik Ve Fen Bilimleri 64.813 9,5

Sa¤l›k Bilimleri 63.986 9,4

Sosyal Bilimler 80.180 11,8

Uygulamal› Sosyal Bilimler 285.862 42,1

Teknik Bilimler 113.077 16,6

Ziraat Ve Ormanc›l›k 29.763 4,4

Sanat 10.264 1,6

Toplam 679.174 100

Tablo 1. 1998-1999 Ö¤retim Alanlar›na Göre Lisans Düzeyindeki Ö¤renci Say›lar›

Üniversite Ö¤renci say›s› Üniversite Ö¤renci say›s›

Bilkent 9.251 Do¤ufl 693

‹stanbul bilgi 3.674 ‹stanbul Kültür 578

Yeditepe 3.220 Beykent 557

Baflkent 2.531 At›l›m 510

Fatih 2.467 Ça¤ 427

Çankaya 1.368 Maltepe 387

Koç 922 Kadir Has 4

Ifl›k 778

Toplam 27.367

Tablo 2. 1998-1999 Vak›f Üniversitelerine Kay›tl› Ö¤renci Say›lar›

Medeni Durum

Bekar Sözlü/ Niflanl› Boflanm›fl Toplam

Kamu 92,4 7,3 0,3 100,0

Özel 93,9 6,1 100,0

Toplam 92,6 7,2 0,2 100,0

Tablo 3. Üniversitenin Mülkiyetine Göre Medeni Durum



Yabanc› dille e¤itim veren üniversitelerde okuyan ö¤rencilerin annelerinin Türk-
çe e¤itim veren okullarda okuyan ö¤rencilere oranla e¤itim seviyelerinin oldukça
yüksek bulundu¤u dikkat çekmifltir. E¤itim dili Türkçe olan üniversitede okuyan ö¤-
rencilerin annelerinin ilkokul mezunu olma durumlar› % 45.4 iken, yabanc› dilde
e¤itim veren üniversitede okayan ö¤rencilerin annelerinin ilkokul mezunu olma du-
rumu % 15.8’dir. Buna karfl›l›k e¤itim dili Türkçe olan okullarda okuyan ö¤rencile-
rin annelerinin üniversite ve yüksek okul mezunu olma durumu %  9.7 iken yaban-
c› dilde e¤itim veren okullarda okuyan ö¤rencilerin annelerinin oran› %39.4’dür. 

Bitirilen lise türüne göre baban›n e¤itim durumuna bak›ld›¤›nda annenin e¤itimi
ile ö¤rencinin bitirdi¤i lise türü aras›ndaki iliflkiye benzer sonuçlar gözlenmifltir. Bu-
rada da özel okullar ile anadolu, süper lise gibi baflar› gerektiren okullardan mezun
olan ö¤rencilerin babalar›n›n normal liselere oranla daha yüksek e¤itimli olduklar›

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Okunulan üniversitenin mülkiyet durumunun ö¤rencilerin medeni durumunda
etkili olmad›¤› görülmektedir.

Okunulan üniversitenin e¤itim dilinin ö¤rencilerin medeni durumunda etkili ol-
mad›¤› görülmektedir.

Özel okullar ile anadolu, süper lise gibi baflar› gerektiren okullardan mezun olan
ö¤rencilerin annelerinin normal liselere oranla daha yüksek e¤itimli olduklar› görül-
müfltür. Anneleri ilkokul mezunu olan ö¤renciler s›ras›yla imam hatip, teknik ve
meslek ve normal lise ç›k›fll›d›rlar.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri
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Medeni Durum

Bekâr Sözlü/ Niflanl› Boflanm›fl Toplam

Türkçe 92,4 7,4 0,3 100,0

Yabanc› Dil 93,8 6,2 100,0

Toplam 92,6 7,2 0,2 100,0

Tablo 4. Okunulan Üniversitenin E¤itim Diline Göre Medeni Durum

Annenin E¤itimi

Okur- Okur- ‹lkokul Orta ve Lise ve Üniversite/ Master Doktora
Yazar Yazar Dengi Dengi Yüksek
De¤il Okul Toplam

Normal 13,9 9,3 45,9 6,8 14,0 9,8 0,1 0,1 100,0

Süper 5,7 4,3 39,7 9,9 20,6 19,9 100,0

Fen 4,8 23,8 4,8 28,6 38,1 100,0

Anadolu 2,7 0,7 20,3 10,8 28,4 35,8 0,7 0,7 100,0

Özel 0,7 10,1 5,4 41,6 36,9 4,0 1,3 100,0

‹mam-Hatip 26,4 13,2 50,7 4,2 4,2 0,7 0,7 100,0

Teknik ve Meslek 14,0 9,5 55,5 10,0 9,0 2,0 100,0

Toplam 12,0 7,5 41,1 7,5 17,1 14,1 0,5 0,3 100,0

Tablo 5.   Mezun Olunan Lise Türüne Göre Annenin E¤itimi 

Annenin E¤itimi

Okur- Okur- ‹lkokul Orta ve Lise ve Üniversite/ Master Doktora
Yazar Yazar Dengi Dengi Yüksek
De¤il Okul Toplam

Türkçe 14,0 8,4 45,4 7,8 14,4 9,7 0,2 0,1 100,0

Yabanc› Dil 0,8 2,5 15,8 5,4 32,4 39,4 2,1 1,7 100,0

Toplam 12,1 7,6 41,1 7,4 17,0 14,0 0,5 0,3 100,0

Tablo 6. Okunulan Üniversitenin E¤itim Diline Göre Annenin E¤itimi 

Baban›n E¤itimi

Okur- Okur- ‹lkokul Orta ve Lise ve Üniversite/ Master Doktora
Yazar Yazar Dengi Dengi Yüksek
De¤il Okul Toplam

Normal 2,1 6,0 33,6 14,3 18,6 23,6 1,2 0,6 100,0

Süper 3,5 22,7 10,6 25,5 36,9 0,7 100,0

Fen 14,3 4,8 14,3 52,4 4,8 9,5 100,0

Anadolu 1,4 12,8 7,4 16,9 52,7 5,4 3,4 100,0

Özel 0,7 4,7 5,4 16,8 65,1 4,7 2,7 100,0

‹mam-Hatip 4,9 7,0 44,8 11,2 17,5 14,0 0,7 100,0

Teknik ve Meslek 3,4 4,4 35,0 18,7 22,7 15,3 0,5 100,0

Toplam 1,9 4,7 29,1 12,7 19,2 29,6 1,7 1,0 100,0

Tablo 7. Mezun Olunan Lise Türüne Göre Baban›n E¤itimi 



Yabanc› dille e¤itim veren üniversitelerde okuyan ö¤rencilerin annelerinin Türk-
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olan ö¤rencilerin babalar›n›n normal liselere oranla daha yüksek e¤itimli olduklar›

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Okunulan üniversitenin mülkiyet durumunun ö¤rencilerin medeni durumunda
etkili olmad›¤› görülmektedir.

Okunulan üniversitenin e¤itim dilinin ö¤rencilerin medeni durumunda etkili ol-
mad›¤› görülmektedir.

Özel okullar ile anadolu, süper lise gibi baflar› gerektiren okullardan mezun olan
ö¤rencilerin annelerinin normal liselere oranla daha yüksek e¤itimli olduklar› görül-
müfltür. Anneleri ilkokul mezunu olan ö¤renciler s›ras›yla imam hatip, teknik ve
meslek ve normal lise ç›k›fll›d›rlar.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri
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Medeni Durum

Bekâr Sözlü/ Niflanl› Boflanm›fl Toplam

Türkçe 92,4 7,4 0,3 100,0

Yabanc› Dil 93,8 6,2 100,0

Toplam 92,6 7,2 0,2 100,0

Tablo 4. Okunulan Üniversitenin E¤itim Diline Göre Medeni Durum

Annenin E¤itimi

Okur- Okur- ‹lkokul Orta ve Lise ve Üniversite/ Master Doktora
Yazar Yazar Dengi Dengi Yüksek
De¤il Okul Toplam

Normal 13,9 9,3 45,9 6,8 14,0 9,8 0,1 0,1 100,0

Süper 5,7 4,3 39,7 9,9 20,6 19,9 100,0

Fen 4,8 23,8 4,8 28,6 38,1 100,0

Anadolu 2,7 0,7 20,3 10,8 28,4 35,8 0,7 0,7 100,0

Özel 0,7 10,1 5,4 41,6 36,9 4,0 1,3 100,0

‹mam-Hatip 26,4 13,2 50,7 4,2 4,2 0,7 0,7 100,0

Teknik ve Meslek 14,0 9,5 55,5 10,0 9,0 2,0 100,0

Toplam 12,0 7,5 41,1 7,5 17,1 14,1 0,5 0,3 100,0
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Annenin E¤itimi
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Türkçe 14,0 8,4 45,4 7,8 14,4 9,7 0,2 0,1 100,0

Yabanc› Dil 0,8 2,5 15,8 5,4 32,4 39,4 2,1 1,7 100,0

Toplam 12,1 7,6 41,1 7,4 17,0 14,0 0,5 0,3 100,0

Tablo 6. Okunulan Üniversitenin E¤itim Diline Göre Annenin E¤itimi 

Baban›n E¤itimi

Okur- Okur- ‹lkokul Orta ve Lise ve Üniversite/ Master Doktora
Yazar Yazar Dengi Dengi Yüksek
De¤il Okul Toplam

Normal 2,1 6,0 33,6 14,3 18,6 23,6 1,2 0,6 100,0

Süper 3,5 22,7 10,6 25,5 36,9 0,7 100,0

Fen 14,3 4,8 14,3 52,4 4,8 9,5 100,0

Anadolu 1,4 12,8 7,4 16,9 52,7 5,4 3,4 100,0

Özel 0,7 4,7 5,4 16,8 65,1 4,7 2,7 100,0

‹mam-Hatip 4,9 7,0 44,8 11,2 17,5 14,0 0,7 100,0

Teknik ve Meslek 3,4 4,4 35,0 18,7 22,7 15,3 0,5 100,0

Toplam 1,9 4,7 29,1 12,7 19,2 29,6 1,7 1,0 100,0

Tablo 7. Mezun Olunan Lise Türüne Göre Baban›n E¤itimi 



Annesi ev kad›n› olan ö¤rencilerin özellikle imam hatip, teknik ve meslek, nor-
mal ve süper lise ç›k›fll› olduklar› görülmektedir. Buna karfl›l›k özel, anadolu ve fen
liseleri ç›k›fll› ö¤rencilerin annelerinin uzmanl›k gerektiren ifllerde çal›flt›klar› orta-
ya ç›km›flt›r.

Kamu üniversitelerinde okuyan ö¤rencilerin annelerinin ev kad›n›, özel üniver-
sitelerde okuyan ö¤renicilerin annelerinin uzmanl›k gerektiren ifllerde yo¤unlaflt›k-
lar› saptanm›flt›r.

Anne mesle¤inde oldu¤u gibi baba mesle¤inin de bitirilen lise ile ilgili oldu¤u
görülmüfltür. Aradaki iliflki anne mesle¤i ile bitirilen lise aras›ndaki iliflki gibidir.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve DüflünceleriÜniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri
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görülmüfltür. Babalar› ilkokul mezunu olan ö¤renciler s›ras›yla imam hatip, teknik
ve meslek ve normal lise ç›k›fll›d›rlar.

Babalar›n e¤itim seviyeleri yükseldikçe ö¤rencilerin özel üniversitede okuma
oranlar›n›n artt›¤› saptanm›flt›r.

Baban›n E¤itimi

Okur- Okur- ‹lkokul Orta ve Lise ve Üniversite/ Master Doktora
Yazar Yazar Dengi Dengi Yüksek
De¤il Okul Toplam

Kamu 2,3 5,4 31,6 13,6 19,7 25,1 1,5 0,7 100,0

Özel 7,8 6,1 15,0 64,4 3,3 3,3 100,0

Toplam 2,0 4,8 29,1 12,8 19,2 29,4 1,7 1,0 100,0

Tablo 8. Okunulan Üniversitenin Mülkiyetine Göre Baban›n E¤itimi  

Annenin Mesle¤i

Çiftçi, Müteflebbis Serbest ‹lmi ve ‹flçi Memur Esnaf Uzmanl›k Ev
Hayvanc› Üst Meslek Teknik ve Gerektiren Kad›n›
Ormanc›, Kademe Sahibi Eleman Zanaatkar ‹fller
Bal›kç›, Yönetici

Avc›

Normal 0,2 0,6 1,1 0,5 2,7 0,5 9,5 84,8

Süper 1,5 1,5 1,5 4,4 0,7 17,5 73,0

Fen 5,0 40,0 55,0

Anadolu 0,7 2,9 1,4 6,5 32,4 56,1

Özel 2,1 4,1 5,5 0,7 2,1 30,1 55,5

‹mam-Hatip 1,4 0,7 97,9

Teknik ve 
Meslek 1,5 1,0 2,0 2,0 4,1 89,3

Toplam 0,3 0,2 1,0 1,4 0,9 2,8 0,3 13,0 79,9

Tablo 9.   Mezun Olunan Lise Türüne Göre Annenin Mesle¤i 

Baban›n Mesle¤i

Çiftçi, Müteflebbis Serbest ‹lmi ve ‹flçi Memur Esnaf Uzmanl›k Toplam
Hayvanc› Üst Meslek Teknik ve Gerektiren
Ormanc›, Kademe Sahibi Eleman Zanaatkar ‹fller
Bal›kç›, Yönetici

Avc›

Normal 9,5 2,1 20,2 6,9 16,8 16,5 9,2 18,9 100,0

Süper 3,5 1,8 16,7 14,0 13,2 15,8 7,0 28,1 100,0

Fen 5,6 11,1 16,7 5,6 5,6 5,6 50,0 100,0

Anadolu 2,3 3,8 17,7 18,5 6,2 10,8 3,8 36,9 100,0

Özel 1,4 4,3 34,8 23,2 2,2 2,2 6,5 25,4 100,0

‹mam-Hatip 21,2 0,8 13,6 3,4 21,2 21,2 10,2 8,5 100,0

Teknik ve 
Meslek 7,6 0,6 15,2 4,4 25,3 19,0 11,4 16,5 100,0

Toplam 8,1 2,3 19,8 9,8 15,2 15,0 8,5 21,3 100,0

Tablo 11.   Mezun Olunan Lise Türüne Göre Baban›n Mesle¤i

Annenin Mesle¤i

Çiftçi, Müteflebbis Serbest ‹lmi ve ‹flçi Memur Esnaf Uzmanl›k Ev
Hayvanc› Üst Meslek Teknik ve Gerektiren Kad›n›
Ormanc›, Kademe Sahibi Eleman Zanaatkar ‹fller
Bal›kç›, Yönetici

Avc›

Kamu 0,3 0,1 0,6 1,1 1,0 2,9 0,4 10,5 82,9

Özel 0,6 4,0 4,0 2,3 33,3 55,7

Toplam 0,3 0,2 1,0 1,4 0,9 2,8 0,4 13,0 80,0

Tablo 10. Okunulan Üniversitenin Mülkiyetine Göre Annenin Mesle¤i



Annesi ev kad›n› olan ö¤rencilerin özellikle imam hatip, teknik ve meslek, nor-
mal ve süper lise ç›k›fll› olduklar› görülmektedir. Buna karfl›l›k özel, anadolu ve fen
liseleri ç›k›fll› ö¤rencilerin annelerinin uzmanl›k gerektiren ifllerde çal›flt›klar› orta-
ya ç›km›flt›r.

Kamu üniversitelerinde okuyan ö¤rencilerin annelerinin ev kad›n›, özel üniver-
sitelerde okuyan ö¤renicilerin annelerinin uzmanl›k gerektiren ifllerde yo¤unlaflt›k-
lar› saptanm›flt›r.

Anne mesle¤inde oldu¤u gibi baba mesle¤inin de bitirilen lise ile ilgili oldu¤u
görülmüfltür. Aradaki iliflki anne mesle¤i ile bitirilen lise aras›ndaki iliflki gibidir.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve DüflünceleriÜniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri
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görülmüfltür. Babalar› ilkokul mezunu olan ö¤renciler s›ras›yla imam hatip, teknik
ve meslek ve normal lise ç›k›fll›d›rlar.

Babalar›n e¤itim seviyeleri yükseldikçe ö¤rencilerin özel üniversitede okuma
oranlar›n›n artt›¤› saptanm›flt›r.

Baban›n E¤itimi

Okur- Okur- ‹lkokul Orta ve Lise ve Üniversite/ Master Doktora
Yazar Yazar Dengi Dengi Yüksek
De¤il Okul Toplam

Kamu 2,3 5,4 31,6 13,6 19,7 25,1 1,5 0,7 100,0

Özel 7,8 6,1 15,0 64,4 3,3 3,3 100,0

Toplam 2,0 4,8 29,1 12,8 19,2 29,4 1,7 1,0 100,0

Tablo 8. Okunulan Üniversitenin Mülkiyetine Göre Baban›n E¤itimi  

Annenin Mesle¤i
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Özel 2,1 4,1 5,5 0,7 2,1 30,1 55,5

‹mam-Hatip 1,4 0,7 97,9

Teknik ve 
Meslek 1,5 1,0 2,0 2,0 4,1 89,3

Toplam 0,3 0,2 1,0 1,4 0,9 2,8 0,3 13,0 79,9

Tablo 9.   Mezun Olunan Lise Türüne Göre Annenin Mesle¤i 

Baban›n Mesle¤i
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Hayvanc› Üst Meslek Teknik ve Gerektiren
Ormanc›, Kademe Sahibi Eleman Zanaatkar ‹fller
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Avc›

Normal 9,5 2,1 20,2 6,9 16,8 16,5 9,2 18,9 100,0

Süper 3,5 1,8 16,7 14,0 13,2 15,8 7,0 28,1 100,0

Fen 5,6 11,1 16,7 5,6 5,6 5,6 50,0 100,0

Anadolu 2,3 3,8 17,7 18,5 6,2 10,8 3,8 36,9 100,0

Özel 1,4 4,3 34,8 23,2 2,2 2,2 6,5 25,4 100,0

‹mam-Hatip 21,2 0,8 13,6 3,4 21,2 21,2 10,2 8,5 100,0

Teknik ve 
Meslek 7,6 0,6 15,2 4,4 25,3 19,0 11,4 16,5 100,0

Toplam 8,1 2,3 19,8 9,8 15,2 15,0 8,5 21,3 100,0

Tablo 11.   Mezun Olunan Lise Türüne Göre Baban›n Mesle¤i

Annenin Mesle¤i

Çiftçi, Müteflebbis Serbest ‹lmi ve ‹flçi Memur Esnaf Uzmanl›k Ev
Hayvanc› Üst Meslek Teknik ve Gerektiren Kad›n›
Ormanc›, Kademe Sahibi Eleman Zanaatkar ‹fller
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Kamu 0,3 0,1 0,6 1,1 1,0 2,9 0,4 10,5 82,9

Özel 0,6 4,0 4,0 2,3 33,3 55,7

Toplam 0,3 0,2 1,0 1,4 0,9 2,8 0,4 13,0 80,0

Tablo 10. Okunulan Üniversitenin Mülkiyetine Göre Annenin Mesle¤i



E¤itim ve gelir birbirlerine paralel olarak ailenin yaflam tarz›n› da belirlemekte-
dir. Dolay›s›yla e¤itim seviyesi yükseldikçe ailelerin gelir seviyesi de yükselmekte-
dir.

Babalar›n e¤itim seviyeleri ile ö¤rencilerin ö¤renim s›ras›nda çal›flma durumlar›
aras›nda anlaml› bir fark görülmemifltir.

Ö¤rencilerin okuduklar› üniversitenin mülkiyeti ile ö¤renim s›ras›nda çal›flma
durumu aras›nda önemli  farkl›l›k olmad›¤› görülmüfltür.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Üniversitenin mülkiyeti ve gelir birbirlerine paralel olarak ailenin yaflam tarz›n›
da belirlemektedir. Dolay›s›yla gelir seviyesi yükseldikçe ö¤rencilerin özel okulda
okuma imkanlar› da yükselmektedir.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri
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Gelir

100 100=<- 300=<- 500=<- 700=<- 900 Milyon Toplam
Milyondan <300 <500 <700 <900 ve Daha

az az

Kamu 1,6 27,6 26,3 21,0 11,5 12,0 100,0

Özel 0,7 0,7 5,3 11,8 15,1 66,4 100,0

Toplam 1,5 24,9 24,2 20,1 11,8 17,5 100,0

Tablo 12. Okunulan Üniversitenin Mülkiyetine Göre Gelir

Gelir

100 100=<- 300=<- 500=<- 700=<- 900 Milyon Toplam
Milyondan <300 <500 <700 <900 ve Daha

az az

Okur-
Yazar De¤il 20,0 46,7 30,0 3,3 100,0

Okur-Yazar 53,3 24,0 17,3 2,7 2,7 100,0

‹lkokul 3,1 44,0 25,4 15,7 6,7 4,9 100,0

Orta ve 
Dengi 0,5 29,4 27,3 24,7 9,3 8,8 100,0

Lise ve 
Dengi 0,3 18,1 27,8 28,8 14,6 10,4 100,0

Üniversite/
Yüksek Okul 0,2 3,9 20,1 19,0 19,2 37,5 100,0

Master 7,7 23,1 7,7 61,5 100,0

Doktora 7,1 7,1 85,7 100,0

Toplam 1,5 25,0 24,1 20,1 11,8 17,4 100,0

Tablo 13. Baban›n E¤itim Düzeyine Göre Ailenin Tahmini Ortalama Geliri

Ö¤renim S›ras›nda Çal›flma Durumu

Çal›flt› Çal›flmad› Toplam

Okur-Yazar De¤il 60,6 39,4 100,0

Okur-Yazar 51,9 48,1 100,0

‹lkokul 42,6 57,4 100,0

Orta ve Dengi 39,9 60,1 100,0

Lise ve Dengi 49,2 50,8 100,0

Üniversite/Yüksek Okul 38,5 61,5 100,0

Master 55,6 44,4 100,0

Doktora 41,2 58,8 100,0

Toplam 43,3 56,7 100,0

Tablo 14. Baban›n E¤itim Düzeyine Göre Gençlerin Ö¤renim S›ras›nda Çal›flma
Durumu

Ö¤renim S›ras›nda Çal›flma Durumu

Çal›flt› Çal›flmad› Toplam

Kamu 42,9 57,1 100,0

Özel 47,8 52,2 100,0

Toplam 43,4 56,6 100,0

Tablo 15. Okunulan Üniversitenin Mülkiyetine Göre Ö¤renim S›ras›nda Çal›flma
Durumu



E¤itim ve gelir birbirlerine paralel olarak ailenin yaflam tarz›n› da belirlemekte-
dir. Dolay›s›yla e¤itim seviyesi yükseldikçe ailelerin gelir seviyesi de yükselmekte-
dir.

Babalar›n e¤itim seviyeleri ile ö¤rencilerin ö¤renim s›ras›nda çal›flma durumlar›
aras›nda anlaml› bir fark görülmemifltir.

Ö¤rencilerin okuduklar› üniversitenin mülkiyeti ile ö¤renim s›ras›nda çal›flma
durumu aras›nda önemli  farkl›l›k olmad›¤› görülmüfltür.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Üniversitenin mülkiyeti ve gelir birbirlerine paralel olarak ailenin yaflam tarz›n›
da belirlemektedir. Dolay›s›yla gelir seviyesi yükseldikçe ö¤rencilerin özel okulda
okuma imkanlar› da yükselmektedir.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri
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Gelir
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Tablo 15. Okunulan Üniversitenin Mülkiyetine Göre Ö¤renim S›ras›nda Çal›flma
Durumu



Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Kamu üniversitelerinde okuyan ö¤rencilerin  kendileri de dahil olmak üzere kar-
defl say›s›na bak›ld›¤›nda en fazla oran %38.4 ile kardefl say›s› dört ve daha fazla
olan ö¤rencilere aittir. Bunu s›ras›yla %29.9 ile  üç kardefl, %28.5 ile iki kardefl ol-
ma, %3.2 ile kardeflsiz olma hali izlemektedir. Özel üniversitelerde okuyan ö¤renci-
lerde ise kendileri de dahil iki kardefl olma hali yüksektir (%62.2). Özel üniversite-
lerde okuyanlarda dört kardefl olma hali devlet üniversitelerinde okuyanlara göre ol-
dukça düflüktür (%7.2). Buna karfl›l›k ailenin tek çocu¤u olma hali di¤er üniversite-
lere oranla dört kat fazlad›r.

Annesi master ve doktora yapm›fl gençlerin tek çocuk olma hali di¤er e¤itim se-
viyesindekilere göre yüksektir.  ‹ki kardefl olma durumu ise üniversite, master, dok-
tora ile lise ve dengi okul mezunu anneye sahip gençler aras›nda fazla görünmekte-
dir. E¤itim seviyesi yükseldikçe kardefl say›s› düflmektedir.

Tek çocuklu olma hali babas› master e¤itimi alm›fl olanlar aras›nda, iki kardefl
olma s›ras›yla babalar› doktora, master ve üniversite mezunu olan ö¤rencilerde yay-
g›nken, üç kardefl olma hali %28 ile %34 aras›nda de¤iflen oranlarda baban›n ilk, or-
ta, lise ve üniversite mezunu oldu¤u ailelerde rastlanmaktad›r. Baban›n e¤itim düze-
yine göre kardefl say›s›na bak›ld›¤›nda baban›n e¤itim seviyesi yükseldikçe kardefl
say›s› belirgin bir flekilde azalmaktad›r. Burada baban›n e¤itim seviyesine göre kar-
defl say›s›nda en belirgin özellik dört ve daha yukar› kardefle sahip olma e¤itim se-
viyesi düfltükçe artmaktad›r.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri
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Kardefl Say›s› Toplam

1 Kardefl 2 Kardefl 3 Kardefl 4 ve Daha Fazla Kardefl

Kamu 3,2 28,5 29,9 38,4 100,0

Özel 12,2 62,2 18,3 7,2 100,0

Toplam 4,1 32,2 28,7 35,0 100,0

Tablo 16. Okunulan Üniversitenin Mülkiyetine Göre Kardefl Say›s›

Kardefl Say›s› Toplam

1 Kardefl 2 Kardefl 3 Kardefl 4 ve Daha Fazla Kardefl

Okur-Yazar De¤il 1,5 4,5 16,4 77,6 100,0       

Okur-Yazar 0,8 7,1 21,4 70,6 100,0

‹lkokul 1,3 22,9 36,3 39,4 100,0

Orta ve Dengi 4,0 33,1 38,7 24,2 100,0

Lise ve Dengi 7,8 53,2 29,8 9,2 100,0

Üniversite/ 
Yüksek Okul 10,4 69,7 15,6 4,3 100,0

Master 25,0 62,5 12,5 100,0

Doktora 20,0 60,0 20,0 100,0

Toplam 4,0 32,2 28,7 35,0 100,0

Tablo 17.   Annenin E¤itim Düzeyine Göre Kardefl Say›s›

Kardefl Say›s› Toplam

1 Kardefl 2 Kardefl 3 Kardefl 4 ve Daha Fazla Kardefl

Okur-Yazar De¤il 2,9 14,7 11,8 70,6 100,0

Okur-Yazar 1,3 2,5 11,3 85,0 100,0

‹lkokul 1,0 17,2 28,6 53,2 100,0

Orta ve Dengi 2,3 28,2 31,0 38,5 100,0

Lise ve Dengi 4,7 34,3 34,6 26,4 100,0

Üniversite/

Yüksek Okul 6,6 51,2 28,9 13,3 100,0

Master 25,0 50,0 17,9 7,1 100,0

Doktora 5,9 70,6 17,6 5,9 100,0

Toplam 4,0 32,2 28,7 35,1 100,0

Tablo 18. Baban›n E¤itim Düzeyine Göre Kardefl Say›s›



Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri
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lerde ise kendileri de dahil iki kardefl olma hali yüksektir (%62.2). Özel üniversite-
lerde okuyanlarda dört kardefl olma hali devlet üniversitelerinde okuyanlara göre ol-
dukça düflüktür (%7.2). Buna karfl›l›k ailenin tek çocu¤u olma hali di¤er üniversite-
lere oranla dört kat fazlad›r.

Annesi master ve doktora yapm›fl gençlerin tek çocuk olma hali di¤er e¤itim se-
viyesindekilere göre yüksektir.  ‹ki kardefl olma durumu ise üniversite, master, dok-
tora ile lise ve dengi okul mezunu anneye sahip gençler aras›nda fazla görünmekte-
dir. E¤itim seviyesi yükseldikçe kardefl say›s› düflmektedir.

Tek çocuklu olma hali babas› master e¤itimi alm›fl olanlar aras›nda, iki kardefl
olma s›ras›yla babalar› doktora, master ve üniversite mezunu olan ö¤rencilerde yay-
g›nken, üç kardefl olma hali %28 ile %34 aras›nda de¤iflen oranlarda baban›n ilk, or-
ta, lise ve üniversite mezunu oldu¤u ailelerde rastlanmaktad›r. Baban›n e¤itim düze-
yine göre kardefl say›s›na bak›ld›¤›nda baban›n e¤itim seviyesi yükseldikçe kardefl
say›s› belirgin bir flekilde azalmaktad›r. Burada baban›n e¤itim seviyesine göre kar-
defl say›s›nda en belirgin özellik dört ve daha yukar› kardefle sahip olma e¤itim se-
viyesi düfltükçe artmaktad›r.
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Kardefl Say›s› Toplam

1 Kardefl 2 Kardefl 3 Kardefl 4 ve Daha Fazla Kardefl

Kamu 3,2 28,5 29,9 38,4 100,0

Özel 12,2 62,2 18,3 7,2 100,0

Toplam 4,1 32,2 28,7 35,0 100,0
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Kardefl Say›s› Toplam

1 Kardefl 2 Kardefl 3 Kardefl 4 ve Daha Fazla Kardefl

Okur-Yazar De¤il 1,5 4,5 16,4 77,6 100,0       

Okur-Yazar 0,8 7,1 21,4 70,6 100,0

‹lkokul 1,3 22,9 36,3 39,4 100,0

Orta ve Dengi 4,0 33,1 38,7 24,2 100,0

Lise ve Dengi 7,8 53,2 29,8 9,2 100,0

Üniversite/ 
Yüksek Okul 10,4 69,7 15,6 4,3 100,0

Master 25,0 62,5 12,5 100,0

Doktora 20,0 60,0 20,0 100,0

Toplam 4,0 32,2 28,7 35,0 100,0

Tablo 17.   Annenin E¤itim Düzeyine Göre Kardefl Say›s›

Kardefl Say›s› Toplam

1 Kardefl 2 Kardefl 3 Kardefl 4 ve Daha Fazla Kardefl

Okur-Yazar De¤il 2,9 14,7 11,8 70,6 100,0

Okur-Yazar 1,3 2,5 11,3 85,0 100,0

‹lkokul 1,0 17,2 28,6 53,2 100,0

Orta ve Dengi 2,3 28,2 31,0 38,5 100,0

Lise ve Dengi 4,7 34,3 34,6 26,4 100,0

Üniversite/

Yüksek Okul 6,6 51,2 28,9 13,3 100,0

Master 25,0 50,0 17,9 7,1 100,0

Doktora 5,9 70,6 17,6 5,9 100,0

Toplam 4,0 32,2 28,7 35,1 100,0

Tablo 18. Baban›n E¤itim Düzeyine Göre Kardefl Say›s›



Baban›n e¤itim seviyesinin kad›n için en uygun evlilik yafl›nda önemli bir de¤ifl-
ken oldu¤u görülmüfltür. Baban›n e¤itim seviyesi yükseldikçe kad›n için uygun ev-
lilik yafl› da yükselmektedir. Babas› master ve doktora mezunu gençlerin 30 ve daha
yukar›s› yafllardaki evlili¤i uygun görmeleri di¤er e¤itim seviyelerine göre oldukça
yüksektir.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Burada doktora mezunlar› d›flar›da b›rak›ld›¤› taktirde annelerin e¤itim seviyesi
artt›kça gençlerin kad›n için uygun gördükleri  ideal evlilik yafl›n›n yükseldi¤i söy-
lenebilir. Anneleri okur-yazar olmayan, okur-yazar, ilkokul mezunu olan ö¤rencile-
rin kad›n için en fazla tercih ettikleri yafl aral›¤› 20-24; anneleri orta ve dengi okul
mezunu ve doktora hariç daha  yukar› e¤itim seviyesinde olan gençlerin en fazla ter-
cih ettikleri yafl aral›¤› 25-29’dur.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri
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Kad›n ‹çin En Uygun Evlenme Yafl› Toplam

15'den Az 15-19 20-24 25-29 30 ve Daha Fazla

Okur-Yazar De¤il 0,5 14,6 52,3 30,2 2,5 100,0

Okur-Yazar 0,8 9,8 52,0 35,8 1,6 100,0

‹lkokul 3,9 49,9 43,9 2,4 100,0

Orta ve Dengi 1,6 39,3 55,7 3,3 100,0

Lise ve Dengi 0,4 1,4 28,6 60,0 9,6 100,0

Üniversite/

Yüksek Okul 0,4 1,7 24,5 62,4 10,9 100,0

Master 16,7 83,3 100,0

Doktora 20,0 40,0 40,0 100,0

Toplam 0,2 4,7 42,1 48,0 5,0 100,0

Tablo 19. Annenin E¤itim Düzeyine Göre Kad›n ‹çin En Uygun Evlenme Yafl›

Kad›n ‹çin En Uygun Evlenme Yafl› Toplam

15'den Az 15-19 20-24 25-29 30 ve Daha Fazla

Okur-Yazar 

De¤il 27,3 42,4 27,3 3,0 100,0

Okur-Yazar 1,3 13,8 46,3 36,3 2,5 100,0

‹lkokul 0,2 5,2 54,9 37,7 1,9 100,0

Orta ve Dengi 6,1 43,4 46,2 4,2 100,0

Lise ve Dengi 3,5 40,1 51,6 4,8 100,0

Yüksek Okul 1,7 30,2 60,1 8,1 100,0

Master 8,0 24,0 56,0 12,0 100,0

Doktora 6,3 31,3 50,0 12,5 100,0

Toplam 0,2 4,8 41,9 48,2 4,9 100,0

Tablo 20. Baban›n E¤itim Düzeyine Göre Kad›n ‹çin En Uygun Evlenme Yafl›

Erkek ‹çin En Uygun Evlenme Yafl› Toplam

15'den Az 15-19 20-24 25-29 30 ve Daha Fazla

Okur-Yazar De¤il 6,1 27,3 57,6 9,1 100,0

Okur-Yazar 1,3 5,0 21,3 56,3 16,3 100,0

‹lkokul 1,5 12,8 68,3 17,4 100,0

Orta ve Dengi 1,4 10,9 60,2 27,5 100,0

Lise ve Dengi 0,6 8,9 60,1 30,4 100,0

Üniversite/
Yüksek Okul 0,2 0,4 5,6 56,6 37,2 100,0

Master 8,0 4,0 52,0 36,0 100,0

Doktora 6,3 50,0 43,8 100,0

Toplam 0,2 1,3 10,1 61,0 27,4 100,0

Tablo 21. Baban›n E¤itim Düzeyine Göre Erkek ‹çin En Uygun Evlenme Yafl›
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Sanal ortamda tan›flarak evlenmeyi onaylama konusunda k›z ve erkekler için
okunulan bölüm türünün e¤itim dili kadar belirleyici olmad›¤› görülmektedir. Bu
konuda her iki cins için sosyal bölümlerde okuyan ö¤rencilerin di¤erlerine göre
sanal ortamda  tan›flarak evlenmeyi daha olumlad›klar› belirlenmifltir.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Baban›n e¤itim seviyesi ile erkek için en uygun evlilik yafl› aras›nda anlaml› bir
iliflki gözlenmemekle birlikte babas› okur-yazar olmayan ve okuryazar olup bir okul
mezunu olmayan babalar›n çocuklar›n›n erkek için uygun gördükleri yafl genellikle
25-29 olup (%57) bunu ikinci s›rada 20-24 yafl aral›¤› (%27-%21)  izlemektedir.
Babas›n›n e¤itimi ilkokul ve yukar›s› olanlar›n erkek için en uygun yafl aral›¤› için
tercihleri 25-29 olup bunu ikinci s›rada 30 ve daha yukar›s› yafl tercihi izlemektedir.

Ö¤rencilerin efl seçim flekli konusunda annelerinin e¤itim düzeylerinin fazla et-
kili olmad›¤› saptanm›flt›r. Bu konuda en fazla dikkati çeken nokta ö¤renciler aras›n-
da özellikle anneleri yüksek lisans yapan ö¤rencilerin efl seçiminde karar› sadece
kendilerinin verdiklerini vurgulamalar›d›r. Bu durum doktoralar›n› tamamlam›fl an-
nelerin çocuklar›nda dahi daha az oranda bulunmufltur.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

151150

Efl Seçim fiekli

Karar› Ben Karar› Ben Karar› Ailem Ailem Karar Bu Konuda Toplam

Veririm Veririm Verir, Sonradan Verir Kesin Bir

Kimseye Sonradan Ailemin Benim Onay›m› Ben Karar›m

Dan›flmam Onay›n› Al›r›m Al›r Kar›flmam Yok

Okur-Yazar 
De¤il 9,8 79,3 3,1 7,8 100,0

Okur-Yazar 12,1 80,6 3,2 4,0 100,0

‹lkokul 7,3 84,4 2,2 0,4 5,6 100,0

Orta ve Dengi 14,3 79,8 1,7 4,2 100,0

Lise ve Dengi 12,9 83,5 0,7 0,4 2,5 100,0

Üniversite/ 
Yüksek Okul 19,4 74,9 0,9 0,4 4,4 100,0

Master 75,0 25,0 100,0

Doktora 40,0 40,0 20,0 100,0

Tablo 22. Annenin E¤itim Düzeyine Göre Efl Seçim fiekli

Sanal Ortamda Tan›flt›¤›n›z Biriyle Evlenir misiniz?

Cinsiyet Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Evlenirim Evlenmem Düflünmedim

Sosyal 11,1 56,2 32,7 100,0

Erkek Teknik 15,7 49,4 34,9 100,0

Toplam 13,4 52,8 33,8 100,0

Sosyal 10,7 58,2 31,1 100,0

Kad›n Teknik 7,4 61,8 30,8 100,0

Toplam 9,3 59,8 31,0 100,0

Tablo 23. Cinsiyet ve Okunulan Bölüm Türüne Göre Sanal Ortamda Tan›flarak
Evlenme

Sahip Olmak ‹stenilen Çocuk Say›s›

1 2 3 4 ve Hiç Çocuk Toplam

Çocuk Çocuk Çocuk Daha Fazla ‹stemiyor

Okur-Yazar De¤il 3,5 45,2 26,6 24,6 100,0

Okur-Yazar 5,7 56,6 14,8 21,3 1,6 100,0

‹lkokul 9,3 56,4 22,2 10,2 1,9 100,0

Orta ve Dengi 9,1 64,5 14,9 8,3 3,3 100,0

Lise ve Dengi 14,4 63,2 14,1 3,2 5,1 100,0

Üniversite/

Yüksek Okul 21,1 59,6 13,5 1,3 4,5 100,0

Master 28,6 28,6 42,9 100,0

Doktora 60,0 20,0 20,0 100,0

Toplam 10,9 57,1 19,0 10,2 2,8 100,0

Tablo 24. Annenin E¤itim Düzeyine Göre Sahip Olmak ‹stenilen Çocuk Say›s›



Sanal ortamda tan›flarak evlenmeyi onaylama konusunda k›z ve erkekler için
okunulan bölüm türünün e¤itim dili kadar belirleyici olmad›¤› görülmektedir. Bu
konuda her iki cins için sosyal bölümlerde okuyan ö¤rencilerin di¤erlerine göre
sanal ortamda  tan›flarak evlenmeyi daha olumlad›klar› belirlenmifltir.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Baban›n e¤itim seviyesi ile erkek için en uygun evlilik yafl› aras›nda anlaml› bir
iliflki gözlenmemekle birlikte babas› okur-yazar olmayan ve okuryazar olup bir okul
mezunu olmayan babalar›n çocuklar›n›n erkek için uygun gördükleri yafl genellikle
25-29 olup (%57) bunu ikinci s›rada 20-24 yafl aral›¤› (%27-%21)  izlemektedir.
Babas›n›n e¤itimi ilkokul ve yukar›s› olanlar›n erkek için en uygun yafl aral›¤› için
tercihleri 25-29 olup bunu ikinci s›rada 30 ve daha yukar›s› yafl tercihi izlemektedir.

Ö¤rencilerin efl seçim flekli konusunda annelerinin e¤itim düzeylerinin fazla et-
kili olmad›¤› saptanm›flt›r. Bu konuda en fazla dikkati çeken nokta ö¤renciler aras›n-
da özellikle anneleri yüksek lisans yapan ö¤rencilerin efl seçiminde karar› sadece
kendilerinin verdiklerini vurgulamalar›d›r. Bu durum doktoralar›n› tamamlam›fl an-
nelerin çocuklar›nda dahi daha az oranda bulunmufltur.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

151150

Efl Seçim fiekli

Karar› Ben Karar› Ben Karar› Ailem Ailem Karar Bu Konuda Toplam

Veririm Veririm Verir, Sonradan Verir Kesin Bir

Kimseye Sonradan Ailemin Benim Onay›m› Ben Karar›m

Dan›flmam Onay›n› Al›r›m Al›r Kar›flmam Yok

Okur-Yazar 
De¤il 9,8 79,3 3,1 7,8 100,0

Okur-Yazar 12,1 80,6 3,2 4,0 100,0

‹lkokul 7,3 84,4 2,2 0,4 5,6 100,0

Orta ve Dengi 14,3 79,8 1,7 4,2 100,0

Lise ve Dengi 12,9 83,5 0,7 0,4 2,5 100,0

Üniversite/ 
Yüksek Okul 19,4 74,9 0,9 0,4 4,4 100,0

Master 75,0 25,0 100,0

Doktora 40,0 40,0 20,0 100,0

Tablo 22. Annenin E¤itim Düzeyine Göre Efl Seçim fiekli

Sanal Ortamda Tan›flt›¤›n›z Biriyle Evlenir misiniz?

Cinsiyet Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Evlenirim Evlenmem Düflünmedim

Sosyal 11,1 56,2 32,7 100,0

Erkek Teknik 15,7 49,4 34,9 100,0

Toplam 13,4 52,8 33,8 100,0

Sosyal 10,7 58,2 31,1 100,0

Kad›n Teknik 7,4 61,8 30,8 100,0

Toplam 9,3 59,8 31,0 100,0

Tablo 23. Cinsiyet ve Okunulan Bölüm Türüne Göre Sanal Ortamda Tan›flarak
Evlenme

Sahip Olmak ‹stenilen Çocuk Say›s›

1 2 3 4 ve Hiç Çocuk Toplam

Çocuk Çocuk Çocuk Daha Fazla ‹stemiyor

Okur-Yazar De¤il 3,5 45,2 26,6 24,6 100,0

Okur-Yazar 5,7 56,6 14,8 21,3 1,6 100,0

‹lkokul 9,3 56,4 22,2 10,2 1,9 100,0

Orta ve Dengi 9,1 64,5 14,9 8,3 3,3 100,0

Lise ve Dengi 14,4 63,2 14,1 3,2 5,1 100,0

Üniversite/

Yüksek Okul 21,1 59,6 13,5 1,3 4,5 100,0

Master 28,6 28,6 42,9 100,0

Doktora 60,0 20,0 20,0 100,0

Toplam 10,9 57,1 19,0 10,2 2,8 100,0

Tablo 24. Annenin E¤itim Düzeyine Göre Sahip Olmak ‹stenilen Çocuk Say›s›



Gençler aras›nda üniversite öncesinde en uzun ikamet edilen yer konusunda kent
ve metropol birbirine benzer olarak üç ve bir çocu¤a sahip olmak; yurd›fl› da birlik-
te olmak üzere kasaba ve köyde yaflayanlarda  üç ve dört çocu¤a sahip olmak flek-
linde birbirlerine benzer sonuçlar ortaya ç›km›flt›r.

Cinsiyetle birlikte üniversitenin mülkiyeti de¤iflkeninin çocu¤un cinsiyeti ter-
cihinde fazla etkili olmad›¤› saptanm›flt›r.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Annenin e¤itim düzeyine göre sahip olmak istenilen çocuk say›s›na bak›ld›¤›n-
da, ö¤renciler aras›nda hiç çocuk sahibi olmak istemeyenlerin yar›s›na yak›n›n›n an-
nesi yüksek lisans›n› tamamlam›fl olanlard›r. Yüksek lisans ve doktoral› annelerin
çocuklar› d›fl›ndakilerin en fazla iki çocuk tercih ettikleri görülmektedir. Tek çocuk
sahibi olma iste¤i annenin e¤itim seviyesi yükseldikçe artmaktad›r.

Cinsiyet ve üniversitenin e¤itim diline göre, e¤itim dili Türkçe olan üniver-
sitelerde okuyan erkek ö¤rencilerin dört ve daha fazla çocuk; yabanc› dille e¤itim
veren üniversitelerde okuyan erkeklerin ise sadece bir çocu¤a sahip olma ve hiç
çocuk istememe durumu tercihinde birbirlerinden farkl› özellikler gösterdikleri sap-
tanm›flt›r. K›z ö¤rencilerde ise bu flekilde belirgin farkl›l›klar gözlenmemifltir.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

153152

Sahip Olmak ‹stenilen Çocuk Say›s›

1 2 3 4 ve Hiç Çocuk Toplam

Cinsiyet Çocuk Çocuk Çocuk Daha Fazla ‹stemiyor

Türkçe 6,0 52,6 23,9 15,2 2,3 100,0

Erkek Yabanc› Dil 11,6 58,9 20,0 3,2 6,3 100,0

Toplam 6,7 53,4 23,4 13,7 2,8 100,0

Türkçe 14,2 61,0 14,7 7,6 2,5 100,0

Kad›n Yabanc› Dil 18,0 58,3 14,4 5,0 4,3 100,0

Toplam 14,8 60,6 14,6 7,2 2,8 100,0

Tablo 25. Cinsiyet ve Üniversitenin E¤itim Diline Göre Sahip Olmak ‹stenilen
Çocuk Say›s›

Sahip Olmak ‹stenilen Çocuk Say›s›

1 2 3 4 ve Hiç Çocuk Toplam

Çocuk Çocuk Çocuk Daha Fazla ‹stemiyor

Köy 5,1 40,4 31,3 22,2 1,0 100,0

Kasaba/‹lçe 9,1 53,7 19,7 15,7 1,7 100,0

Kent 10,5 61,1 17,3 8,2 2,9 100,0

Metropol 15,1 56,3 18,0 6,3 4,2 100,0

Yurtd›fl› 63,6 18,2 18,2 100,0

Toplam 10,8 57,2 18,8 10,3 2,8 100,0

Tablo 26. En Uzun Yaflan›lan Yere Göre Sahip Olmak ‹stenilen Çocuk Say›s›

Çocuk Cinsiyeti

Cinsiyet K›z Erkek Farketmez Toplam

Kamu 10,4 38,3 51,3 100,0

Erkek Özel 11,5 34,6 53,8 100,0

Toplam 10,5 38,0 51,5 100,0

Kamu 29,8 21,1 49,1 100,0

Kad›n Özel 31,6 19,4 49,0 100,0

Toplam 30,0 20,9 49,1 100,0

Tablo 27. Cinsiyet ve Üniversitenin Mülkiyetine Göre Çocu¤un Cinsiyeti 

Eflin Yafl›

Benden Benden Benden Benden Benden Yafl Toplam
Büyük Büyük Büyük veya Küçük Küçük veya Fark›

Olmamal› veya Benimle Olmal›d›r Benim Önemli
Benim Ayn› Yaflta Kadar De¤il
Kadar Olmal›d›r Olmal›d›r

Okur-Yazar De¤il 15,9 19,9 6,5 20,4 26,4 10,9 100,0

Okur-Yazar 12,7 23,0 4,0 20,6 29,4 10,3 100,0

‹lkokul 21,9 25,1 5,1 14,7 23,5 9,6 100,0

Orta ve Dengi 24,2 25,0 4,0 13,7 17,7 15,3 100,0

Lise ve Dengi 24,7 24,7 5,7 7,4 22,3 15,2 100,0

Üniversite/
Yüksek Okul 15,9 37,5 5,2 6,9 16,8 17,7 100,0

Master 14,3 28,6 14,3 42,9 100,0

Doktora 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 100,0

Toplam 20,3 25,9 5,2 13,4 22,6 12,5 100,0

Tablo 28. Annenin E¤itim Düzeyine Göre Eflin Yafl›



Gençler aras›nda üniversite öncesinde en uzun ikamet edilen yer konusunda kent
ve metropol birbirine benzer olarak üç ve bir çocu¤a sahip olmak; yurd›fl› da birlik-
te olmak üzere kasaba ve köyde yaflayanlarda  üç ve dört çocu¤a sahip olmak flek-
linde birbirlerine benzer sonuçlar ortaya ç›km›flt›r.

Cinsiyetle birlikte üniversitenin mülkiyeti de¤iflkeninin çocu¤un cinsiyeti ter-
cihinde fazla etkili olmad›¤› saptanm›flt›r.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Annenin e¤itim düzeyine göre sahip olmak istenilen çocuk say›s›na bak›ld›¤›n-
da, ö¤renciler aras›nda hiç çocuk sahibi olmak istemeyenlerin yar›s›na yak›n›n›n an-
nesi yüksek lisans›n› tamamlam›fl olanlard›r. Yüksek lisans ve doktoral› annelerin
çocuklar› d›fl›ndakilerin en fazla iki çocuk tercih ettikleri görülmektedir. Tek çocuk
sahibi olma iste¤i annenin e¤itim seviyesi yükseldikçe artmaktad›r.

Cinsiyet ve üniversitenin e¤itim diline göre, e¤itim dili Türkçe olan üniver-
sitelerde okuyan erkek ö¤rencilerin dört ve daha fazla çocuk; yabanc› dille e¤itim
veren üniversitelerde okuyan erkeklerin ise sadece bir çocu¤a sahip olma ve hiç
çocuk istememe durumu tercihinde birbirlerinden farkl› özellikler gösterdikleri sap-
tanm›flt›r. K›z ö¤rencilerde ise bu flekilde belirgin farkl›l›klar gözlenmemifltir.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

153152

Sahip Olmak ‹stenilen Çocuk Say›s›

1 2 3 4 ve Hiç Çocuk Toplam

Cinsiyet Çocuk Çocuk Çocuk Daha Fazla ‹stemiyor

Türkçe 6,0 52,6 23,9 15,2 2,3 100,0

Erkek Yabanc› Dil 11,6 58,9 20,0 3,2 6,3 100,0

Toplam 6,7 53,4 23,4 13,7 2,8 100,0

Türkçe 14,2 61,0 14,7 7,6 2,5 100,0

Kad›n Yabanc› Dil 18,0 58,3 14,4 5,0 4,3 100,0

Toplam 14,8 60,6 14,6 7,2 2,8 100,0

Tablo 25. Cinsiyet ve Üniversitenin E¤itim Diline Göre Sahip Olmak ‹stenilen
Çocuk Say›s›

Sahip Olmak ‹stenilen Çocuk Say›s›

1 2 3 4 ve Hiç Çocuk Toplam

Çocuk Çocuk Çocuk Daha Fazla ‹stemiyor

Köy 5,1 40,4 31,3 22,2 1,0 100,0

Kasaba/‹lçe 9,1 53,7 19,7 15,7 1,7 100,0

Kent 10,5 61,1 17,3 8,2 2,9 100,0

Metropol 15,1 56,3 18,0 6,3 4,2 100,0

Yurtd›fl› 63,6 18,2 18,2 100,0

Toplam 10,8 57,2 18,8 10,3 2,8 100,0

Tablo 26. En Uzun Yaflan›lan Yere Göre Sahip Olmak ‹stenilen Çocuk Say›s›

Çocuk Cinsiyeti

Cinsiyet K›z Erkek Farketmez Toplam

Kamu 10,4 38,3 51,3 100,0

Erkek Özel 11,5 34,6 53,8 100,0

Toplam 10,5 38,0 51,5 100,0

Kamu 29,8 21,1 49,1 100,0

Kad›n Özel 31,6 19,4 49,0 100,0

Toplam 30,0 20,9 49,1 100,0

Tablo 27. Cinsiyet ve Üniversitenin Mülkiyetine Göre Çocu¤un Cinsiyeti 

Eflin Yafl›

Benden Benden Benden Benden Benden Yafl Toplam
Büyük Büyük Büyük veya Küçük Küçük veya Fark›

Olmamal› veya Benimle Olmal›d›r Benim Önemli
Benim Ayn› Yaflta Kadar De¤il
Kadar Olmal›d›r Olmal›d›r

Okur-Yazar De¤il 15,9 19,9 6,5 20,4 26,4 10,9 100,0

Okur-Yazar 12,7 23,0 4,0 20,6 29,4 10,3 100,0

‹lkokul 21,9 25,1 5,1 14,7 23,5 9,6 100,0

Orta ve Dengi 24,2 25,0 4,0 13,7 17,7 15,3 100,0

Lise ve Dengi 24,7 24,7 5,7 7,4 22,3 15,2 100,0

Üniversite/
Yüksek Okul 15,9 37,5 5,2 6,9 16,8 17,7 100,0

Master 14,3 28,6 14,3 42,9 100,0

Doktora 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 100,0

Toplam 20,3 25,9 5,2 13,4 22,6 12,5 100,0

Tablo 28. Annenin E¤itim Düzeyine Göre Eflin Yafl›



Annenin e¤itim düzeyine göre eflin maddi durum tercihinde annenin e¤itim
düzeyinin belirleyici olmad›¤› saptanm›flt›r.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Eflin yafl› konusunda annenin e¤itim de¤iflkeninin cinsiyet de¤iflkeni kadar belir-
leyici olmad›¤› saptanm›flt›r.

Annenin e¤itim düzeyine göre eflin e¤itimi konusunda ö¤rencilerin farkl› özel-
likler sergiledikleri görülmüfltür. Anneleri yüksek e¤itimli ö¤rencilerin yüksek veya
eflit e¤itim düzeyini tercih etmeleri sözkonusudur.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

155154

Eflin E¤itimi

Benden Benden Benimle Benden Benden E¤itim Toplam
Yüksek Yüksek Ayn› Düflük Düflük veya Fark›

Olmamal› veya E¤itim Olmal›d›r Benim Önemli
Benimle Seviyesinde Kadar De¤il

Ayn› Olmal›d›r Olmal›d›r
Seviyede

Okur-Yazar De¤il 4,5 32,2 27,7 2,5 16,3 16,8 100,0

Okur-Yazar 6,4 35,2 22,4 3,2 17,6 15,2 100,0

‹lkokul 5,6 43,1 26,8 1,8 12,1 10,7 100,0

Orta ve Dengi 7,3 47,6 27,4 0,8 7,3 9,7 100,0

Lise ve Dengi 4,6 49,8 33,2 4,2 8,1 100,0

Üniversite/
Yüksek Okul 4,3 54,3 29,3 3,0 9,1 100,0

Master 37,5 12,5 50,0 100,0

Doktora 40,0 40,0 20,0 100,0

Toplam 5,2 44,2 28,0 1,3 10,0 11,2 100,0

Tablo 29. Annenin E¤itim Düzeyine Göre Eflin E¤itimi

Eflin Maddi Durumu

Benden Benden Benimle Benden Benden Maddi Toplam
‹yi ‹yi veya Ayn› Zay›f Zay›f veya Durum

Olmamal› Benimle Düzeyde Olmal›d›r Benim Fark›
Ayn› Olmal›d›r Kadar Önemli

Olmal›d›r Olmal›d›r De¤il

Okur-Yazar De¤il 10,1 26,1 14,6 3,0 9,5 36,7 100,0

Okur-Yazar 7,2 31,2 18,4 2,4 7,2 33,6 100,0

‹lkokul 12,1 34,0 15,4 2,6 7,8 28,1 100,0

Orta ve Dengi 15,3 35,5 9,7 1,6 3,2 34,7 100,0

Lise ve Dengi 13,8 41,1 16,3 1,4 3,2 24,1 100,0

Üniversite/ 
Yüksek Okul 16,5 39,0 19,0 0,9 3,0 21,6 100,0

Master 25,0 25,0 50,0 100,0

Doktora 20,0 20,0 60,0 100,0

Toplam 12,6 34,8 15,7 2,1 6,2 28,7 100,0

Tablo 30. Annenin E¤itim Düzeyine Göre Eflin Maddi Durumu

Eflin Dini

Önemli Önemsiz Farketmez Toplam

Okur-Yazar De¤il 84,7 7,4 7,9 100,0

Okur-Yazar 76,8 13,6 9,6 100,0

‹lkokul 79,0 10,3 10,7 100,0

Orta ve Dengi 67,7 20,2 12,1 100,0

Lise ve Dengi 53,9 23,6 22,5 100,0

Üniversite/ Yüksek Okul 43,1 31,5 25,4 100,0

Master 42,9 57,1 100,0

Doktora 20,0 40,0 40,0 100,0

Toplam 68,8 16,4 14,8 100,0

Tablo 31. Annenin E¤itim Düzeyine Göre Eflin Dini



Annenin e¤itim düzeyine göre eflin maddi durum tercihinde annenin e¤itim
düzeyinin belirleyici olmad›¤› saptanm›flt›r.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Eflin yafl› konusunda annenin e¤itim de¤iflkeninin cinsiyet de¤iflkeni kadar belir-
leyici olmad›¤› saptanm›flt›r.

Annenin e¤itim düzeyine göre eflin e¤itimi konusunda ö¤rencilerin farkl› özel-
likler sergiledikleri görülmüfltür. Anneleri yüksek e¤itimli ö¤rencilerin yüksek veya
eflit e¤itim düzeyini tercih etmeleri sözkonusudur.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

155154

Eflin E¤itimi

Benden Benden Benimle Benden Benden E¤itim Toplam
Yüksek Yüksek Ayn› Düflük Düflük veya Fark›

Olmamal› veya E¤itim Olmal›d›r Benim Önemli
Benimle Seviyesinde Kadar De¤il

Ayn› Olmal›d›r Olmal›d›r
Seviyede

Okur-Yazar De¤il 4,5 32,2 27,7 2,5 16,3 16,8 100,0

Okur-Yazar 6,4 35,2 22,4 3,2 17,6 15,2 100,0

‹lkokul 5,6 43,1 26,8 1,8 12,1 10,7 100,0

Orta ve Dengi 7,3 47,6 27,4 0,8 7,3 9,7 100,0

Lise ve Dengi 4,6 49,8 33,2 4,2 8,1 100,0

Üniversite/
Yüksek Okul 4,3 54,3 29,3 3,0 9,1 100,0

Master 37,5 12,5 50,0 100,0

Doktora 40,0 40,0 20,0 100,0

Toplam 5,2 44,2 28,0 1,3 10,0 11,2 100,0

Tablo 29. Annenin E¤itim Düzeyine Göre Eflin E¤itimi

Eflin Maddi Durumu

Benden Benden Benimle Benden Benden Maddi Toplam
‹yi ‹yi veya Ayn› Zay›f Zay›f veya Durum

Olmamal› Benimle Düzeyde Olmal›d›r Benim Fark›
Ayn› Olmal›d›r Kadar Önemli

Olmal›d›r Olmal›d›r De¤il

Okur-Yazar De¤il 10,1 26,1 14,6 3,0 9,5 36,7 100,0

Okur-Yazar 7,2 31,2 18,4 2,4 7,2 33,6 100,0

‹lkokul 12,1 34,0 15,4 2,6 7,8 28,1 100,0

Orta ve Dengi 15,3 35,5 9,7 1,6 3,2 34,7 100,0

Lise ve Dengi 13,8 41,1 16,3 1,4 3,2 24,1 100,0

Üniversite/ 
Yüksek Okul 16,5 39,0 19,0 0,9 3,0 21,6 100,0

Master 25,0 25,0 50,0 100,0

Doktora 20,0 20,0 60,0 100,0

Toplam 12,6 34,8 15,7 2,1 6,2 28,7 100,0

Tablo 30. Annenin E¤itim Düzeyine Göre Eflin Maddi Durumu

Eflin Dini

Önemli Önemsiz Farketmez Toplam

Okur-Yazar De¤il 84,7 7,4 7,9 100,0

Okur-Yazar 76,8 13,6 9,6 100,0

‹lkokul 79,0 10,3 10,7 100,0

Orta ve Dengi 67,7 20,2 12,1 100,0

Lise ve Dengi 53,9 23,6 22,5 100,0

Üniversite/ Yüksek Okul 43,1 31,5 25,4 100,0

Master 42,9 57,1 100,0

Doktora 20,0 40,0 40,0 100,0

Toplam 68,8 16,4 14,8 100,0

Tablo 31. Annenin E¤itim Düzeyine Göre Eflin Dini



Annesi master ve doktora mezunu olan gençler  hariç tutulursa di¤er tüm e¤itim
seviyesindeki annelerin çocuklar› için  e¤itim seviyesi yükseldikçe oran› düflmekle
birlikte evlenilecek eflin mezhebinin önemli oldu¤u görülmektedir. Doktoral› an-
nelerin çocuklar›n›n bu soruya verdikleri cevap genel e¤ilimlerin d›fl›ndad›r.

Gençler aras›nda seçecekleri eflin kendileriyle ayn› mezhepten olma durumuna
“önemlidir” diyenlerin bölgelere göre da¤›l›m› s›ras›yla Orta (% 57), Kuzey (% 55),
Güney (% 44), Do¤u (% 43) ve Bat› (% 35) fleklindedir.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Annesi doktora mezunu ö¤renciler hariç tutuldu¤unda annenin e¤itim düzeyi
yükseldikçe eflin dinine önem verme oran› düflmektedir.

Eflin  ayn› dinden olmas›na en az önem verenler Bat› illerinde do¤anlard›r (%48).
Bunu s›ras›yla Güney (%66.1), Do¤u ve Orta Anadolu (%74.7) ve Kuzey illerinde
do¤mufl olanlar izlemektedir. 

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

157156

Eflin Dini

Önemli Önemsiz Farketmez Toplam

Bat› 48,3 28,6 23,1 100,0

Güney 66,1 14,6 19,3 100,0

Orta 74,7 13,8 11,5 100,0

Kuzey 76,1 11,9 11,9 100,0

Do¤u 74,7 13,6 11,7 100,0

Yurt D›fl› 100,0 100,0

Toplam 69,2 16,3 14,6 100,0

Tablo 32. Bölge/Memlekete Göre  Eflin Dini

Eflin Mezhebi

Önemli Önemsiz Farketmez Toplam

Okur-Yazar De¤il 48,3 27,4 24,4 100,0

Okur-Yazar 56,5 20,2 23,4 100,0

‹lkokul 55,3 24,6 20,1 100,0

Orta ve Dengi 47,5 32,8 19,7 100,0

Lise ve Dengi 40,4 30,1 29,4 100,0

Üniversite/Yüksek Okul 30,6 39,7 29,7 100,0

Master 37,5 62,5 100,0

Doktora 20,0 40,0 40,0 100,0

Toplam 47,6 28,4 24,1 100,0

Tablo 33. Annenin E¤itim Düzeyine Göre Eflin Mezhebi

Eflin Mezhebi

Önemli Önemsiz Farketmez Toplam

Bat› 33,4 35,5 31,1 100,0

Güney 44,3 30,7 25,0 100,0

Orta 56,8 23,5 19,7 100,0

Kuzey 54,4 24,1 21,6 100,0

Do¤u 42,6 31,8 25,6 100,0

Yurt D›fl› 100,0 100,0

Toplam 48,0 28,2 23,8 100,0

Tablo 34. Bölge/Memlekete Göre Eflin Mezhebi

Eflin Etnik Kökeni

Önemli Önemsiz Farketmez Toplam

Okur-Yazar De¤il 37,0 36,5 26,5 100,0

Okur-Yazar 45,6 28,0 26,4 100,0

‹lkokul 44,0 31,8 24,3 100,0

Orta ve Dengi 39,7 40,5 19,8 100,0

Lise ve Dengi 32,3 33,7 34,0 100,0

Üniversite/ Yüksek Okul 27,7 44,2 28,1 100,0

Master 42,9 57,1 100,0

Doktora 40,0 60,0 100,0

Toplam 38,3 34,8 26,8 100,0

Tablo 35. Annenin E¤itim Düzeyine Göre Eflin Etnik Kökeni 



Annesi master ve doktora mezunu olan gençler  hariç tutulursa di¤er tüm e¤itim
seviyesindeki annelerin çocuklar› için  e¤itim seviyesi yükseldikçe oran› düflmekle
birlikte evlenilecek eflin mezhebinin önemli oldu¤u görülmektedir. Doktoral› an-
nelerin çocuklar›n›n bu soruya verdikleri cevap genel e¤ilimlerin d›fl›ndad›r.

Gençler aras›nda seçecekleri eflin kendileriyle ayn› mezhepten olma durumuna
“önemlidir” diyenlerin bölgelere göre da¤›l›m› s›ras›yla Orta (% 57), Kuzey (% 55),
Güney (% 44), Do¤u (% 43) ve Bat› (% 35) fleklindedir.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Annesi doktora mezunu ö¤renciler hariç tutuldu¤unda annenin e¤itim düzeyi
yükseldikçe eflin dinine önem verme oran› düflmektedir.

Eflin  ayn› dinden olmas›na en az önem verenler Bat› illerinde do¤anlard›r (%48).
Bunu s›ras›yla Güney (%66.1), Do¤u ve Orta Anadolu (%74.7) ve Kuzey illerinde
do¤mufl olanlar izlemektedir. 

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

157156

Eflin Dini

Önemli Önemsiz Farketmez Toplam

Bat› 48,3 28,6 23,1 100,0

Güney 66,1 14,6 19,3 100,0

Orta 74,7 13,8 11,5 100,0

Kuzey 76,1 11,9 11,9 100,0

Do¤u 74,7 13,6 11,7 100,0

Yurt D›fl› 100,0 100,0

Toplam 69,2 16,3 14,6 100,0

Tablo 32. Bölge/Memlekete Göre  Eflin Dini

Eflin Mezhebi

Önemli Önemsiz Farketmez Toplam

Okur-Yazar De¤il 48,3 27,4 24,4 100,0

Okur-Yazar 56,5 20,2 23,4 100,0

‹lkokul 55,3 24,6 20,1 100,0

Orta ve Dengi 47,5 32,8 19,7 100,0

Lise ve Dengi 40,4 30,1 29,4 100,0

Üniversite/Yüksek Okul 30,6 39,7 29,7 100,0

Master 37,5 62,5 100,0

Doktora 20,0 40,0 40,0 100,0

Toplam 47,6 28,4 24,1 100,0

Tablo 33. Annenin E¤itim Düzeyine Göre Eflin Mezhebi

Eflin Mezhebi

Önemli Önemsiz Farketmez Toplam

Bat› 33,4 35,5 31,1 100,0

Güney 44,3 30,7 25,0 100,0

Orta 56,8 23,5 19,7 100,0

Kuzey 54,4 24,1 21,6 100,0

Do¤u 42,6 31,8 25,6 100,0

Yurt D›fl› 100,0 100,0

Toplam 48,0 28,2 23,8 100,0

Tablo 34. Bölge/Memlekete Göre Eflin Mezhebi

Eflin Etnik Kökeni

Önemli Önemsiz Farketmez Toplam

Okur-Yazar De¤il 37,0 36,5 26,5 100,0

Okur-Yazar 45,6 28,0 26,4 100,0

‹lkokul 44,0 31,8 24,3 100,0

Orta ve Dengi 39,7 40,5 19,8 100,0

Lise ve Dengi 32,3 33,7 34,0 100,0

Üniversite/ Yüksek Okul 27,7 44,2 28,1 100,0

Master 42,9 57,1 100,0

Doktora 40,0 60,0 100,0

Toplam 38,3 34,8 26,8 100,0

Tablo 35. Annenin E¤itim Düzeyine Göre Eflin Etnik Kökeni 



Annenin e¤itimi ile evlenmeden birlikte yaflamay› onaylama do¤ru orant›l› bir
iliflki vard›r. Annenin e¤itim seviyesi yükseldikçe evlenmeden birlikte yaflamay›
onaylama da artmaktad›r. Master ve doktora mezunu annelerin çocuklar› aras›nda
onaylamama durumu görünmemektedir. Master mezunu olma  d›fl›nda annenin
e¤itim seviyesi yükseldikçe evlenmeden birlikte yaflamay› onaylama durumu yük-
selmektedir. Bu konuda kesin bir fikrim yok diyenlerin oran› da annenin e¤itimi
yükseldikçe artmaktad›r.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Okur-yazar olmayan annelerin çocuklar› eflit oranlarda etnik köken önemli ve
önemsizi seçmifllerdir. Ortaokul ve dengi okul ve dengi okul mezunlar› aras›nda
bütün seçenekler yaklafl›k ayn›, master ve doktorada ço¤unlukla gençler için eflin
mezhebi fark etmemekte ve bu e¤itim seviyesindeki annelerin çocuklar› aras›nda hiç
önemli diyen bulunmamaktad›r.

Annenin e¤itim düzeyi yükseldikçe akraba evlili¤inin do¤acak çocuklar›n sa¤-
l›¤› aç›s›ndan sak›ncal› olmas› düflüncesine, anneleri master ve doktora e¤itimi al-
m›fl olanlar hariç tutulursa kat›l›m oran› artmaktad›r. 

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri
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Akraba Evlili¤inin  Sak›ncalar› Oldu¤una 
‹nanma Toplam

Evet Hay›r Bu Konuda
Kat›l›yorum Kat›lm›yorum Fikrim Yok

Okur-Yazar De¤il 76,7 15,8 7,4 100,0

Okur-Yazar 71,0 24,2 4,8 100,0

‹lkokul 85,5 8,2 6,3 100,0

Orta ve Dengi 88,7 8,9 2,4 100,0

Lise ve Dengi 93,0 5,3 1,8 100,0

Üniversite/Yüksek Okul 95,7 1,7 2,6 100,0

Master 85,7 14,3 100,0

Doktora 80,0 20,0 100,0

Toplam 86,3 9,0 4,7 100,0

Tablo 36. Annenin E¤itim Düzeyine Göre Akraba Evlili¤inin Do¤acak Çocuklar›n
Sa¤l›¤› Aç›s›ndan Olumsuz Sonuçlar› Oldu¤u Görüflüne Kat›lma

Evlenmeden Birlikte Yaflamay› Onaylar m›s›n›z?

Evet Hay›r Bu Konuda Kesin Toplam
Onayl›yorum Onaylam›yorum Bir Fikrim Yok 

Okur-Yazar De¤il 14,9 78,1 7,0 100,0

Okur-Yazar 23,2 64,8 12,0 100,0

‹lkokul 17,7 68,8 13,5 100,0

Orta ve Dengi 26,6 55,6 17,7 100,0

Lise ve Dengi 42,8 38,9 18,4 100,0

Üniversite/Yüksek Okul 50,6 29,9 19,5 100,0

Master 87,5 12,5 100,0

Doktora 100,0 100,0

Toplam 27,9 57,6 14,5 100,0

Tablo 37. Annenin E¤itim Düzeyine Göre Evlenmeden Birlikte Yaflamay›
Onaylama

Evlenmeden Birlikte Yaflamay› Onaylar m›s›n›z?

Onayl›yorum Onaylam›yorum Bu Konuda Kesin Toplam

Bir Fikrim Yok 

Köy 16,8 73,3 9,9 100,0

Kasaba/‹lçe 18,8 69,6 11,6 100,0

Kent 25,9 57,9 16,2 100,0

Metropol 42,4 41,4 16,2 100,0

Yurtd›fl› 54,5 45,5 100,0

Toplam 27,9 57,4 14,8 100,0

Tablo 38. En Uzun Yaflan›lan Yere Göre Evlenmeden Birlikte Yaflamay› Onaylama



Annenin e¤itimi ile evlenmeden birlikte yaflamay› onaylama do¤ru orant›l› bir
iliflki vard›r. Annenin e¤itim seviyesi yükseldikçe evlenmeden birlikte yaflamay›
onaylama da artmaktad›r. Master ve doktora mezunu annelerin çocuklar› aras›nda
onaylamama durumu görünmemektedir. Master mezunu olma  d›fl›nda annenin
e¤itim seviyesi yükseldikçe evlenmeden birlikte yaflamay› onaylama durumu yük-
selmektedir. Bu konuda kesin bir fikrim yok diyenlerin oran› da annenin e¤itimi
yükseldikçe artmaktad›r.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Okur-yazar olmayan annelerin çocuklar› eflit oranlarda etnik köken önemli ve
önemsizi seçmifllerdir. Ortaokul ve dengi okul ve dengi okul mezunlar› aras›nda
bütün seçenekler yaklafl›k ayn›, master ve doktorada ço¤unlukla gençler için eflin
mezhebi fark etmemekte ve bu e¤itim seviyesindeki annelerin çocuklar› aras›nda hiç
önemli diyen bulunmamaktad›r.

Annenin e¤itim düzeyi yükseldikçe akraba evlili¤inin do¤acak çocuklar›n sa¤-
l›¤› aç›s›ndan sak›ncal› olmas› düflüncesine, anneleri master ve doktora e¤itimi al-
m›fl olanlar hariç tutulursa kat›l›m oran› artmaktad›r. 

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

159158

Akraba Evlili¤inin  Sak›ncalar› Oldu¤una 
‹nanma Toplam

Evet Hay›r Bu Konuda
Kat›l›yorum Kat›lm›yorum Fikrim Yok

Okur-Yazar De¤il 76,7 15,8 7,4 100,0

Okur-Yazar 71,0 24,2 4,8 100,0

‹lkokul 85,5 8,2 6,3 100,0

Orta ve Dengi 88,7 8,9 2,4 100,0

Lise ve Dengi 93,0 5,3 1,8 100,0

Üniversite/Yüksek Okul 95,7 1,7 2,6 100,0

Master 85,7 14,3 100,0

Doktora 80,0 20,0 100,0

Toplam 86,3 9,0 4,7 100,0

Tablo 36. Annenin E¤itim Düzeyine Göre Akraba Evlili¤inin Do¤acak Çocuklar›n
Sa¤l›¤› Aç›s›ndan Olumsuz Sonuçlar› Oldu¤u Görüflüne Kat›lma

Evlenmeden Birlikte Yaflamay› Onaylar m›s›n›z?

Evet Hay›r Bu Konuda Kesin Toplam
Onayl›yorum Onaylam›yorum Bir Fikrim Yok 

Okur-Yazar De¤il 14,9 78,1 7,0 100,0

Okur-Yazar 23,2 64,8 12,0 100,0

‹lkokul 17,7 68,8 13,5 100,0

Orta ve Dengi 26,6 55,6 17,7 100,0

Lise ve Dengi 42,8 38,9 18,4 100,0

Üniversite/Yüksek Okul 50,6 29,9 19,5 100,0

Master 87,5 12,5 100,0

Doktora 100,0 100,0

Toplam 27,9 57,6 14,5 100,0

Tablo 37. Annenin E¤itim Düzeyine Göre Evlenmeden Birlikte Yaflamay›
Onaylama

Evlenmeden Birlikte Yaflamay› Onaylar m›s›n›z?

Onayl›yorum Onaylam›yorum Bu Konuda Kesin Toplam

Bir Fikrim Yok 

Köy 16,8 73,3 9,9 100,0

Kasaba/‹lçe 18,8 69,6 11,6 100,0

Kent 25,9 57,9 16,2 100,0

Metropol 42,4 41,4 16,2 100,0

Yurtd›fl› 54,5 45,5 100,0

Toplam 27,9 57,4 14,8 100,0

Tablo 38. En Uzun Yaflan›lan Yere Göre Evlenmeden Birlikte Yaflamay› Onaylama



Annenin e¤itim seviyesi yükseldikçe “flört etmifl birisiyle evlenir misiniz?”
sorusuna “evet, evlenirim” diyenlerin oran› yükselmektedir. 

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Evlenmeden birlikte yaflamay› onaylama durumu en fazla yurt d›fl›nda uzun süre
yaflayan ö¤renciler aras›ndad›r (%55). Bunu s›ras›yla metropol (%42), kent (%26)
ve kasaba (%19) ile köy (%17) izlemektedir. Üniversiteyi kazanmadan önce en uzun
yaflan›lan yerleflim yeri gençlerin birlikte yaflama fikri üzerinde etkili bir de¤iflken-
dir ve küçük yerleflim birimlerine göre büyük yerleflim birimlerinde uzun süre
yaflam›fl bulunanlar›n birlikte yaflamay› onaylama durumlar› daha yüksektir.

Daha önce baflkas›yla flört etmifl birisiyle evlenme konusunda okunulan
bölümün yabanc› dille e¤itim yapan üniversite de¤iflkeni kadar etkili olmad›¤› sonu-
cu ortaya ç›km›flt›r.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

161160

Daha Önce Baflkas›yla Flört Etmifl Birisiyle 
Evlenir misiniz?

Cinsiyet Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Evlenirim Evlenmem Düflünmedim 

Sosyal 41,9 40,2 17,9 100,0

Erkek Teknik 45,5 32,4 22,1 100,0

Toplam 43,7 36,4 19,9 100,0

Sosyal 76,0 11,8 12,2 100,0

Kad›n Teknik 76,7 9,1 14,2 100,0

Toplam 76,3 10,6 13,0 100,0

Tablo 39. Cinsiyete ve Okunulan Bölüm Türüne Göre Daha Önce Baflkas›yla Flört
Etmifl Birisiyle Evlenme

Daha Önce Baflkas›yla Flört Etmifl Birisiyle 
Evlenir misiniz?

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Evlenirim Evlenmem Düflünmedim 

Okur-Yazar De¤il 36,7 41,7 21,6 100,0

Okur-Yazar 42,9 40,5 16,7 100,0

‹lkokul 53,5 26,2 20,4 100,0

Orta ve Dengi 70,2 12,1 17,7 100,0

Lise ve Dengi 78,3 11,4 10,3 100,0

Üniversite/Yüksek Okul 84,8 8,3 7,0 100,0

Master 100,0 100,0

Doktora 80,0 20,0 100,0

Toplam 60,8 22,9 16,3 100,0

Tablo 40. Annenin E¤itim Düzeyine Göre Daha Önce Baflkas›yla Flört Etmifl
Birisiyle Evlenme

Daha Önce Baflkas›yla Flört Etmifl Biriyle 
Evlenir misiniz?

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Evlenirim Evlenmem Düflünmedim 

100 Milyondan Az 34,8 47,8 17,4 100,0

100=<-<300 Milyon 42,5 36,3 21,1 100,0

300=<-<500 Milyon 50,3 27,8 21,9 100,0

500=<-<700 Milyon 65,2 21,4 13,4 100,0

700=<-<900 Milyon 76,0 10,1 14,0 100,0

900 Milyondan Fazla 81,1 10,6 8,3 100,0

Toplam 59,6 23,8 16,6 100,0

Tablo 41.  Gelire Göre Baflkas›yla Flört Etmifl Birisiyle Evlenme



Annenin e¤itim seviyesi yükseldikçe “flört etmifl birisiyle evlenir misiniz?”
sorusuna “evet, evlenirim” diyenlerin oran› yükselmektedir. 

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Evlenmeden birlikte yaflamay› onaylama durumu en fazla yurt d›fl›nda uzun süre
yaflayan ö¤renciler aras›ndad›r (%55). Bunu s›ras›yla metropol (%42), kent (%26)
ve kasaba (%19) ile köy (%17) izlemektedir. Üniversiteyi kazanmadan önce en uzun
yaflan›lan yerleflim yeri gençlerin birlikte yaflama fikri üzerinde etkili bir de¤iflken-
dir ve küçük yerleflim birimlerine göre büyük yerleflim birimlerinde uzun süre
yaflam›fl bulunanlar›n birlikte yaflamay› onaylama durumlar› daha yüksektir.

Daha önce baflkas›yla flört etmifl birisiyle evlenme konusunda okunulan
bölümün yabanc› dille e¤itim yapan üniversite de¤iflkeni kadar etkili olmad›¤› sonu-
cu ortaya ç›km›flt›r.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri
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Daha Önce Baflkas›yla Flört Etmifl Birisiyle 
Evlenir misiniz?

Cinsiyet Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Evlenirim Evlenmem Düflünmedim 

Sosyal 41,9 40,2 17,9 100,0

Erkek Teknik 45,5 32,4 22,1 100,0

Toplam 43,7 36,4 19,9 100,0

Sosyal 76,0 11,8 12,2 100,0

Kad›n Teknik 76,7 9,1 14,2 100,0

Toplam 76,3 10,6 13,0 100,0

Tablo 39. Cinsiyete ve Okunulan Bölüm Türüne Göre Daha Önce Baflkas›yla Flört
Etmifl Birisiyle Evlenme

Daha Önce Baflkas›yla Flört Etmifl Birisiyle 
Evlenir misiniz?

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Evlenirim Evlenmem Düflünmedim 

Okur-Yazar De¤il 36,7 41,7 21,6 100,0

Okur-Yazar 42,9 40,5 16,7 100,0

‹lkokul 53,5 26,2 20,4 100,0

Orta ve Dengi 70,2 12,1 17,7 100,0

Lise ve Dengi 78,3 11,4 10,3 100,0

Üniversite/Yüksek Okul 84,8 8,3 7,0 100,0

Master 100,0 100,0

Doktora 80,0 20,0 100,0

Toplam 60,8 22,9 16,3 100,0

Tablo 40. Annenin E¤itim Düzeyine Göre Daha Önce Baflkas›yla Flört Etmifl
Birisiyle Evlenme

Daha Önce Baflkas›yla Flört Etmifl Biriyle 
Evlenir misiniz?

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Evlenirim Evlenmem Düflünmedim 

100 Milyondan Az 34,8 47,8 17,4 100,0

100=<-<300 Milyon 42,5 36,3 21,1 100,0

300=<-<500 Milyon 50,3 27,8 21,9 100,0

500=<-<700 Milyon 65,2 21,4 13,4 100,0

700=<-<900 Milyon 76,0 10,1 14,0 100,0

900 Milyondan Fazla 81,1 10,6 8,3 100,0

Toplam 59,6 23,8 16,6 100,0

Tablo 41.  Gelire Göre Baflkas›yla Flört Etmifl Birisiyle Evlenme



Sosyal ve teknik bölümlerde okuman›n baflkas›yla cinsel iliflkisi olmufl birisiyle
evlenme konusunda etkili olmad›¤› görülmüfltür.

Daha önce baflkas›yla cinsel iliflkide bulunmufl birisiyle evlenme düflüncesini
daha çok Do¤u kökenli gençlerin olumsuz karfl›lad›klar› görülmektedir (% 64).
Bunu Orta-Kuzey (% 52), Güney (% 46) ve Bat› (%23) izlemektedir.

Daha önce baflkas›yla cinsel iliflkisi olan birisiyle evlenme konusundaki yan›tlar
üniversitenin mülkiyetindeki sonuçlara paraleldir.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Gelire göre baflkas›yla flört etmifl birisiyle evlenme durumuna bak›ld›¤›nda
ailelerin ortalama ayl›k geliri yükseldikçe gençlerin “daha önce baflkas›yla flört et-
mifl birisiyle evlenir misiniz” sorusuna olumlu bakanlar›n oran› dikkat çekecek
flekilde artmaktad›r.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri
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Baflkas›yla Cinsel ‹liflkisi Olmufl Birisiyle 
Evlenir misiniz?

Cinsiyet Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Evlenirim Evlenmem Düflünmedim 

Türkçe 12,5 77,0 10,5 100,0

Erkek Yabanc› Dil 54,0 36,0 10,0 100,0

Toplam 17,7 71,8 10,4 100,0

Türkçe 48,6 31,2 20,1 100,0

Kad›n Yabanc› Dil 82,7 5,0 12,2 100,0

Toplam 54,1 27,0 18,9 100,0

Tablo 42. Cinsiyet ve Üniversitenin E¤itim Diline Göre Daha Önce Baflkas›yla
Cinsel ‹liflkisi Olmufl Birisiyle Evlenme

Baflkas›yla Cinsel ‹liflkisi Olmufl Birisiyle 
Evlenir misiniz?

Cinsiyet Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Evlenirim Evlenmem Düflünmedim 

Sosyal 19,3 69,1 11,6 100,0

Erkek Teknik 16,1 74,7 9,2 100,0

Toplam 17,7 71,8 10,4 100,0

Sosyal 56,8 27,0 16,2 100,0

Kad›n Teknik 50,5 27,1 22,3 100,0

Toplam 54,1 27,0 18,9 100,0

Tablo 43. Cinsiyete ve Okunulan Bölüm Türüne Göre Baflkas›yla Cinsel ‹liflkisi
Olmufl Birisiyle Evlenme

Daha Önce Cinsel ‹liflkide Bulunmufl Biriyle 
Evlenir misiniz?

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Evlenirim Evlenmem Düflünmedim 

Bat› 64,2 23,2 12,6 100,0

Güney 37,5 46,4 16,1 100,0

Orta 32,2 52,4 15,4 100,0

Kuzey 34,7 51,2 14,0 100,0

Do¤u 19,9 64,3 15,8 100,0

Yurt D›fl› 100,0 100,0

Toplam 36,5 48,6 14,9 100,0

Tablo 44. Bölge/Memlekete Göre Baflkas›yla Cinsel ‹liflkisi Olmufl Birisiyle
Evlenme



Sosyal ve teknik bölümlerde okuman›n baflkas›yla cinsel iliflkisi olmufl birisiyle
evlenme konusunda etkili olmad›¤› görülmüfltür.

Daha önce baflkas›yla cinsel iliflkide bulunmufl birisiyle evlenme düflüncesini
daha çok Do¤u kökenli gençlerin olumsuz karfl›lad›klar› görülmektedir (% 64).
Bunu Orta-Kuzey (% 52), Güney (% 46) ve Bat› (%23) izlemektedir.

Daha önce baflkas›yla cinsel iliflkisi olan birisiyle evlenme konusundaki yan›tlar
üniversitenin mülkiyetindeki sonuçlara paraleldir.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Gelire göre baflkas›yla flört etmifl birisiyle evlenme durumuna bak›ld›¤›nda
ailelerin ortalama ayl›k geliri yükseldikçe gençlerin “daha önce baflkas›yla flört et-
mifl birisiyle evlenir misiniz” sorusuna olumlu bakanlar›n oran› dikkat çekecek
flekilde artmaktad›r.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

163162

Baflkas›yla Cinsel ‹liflkisi Olmufl Birisiyle 
Evlenir misiniz?

Cinsiyet Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Evlenirim Evlenmem Düflünmedim 

Türkçe 12,5 77,0 10,5 100,0

Erkek Yabanc› Dil 54,0 36,0 10,0 100,0

Toplam 17,7 71,8 10,4 100,0

Türkçe 48,6 31,2 20,1 100,0

Kad›n Yabanc› Dil 82,7 5,0 12,2 100,0

Toplam 54,1 27,0 18,9 100,0

Tablo 42. Cinsiyet ve Üniversitenin E¤itim Diline Göre Daha Önce Baflkas›yla
Cinsel ‹liflkisi Olmufl Birisiyle Evlenme

Baflkas›yla Cinsel ‹liflkisi Olmufl Birisiyle 
Evlenir misiniz?

Cinsiyet Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Evlenirim Evlenmem Düflünmedim 

Sosyal 19,3 69,1 11,6 100,0

Erkek Teknik 16,1 74,7 9,2 100,0

Toplam 17,7 71,8 10,4 100,0

Sosyal 56,8 27,0 16,2 100,0

Kad›n Teknik 50,5 27,1 22,3 100,0

Toplam 54,1 27,0 18,9 100,0

Tablo 43. Cinsiyete ve Okunulan Bölüm Türüne Göre Baflkas›yla Cinsel ‹liflkisi
Olmufl Birisiyle Evlenme

Daha Önce Cinsel ‹liflkide Bulunmufl Biriyle 
Evlenir misiniz?

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Evlenirim Evlenmem Düflünmedim 

Bat› 64,2 23,2 12,6 100,0

Güney 37,5 46,4 16,1 100,0

Orta 32,2 52,4 15,4 100,0

Kuzey 34,7 51,2 14,0 100,0

Do¤u 19,9 64,3 15,8 100,0

Yurt D›fl› 100,0 100,0

Toplam 36,5 48,6 14,9 100,0

Tablo 44. Bölge/Memlekete Göre Baflkas›yla Cinsel ‹liflkisi Olmufl Birisiyle
Evlenme



Ö¤renciler aras›nda evlenmeden çocuk sahibi olmay›  onaylama durumu annenin
e¤itim seviyesi yükseldikçe azalmaktad›r. Bu konuda anneleri master e¤itimli
çocuklar›n  di¤er e¤itim düzeyindekilere  göre daha fazla onaylamalar› dikkat çek-
mektedir.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Daha önce baflkas›yla cinsel iliflkide bulunmufl birisiyle evlenme fikrini onay-
lamada annenin e¤itiminin etkili oldu¤u ve e¤itim düzeyi yükseldikçe “evlenirim”
diyenlerin oran›n›n da artt›¤› saptanm›flt›r.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri
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Baflkas›yla Cinsel ‹liflkisi Olmufl Birisiyle 
Evlenir misiniz? Toplam

Evet, Hay›r, Bu Konuda
Evlenirim Evlenmem Fikrim Yok

Okur-Yazar De¤il 14,0 71,0 15,0 100,0

Okur-Yazar 18,4 64,0 17,6 100,0

‹lkokul 28,5 56,8 14,7 100,0

Orta ve Dengi 40,3 45,2 14,5 100,0

Lise ve Dengi 55,7 30,7 13,6 100,0

Üniversite/Yüksek Okul 62,8 21,6 15,6 100,0

Master 100,0 100,0

Doktora 80,0 20,0 100,0

Toplam 36,7 48,4 14,8 100,0

Tablo 45. Annenin E¤itim Düzeyine Göre Baflkas›yla Cinsel ‹liflkisi Olmufl
Birisiyle Evlenme

Evlenmeden Çocuk Sahibi Olmay› Onaylar m›s›n›z?

Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Onaylar›m Onaylamam Bir Fikrim Yok

Okur-Yazar De¤il 4,0 92,0 4,0 100,0

Okur-Yazar 7,1 87,3 5,6 100,0

‹lkokul 4,6 90,6 4,9 100,0

Orta ve Dengi 6,5 87,0 6,5 100,0

Lise ve Dengi 13,1 76,0 11,0 100,0

Üniversite/Yüksek Okul 10,8 75,9 13,4 100,0

Master 42,9 28,6 28,6 100,0

Doktora 20,0 60,0 20,0 100,0

Toplam 7,4 85,3 7,3 100,0

Tablo 46. Annenin E¤itim Düzeyine Göre Evlenmeden Çocuk Sahibi Olmay›
Onaylama

Ayr› Bir Ev Açmadan Erke¤in Ailesiyle Oturmak

Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Cinsiyet Uygundur Uygun De¤ildir Bir Fikrim Yok

Sosyal 23,2 58,7 18,1 100,0

Erkek Teknik 23,3 59,2 17,4 100,0

Toplam 23,3 59,0 17,8 100,0

Sosyal 5,0 84,5 10,5 100,0

Kad›n Teknik 5,6 83,9 10,6 100,0

Toplam 5,3 84,2 10,5 100,0

Tablo 47. Cinsiyete ve Okunulan Bölüm Türüne Göre Ayr› Bir Ev Açmadan
Erke¤in Ailesiyle Oturma



Ö¤renciler aras›nda evlenmeden çocuk sahibi olmay›  onaylama durumu annenin
e¤itim seviyesi yükseldikçe azalmaktad›r. Bu konuda anneleri master e¤itimli
çocuklar›n  di¤er e¤itim düzeyindekilere  göre daha fazla onaylamalar› dikkat çek-
mektedir.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Daha önce baflkas›yla cinsel iliflkide bulunmufl birisiyle evlenme fikrini onay-
lamada annenin e¤itiminin etkili oldu¤u ve e¤itim düzeyi yükseldikçe “evlenirim”
diyenlerin oran›n›n da artt›¤› saptanm›flt›r.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

165164

Baflkas›yla Cinsel ‹liflkisi Olmufl Birisiyle 
Evlenir misiniz? Toplam

Evet, Hay›r, Bu Konuda
Evlenirim Evlenmem Fikrim Yok

Okur-Yazar De¤il 14,0 71,0 15,0 100,0

Okur-Yazar 18,4 64,0 17,6 100,0

‹lkokul 28,5 56,8 14,7 100,0

Orta ve Dengi 40,3 45,2 14,5 100,0

Lise ve Dengi 55,7 30,7 13,6 100,0

Üniversite/Yüksek Okul 62,8 21,6 15,6 100,0

Master 100,0 100,0

Doktora 80,0 20,0 100,0

Toplam 36,7 48,4 14,8 100,0

Tablo 45. Annenin E¤itim Düzeyine Göre Baflkas›yla Cinsel ‹liflkisi Olmufl
Birisiyle Evlenme

Evlenmeden Çocuk Sahibi Olmay› Onaylar m›s›n›z?

Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Onaylar›m Onaylamam Bir Fikrim Yok

Okur-Yazar De¤il 4,0 92,0 4,0 100,0

Okur-Yazar 7,1 87,3 5,6 100,0

‹lkokul 4,6 90,6 4,9 100,0

Orta ve Dengi 6,5 87,0 6,5 100,0

Lise ve Dengi 13,1 76,0 11,0 100,0

Üniversite/Yüksek Okul 10,8 75,9 13,4 100,0

Master 42,9 28,6 28,6 100,0

Doktora 20,0 60,0 20,0 100,0

Toplam 7,4 85,3 7,3 100,0

Tablo 46. Annenin E¤itim Düzeyine Göre Evlenmeden Çocuk Sahibi Olmay›
Onaylama

Ayr› Bir Ev Açmadan Erke¤in Ailesiyle Oturmak

Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Cinsiyet Uygundur Uygun De¤ildir Bir Fikrim Yok

Sosyal 23,2 58,7 18,1 100,0

Erkek Teknik 23,3 59,2 17,4 100,0

Toplam 23,3 59,0 17,8 100,0

Sosyal 5,0 84,5 10,5 100,0

Kad›n Teknik 5,6 83,9 10,6 100,0

Toplam 5,3 84,2 10,5 100,0

Tablo 47. Cinsiyete ve Okunulan Bölüm Türüne Göre Ayr› Bir Ev Açmadan
Erke¤in Ailesiyle Oturma



Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve DüflünceleriÜniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri
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Ayr› bir ev açmadan erke¤in ailesiyle oturma düflüncesini onaylama konusunda
bölüm türünün etkili olmad›¤› görülmüfltür.

Doktora ve master mezunu annelerin çocuklar› hariç tutulursa annenin e¤itim
seviyesi yükseldikçe erke¤in ailesiyle birlikte oturma fikrine kat›lma oran› düflmek-
tedir. Annesi master mezunu olanlar aras›nda erke¤in ailesiyle birlikte oturmay›
onaylama hiç görülmezken  doktoral› annelerin çocuklar›n›n % 20’si birlikte otur-
may› onaylamaktad›r. 

Ayr› bir ev açmadan erke¤in ailesiyle birlikte oturma fleklindeki geleneksel genifl
aile yap›s› formuna ülkemizde rastlanmaktad›r. Gençlere bu konuda ayr› bir ev aç-
madan erke¤in ailesiyle birlikte oturma düflüncesi soruldu¤unda, özellikle Do¤u ve
daha sonra Orta Anadolu kökenli olanlar›n bu düflünceyi onaylama durumlar› di¤er
bölgelere göre nispeten yüksek bulunmufltur.

Ayr› Bir Ev Açmadan Erke¤in Ailesiyle Oturmak

Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Uygundur Uygun De¤ildir Bir Fikrim Yok

Bat› 4,1 86,3 9,6 100,0

Güney 11,6 80,0 8,4 100,0

Orta 16,5 67,0 16,5 100,0

Kuzey 11,7 67,9 20,4 100,0

Do¤u 20,1 67,8 12,1 100,0

Yurt D›fl› 100,0 100,0

Toplam 13,7 72,2 14,0 100,0

Tablo 48. Bölge/Memlekete Göre Ayr› Bir Ev Açmadan Erke¤in Ailesiyle Birlikte
Oturma Düflüncesini Onaylama

Ayr› Bir Ev Açmadan Erke¤in Ailesiyle Oturma

Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Uygundur Uygun De¤ildir Bir Fikrim Yok

Okur-Yazar De¤il 23,4 59,7 16,9 100,0

Okur-Yazar 28,0 53,6 18,4 100,0

‹lkokul 15,7 68,9 15,4 100,0

Orta ve Dengi 9,8 75,6 14,6 100,0

Lise ve Dengi 4,3 85,7 10,0 100,0

Üniversite/Yüksek Okul 5,2 85,3 9,5 100,0

Master 75,0 25,0 100,0

Doktora 20,0 80,0 100,0

Toplam 13,7 72,3 14,0 100,0

Tablo 49. Annenin E¤itim Düzeyine Göre Ayr› Bir Ev Açmadan Erke¤in Ailesiyle
Oturma Düflüncesini Onaylama



Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve DüflünceleriÜniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri
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Ayr› bir ev açmadan erke¤in ailesiyle oturma düflüncesini onaylama konusunda
bölüm türünün etkili olmad›¤› görülmüfltür.

Doktora ve master mezunu annelerin çocuklar› hariç tutulursa annenin e¤itim
seviyesi yükseldikçe erke¤in ailesiyle birlikte oturma fikrine kat›lma oran› düflmek-
tedir. Annesi master mezunu olanlar aras›nda erke¤in ailesiyle birlikte oturmay›
onaylama hiç görülmezken  doktoral› annelerin çocuklar›n›n % 20’si birlikte otur-
may› onaylamaktad›r. 

Ayr› bir ev açmadan erke¤in ailesiyle birlikte oturma fleklindeki geleneksel genifl
aile yap›s› formuna ülkemizde rastlanmaktad›r. Gençlere bu konuda ayr› bir ev aç-
madan erke¤in ailesiyle birlikte oturma düflüncesi soruldu¤unda, özellikle Do¤u ve
daha sonra Orta Anadolu kökenli olanlar›n bu düflünceyi onaylama durumlar› di¤er
bölgelere göre nispeten yüksek bulunmufltur.

Ayr› Bir Ev Açmadan Erke¤in Ailesiyle Oturmak

Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Uygundur Uygun De¤ildir Bir Fikrim Yok

Bat› 4,1 86,3 9,6 100,0

Güney 11,6 80,0 8,4 100,0

Orta 16,5 67,0 16,5 100,0

Kuzey 11,7 67,9 20,4 100,0

Do¤u 20,1 67,8 12,1 100,0

Yurt D›fl› 100,0 100,0

Toplam 13,7 72,2 14,0 100,0

Tablo 48. Bölge/Memlekete Göre Ayr› Bir Ev Açmadan Erke¤in Ailesiyle Birlikte
Oturma Düflüncesini Onaylama

Ayr› Bir Ev Açmadan Erke¤in Ailesiyle Oturma

Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Uygundur Uygun De¤ildir Bir Fikrim Yok

Okur-Yazar De¤il 23,4 59,7 16,9 100,0

Okur-Yazar 28,0 53,6 18,4 100,0

‹lkokul 15,7 68,9 15,4 100,0

Orta ve Dengi 9,8 75,6 14,6 100,0

Lise ve Dengi 4,3 85,7 10,0 100,0

Üniversite/Yüksek Okul 5,2 85,3 9,5 100,0

Master 75,0 25,0 100,0

Doktora 20,0 80,0 100,0

Toplam 13,7 72,3 14,0 100,0

Tablo 49. Annenin E¤itim Düzeyine Göre Ayr› Bir Ev Açmadan Erke¤in Ailesiyle
Oturma Düflüncesini Onaylama



Gelire göre evlili¤in önemi ile ilgili olarak, çok belirleyici olmamakla birlikte
gelir yükseldikçe gençler aras›nda evlili¤in önemli olmad›¤› fikrinin yükseldi¤i
görülmüfltür.

Okunulan üniversitenin mülkiyeti evlilikten korkma üzerinde etkili görül-
memektedir.

Annenin e¤itiminin evlilik korkusunda çok etkili olmad›¤› belirlenmifltir.

Üniversite Son S›n›f Ö¤rencilerinin Evlili¤in Kurulufluna ‹liflkin Görüfl ve Düflünceleri

Evlilik önemlidir diyenlerin oran› annelerinin e¤itim seviyesi yükseldikçe azal-
maktad›r ancak doktora mezunu annenin çocuklar› bu genellemeyi engellemektedir.
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Evlili¤in Önemi

Evet, Önemlidir Hay›r, Önemli De¤ildir Toplam

Okur-Yazar De¤il 94,0 6,0 100,0

Okur-Yazar 92,0 8,0 100,0

‹lkokul 94,4 5,6 100,0

Orta ve Dengi 86,9 13,1 100,0

Lise ve Dengi 84,8 15,2 100,0

Üniversite/Yüksek Okul 81,7 18,3 100,0

Master 37,5 62,5 100,0

Doktora 75,0 25,0 100,0

Toplam 89,9 10,1 100,0

Tablo 50.  Annenin E¤itim Düzeyine Göre Evlili¤in Önemi

Evlilik Önemli midir?

Evet, Önemlidir Hay›r, Önemli De¤ildir Toplam

100 Milyondan Az 100,0 100,0

100=<-<300 Milyon 94,6 5,4 100,0

300=<-<500 Milyon 90,4 9,6 100,0

500=<-<700 Milyon 91,7 8,3 100,0

700=<-<900 Milyon 84,8 15,2 100,0

900 Milyondan Fazla 84,9 15,1 100,0

Toplam 90,2 9,8 100,0

Tablo 51. Gelire Göre Evlili¤in Önemi

Evlenmek Sizi Korkutuyor mu?

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Korkutuyor Korkutmuyor Düflünmedim

Kamu 38,3 52,1 9,6 100,0

Özel 36,0 52,6 11,4 100,0

Toplam 38,0 52,2 9,8 100,0

Tablo 52. Okunulan Üniversitenin Mülkiyetine Göre Evlilik Korkusu

Evlenmek Sizi Korkutuyor mu?

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Korkutuyor Korkutmuyor Düflünmedim

Okur-Yazar De¤il 42,4 48,0 9,6 100,0

Okur-Yazar 38,4 52,0 9,6 100,0

‹lkokul 38,8 51,7 9,4 100,0

Orta ve Dengi 36,6 52,0 11,4 100,0

Lise ve Dengi 32,7 58,6 8,6 100,0

Üniversite/Yüksek Okul 39,4 48,7 11,9 100,0

Master 25,0 62,5 12,5 100,0

Doktora 20,0 80,0 100,0

Toplam 38,0 52,2 9,8 100,0

Tablo 53. Annenin E¤itim Düzeyine  Göre Evlilik Korkusu 



Gelire göre evlili¤in önemi ile ilgili olarak, çok belirleyici olmamakla birlikte
gelir yükseldikçe gençler aras›nda evlili¤in önemli olmad›¤› fikrinin yükseldi¤i
görülmüfltür.

Okunulan üniversitenin mülkiyeti evlilikten korkma üzerinde etkili görül-
memektedir.

Annenin e¤itiminin evlilik korkusunda çok etkili olmad›¤› belirlenmifltir.
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Evlili¤in Önemi

Evet, Önemlidir Hay›r, Önemli De¤ildir Toplam

Okur-Yazar De¤il 94,0 6,0 100,0

Okur-Yazar 92,0 8,0 100,0

‹lkokul 94,4 5,6 100,0

Orta ve Dengi 86,9 13,1 100,0

Lise ve Dengi 84,8 15,2 100,0

Üniversite/Yüksek Okul 81,7 18,3 100,0

Master 37,5 62,5 100,0

Doktora 75,0 25,0 100,0

Toplam 89,9 10,1 100,0

Tablo 50.  Annenin E¤itim Düzeyine Göre Evlili¤in Önemi

Evlilik Önemli midir?

Evet, Önemlidir Hay›r, Önemli De¤ildir Toplam

100 Milyondan Az 100,0 100,0

100=<-<300 Milyon 94,6 5,4 100,0

300=<-<500 Milyon 90,4 9,6 100,0

500=<-<700 Milyon 91,7 8,3 100,0

700=<-<900 Milyon 84,8 15,2 100,0

900 Milyondan Fazla 84,9 15,1 100,0

Toplam 90,2 9,8 100,0

Tablo 51. Gelire Göre Evlili¤in Önemi

Evlenmek Sizi Korkutuyor mu?

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Korkutuyor Korkutmuyor Düflünmedim

Kamu 38,3 52,1 9,6 100,0

Özel 36,0 52,6 11,4 100,0

Toplam 38,0 52,2 9,8 100,0

Tablo 52. Okunulan Üniversitenin Mülkiyetine Göre Evlilik Korkusu

Evlenmek Sizi Korkutuyor mu?

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Korkutuyor Korkutmuyor Düflünmedim

Okur-Yazar De¤il 42,4 48,0 9,6 100,0

Okur-Yazar 38,4 52,0 9,6 100,0

‹lkokul 38,8 51,7 9,4 100,0

Orta ve Dengi 36,6 52,0 11,4 100,0

Lise ve Dengi 32,7 58,6 8,6 100,0

Üniversite/Yüksek Okul 39,4 48,7 11,9 100,0

Master 25,0 62,5 12,5 100,0

Doktora 20,0 80,0 100,0

Toplam 38,0 52,2 9,8 100,0

Tablo 53. Annenin E¤itim Düzeyine  Göre Evlilik Korkusu 
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Cinsiyete ve üniversitede okunulan bölüme göre anlaflamayan efllerin boflanmas›
konusunda de¤iflkenler aras›nda belirgin bir fark bulunmad›¤› ortaya ç›km›flt›r.

Cinsiyete ve üniversitenin e¤itim diline göre anlaflamayan efllerin boflanmas›
aras›nda belirgin bir fark bulunmad›¤› gözlenmifltir.

Çocuk sahibi olsalar dahi anlaflamayan efllerin boflanmas› konusunda k›r köken-
li gençlerin çocu¤u evlilik birli¤inin devam›nda önemli bir unsur olarak gördükleri
tablodan da anlafl›lmaktad›r. Boflanma konusuna “uygun” cevab›n› verenlerin oran›
köy kökenli gençlerde % 49 iken metropol kökenlilerde % 73’e ç›km›flt›r.

Anlaflamayan Efllerin Boflanmas›

Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Cinsiyet Uygundur Uygun De¤ildir Bir Fikrim Yok

Sosyal 84,5 5,2 10,2 100,0

Erkek Teknik 80,9 7,9 11,2 100,0

Toplam 82,7 6,6 10,7 100,0

Sosyal 93,1 1,2 5,7 100,0

Kad›n Teknik 86,9 2,4 10,7 100,0

Toplam 90,4 1,7 7,8 100,0

Tablo 54. Cinsiyete ve Okunulan Bölüm Türüne  Göre Anlaflamayan Efllerin
Boflanmas›

Anlaflamayan Efllerin Boflanmas›

Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Cinsiyet Uygundur Uygun De¤ildir Bir Fikrim Yok

Türkçe 81,7 6,8 11,5 100,0

Erkek Yabanc› Dil 90,0 5,0 5,0 100,0

Toplam 82,7 6,6 10,7 100,0

Türkçe 89,5 1,7 8,8 100,0

Kad›n Yabanc› Dil 95,0 2,1 2,8 100,0

Toplam 90,4 1,7 7,8 100,0

Tablo 55. Cinsiyete ve Üniversitenin E¤itim Diline Göre Anlaflamayan Efllerin
Boflanmas›

Çocuk Sahibi Olsalar Dahi Anlaflamayan Efllerin
Boflanmas› Sizce Uygun mudur?

Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Uygundur Uygun De¤ildir Bir Fikrim Yok

Köy 49,0 26,5 24,5 100,0

Kasaba/‹lçe 51,4 25,1 23,4 100,0

Kent 61,0 17,9 21,2 100,0

Metropol 72,7 11,3 16,0 100,0

Yurtd›fl› 72,7 27,3 100,0

Toplam 61,1 18,3 20,7 100,0

Tablo 56. En Uzun Yaflan›lan Yere Göre Çocuklu Ailelerin Boflanmas›

Çocuk Sahibi Olsalar Dahi Anlaflamayan Efllerin
Boflanmas› Sizce Uygun mudur?

Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Uygundur Uygun De¤ildir Bir Fikrim Yok

100 Milyondan Az 54,5 31,8 13,6 100,0

100=<-<300 Milyon 51,1 26,1 22,8 100,0

300=<-<500 Milyon 54,2 21,7 24,2 100,0

500=<-<700 Milyon 62,1 17,3 20,6 100,0

700=<-<900 Milyon 67,0 13,4 19,6 100,0

900 Milyondan Fazla 73,9 11,1 14,9 100,0

Toplam 60,0 19,2 20,8 100,0

Tablo  57. Gelire Göre Çocuklu Ailelerin Boflanmas›
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Cinsiyete ve üniversitede okunulan bölüme göre anlaflamayan efllerin boflanmas›
konusunda de¤iflkenler aras›nda belirgin bir fark bulunmad›¤› ortaya ç›km›flt›r.

Cinsiyete ve üniversitenin e¤itim diline göre anlaflamayan efllerin boflanmas›
aras›nda belirgin bir fark bulunmad›¤› gözlenmifltir.

Çocuk sahibi olsalar dahi anlaflamayan efllerin boflanmas› konusunda k›r köken-
li gençlerin çocu¤u evlilik birli¤inin devam›nda önemli bir unsur olarak gördükleri
tablodan da anlafl›lmaktad›r. Boflanma konusuna “uygun” cevab›n› verenlerin oran›
köy kökenli gençlerde % 49 iken metropol kökenlilerde % 73’e ç›km›flt›r.

Anlaflamayan Efllerin Boflanmas›

Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Cinsiyet Uygundur Uygun De¤ildir Bir Fikrim Yok

Sosyal 84,5 5,2 10,2 100,0

Erkek Teknik 80,9 7,9 11,2 100,0

Toplam 82,7 6,6 10,7 100,0

Sosyal 93,1 1,2 5,7 100,0

Kad›n Teknik 86,9 2,4 10,7 100,0

Toplam 90,4 1,7 7,8 100,0

Tablo 54. Cinsiyete ve Okunulan Bölüm Türüne  Göre Anlaflamayan Efllerin
Boflanmas›

Anlaflamayan Efllerin Boflanmas›

Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Cinsiyet Uygundur Uygun De¤ildir Bir Fikrim Yok

Türkçe 81,7 6,8 11,5 100,0

Erkek Yabanc› Dil 90,0 5,0 5,0 100,0

Toplam 82,7 6,6 10,7 100,0

Türkçe 89,5 1,7 8,8 100,0

Kad›n Yabanc› Dil 95,0 2,1 2,8 100,0

Toplam 90,4 1,7 7,8 100,0

Tablo 55. Cinsiyete ve Üniversitenin E¤itim Diline Göre Anlaflamayan Efllerin
Boflanmas›

Çocuk Sahibi Olsalar Dahi Anlaflamayan Efllerin
Boflanmas› Sizce Uygun mudur?

Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Uygundur Uygun De¤ildir Bir Fikrim Yok

Köy 49,0 26,5 24,5 100,0

Kasaba/‹lçe 51,4 25,1 23,4 100,0

Kent 61,0 17,9 21,2 100,0

Metropol 72,7 11,3 16,0 100,0

Yurtd›fl› 72,7 27,3 100,0

Toplam 61,1 18,3 20,7 100,0

Tablo 56. En Uzun Yaflan›lan Yere Göre Çocuklu Ailelerin Boflanmas›

Çocuk Sahibi Olsalar Dahi Anlaflamayan Efllerin
Boflanmas› Sizce Uygun mudur?

Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Uygundur Uygun De¤ildir Bir Fikrim Yok

100 Milyondan Az 54,5 31,8 13,6 100,0

100=<-<300 Milyon 51,1 26,1 22,8 100,0

300=<-<500 Milyon 54,2 21,7 24,2 100,0

500=<-<700 Milyon 62,1 17,3 20,6 100,0

700=<-<900 Milyon 67,0 13,4 19,6 100,0

900 Milyondan Fazla 73,9 11,1 14,9 100,0

Toplam 60,0 19,2 20,8 100,0

Tablo  57. Gelire Göre Çocuklu Ailelerin Boflanmas›
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“Çocuk sahibi olsalar dahi anlaflamayan efllerin boflanmas› sizce uygun mudur?”
sorusuna ö¤rencilerin ailelerinin geliri aç›s›ndan bak›ld›¤›nda gelir yükseldikçe evet
uygundur diyenlerin artt›¤› görülmektedir. Çocuk sahibi olsalar dahi anlaflamayan
efllerin boflanma düflüncesine kat›lma oran› gelire göre k›smi olarak yükselmektedir.

Üniversitenin e¤itim dili de¤iflkeninin daha önce bafl›ndan evlilik geçmifl birisiy-
le evlenme üzerinde mülkiyet ve bölüm de¤iflkenleri kadar etkisi bulunmad›¤› görül-
müfltür.

Daha önce bafl›ndan evlilik geçmifl birisiyle evlenmede bölüm aç›s›ndan erkek
ö¤renciler aras›nda fark bulunmamaktad›r. Buna karfl›l›k sosyal bölümlerde okuyan
k›zlar teknik bölümlere oranla daha olumlu bakmaktad›r.

Annenin e¤itim seviyesi yükseldikçe çocuklu dahi olsalar anlaflamayan efllerin
boflanmalar›na karfl› olumlu tutum yükselmektedir.

Çocuk Sahibi Olsalar Dahi Anlaflamayan Efllerin
Boflanmas› Sizce Uygun mudur?

Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Uygundur Uygun De¤ildir Bir Fikrim Yok

Okur-Yazar De¤il 47,0 31,3 21,7 100,0

Okur-Yazar 60,3 19,0 20,6 100,0

‹lkokul 56,5 18,8 24,7 100,0

Orta ve Dengi 70,2 18,2 11,6 100,0

Lise ve Dengi 64,6 15,0 20,4 100,0

Üniversite/Yüksek Okul 75,7 10,0 14,3 100,0

Master 87,5 12,5 100,0

Doktora 80,0 20,0 100,0

Toplam 60,9 18,3 20,8 100,0

Tablo 58. Annenin E¤itim Düzeyine Göre Çocuk Sahibi Olsalar Dahi
Anlaflamayan Efllerin Boflanmas›

Bafl›ndan Evlilik Geçmifl Birisiyle Evlenir misiniz?

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Cinsiyet Evlenirim Evlenmem Düflünmedim

Sosyal 21,0 50,1 28,9 100,0

Erkek Teknik 21,0 50,1 28,9 100,0

Toplam 51,0 26,0 23,0 100,0

Sosyal 24,8 47,0 28,2 100,0

Kad›n Teknik 26,9 31,8 41,3 100,0

Toplam 44,7 21,3 34,0 100,0

Tablo 59. Cinsiyete ve Üniversitenin E¤itim Diline Göre Bafl›ndan Evlilik Geçmifl
Birisiyle Evlenme

Bafl›ndan Evlilik Geçmifl Birisiyle Evlenme

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Cinsiyet Evlenirim Evlenmem Düflünmedim

Sosyal 25,5 44,8 29,8 100,0

Erkek Teknik 24,0 49,4 26,6 100,0

Toplam 24,8 47,0 28,2 100,0

Sosyal 32,7 27,8 39,4 100,0

Kad›n Teknik 25,9 33,1 41,1 100,0

Toplam 29,8 30,1 40,1 100,0

Tablo 60. Cinsiyete ve Okunulan Bölüm Türüne Göre Daha Önce Bafl›ndan Evlilik
Geçmifl Birisiyle Evlenme
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“Çocuk sahibi olsalar dahi anlaflamayan efllerin boflanmas› sizce uygun mudur?”
sorusuna ö¤rencilerin ailelerinin geliri aç›s›ndan bak›ld›¤›nda gelir yükseldikçe evet
uygundur diyenlerin artt›¤› görülmektedir. Çocuk sahibi olsalar dahi anlaflamayan
efllerin boflanma düflüncesine kat›lma oran› gelire göre k›smi olarak yükselmektedir.

Üniversitenin e¤itim dili de¤iflkeninin daha önce bafl›ndan evlilik geçmifl birisiy-
le evlenme üzerinde mülkiyet ve bölüm de¤iflkenleri kadar etkisi bulunmad›¤› görül-
müfltür.

Daha önce bafl›ndan evlilik geçmifl birisiyle evlenmede bölüm aç›s›ndan erkek
ö¤renciler aras›nda fark bulunmamaktad›r. Buna karfl›l›k sosyal bölümlerde okuyan
k›zlar teknik bölümlere oranla daha olumlu bakmaktad›r.

Annenin e¤itim seviyesi yükseldikçe çocuklu dahi olsalar anlaflamayan efllerin
boflanmalar›na karfl› olumlu tutum yükselmektedir.

Çocuk Sahibi Olsalar Dahi Anlaflamayan Efllerin
Boflanmas› Sizce Uygun mudur?

Evet, Hay›r, Bunu Konuda Kesin Toplam

Uygundur Uygun De¤ildir Bir Fikrim Yok

Okur-Yazar De¤il 47,0 31,3 21,7 100,0

Okur-Yazar 60,3 19,0 20,6 100,0

‹lkokul 56,5 18,8 24,7 100,0

Orta ve Dengi 70,2 18,2 11,6 100,0

Lise ve Dengi 64,6 15,0 20,4 100,0

Üniversite/Yüksek Okul 75,7 10,0 14,3 100,0

Master 87,5 12,5 100,0

Doktora 80,0 20,0 100,0

Toplam 60,9 18,3 20,8 100,0

Tablo 58. Annenin E¤itim Düzeyine Göre Çocuk Sahibi Olsalar Dahi
Anlaflamayan Efllerin Boflanmas›

Bafl›ndan Evlilik Geçmifl Birisiyle Evlenir misiniz?

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Cinsiyet Evlenirim Evlenmem Düflünmedim

Sosyal 21,0 50,1 28,9 100,0

Erkek Teknik 21,0 50,1 28,9 100,0

Toplam 51,0 26,0 23,0 100,0

Sosyal 24,8 47,0 28,2 100,0

Kad›n Teknik 26,9 31,8 41,3 100,0

Toplam 44,7 21,3 34,0 100,0

Tablo 59. Cinsiyete ve Üniversitenin E¤itim Diline Göre Bafl›ndan Evlilik Geçmifl
Birisiyle Evlenme

Bafl›ndan Evlilik Geçmifl Birisiyle Evlenme

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Cinsiyet Evlenirim Evlenmem Düflünmedim

Sosyal 25,5 44,8 29,8 100,0

Erkek Teknik 24,0 49,4 26,6 100,0

Toplam 24,8 47,0 28,2 100,0

Sosyal 32,7 27,8 39,4 100,0

Kad›n Teknik 25,9 33,1 41,1 100,0

Toplam 29,8 30,1 40,1 100,0

Tablo 60. Cinsiyete ve Okunulan Bölüm Türüne Göre Daha Önce Bafl›ndan Evlilik
Geçmifl Birisiyle Evlenme
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Okunulan bölüm türünün s›rf yurt d›fl›na gitmeyi sa¤layacak bir evlilik yapma
üzerinde özellikle erkek ö¤rencilerde etkili olmad›¤›; k›z ö¤rencilerde ise onaylama
ve onaylamama durumlar›n›n teknik bölümlerde okuyanlar›n sosyal bölümlerde
okuyanlardan %5 bir fark›n›n oldu¤unu ortaya koymaktad›r.

Annenin e¤itim düzeyinin s›rf yurtd›fl›na yerleflmeye yard›mc› olacak bir evlilik
yapmada etkili olmad›¤› saptanm›flt›r.

Yurt D›fl›na Yerleflmenize Yard›mc› Olacak 
Bir Evlilik Yapar m›yd›n›z?

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Cinsiyet Yapard›m Yapmazd›m Düflünmedim

Sosyal 42,4 40,9 16,8 100,0

Erkek Teknik 45,4 40,3 14,4 100,0

Toplam 43,9 40,6 15,6 100,0

Sosyal 23,9 57,5 18,6 100,0

Kad›n Teknik 19,2 62,1 18,7 100,0

Toplam 21,9 59,5 18,6 100,0

Tablo 61. Cinsiyet ve Okunulan Bölüm Türüne Göre S›rf Yurtd›fl›na Yerleflmeye
Yard›mc› Olacak Bir Evlilik Yapma

Yurt D›fl›na Yerleflmenize Yard›mc› Olacak 
Bir Evlilik Yapar m›yd›n›z?

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Yapard›m Yapmazd›m Düflünmedim

Okur-Yazar De¤il 37,4 47,0 15,7 100,0

Okur-Yazar 40,8 44,0 15,2 100,0

‹lkokul 27,9 55,5 16,7 100,0

Orta ve Dengi 34,1 54,5 11,4 100,0

Lise ve Dengi 31,8 47,5 20,7 100,0

Üniversite/Yüksek Okul 36,2 45,0 18,8 100,0

Master 37,5 37,5 25,0 100,0

Doktora 20,0 40,0 40,0 100,0

Toplam 32,3 50,5 17,1 100,0

Tablo 62. Annenin E¤itim Düzeyine Göre S›rf Yurt D›fl›na Yerleflmeye Yard›mc›
Olacak Evlilik Yapma
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Okunulan bölüm türünün s›rf yurt d›fl›na gitmeyi sa¤layacak bir evlilik yapma
üzerinde özellikle erkek ö¤rencilerde etkili olmad›¤›; k›z ö¤rencilerde ise onaylama
ve onaylamama durumlar›n›n teknik bölümlerde okuyanlar›n sosyal bölümlerde
okuyanlardan %5 bir fark›n›n oldu¤unu ortaya koymaktad›r.

Annenin e¤itim düzeyinin s›rf yurtd›fl›na yerleflmeye yard›mc› olacak bir evlilik
yapmada etkili olmad›¤› saptanm›flt›r.

Yurt D›fl›na Yerleflmenize Yard›mc› Olacak 
Bir Evlilik Yapar m›yd›n›z?

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Cinsiyet Yapard›m Yapmazd›m Düflünmedim

Sosyal 42,4 40,9 16,8 100,0

Erkek Teknik 45,4 40,3 14,4 100,0

Toplam 43,9 40,6 15,6 100,0

Sosyal 23,9 57,5 18,6 100,0

Kad›n Teknik 19,2 62,1 18,7 100,0

Toplam 21,9 59,5 18,6 100,0

Tablo 61. Cinsiyet ve Okunulan Bölüm Türüne Göre S›rf Yurtd›fl›na Yerleflmeye
Yard›mc› Olacak Bir Evlilik Yapma

Yurt D›fl›na Yerleflmenize Yard›mc› Olacak 
Bir Evlilik Yapar m›yd›n›z?

Evet, Hay›r, Bunu Hiç Toplam

Yapard›m Yapmazd›m Düflünmedim

Okur-Yazar De¤il 37,4 47,0 15,7 100,0

Okur-Yazar 40,8 44,0 15,2 100,0

‹lkokul 27,9 55,5 16,7 100,0

Orta ve Dengi 34,1 54,5 11,4 100,0

Lise ve Dengi 31,8 47,5 20,7 100,0

Üniversite/Yüksek Okul 36,2 45,0 18,8 100,0

Master 37,5 37,5 25,0 100,0

Doktora 20,0 40,0 40,0 100,0

Toplam 32,3 50,5 17,1 100,0

Tablo 62. Annenin E¤itim Düzeyine Göre S›rf Yurt D›fl›na Yerleflmeye Yard›mc›
Olacak Evlilik Yapma




